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IMPORTANTE: Leggere attentamente prima dell’'uso. Conservare per future consultazioni
IMPORTANT: Read carefully before use. Store for future reference

IMPORTANT : Lire attentivement ce manuel avant toute utilisation de la machine - Le
conserver pour toute référence ultérieure

WICHTIG: vor der Verwendung aufmerksam lesen. Zum spateren Nachschlagen aufbe-

wahren
IMPORTANTE: Leer detenidamente antes del uso. Guardar para consultas futuras
IMPORTANTE: Leia com muita atencdo antes de utilizar. Conserve para consultas futuras
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Diritti sui contenuti E vietata la riproduzione integrale o parziale e la diffusione dei contenuti nel presente documento senza
la preventiva autorizzazione scritta del Costruttore. Il Logo aziendale ¢ di proprietda del Costruttore della Macchina.

Content rights The partial reproduction and dissemination of the contents in this document without the prior written consent
of the Manufacturer is forbidden. The Company logo is owned by the Manufacturer of the Machine.

Droits sur les contenus La reproduction intégrale ou partielle et la diffusion des contenus de ce document sont interdites sans
I'autorisation écrite préalable du fabricant. Le logo de la société est la propriété du fabricant de la machine.

Rechte an den Inhalten Die Vervielfdltigung, ganz oder auszugsweise, sowie die Verbreitung der Inhalte dieses Dokuments
ohne die vorherige schriftliche Genehmigung des Herstellers ist untersagt. Das Unternehmenslogo ist Eigentum des Maschi-
nenherstellers.

Derechos de contenidos Se prohibe la reproduccién total o, parcial, y la difusion de los contenidos de este documento sin
previa autorizacion escrita del Fabricante. El Logotipo de la empresa es de propiedad del Fabricante de la Maquina.

Direitos sobre os contetdos Proibida a reproducdo integral ou parcial e a publicacdo dos contetidos deste documento sem a
autorizagdo prévia por escrito do Fabricante. O Logotipo da empresa é de propriedade do Fabricante da Maquina.
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I. PRECAUZIONI DI SICUREZZA

I.I. LIVELLO DI FORMAZIONE

E INFORMAZIONE RICHIESTO
ALL'UTENTE

L'Utente:

e ¢la persona incaricata a far funzionare
la macchina e ad effettuare le ordinarie
operazioni di pulizia indicate in questo
manuale.

e deve essere adeguatamente formato e
informato sul funzionamento e sui rischi
residui presenti durante il funzionamento
della macchina.

e deve essere in grado di agire in conformita
alle norme che regolano i principi dell‘igie-
ne alimentare in vigore nel paese d'utilizzo
della macchina stessa.

La manomissione non autorizzata

di qualsiasi parte della macchina fa
decadere la garanzia e la responsabilita del
costruttore in caso di guasti della macchi-
na e infortuni dell'utente.

LII. FUNZIONAMENTO

Pur essendo stati adottati sulla macchina tutti

quei dispositivi antinfortunistici al fine di elimi-

nare i possibili rischi d’uso dell’Utente, questa
presenta alcuni rischi residui.

Questi rischi residui cosi denominati sono rela-

tivi a parti della macchina che possono rappre-

sentare pericolo per |'Utente qualora:

e ne faccia un uso scorretto;

e commetta un errore di valutazione;

o disattivi le sicurezze installate eludendo le
prescrizioni contenute nel presente Ma-
nuale.

La macchina inoltre € dotata di opportune se-

gnalazioni poste sulle zone a rischio residuo

che devono essere scrupolosamente osserva-
te.

E necessario far attenzione ai rischi residui,

elencati in seguito, presenti durante il funzio-

namento e |'utilizzo della macchina, che non
possono essere eliminati.

E vietato:

e utilizzare la macchina in condizioni psicofi-
siche alterate; sotto I'influenza di droghe,
alcool, psicofarmaci, ecc;

e ['utilizzo della macchina in atmosfera a
rischio d’incendio;

e L’utilizzo della macchina in atmosfera
esplosiva, aggressiva o ad alta concentra-
zione di polveri o sostanze oleose in so-
spensione nell’aria.

PERICOLO ELETTRICO
L’'uso di un’apparecchiatura elettrica

deve sottostare alle norme comportamentali di

sicurezza:

e non toccare I’'apparecchio quando si han-
no mani o piedi bagnati o umidi;

e non usare |'apparecchio a piedi nudi;

e non utilizzare prolunghe;

¢ non utilizzare in locali adibiti a doccia o
bagno;

e non tirare il cavo d'alimentazione per scol-
legare I’apparecchio;

e il cavo d'alimentazione dell’apparecchio
non deve essere sostituito dall’'utente. In
caso di danneggiamento del cavo, spegne-
re la macchina e rivolgersi esclusivamente
al Tecnico;

e non lasciare esposto I’apparecchio ad
agenti atmosferici (pioggia, sole, ecc...);

e non accedere all’interno della macchina;

e non effettuare versamenti di liquidi sulla
macchina;

e non permettere che il cavo elettrico possa
essere schiacciato e/o possa entrare in
contatto con superfici taglienti;

e non permettere che |'apparecchio sia
utilizzato da persone non istruite sul suo
utilizzo.

Manuale per I'UTENTE
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PERICOLO ALTA TEMPERATURA

Alcune parti della macchina possono
raggiungere alte temperature e posso provoca-
re ustioni, per cui devono essere prese le presen-
ti precauzioni:

e evitare il contatto con il gruppo eroga-
zione, il riscaldatore portafiltro e le lance
acqua, vapore e autosteamer;

e non dirigere il vapore, I'acqua calda o il
latte in direzione delle mani o altre parti
del corpo.

L'apparecchio puo essere utilizzato
da persone (inclusi bambini di eta in-
feriore a 8 anni) con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali, o prive di espe-
rienza o della necessaria conoscenza, purché
sotto sorveglianza, oppure dopo che le stesse
abbiano ricevuto istruzioni relative all'uso si-
curo dell’apparecchio e alla comprensione
dei pericoli ad esso inerenti. I bambini devo-
no essere sorvegliati per sincerarsi che non
giochino con I’apparecchio.
L'Utente ha il dovere d'informare tempesti-
vamente il Tecnico qualora riscontrasse difet-
ti e/o mal funzionamenti della macchinag, dei
sistemi di protezione antinfortunistica non-
ché di qualsiasi situazione di pericolo di cui
venga a conoscenza.
In caso di anomalie dell'impianto gas (se
presente) richiedere I'intervento del Tecnico.
L'impianto gas (se presente) deve essere di-
sattivato nei lunghi periodi di inattivita della
macchina (notte o chiusura del locale).
E severamente vietato apportare modifiche
di qualunque genere ed entita alla macchina
e alle sue funzioni, nonché al presente docu-
mento.
~m' Far eseguire dal Tecnico la manuten-
zione periodica annuale e il controllo
di tutti i dispositivi di sicurezza.

LIII. MANUTENZIONE E PULIZIA

E necessario far attenzione ai seguenti rischi
residui presenti durante la manutenzione e la
pulizia della macchina, che non possono essere
eliminati.

E vietato lavare la macchina con benzina e/o
solventi di qualsiasi natura.

PERICOLO ELETTRICO
Le operazioni di manutenzione e pulizia
devono sottostare alle norme comportamentali

di sicurezza:

e durante le operazioni di pulizia la mac-
china deve essere spenta e si deve essere
sicuri che tutti i componenti siano a tem-
peratura ambiente.

e nonimmergere la macchina nell’acqua;

e non effettuare versamenti di liquidi sulla
macchina né utilizzare getti d'acqua per la
pulizig;

e non permettere che le operazioni di ma-
nutenzione e di pulizia siano effettuate da
bambini o persone non adeguatamente
istruite;

e non rimuovere le protezioni e/o parti della
carrozzeria;

e non accedere all'interno della macchina;

e non effettuare operazioni di manutenzio-
ne e di pulizia diverse da quanto indicato
nel presente Manuale.

PERICOLO ALTA TEMPERATURA
Durante le operazioni di pulizia fare at-
tenzione ad alcune parti della macchina che
possono raggiungere alte temperature:
e evitare il contatto con il gruppo erogazio-
ne e le lance acqua e vapore;
e non dirigere mai verso le mani o le altre
parti del corpo i terminali di erogazione
vapore, acqua calda o latte.

4di 216
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I.IV.CARATTERISTICHE DEL DPI

Nelle fasi di manutenzione e pulizia della mac-
china € necessario utilizzare i sequenti DPI:

Guanti
Per la protezione dell'utente da tutte le
parti della macchina ad alta tempera-
tura e a contatto con gli alimenti (portafiltri, fil-
tri, ecc.).
~m' Effettuare solo le operazioni di manu-
&3 tenzione e di pulizia indicate in que-
sto manuale.
Solo un Tecnico specializzato ed autorizzato
puo eseguire operazioni di manutenzione e
pulizia non indicate in questo documento.
Tutte le operazioni di manutenzione devono
essere effettuate previo:
e distacco dell'alimentazione elettrica;
e chiusura dell'alimentazione idraulica;
e chiusura dell'impianto di alimentazio-
ne del gas;
e dopo il completo raffreddamento della
macchina.

In caso di mancata risoluzione del mal funzio-
namento, spegnere la macchina e richiedere
I’intervento del Tecnico. Non tentare nessun
intervento di riparazione.

Le disincrostazioni dell’ apparecchiatura van-
no eseguite dal Tecnico in modo che tali ope-
razioni non comportino rilasci di materiali
nocivi per |'uso alimentare.

I.V. SITUAZIONI DI EMERGENZA

Nel caso si verifichi una situazione di emergen-
za causata da un guasto della macchina, adot-
tare le misure previste dal piano di emergenza
del locale e comunque procedere immediata-
mente all’effettuazione delle azioni in base al
tipo di problema.
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INCENDIO PER CORTO CIRCUITO

In caso di incendio causato da un guasto

dell’impianto elettrico della macchina, adotta-

re i seqguenti comportamenti:

e Scollegare elettricamente la macchina
tramite I'interruttore generale;

o Chiamare i Vigili del fuoco;

e Farallontanare le persone dal locale;

e Spegnere le fiamme utilizzando un estin-
tore a CO,,

FUGA DI GAS

Nel caso si individui una perdita di gas causa-

ta da un guasto dell’impianto della macching,

adottare i sequenti comportamenti:

¢ Interrompere |’erogazione di gas chiuden-
do il rubinetto a monte della macchina;

e Far allontanare le persone dal locale;

e Ventilare il locale;

e Chiamare il Tecnico che ha installato la

macchina;

e Incaso di necessita chiamare i Vigili del
fuoco.

INCENDIO PER FUGA DI GAS

In caso di incendio causato da un guasto

dell’impianto gas della macchina, adottare i

seguenti comportamenti:

e Interrompere |’erogazione di gas chiuden-
do il rubinetto a monte della macchina;

e Scollegare elettricamente la macchina
tramite I'interruttore generale;

e Chiamare i Vigili del fuoco;

e Farallontanare le persone dal locale;

¢ Spegnere le fiamme utilizzando un estin-
tore a CO,,

Manuale per I'UTENTE
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1.2 Conservazione del Manuale

Leggere attentamente in ogni sua parte il presente Manuale,
prima d'utilizzare I’apparecchio, al fine d'ottimizzare le pre-
stazioni della macchina ed operare in assoluta sicurezza.

La macchina per caffé espresso che avete acquistato é stata
concepita e costruita con metodi e tecnologie innovative che
assicurano qualita e affidabilita nel tempo.

Questo Manuale é la guida che Vi permetterd di conoscere i
vantaggi acquisiti scegliendo il nostro marchio. Vi troverete
notizie su come utilizzare nel modo ottimale le potenzialita
della macchina, su come mantenerla efficiente e su come

comportarsi in caso di difficolta.

@ le istruzioni contenute nella presente pubblicazione e
seguirne attentamente le indicazioni riportate. Con-

servare il presente manuale e tutte le pubblicazioni allegate in

un luogo accessibile e protetto. Questo documento presuppone

che negli impianti, ove sia stata installata la macchina, venga-

no osservate le vigenti norme di sicurezza e igiene del lavoro.

Prima d'utilizzare la macchina leggere attentamente

II Costruttore si assicura il diritto d'apportare eventuali mi-
gliorie e/o modifiche al prodotto. Si garantisce che il presente
Manuale rispecchia lo stato della tecnica al momento della
commercializzazione della macchina.

Cogliamo I’occasione per invitare la gentile clientela a segna-
lare eventuali proposte di miglioramento sia del prodotto sia
del Manuale.

1.1 Linea guida per la lettura

del Manuale

Il Manuale é stato suddiviso in capitoli autonomi. La sequen-
za dei capitoli risponde alla logica temporale della vita della
macchina.

Per facilitare I'immediatezza della comprensione del testo,
vengono usati termini, abbreviazioni e pittogrammi.

Il Manuale é costituito da una coperting, un indice e da una
serie di capitoli. Ogni capitolo ha una sua numerazione pro-
gressiva. A pié pagina é presente il numero della pagina.
Nella pagina iniziale sono riportati i dati identificativi della
macchina, nella pagina finale sono riportati la data e la revi-
sione del Manuale Istruzioni.

Abbreviazioni
Sez. = Sezione
Cap. = Capitolo
Par. = Paragrafo
Pag. = Pagina
Fig. = Figura
Tab. = Tabella

Unita di misura
Le unita di misura presenti sono quelle previste dal Sistema
Internazionale (SI).

II Manuale di Istruzioni va conservato con cura e deve accom-
pagnare la macchina in tutti gli eventuali passaggi di proprie-
td che la medesima potra avere nella sua vita.

La conservazione deve essere favorita maneggiandolo con
cura, con le mani pulite e non depositandolo su superfici spor-
che. Non debbono essere asportate, strappate o arbitraria-
mente modificate delle parti.

Il Manuale va archiviato in un ambiente protetto da umidita
e calore e nelle prossime vicinanze della macchina a cui si ri-
ferisce.

II Costruttore, su richiesta dell’ Utente, puo fornire ulteriori co-
pie del Manuale di Istruzioni della macchina.

1.3 Metodologia di aggiornamento

del Manuale di Istruzioni

II Costruttore si riserva il diritto di modificare e apportare mi-
gliorie alla macchina senza comunicarlo e senza aggiornare il

Manuale gid consegnato all’Utente.

0 munque di problematica consultazione, é fatto ob-
bligo all'Utente di richiederne una nuova copia al

Costruttore prima d’'eseguire qualunque intervento sulla

macchina.

E assolutamente proibito asportare o riscrivere parti del Ma-

nuale.

L'Utente e tenuto al corretto rispetto delle indicazioni con-

tenute nel presente Manuale.

Per qualsiasi inconveniente che abbia a manifestarsi a segui-

to di un utilizzo scorretto di tali raccomandazioni, il Costrut-

tore declina ogni responsabilita.

Questo manuale é disponibile anche sul sito web del costrut-

tore tramite accesso riservato.

Se il Manuale dovesse diventare illeggibile o co-

1.4 Destinatari
Il Manuale in oggetto é rivolto all’Utente.

Qualifica dei destinatari della macchina

La macchina é destinata ad un utilizzo professionale e non

generalizzato, per cui il suo uso puo essere affidato a figure

qualificate, in particolare che:

e Abbiano compiuto la maggiore etq;

e Siano fisicamente e psichicamente idonee all’ utilizzo della
macching;

e Siano capaci di capire ed interpretare il Manuale d'Istru-
zioni e le prescrizioni di sicurezza;

e Conoscano le procedure di sicurezza e la loro attuazione;

e Possiedano la capacita d'utilizzo della macching;

e Abbiano compreso le procedure d'utilizzo definite dal Co-
struttore della macchina.

Manuale per I'UTENTE
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1.5 Glossario e Pittogrammi

Nel presente paragrafo vengono elencati i termini non comu-
ni o comungque con significato diverso dal comune.

Di seguito vengono spiegate le abbreviazioni utilizzate, ed il
significato dei pittogrammi per indicare la qualifica operatore
e lo stato della macchina, il loro impiego permette di fornire
rapidamente ed in modo univoco le informazioni necessarie
alla corretta utilizzazione della macchina in condizioni di si-
curezza.

1.5.1 Glossario

Utente

Persona incaricata a far funzionare la macchina e ad effet-
tuare le ordinarie operazioni di pulizia indicate in questo ma-
nuale.

Tecnico

Persona specializzata, appositamente addestrata ed abilitata
ad effettuare secondo le norme vigenti le operazioni di: tra-
sporto e movimentazione, immagazzinamento, installazione,
messa in servizio, manutenzione, messa fuori servizio, sman-
tellamento e smaltimento della macchina.

Pericolo
Una potenziale fonte di lesione o danno alla salute.

Zona pericolosa

Qualsiasi zona in prossimita di una macchina in cui la presen-
za di una persona costituisca un rischio per la sicurezza e la
salute di detta persona.

Rischio
Combinazione della probabilita e della gravita di una lesione
o di un danno per la salute che possano insorgere in una si-
tuazione pericolosa.

Riparo
Elemento della macchina utilizzato specificatamente per ga-
rantire la protezione tramite una barriera materiale.

Dispositivo di protezione individuale (DPI)

Attrezzatura indossata o tenuta dalla persona per la protezio-
ne della salute o della sicurezza.

Uso previsto

L’uso della macchina conformemente alle informazioni forni-
te nelle istruzioni per I'uso.

Qualifica dell’Utente

Livello minimo delle competenze che deve possedere I’opera-
tore per svolgere |’operazione descritta.

Stato della macchina

Lo stato della macchina comprende la modalita di funziona-
mento e la condizione delle sicurezze presenti sulla macchina.

Rischio residuo

Rischi che permangono, malgrado siano state adottate le mi-
sure di protezione integrate nella progettazione della macchi-

na e malgrado le protezioni e le misure di protezione comple-
mentari adottate.

Componente di sicurezza:

e Destinato ad espletare una funzione di sicurezza;
e il cui guasto e/o mal funzionamento, mette a repentaglio
la sicurezza delle persone.

1.5.2 Pittogrammi
Le descrizioni precedute da queste simboli contengono informa-
zioni/prescrizioni molto importanti, particolarmente per quanto
riguarda la sicurezza. Il mancato rispetto pué comportare:

pericoli per I'incolumita di chi opera sulla macching;
lesioni anche gravi dell’'Utente (in alcuni casi addirittura
la morte);

perdita della garanzia contrattuale;

declinazione delle responsabilita del Costruttore.

A

Simbolo di PERICOLO GENERICO utilizzato in caso
di pericolo di lesione grave permanente, che neces-
sita di ricovero ospedaliero, nei casi estremi causa

di morte.
Simbolo di PERICOLO ELETTRICO utilizzato in
caso di pericolo di lesione grave permanente, che

A necessita di ricovero ospedaliero, nei casi estremi

causa di morte.

zato in caso di pericolo di lesione grave permanen-
te, che necessita di ricovero ospedaliero, nei casi
estremi causa di morte.

2 Simbolo di PERICOLO ALTA TEMPERATURA utiliz-

Simbolo di ATTENZIONE utilizzato in caso di peri-
colo di lesione non grave, ma che necessita di cura
medica da parte di professionisti.

Simbolo di AVVERTENZA utilizzato in caso di peri-
colo di lesione non grave che puo essere curata con
misure di pronto soccorso o simili.

Simbolo di NOTA utilizzato per fornire importanti
informazioni relative all’argomento trattato.

s "
o]
SN

Simbolo di Obbligo d'utilizzo dei guanti di prote-

zione, utilizzato in caso di pericolo di lesione grave

permanente, che necessita di ricovero ospedaliero.
Simbolo di Obbligo di lettura della documentazio-
ne, utilizzato per sensibilizzare |’ utente dell impor-
tanza di tale azione per la sua sicurezza.

o

1.6 Garanzia

La macchina é coperta da una garanzia di 12 mesi su tutti i
componenti esclusi quelli elettrici ed elettronici nonché i pezzi
d'usura.

8di216
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2. IDENTIFICAZIONE DELLA
MACCHINA

2.1 Marca e designazione del modello

L'identificazione della macchina e del modello sono riportati
sulla TARGA DATI della macchina e nella DICHIARAZIONE
DI CONFORMITA UE che accompagna la macchina.

2.2 Descrizione generale

La macchina oggetto del presente Manuale é costituita da
componenti meccanici, elettrici ed elettronici la cui azione
combinata consente di realizzare bevande a base di latte,
caffé e acqua. Questo prodotto € costruito in conformita alle
Direttive, ai Regolamenti e alle Norme Comunitarie indicate
nella DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE che accompa-
gna la macchina.

2.3 Servizio assistenza clienti
del costruttore

e T e

4 ASTORIA MACCHINE PER CAFFE SR.L.
Via Condotti Bardini, 1

31058 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657
E-mail: service@astoria.com

Web-site: www.astoria.com
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2.4 Destinazione d'uso

La macchina per caffé espresso & progettata per la prepara-
zione professionale di bevande calde quali té, cappuccini, caf-
fé nelle varianti lungo, corto, espresso, ecc.L'apparecchio non
é destinato ad uso domestico, ma solo ad uso professionale.
La macchina puo essere utilizzata in tutte le condizioni pre-
viste, contenute o descritte in questa documentazione; deve
ritenersi pericolosa ogni altra condizione. La macchina deve
essere installata in luoghi in cui l'accesso sia riservato a perso-
nale qualificato che abbia ricevuto un'adeguata formazione
(Bar, Ristoranti, ecc.).

Utilizzi permessi

Sono tutti quelli che rispettando le caratteristiche tecniche, le
operazioni e gli impieghi descritti in questa documentazione
e non mettono in pericolo I’'incolumita dell’Utente o possano
causare danni alla macchina o all’ambiente circostante.

Tutti gli utilizzi non specificatamente indicati in
questo Manuale sono vietati e devono essere
espressamente autorizzati dal Costruttore.

Utilizzi previsti

La macchina é progettata esclusivamente per I’utilizzo pro-
fessionale. L’uso di prodotti/materiali diversi da quelli specifi-
cati dal Costruttore, che possono creare danni alla macchina
e situazioni di pericolo per |’operatore e/o le persone vicine
alla Macchinag, é considerato scorretto o improprio.

Controindicazioni d'uso

La macchina non deve essere utilizzata:

e per utilizzi diversi da quelli esposti nel presente paragrafo,
per usi diversi o non menzionati nel presente Manuale;

e con l'impiego di materiale diverso da quello indicato nel
presente Manuale;

e con dispositivi di sicurezza esclusi o non funzionanti.

Utilizzo errato della macchina

Il tipo di utilizzo e le prestazioni per cui é stata realizzata que-
sta macchina impongono una serie di operazioni e di procedu-
re che non possono essere cambiate se non preventivamente
concordate con il Costruttore. Tutti i comportamenti permessi
sono contenuti in questa documentazione, qualunque opera-
zione non elencata e descritta in questa documentazione é
da ritenersi non possibile e quindi pericolosa.

Utilizzi non previsti

Gli unici utilizzi permessi sono descritti nel Manuale, ogni al-
tro impiego & da ritenersi non possibile e quindi pericoloso.

Sicurezze generali

L'Utente deve essere a conoscenza sui rischi d'infortunio, sui
dispositivi predisposti per la sicurezza e sulle regole generali in
tema di antinfortunistica prevista dalle direttive comunitarie
e dalla legislazione del paese dove la macchina € installata.
L'Utente deve essere a conoscenza del funzionamento di tutti
i dispositivi della macchina.Egli deve inoltre aver letto e ben
compreso integralmente il presente Manuale. Gli interventi
di manutenzione devono essere effettuati dal Tecnico dopo
aver predisposto opportunamente la macchina. La manomis-
sione o la sostituzione non autorizzata di una o piu parti della
macchina, I’adozione di accessori che ne modificano I'uso e
I'impiego di materiali diversi da quelli consigliati nel presente
Manuale, possono divenire causa di rischi d'infortunio.

10di 216
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2.5 Illustrazione della macchina

1. Manopola vapore. 15.  Lancia acqua calda. 27. Filtro Cieco

2. Piano scaldatazze. 16. Commutatore accensione. 28. Pressino

3. Manopola acqua calda. 17. Pulsante erogazione manuale. 29. Spazzolino di pulizia

4, Gruppialeva. . 18. Pglsantlera. (*) Dispositivo opzionale.

5. Livello ottico acqua caldaia. 19. Display.

6.  Protezione antiscottatura. 20. Presa USB (solo per aggiornamen- La presa USB (20) deve essere

7. Lancia vapore. ti software). utilizzata solo con la chiave

8.  Portafiltro. 21.  Spia ON-OFF/livello caldaia/scal- specifica in dotazione al Tec-

9. Piedino regolabile. datazze. nico Manutentore. Non collegare la

10. Manometro. 22. Griglia rialzo tazzina. presa USB con dispositivi esterni (iPho-

11.  Finestra bruciatore gas (*). 23. Interruttore accensione. ne, iPad, PC, ecc) perché potrebbero

12. Sicurezza gas (*). 24, Lancia autosteamer (%). creare gravi problemi al software della

13. Pulsante accensione gas (). 25. Illuminazione piano lavoro. macchina.

14.  Griglia appoggia tazze. 26. Illuminazione scaldatazze. ?

)9 =l &

Versione AL J Versione AEP

Ge)
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2.6 Pulsantiera AEP

2.7 Pulsantiere SAE

I
(BE
(W2

1 caffe espresso

1 caffé medio

1 caffe lungo

@l%LDE@ 2 caffé espressi
@l@LDJ@ 2 caffé medi

| ]o 2 caffé lunghi
it

I . . .
_‘@' 1 - Illuminazione piano lavoro
an

0 2 - Illuminazione scaldatazze
m: Acqua calda
O
@ﬂ Scaldatazze
PANININN

@ Stop / Programmazione
Erogazione continua

o~
D@ Autosteamer (opzionale)

© @|®
-

1GR - COMPATTA

IR
GICEIO]

2
2.8 Display
; Pressione Pressione Data e
— Scaldatazze Livello acqua caldaia rete idrica ora

in caldaia

3,001 15:30

bay 19/02/2014

Allarme
Autosteamer
Temperatura Conteggio tempo di erogazione
Autosteamer — per ogni gruppo
Temperatura autosteamer/scaldatazze Informazioni
Pressione caldaia software
Allarmi Risparmio
macchina energetico
Conteggio Datario
lavoro macchina
I mpostaz:one Stand-by e Pagina display
lingua programmazione
12 di 216 Manuale per 'UTENTE



2.9 Dati e marcatura

I dati tecnici della macchina sono riportati nella seguente ta-

Core600

bella:

TABELLA DATI TECNICI 1GR COMP 2GR 3GR 4GR
120V 2000-2330 W 2600-2930 W 2600-2930 W
220-240V Potenza

2500-3500 W 3000-6650 W 3000-6650 W 4500-6700 W 5000-7350 W

380-415V
Frequenza 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz
Caldaia 6-81 71 10,5-141 17-211 231

(=]
Z
=
2
=
=

Taratura valvola di sicurezza 0,179 MPa (1,9 bar)

Pressione esercizio caldaia 0,08-0,174 MPa (0,8 - 1,4 bar)

Pressione acqua d'alimentazione 0,175-0,6 MPa MAX (1,5-6 bar MAX)

Pressione erogazione caffé 0,8-0,9 MPa (8 -9 bar)

Temperatura ambiente di lavoro 5-35C  95°URMAX

<70dB

Livello pressione acustica

Secondo la direttiva 2006/42/CE la macchina & contrasse-
gnata con la sigla CE con cui il fabbricante dichiara, sotto la
propria responsabilitd, che la macchina é sicura per le persone
e le cose.

Possono essere applicate marcature alternative a seconda dei
mercati di destinazione in conformita alle normative di pro-
dotto vigenti.

La targa dati con le opportune marcature sulla quale sono ri-
portati i dati d'identificazione e i dati tecnici specifici dell’ ap-
parecchiatura, & affissa sotto la bacinella di scarico.

Qui sotto é riportato un esempio della targa dati.

ASTORIA MACCHINE PER CAFFE S.R.L.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657

SIN: Mod. IY I
v [[w = | .
MADE IN ITALY La targa dati é affissa sotto

la bacinella di scarico

Per eventuali comunicazione con il Costruttore, segnalare
sempre i seguenti dati:
e S/N - numero matricola macchina;

e Mod. - modello della macchina
e Y -data fabbricazione;

I dati dell’apparecchiatura sono visibili anche sull’etichetta
posta sull’'imballo della macchina.

E vietato rimuovere o alterare la targa dati. In caso
sia deteriorata o illeggibile, rivolgersi al Tecnico o

al Costruttore.

Manuale per I'UTENTE 13di 216
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3. IMMAGAZZINAMENTO

L'immagazzinamento della macchina é effettuato dal Co-
struttore o dal Tecnico.

4. INSTALLAZIONE

L'installazione della macchina deve essere eseguita esclusiva-
mente dal Tecnico.

Nel corso dell'installazione della macchina, il Tec-
nico deve effettuate le operazioni di rinnovo
dell’acqua contenuta nei circuiti idraulici.

La base d'appoggio della macchina deve essere
perfettamente in piano, non superare i 2° d'inclina-
zione e senza irregolarita.

L'impianto elettrico deve essere dotato di un di-
spositivo di protezione differenziale con intensita
di corrente differenziale in conformita alle leggi e
norme di sicurezza vigenti.

¥
o
A\

5. MESSA IN SERVIZIO

La messa in servizio della macchina deve essere effettuato
esclusivamente dal Tecnico.

6. FUNZIONAMENTO

6.1 Precauzioni di sicurezza

Leggere attentamente le avvertenze riportate al

& capitolo "I. PRECAUZIONI DI SICUREZZA" a pagi-
na 3.

6.2 Emissioni

Vibrazioni

In condizioni d'impiego conformi alle indicazioni di corretto
utilizzo, fornite nel presente manuale, le eventuali vibrazioni
rilevate non sono tali da far insorgere situazioni pericolose.

Emissioni sonore

1l livello di rumore emesso dalla macchina € mediamente in-
feriore agli 70 dB; quindi non c’é I’obbligo d'utilizzare disposi-
tivi di protezione individuale per I’apparato uditivo.

Qualora la macchina emetta rumori anomali € necessario av-
vertire il Tecnico.

Ambiente elettromagnetico

La macchina é realizzata per operare correttamente in un
ambiente elettromagnetico di tipo industriale, rientrando nei
limiti di Emissione ed Immunita previsti dalle Norme vigenti.

6.3 Accensione e spegnimento
Durante la fase di riscaldamento della macchina
(circa 20 minuti), la valvola antidepressione rila-

0 scera vapore per alcuni secondi fino alla chiusura
della valvola stessa. Non mettere in funzione I'impianto gas

con la caldaia vuota.
w piu di 1 settimana, é necessario far effettuare dal
Tecnico il ricambio del 100% dell’acqua contenuta
nei circuiti idraulici.

Nel caso in cui la macchina rimanga inattiva per

6.3.1 Riscaldamento elettrico versione AL

Prima di accendere la macchina ac-
certarsi che il livello dell’acqua in cal-
daia sia superiore a quello minimo
indicato dal livello ottico (1).
In caso di mancanza d’acqua (prima
installazione o dopo la manutenzio-
ne alla caldaia) & necessario effet-
tuare un riempimento preventivo
della caldaia, in modo da evitare un
surriscaldamento della resistenza.

Procedere come segue:

Interruttore
e Aprire il rubinetto acqua della rete idrica;

e agendo sul carico manuale caricare acqua in caldaia fino
al ripristino del livello ottimale;

0
e ruotare l'interruttore nella posizione “1” e 1
attendere il completo riscaldamento della
macchina.
Commutatore

e Aprire il rubinetto acqua della rete idrica;

e ruotare il commutatore nella posizione “1” (alimentazione
elettrica della pompa per il iempimento automatico della
caldaia e dei servizi della macchina) e attendere il cari-

camento automatico dell’acqua in caldaia; 3

e ruotare il commutatore nella posizione “2” | 1 2
(alimentazione elettrica totale compresa la
resistenza in caldaia) e attendere il comple-
to riscaldamento della macchina.

6.3.2 Riscaldamento elettrico versione
AEP e SAE

Premere l'interruttore di ac-
censione della macchina (2).
II lampeggio lento della spia
(3) indica la fase di carica-
mento dell’acqua.

La spia accesa fissa indica il
regolare livello dell’acqua in
caldaia.

14di 216
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6.3.3 Riscaldamento elettrico versione 6.3.4 Riscaldamento a gas

DISPLAY (dove presente I'impianto gas)
~ e Ruotare il commutatore (A) in posizione 1;

Premere I'interruttore genera-
le (2) della macching;

e aprire il rubinetto del gas (B) posto sulla rete;

e tenere premuto il pulsante (C) e, contemporaneamente,
premere il pulsante di accensione (D). Una volta accesasi
la fiamma, tenere premuta per alcuni secondi la manopo-
la (C), in modo da permettere il corretto intervento della
termocoppia;

e verificare quindi attraverso la finestrella (E) I’avvenuta ac-
censione della fiamma;

e attendere che la pressione di esercizio indicata sul mano-
rimanere in attesa qualche secondo per I'esecuzione metro raggiunga il valore di lavoro di 0,1-0,12 MPa (1-1,2
dell’auto-test; bar);

XPV35 XXXX FW ver. 01.09
Controller Board FW ver. 1.15

attendere I’eventuale riempimento automatico di acqua
in caldaia indicato a display;

Fase di riscalda-
mento

& 3,001 15:30

bar 19/02/2014

Fase di caricamento
acqua in caldaia

(colore giallo) 6.3.5 Riscaldamento elettrico + gas
(dove presente I'impianto gas)

attendere qualche istante fino a completo riscaldamento e Procedere come indicato al paragrafo precedente;
della macching;

e dopo aver verificato I’accensione della fiamma, ruotare il
Fase di riscaldamento commutatore (A) nella posizione 2. In questo modo vie-
ne alimentata la resistenza della caldaia e la pressione di

= 3,00 : . N . , N
& 15:30 esercizio sard raggiunta in un tempo piu breve;
bar 19/02/2014

e attendere che la pressione di esercizio indicata sul mano-
metro raggiunga il valore di lavoro 0,1-0,12 MPa (1-1,2
Acqua in caldaia OK bar).

in caso di intervento del time-out, sul display verra segna- 6.3.6 Spegmmento della macchina

lato un allarme lampeggiante di colore rosso. Spegnere la macchina agendo sull’interruttore o sul commu-
tatore generale.

Colore rosso
lampeggiante

Colore giallo
lampeggiante

Manuale per I'UTENTE 15di 216
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6.4 Predisposizione della macchina 6.4.3 Griglie rialzo tazzine
Nel caso vi sia la necessita di utilizzare tazze di differenti al-
6.4.1 Macinatura e dosatura del caffe tezze, & possibile servirsi delle apposite griglie a ribalta (22) di

cui é provvista la macchina.

Per utilizzare la griglia, sganciarla dal fermo e ruotarla in po-
sizione orizzontale.

Quando non é piltl necessaria, spingerla verso I'alto, fino al
completo aggancio in sede.

Per la pulizia delle griglie consultare il paragrafo "7.5.1 Istru-
zioni generali” a pagina 30.

E importante disporre di un macinadosatore accanto alla

macchina, col quale macinare il caffé da utilizzare quotidia-

namente.

La macinatura e la dosatura del caffé devono essere effettua-

te secondo quanto indicato dal costruttore del macinadosa-

tore; sono inoltre da tener presenti i seguenti punti:

e per ottenere un buon espresso si consiglia di non conser-
vare grandi scorte di caffé in grani. Rispettare comunque
la data di scadenza indicata dal produttore;

e non macinare mai grandi volumi di caffé, si consiglia di
predisporre la quantita contenuta nel dosatore ed utiliz-
zarla possibilmente in giornata;

e non acquistare caffé gia macinato in quanto esso deperi-
sce rapidamente. Se necessario acquistarlo in piccole con-
fezioni sottovuoto.

6.4.2 Accensione led

Per attivare o disattivare la luce del piano di lavoro o dello
|

scaldatazze, premere il tasto della pulsantiera corri-
i

spondente.

Led scaldatazze
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6.5 Erogazione del caffe

6.5.1 Preparazione del portafiltro

Prima di riempire il portafiltro, assicurarsi che

0 questo sia vuoto e che il filtro sia pulito da even-

tuali residui di caffé precedenti.

e Riempire il filtro con una dose di caffé macinato (circa 6-7
gr.); sequire le modalita indicate dal costruttore del maci-
nadosatore;

e comprimere il caffé con I’apposito pressino;

o pulireil bordo del filtro dal caffé macinato prima d'aggan-
ciare il portafiltro al gruppo erogatore;

e agganciare il portafiltro al gruppo senza chiuderlo troppo,
per evitare una rapida usura della guarnizione.

6.5.2 Versione AL

s 2’ . Non effettuare mai le operazioni descritte senza la

presenza di caffé nel filtro o senza portafiltro ag-

=mmm ganciato al gruppo erogatore: il rapido ritorno del-

la leva verso I’alto puo causare danni all’apparecchiatura, a

cose e persone. Il tempo di erogazione dipende dalla maci-
natura e dalla quantita di caffé nel portafiltro.

~

e Posizionare la tazza sotto il
beccuccio erogazione;

e tirare la leva verso il basso fino
in fondo;

e attendere un breve tempo di
preinfusione del caffé (35 se-
condi);

¢ alzare la leva finché non incon-
tri una certa resistenza e poi
lasciarla;

e attendere fino al termine
dell’erogazione del caffe.

(@)
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6.5.3 Versione AEP

Posizionare la tazza sotto il beccuccio erogazione;

premere |’'interruttore di erogazio-
ne desiderato: si otterra I’erogazio-
ne caffé, che potra essere bloccata
tramite il medesimo interruttore al
raggiungimento della quantita de-
siderata di caffé in tazza.

6.5.4 Versione SAE e DISPLAY

w Durante I'erogazione del caffé, non togliere il por-

tafiltro dal gruppo erogatore.

Posizionare la tazza sotto il beccuc-
cio erogazione;

premere il tasto dose desiderato,

per esempio LDJ@ e attendere
I'effettuazione dell'erogazione di
caffé (accensione del led);

per bloccare in anticipo |'erogazio-

ne caffé, premere il tasto LDE@ op-

pure il tasto @ ;

se abilitato, per effettuare I'eroga-
zione continua di caffe, utilizzare il

tasto @ .

in caso di anomalie o blocco della pulsantiera, utilizzare
I'interruttore manuale (17).

Manuale per I'UTENTE
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6.5.5 Programmazione erogazione caffé

versioni SAE - DISPLAY
La programmazione di ogni dose deve essere ef-
fettuata con caffé macinato nuovo e non con
fondi i caffe precedentemente utilizzati.

La macchina é gia programmata dalla fabbrica. Qualora si

desideri modificare le dosi del caffé, procedere come segue:

e Programmare prima sempre la pul-
santiera destra. In questo modo si
programmano  automaticamente
tutte le pulsantiere. Se é necessario,

programmare successivamente le
altre;

e posizionare la tazza sotto il beccuc-
cio erogazione,

e premere il tasto @ per almeno 5
secondi fino all’accensione di tutti i
led dei tasti dose;

e premere il tasto dose desiderato,
per esempio LDEDJ ;

e per confermare la dose premere

nuovamente il tasto LDJ@ oppure
il tasto @ ;

e ripetere I’operazione per gli altri ta-
sti dose;

e alla conclusione della programma-
zione premere il tasto fino allo
spegnimento di tutti i led della pul-

santiera.
0 grammati come questo. Nel

caso in cui si voglia una pro-
grammazione differente, per i gruppi
che si trovano sulla sinistra, procede-
re con la programmazione singola
dei gruppi, uno ad uno come appena

Ora tutti i gruppi sono pro-

6.5.6 Visualizzazione delle informazioni
a Display

Durante I’erogazione, sul display sono visualizzate una serie
di informazioni.

Pressione Data e
rete idrica ora

Pressione
caldaia

15:30

19/02/2014

Conteggio del tempo di erogazione
per ogni gruppo

6.6 Erogazione vapore

Manovrare con prudenza la
lancia vapore tramite I'apposi-
e to gommino antiscottatura (1).
Evitare di dirigere il vapore ver-

so le mani o altre parti del corpo. Non
toccare le lance vapore con le mani nude;

utilizzare i DPI adeguati.
o deve essere sempre preceduto ¥ |
dall’operazione di spurgo della

condensa per almeno 2 secondi.

. "
~

L’utilizzo della lancia vapore

e Immergere la lancia vapore nel liquido
da riscaldare;

illustrato. e ruotare in senso antiorario la manopo-
la del rubinetto;
e la fuoriuscita di vapore sard
proporzionale all’apertura del
rubinetto;
e per terminare |'erogazione, ruotare in %
senso orario la manopola del rubinet-
to.
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Per ottenere una schiumatura ottimale si consiglia di seguire
queste semplici regole:

e riscaldare solamente la quantitd di latte che si intende
utilizzare, una volta riscaldato, esso dovra essere versato
interamente dal bricco e non riscaldato di nuovo;

schiumare il latte partendo da una temperatura di circa
4°C.
Per mantenere sempre in perfetta efficienza i ter-
0 minali delle lance vapore, si consiglia di effettuare
una breve erogazione a vuoto al termine di ogni
utilizzo. Tenere costantemente puliti i terminali mediante un
panno inumidito in acqua tiepida.
Lasciare immersa la lancia vapore nel latte solamente per il
tempo necessario al riscaldamento.

immersa nel latte e macchina spenta percheé
quest’ultima aspirerebbe il latte all'interno delle
tubazioni.

0 Non aprire il rubinetto vapore con la lancia vapore

6.7 Erogazione acqua calda

s 2, Pericolo di scottature. Evitare di dirigere I'acqua

calda verso le mani o altre parti del corpo. Non toc-

=mmm care le lancia acqua calda con le mani nude; utiliz-
zare i DPI adeguati. @

~

6.7.1 Versioni AL e AEP

Posizionare il bricco sotto la lancia
acqua calda;

e ruotare in senso antiorario la ma-
nopola del rubinetto;

e la fuoriuscita dell'acqua calda sara
proporzionale all’apertura del rubi-
netto;

e per terminare |'erogazione, ruotare
in senso orario la manopola del ru-
binetto.

Core600
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6.7.2 Versioni SAE e DISPLAY

e Posizionare il bricco sotto la lancia ac-
qua calda;

e premere il tasto acqua @: e atten-
dere I'effettuazione dell'erogazione di
acqua calda;

e per bloccare in anticipo I’erogazione,
premere nuovamente il tasto eroga-

zione acqua calda @: o premere il

tasto @ .

6.7.3 Programmazione acqua calda

La macchina é gia programmata dalla fab-
brica. Qualora si desideri modificare le dosi
dell'acqua calda, procedere come segue:

e Posizionare il bricco sotto la lancia ac-
qua calda;

e premere il tasto @ per almeno 5 se-
condi fino all’accensione di tutti i led
dei tasti dose;

e premere il tasto erogazione acqua cal-

da m:;

O

e per confermare la dose premere nuova-

mente il tasto @: ;

e alla conclusione della programmazione
premere il tasto fino allo spegni-
mento di tutti i led della pulsantiera.

Manuale per I'UTENTE
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6.8 Autosteamer (opzionale)

6.8.1 Consigli per I'utilizzo

e Schiumare solamente la quantita di latte che si intende
utilizzare, una volta riscaldato, il latte dovra essere versato
interamente dal bricco e non riscaldato di nuovo;

e |'autosteamer garantisce una precisione tra temperatura
impostata e quella reale del latte di + 3°C, solo partendo
da latte ad una temperatura di 4°C;

e poiché I’erogazione del vapore si arresta da sola al rag-
giungimento della temperatura del latte impostata, per
evitare la fuoriuscita della schiuma di latte, occorre intro-
durre un volume di liquido non superiore ad 1/2 della ca-
pacita del bricco.

e utilizzare un contenitore dalla capacitd appropriata alla
quantita di latte che si vuole schiumare (consigliati 200
ml circa), e di forma cilindrica non conica (vedi disegno).

6.8.2 Erogazione

s > ¢ Evitare di dirigere il vapore verso le mani o altre
parti del corpo. Non toccare le lance vapore con le

s=mmm mani nude; utilizzare i DPI adeguati.

<~

e Immergere la lancia autosteamer
nel latte;

[
o selezionare il tasto D@;

e attendere fino al completamento
dell’erogazione. Il raggiungimento
della temperatura programmata
sara indicato anche dalla modifica

del tasto in - ;
op

e per bloccare anticipatamente [’e-
(da)
rogazione premere nuovamente il tasto D@

Sul display sara sempre visibile la temperatura della bevanda.

Temperatura
Autosteamer

~
Selezionando il tasto @D@ dopo il raggiungimento della
temperatura programmata, sara possibile effettuare una ul-
teriore erogazione di vapore per 10 secondi (funzione dispo-
nibile fino alla temperatura massima di 80°C) oppure si puo
disattivare ripremendo il tasto prima di 10 secondi.
0 un panno inumidito in acqua tiepida. Il latte puo
essere conservato in frigo per un tempo massimo
di 3-4 giorni. Per mantenere sempre in perfetta efficienza i
terminali della lancia dell' autosteamer, effettuare una bre-
ve erogazione a vuoto al termine di ogni utilizzo.
Se programmato, dopo 5 minuti dall’ultimo utilizzo dell’au-
tosteamer, vengono emessi 2 avvisi acustici e dopo qualche
secondo la macchina effettua la pulizia automatica dell’ au-
tosteamer mediante 5 brevi erogazioni di vapore.

Per modificare la temperatura dell’ autosteamer, vedi il par.
"6.12.3 Temperatura dell’autosteamer” a pagina 23.

Tenere costantemente puliti i terminali mediante

6.9 Erogazione cappuccino (opzionale)

e Inserire il tubo di aspirazione nel latte;
e posizionare il bricco sotto il beccuccio del cappuccinatore;

e aprire il rubinetto del vapore, al rag-
giungimento della quantita desiderata
chiudere il rubinetto vapore;

e versare il latte schiumato nelle tazze Ml"'(

con il caffé.
0 schiuma, sollevare I'aletta del
cappuccinatore verso I’alto.

Per ottenere un risultato migliore si consi-
glia di non effettuare I’erogazione diret-
tamente nella tazza del caffé, ma in un
bricco e successivamente versare il latte
schiumato nel caffe.

Si raccomanda di mantenere costante-
mente pulito il cappuccinatore secondo
quanto descritto al paragrafo "7.5 Opera-
zioni di pulizia” a pagina 30.

=

Per ottenere un’erogazione di latte caldo senza
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6.10 Scaldatazze

Per ragioni di sicurezza si consiglia di non mette-
re panni o altri oggetti sul piano dello scaldataz-
ze per evitare il surriscaldamento della macchina.

PERICOLO ALTA TEMPERATURA: lo scadatazze
puo raggiungere temperature che posso provocare
ustioni. Prestare molta attenzione.

Riporre le tazzine su piano scaldatazze della macchina per
caffé;

La temperatura dello scadatazze pud essere impostata in fun-
zione delle esigenze personali. Di seguito viene descritta la
procedura per attivare e regolare lo scadatazze in funzione
del modello in vostro possesso.

6.10.1 Versioni AL e AEP

Per utilizzare lo scaldatazze procedere come segue:

e Riporre le tazzine su piano scaldatazze della macchina per
caffé;

e posizionare in ON I'interruttore dello scaldatazze.

Per regolare la temperatura dello scaldatazze procedere nel
seguente modo:

e Togliere la griglia appoggia tazze e la vaschetta raccogli
gocce;

e agire sul termostato (2), la temperatura sara proporziona-
le al valore indicato sul termostato.

0 Disattivazione dello scaldatazze
30 | Temperatura minima

60 | Temperatura media

90 | Temperatura massima

6.10.2 Versioni SAE e DISPLAY

Per utilizzare lo scaldatazze procedere come segue:

e Riporre le tazzine su piano scaldatazze (1) della macchina
per caffe;

e sulla pulsantiera selezionare il tasto dello scaldatazze Eﬁmu .

II colore rosso del tasto sul display, indica la fase di riscalda-
mento dello scaldatazze.

Core600

6.10.3 Programmazione dello scaldatazze
versione SAE

Per regolare la temperatura dello scaldatazze utilizzare la pul-

santiera di destra procedendo nel seguente modo:

e All’accensione della macchina attendere I'accensione di
tutti i led dei tasti e quindi premere immediatamente il
tasto . il led lampeggiante indichera I’attuale confi-
gurazione dello scaldatazze secondo quanto indicato nei
disegni sotto riportati;

e mantenere premuto il tasto @% finché sulla tastiera il led
da lampeggiante passa a luce fissa;

e premere il tasto corrispondente alla configurazione desi-
derata;

e confermare I'operazione spegnere e riavviare la macchina.

60°C

70°C 80°C

Scaldatazze 100°C

6.10.4 Programmazione dello scaldatazze
versione DISPLAY

0 tura dello scaldatazze

nella versione Display,

Per regolare la tempera-
consultare il capitolo 6.13.4.

6.11 Programmazione stand-by
(versione SAE)

Per mettere la macchina in stato di stand-by, ossia disattivan-
dola mantenendo perd attiva la pulsantiera, procedere come
seque:

e utilizzando la pulsantiera destra, premere il tasto @ e
subito dopo il tasto D@ ;

e o stato di Stand-by € segnalato dal lampeggio del led del

tasto @@ﬂLDj@;

e per uscire dallo stato di Stand-by premere il tasto @l&:ﬂ@@

In fase di
riscaldamento

Manuale per I'UTENTE
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6.12 Programmazione parametri macchina
(versione DISPLAY)

6.12.1 Accesso al menu

Per accedere alla visualizzazione dei dati e alla programma-
zione della macchina, premere due volte sul display.
Selezionando i vari tasti sara possibile accedere alle aree indi-

cate nei paragrafi successivi.

0 grammazione dopo circa 20 secondi dall’ultima
operazione eseguita.

Per la programmazione, utilizzare sempre la pulsantiera di

destra.

Il sistema esce automaticamente dalla fase di pro-

15:30

19/02/2014

Allarmi

r Risparmio
macchina

energetico

Temperatura
autosteamer/scaldatazze
Pressione caldaia

Impostazione Stand-by e
lingua programmazione
Conteggio Orario lavoro
lavoro macchina

6.12.2 Allarmi macchina

Per accedere alla visualizzazione degli allarmi macchina, pre-
mere il tasto

Allarme timeout riempimento

Tel. 00000000000

Selezionando il tasto , sara possibile visualizzare I'allar-
me in corso nella macchina (vedi elenco sotto riportato).

In questi casi & necessario richiedere I'intervento del Tecnico
telefonando al numero indicato sul display.

Per uscire premere il tasto .

Segnalazioni Allarme

Sonda temperatura caldaia servizi
in sovratemperatura o cortocircuito
Sonda temperatura caldaia servizi
scollegata o interrotta

Sonda temperatura scaldatazze in
sovratemperatura o cortocircuito
Sonda temperatura scaldatazze
scollegata o interrotta

Allarme Dati Corrotti

Awviso cambio filtro (90 % di
usura)

Awviso filtro esaurito

Awviso manutenzione

Allarme timeout riscalda-
mento caldaia

Allarme contatore volumetri-
CO per ogni gruppo

Sonda lancia vapore in cortocircuito

Sonda lancia vapore scollegata o
interrotta

Allarme timeout riempimento

. . % & N AL . .
Selezionando il tasto , sara possibile visualizzare lo sto-
rico degli allarmi della macchina.

Per uscire premere il tasto m

7

24/01/17 15:09:29 Rigenerazione filtro 100 %
24/01/17 15:09:29 Rigenerazione filtro 90 %

s "
~ .

In caso di allarme richiedere I'intervento del Tecni-
co telefonando al numero indicato sul display e
=mmmm spegnere la macchina.
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6.12.3 Temperatura dell’autosteamer 6.12.4 Temperatura dello scaldatazze
Selezionando il tasto , sard possibile programmare la  Selezionando il tasto , sard possibile programmare la
temperatura dell’autosteamer: temperatura dello scaldatazze:

e Tramitele frecce e impostare il valore dellatem-  ® Selezionando le frecce e impostare  "TEMP.
peratura desiderata; SCALDATAZZE";
e per confermare premere il tasto ; e tramite le frecce e impostare il valore della tem-

peratura desiderata;

e per uscire premere il tasto m
e per confermare premere il tasto ;

per uscire premere il tasto m
consapevole che una temperatura molto alta puo

2 PERICOLO ALTA TEMPERATURA: Si deve essere
provocare ustioni molto gravi.

L’accensione dello scaldatazze é segnalata dall’ ap-
posita spia a display.

consapevole che una temperatura molto alta puo

2 PERICOLO ALTA TEMPERATURA: Si deve essere
provocare ustioni molto gravi.

v

& TEMP. SCALDATAZZE >

80 <
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6.12.5 Pressione della caldaia 6.12.6 Risparmio energetico

Selezionando il tasto , sard possibile programmare la  Selezionando il tasto , sard possibile attivare il risparmio
pressione della caldaia: energetico della macchina:

e Selezionando le frecce e impostare  "PRES- e Iltasto cambia da OFF ad ON e compare il simbolo ;
SIONE CALDAIA",

e per uscire premere il tasto m;
e tramite le frecce e impostare il valore di pressio-

ne desiderata; o [|'attivazione del risparmio energetico sara segnalato a di-
splay dall'icona é
e per confermare premere il tasto ;
e per uscire dallo stato di risparmio energetico, premendo
e per uscire premere il tasto m nuovamente il tasto :

ECO. MANUALE

OFF

L3

A
75

ECO. MANUALE
< PRESSIONE CALDAIA >
ON

7V 1,1 bar

9

/-
L.
X
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6.12.7 Conteggi 6.12.8 Datario
Selezionando il tasto , sara pOSSibile visualizzare il lavoro Selezionando il tasto , sard possib”e impostqre il datario
effettuato dalla macchina: della macchina:

e Con le frecce e selezionare il gruppo interessato;

e nell'ultima pagina sono visualizzati i conteggi totali delle
erogazioni caffé, dei litri di acqua consumati e il ciclo di
manutenzione;

Con le frecce e entrare in modifica dell' orario;
e tramite le frecce e impostare |orario;

o utilizzare la freccia per spostare il cursore sul valore;
e per uscire premere il tasto m

. ier confermare premere il tasto : con le frecce e

entrare in modifica della datg;
e tramite le frecce e impostare la data;
e utilizzare la freccia per spostare il cursore sul valore;

e per confermare premere il tasto ;

o con le frecce il e entrare in modifica del giorno
della settimana;

CONTATORI GR.1 e tramite le frecce e impostare il giorno;

00211 =l-_LFP 00365 ‘ e utilizzare la freccia per spostare il cursore sul valore;

00047 b 40098

ae 88;::;3 W 00287 o per confermare premere il tasto ;

X e per uscire premere il tasto m

/< CONTATORI GR.2 >\

00088 1 p 09111
00031 b 00054

00069
¢ 00004 ul® 00144

X

< TOTALI >

CAFFE’ 000684
LITRI 001201
MANUTENZIONE 003348

X
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6.12.9 Lingua

Selezionando il tasto , sard possibile programmare la lin-

gua del display:

e tramite le frecce e impostare la lingua del di-

splay desiderata;
e per confermare premere il tasto ;

e per uscire premere il tasto m

ANGUA

p .
NV A

a v
T3

6.12.10 Stand-by e programmazione della
macchina

Selezionando il tasto si accede all'area di programma-
zione della macchina.

Tale operazione é permessa solo al Tecnico tramite apposita
password.

10:56
12/07/2018

6.13 Risparmio energetico

Il risparmio energetico € evidenziato dalla presenza della ico-
na sul display.

Per interrompere la fase di risparmio energetico, premere il
tasto o qualsiasi tasto erogazione.

i

Per effettuare la programmazione della fase di ri-
sparmio energetico, vedi par. 6.12.6 a pagina 24.

6.14 Informazioni software

Per visualizzazione i dati relativi al software installato, preme-

re piu volte sul display.

Selezionando il tastom, saranno disponibili le informazioni
relative al software.

Per uscire premere il tasto m

XPV35 FW Ver. :

01.09

Control Board FW Ver.: 1.15

e
x/t@\
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6.15 Consigli per ottenere un buon caffée

7. MANUTENZIONE E PULIZIA

Effettuare quotidianamente il lavaggio dei filtri e portafiltri
come indicato al par. 7.5.3. La mancanza di tale pulizia com-
porta un decadimento della qualita del caffé erogato.

Per poter ottenere un caffé qualitativamente valido & impor-
tante che il grado di durezza dell’acqua utilizzata abbia un
valore di 6-7 °f (gradi francesi). Nel caso in cui la durezza su-
peri tali valori si consiglia di utilizzare il filtro acqua o un ad-
dolcitore. Evitare di impiegare I’addolcitore nei casi di valori di
durezza dell’acqua inferiori ai 4 °f.

Nel caso in cui il sapore di cloro nell’acqua fosse particolar-
mente evidente, si consiglia di installare un filtro specifico.

Si consiglia di non conservare grandi scorte di caffé in grani.
In caso di cambio del tipo di caffé si consiglia di rivolgersi al
Tecnico per la regolazione della temperatura dell’acqua e del-
la macinatura.

Dopo un periodo relativamente lungo di inattivita della mac-
china (2-3 ore) effettuare alcune erogazioni a vuoto. Effet-
tuare costantemente la pulizia e la manutenzione periodica.

7.1 Precauzioni di sicurezza

7.2 Manutenzione periodica

Oltre ad effettuare le attivita di manutenzione secondo la
frequenza indicata nella "Tabella Manutenzione periodica”, &
necessario far effettuare almeno 1 volta all'anno un controllo
generale della macchina da parte di un Tecnico.

Leggere attentamente le avvertenze riportate al
capitolo "I. PRECAUZIONI DI SICUREZZA" a pagi-
na 3.

7.3 Manutenzione dopo un breve perio-
do di inattivita della macchina

Per "breve periodo di inattivita" s'intende un periodo di tempo
superiore ad una settimana lavorativa.

In caso di riattivazione della macchina dopo questo periodo,
& necessario far effettuare dal Tecnico il ricambio dei tutta
I'acqua contenuta nei circuiti idraulici come indicato al par.
"7.2 Manutenzione periodica”.

Inoltre & necessario effettuare tutte le operazioni previste per
la manutenzione periodica vedi paragrafo precedente.

. "
~ .

L'esistenza di problemi dei componenti evidenziati
in grigio richiedono lo spegnimento della macchi-
=mmm na e |'intervento del Tecnico.

7.4 Malfunzionamenti e relativi rimedi

La macchina fornisce all'utente i messaggi importanti sul suo
stato di funzionamento.

Nella parte inferiore vengono riportati i messaggi relativi agli
allarmi che si possono presentare durante il funzionamento.

Nella "Tabella Malfunzionamenti e relativi rimedi" sono pre-
senti gli allarmi e le azioni per risolvere il problema segnalato.

I problemi evidenziati in grigio richiedono lo spe-
gnimento della macchina e I'intervento del Tecni-

0:
VAN

In caso di mancata risoluzione del malfunziona-

mento o nel caso di segnalazione d'allarme a di-

splay, spegnere la macchina e richiedere I'inter-
vento del Tecnico.
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Tabella Manutenzione periodica

2 K]
2R AR
Componente Tipo intervento £ S ]
2 = | E
w S
R -
Tenere controllato il valore della pressione in caldaia che deve essere compresa tra 0,08 e
MANOMETRO 0,14 MPa (0.8 ¢ 1,4 bar). X
MANOMETRO Verificare la pressione dell’acqua durante I'erogazione caffé: controllare la pressione indi- X
cata dal manometro che deve essere compresa tra 0,8 - 0,9 MPa (8 e 9 bar).
Verificare lo stato di usura dei filtri, controllare I'eventuale danneggiamento del bordo dei
FILTRI e PORTAFILTRI filtri e verificare la presenza di eventuali residui di fondi di caffé nella tazzina ed eventual- X
mente sostituire filtri e/o portafiltri.
Verificare la dose di caffé macinato (compresa tra 6 e 7 gr. per battuta) e eseguire il con-
trollo del grado di macinatura. Le macine debbono avere i taglienti sempre ben affilati, il
MACINADOSATORE loro deterioramento € indicato dalla presenza di troppa polvere nel macinato. Si consiglia X
di richiedere I'intervento del Tecnico per far sostituire le macine piane ogni 400/500kg di
caffeé oppure ogni 800/900kg di caffée nel caso di macine coniche.
FILTRO ACQUA Effettuare la sostituzione della cartuccia del filtro acqua o la rigenerazione dell’addolcitore X
ADDOLCITORE con la frequenza indicata dal produttore.
IMPIANTO GAS Controllar.e la presenza di eventuali perdite di gas nell'impianto passando sulle condutture X
una soluzione saponosa.
CALDAIA Sl consiglia fnlmeno. ogni 3 mesi di richiedere I'intervento del Tecnico per far effettuare il X
rinnovo dell'acqua in caldaia.

Malfunzionamenti e relativi rimedi

Problema Causa Azione
MANCA POTENZA La macchina é spenta Accendere la macchina
ALLA MACCHINA pentd. '
MANCA ACQUA IN CALDAIA Il rubinetto della rete idraulica é chiuso. Aprire il rubinetto della rete idraulica.
TROPPA ACQUA IN CALDAIA .Guast.o nell’impianto elettrico o dell'impianto Spegnerg la macchina e richiedere I'intervento
idraulico. del Tecnico.
DALLE LANCE VAPORE Lo spruzzatore della lancia € ostruito. Pulire lo spruzzatore della lancia vapore.
NON ESCE VAPORE La macchina é spenta. Accendere la macchina.

DALLE LANCE VAPORE ESCE AC-
QUA O VAPORE MISTO AD ACQUA

Guasto nell'impianto elettrico o dell’impianto
idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
del Tecnico.

Il rubinetto della rete idraulica é chiuso.

Aprire il rubinetto della rete idraulica.

EROGAZIONE ASSENTE La macinatura del caffé é troppo fine. Regolare la macinatura del caffe.
PERDITE DI ACQUA La vaschgtta Qon\scarica. . - Cohtrollare IQ s;qrico fqgnario. .
Il tubo di scarico € rotto o staccato o con impedi- Verificare e ripristinare il collegamento del tubo di
DALLA MACCHINA . , .
menti nel deflusso dell’acqua. scarico alla vaschetta.
CAFFE TROPPO CALDO Guasto nell'impianto elettrico o dell’impianto Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
O TROPPO FREDDO idraulico. del Tecnico.
EROGAZIONE DEL CAFFE s ) . R
TROPPO VELOCE Il caffé & macinato troppo grosso. Regolare la macinatura del caffé.
EROGAZIONE DEL CAFFE s ) . R
TROPPO LENTA Il caffé & macinato troppo finemente. Regolare la macinatura del caffe.
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Problema Causa Azione
Gruppo erogazione sporco. Eseguire il lavaggio del gruppo con il filtro cieco.
FONDI DI CAFFE BAGNATI Il gruppo erogazione & troppo freddo. Attendere il completo nscaldam\ento gruppo.
Il caffé & macinato troppo fine. Regolare la macinatura del caffé.
Il caffe utilizzato & troppo vecchio. Sostituire il caffé con quello fresco.
IL MANOMETRO INDICA UNA Guasto nell'impianto idraulico Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
PRESSIONE NON CONFORME Ha 2 Hieo: del Tecnico.

PRESENZA DI FONDI IN TAZZINA

Il portafiltro & sporco.
I fori del filtro sono usurati.
La macinatura del caffé non € conforme.

Pulire il portafiltro.
Sostituire il filtro.
Regolare la macinatura in modo adeguato.

LA TAZZINA E SPORCATA DAGLI
SCHIZZI DI CAFFE

Il caffé & macinato troppo grosso.
Il bordo del filtro & danneggiato.

Regolare la macinatura del caffé.
Sostituire il filtro.

I LED DI TUTTE LE PULSANTIERE
LAMPEGGIANO (versione SAE)
ACCENSIONE DEL LED TIME-OUT
(versione AEP)

Dopo pochi minuti il caricamento automatico
dell'acqua si blocca.

Intervento del dispositivo Time-out.

Manca I'acquain rete.

Spegnere la macchina e riaccenderla.
Aprire il rubinetto della rete idraulica.

L'EROGAZIONE DEL CAFFE
NON E CONFORME

LA DOSE CAFFE

NON VIENE RISPETTATA

IL LED DEL PULSANTE DOSE
LAMPEGGIA

Il caffé & macinato troppo finemente.

Regolare la macinatura del caffe.

EROGAZIONE CAFFE SOLO ME-
DIANTE IL TASTO MANUALE

Guasto nell'impianto elettronico.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
del Tecnico.

BLOCCO DEL SISTEMA ELETTRO-
NICO

Guasto nell'impianto elettrico o dell'impianto
idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
del Tecnico.

LA POMPA PERDE ACQUA

Guasto della pompa.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
del Tecnico.

IL MOTORE SI FERMA BRU-
SCAMENTE O IL PROTETTORE
TERMICO INTERVIENE PER UN
SOVRACCARICO

Guasto della pompa.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
del Tecnico.

LA POMPA FUNZIONA AL DI SOT-
TO DELLA PORTATA NOMINALE

Guasto della pompa.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
del Tecnico.

LA POMPA E RUMOROSA

Guasto della pompa.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
del Tecnico.
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7.5 Operazioni di pulizia

7.5.1 Istruzioni generali

Per una perfetta igiene ed efficienza dell’apparecchio si ren-
dono necessarie alcune semplici operazioni di pulizia. Le indi-
cazioni qui riportate sono da ritenersi valide per un uso nor-
male della macchina per caffé, nei casi di impieghi continui
della macchina, le operazioni di pulizia devono essere effet-

tuate con maggiore frequenza.

o prodotti a base di acidi aggressivi (es. fosforico, ci-
trico, sulfamico, etc.). I prodotti/detergenti utiliz-

zati devono essere idonei per lo scopo e tali da non intaccare

i materiali dei circuiti idraulici.

Non utilizzare detersivi abrasivi che potrebbero graffiare la

superficie della carrozzeria.

Utilizzare sempre panni perfettamente puliti e igienizzati.

Per il lavaggio dei filtri, dei portafiltri e di tutti i componenti

della macchina utilizzare detergenti forniti dal Costruttore

o prodotti specifici per la pulizia delle macchine per caffe

professionali.

Non utilizzare detergenti alcalini, solventi, alcol o

Pulizia

Giornal
Settiman.

Cappuccinatore:

Effettuare la pulizia almeno una volta al giorno o pid
volte in caso di un uso continuativo del cappuccinatore
seguendo le indicazioni del par. 7.5.2.

x

Carrozzeria e Griglie:

Effettuare la pulizia dei pannelli della carrozzeria utiliz-
zando un panno inumidito in acqua tiepida.

Togliere la bacinella e la griglia appoggia tazze e lavarle | X
con acqua calda.

Effettuare la pulizia delle griglie rialzo tazzine come
indicato al par. 7.5.8

Pulsantiere e display:
Effettuare la pulizia delle pulsantiere e del display con X
detergente specifico. Spegnere la macchina prima di
effettuare |'operazione.

Filtri e Portafiltri:

Effettuare il lavaggio giornalmente e settimanalmente
come indicato al par. 7.5.3. X | X
Giornalmente effettuare la pulizia come indicato al
par. 7.5.6.

Lancia vapore e autosteamer:

Tenere costantemente pulita la lancia mediante un
panno inumidito con acqua tiepida. Controllare e pulire
i terminali della lancia ripristinando i fori di uscita del X | X
vapore con un piccolo ago.

Settimanalmente effettuare il lavaggio come indicato
alpar. 7.5.7.

Gruppo erogazione:

Effettuare il lavaggio del gruppo erogazione seguendo
le indicazioni del par. 7.5.40 7.5.5.

Giornalmente effettuare la pulizia come indicato al X| X
par. 7.5.6 .

Settimanalmente effettuare la pulizia interna come
indicato al par. 7.5.6 .

Macinadosatore e Tramoggia:
Tramite un panno con acqua tiepida, effettuare la puli- X
zia interna ed esterna della tramoggia e del dosatore.
Al termine asciugare tutto accuratamente.

7.5.2 Lavaggio del cappuccinatore

Si raccomanda una particolare cura nella pulizia del cappucci-

natore seguendo le modalita qui riportate:

e eseguire un primo lavaggio immergendo il tubo di aspira-
zione in acqua ed effettuare una erogazione per qualche
secondo;

e girare il corpo rotante (X) di 90" in posizione B (chiusura
del condotto di fuoriuscita del latte);

e tenendo il tubo di aspirazione latte in aria, effettuare I'e-
rogazione di vapore (funzionamento a vuoto del cappuc-
cinatore);

e attendere circa 20 secondi in modo da permettere la puli-
zia e sterilizzazione interna del cappuccinatore;

e chiudere il vapore e riportare il corpo rotante in posizione
A

e nel caso di ostruzione del foro di prelievo dell’aria (Y), libe-
ratelo delicatamente con uno spillo.

Posizione A Posizione B

Effettuare la pulizia del cappuccinatore dopo ogni
uso continuativo e comunque almeno una volta al
giorno.

i

7.5.3 Pulizia filtri e portafiltri
Attenzione: immergere solo la coppa del portafil-
tro, evitare d'immergere in acqua I'impugnatura.
Il detergente deve essere diluito in acqua fredda

nelle dosi indicate sulla confezione (vedi produttore).

Quotidianamente:

e Immergere il filtro e il por-
tafiltro nell’acqua calda
tutta la notte in modo
da permettere ai depositi
grassi di caffé di sciogliersi;

e risciacquare il tutto con ac-
qua fredda.

Settimanalmente:

e Con I'ausilio di un cacciavite staccare il filtro dal portafil-
tro;

e immergere il filtro e il portafiltro per 10 minuti in acqua
calda e apposito detergente;

e risciacquare il tutto con acqua fredda.
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7.5.4 Lavaggio gruppo erogazione
versione AEP

Giornalmente

Effettuare il lavaggio dei gruppi erogazione come qui di se-
guito indicato:

Dal portafiltro, rimuovere il filtro e collocare un filtro cieco
(vedi ricambi);

versare |’apposito detergente nel portafiltro con il filtro
cieco e agganciare al gruppo erogazione;

effettuare alcune erogazioni finché dallo scarico uscira ac-
qua pulita;

togliere il portafiltro dal gruppo ed effettuare almeno una
erogazione in modo da eliminare i residui di detergente.

rimuovere il filtro cieco dal portafiltro sostituendolo con
quello originale.

7.5.5 Lavaggio gruppo erogazione

versione SAE e DISPLAY

Giornalmente

Effettuare il lavaggio dei gruppi erogazione come qui di se-
guito indicato:

Dal portafiltro, rimuovere il filtro e collocare un filtro cieco
(vedi ricambi);

versare |’apposito detergente nel portafiltro con il filtro
cieco e agganciare al gruppo erogazione;

sulla tastiera del gruppo oggetto del lavaggio, mantenere
premuto contemporaneamente i tasti ng@ e @ ;

K

attendere |'effettuazione dei 5 cicli di lavaggio;

togliere il portafiltro e premere il tasto LDJ;@ per avviare il
ciclo di risciacquo di circa 30 secondi.

\* Non effettuare il lavaggio del gruppo nel caso di
versione AL.

(@)
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7.5.6 Pulizia doccette gruppo, porta doc-
cetta e portafiltro

Giornalmente

Effettuare la pulizia delle doccette del gruppo erogatore e del
portafiltro con I’apposito spazzolino.

Pulire accuratamente I’interno dell’anello agganciatore e del
portafiltro; e il bordo e le alette del portafiltro, in modo da
eliminare tutti gli eventuali residui di caffé accumulati.

Utilizzare I’apposito spazzolino fornito in dotazio-
ne (vedi catalogo ricambi).

Settimanalmente

Effettuare la pulizia della doccetta e del porta doccetta nel
seguente modo:

e Tramite un cacciavite allentare la vite (1);
e rimuovere la doccetta (2) e il porta doccetta (3);
e lavare i due componenti con acqua caldg;

e ricollocare doccetta e porta doccetta nella posizione origi-
nale bloccando tutto con la vite.

Manuale per I'UTENTE
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7.5.7 Pulizia della lancia vapore
e autosteamer

Settimanalmente

Effettuare la pulizia della lancia vapore e dell’autosteamer
nel seguente modo:

e Immergere la lancia in un bricco con acqua ed un deter-
gente specifico secondo le istruzioni del produttore;

e riscaldare la soluzione con il vapore della lancig;

e lasciare raffreddare la lancia mantenendola immersa nel-
la soluzione per almeno 5 minuti in modo da permettere
al detergente di risalire all’interno della lancia per effetto
del raffreddamento;

e ripetere |'operazione 2 o 3 volte fintanto che alle erogazio-
ni successive non vengano scaricati residui di latte.

7.5.8 Pulizia griglie rialzo tazzine

Quotidianamente

Effettuare la pulizia delle griglie rialzo tazzine nel seguente

modo:

e Estrarre la griglia dalla sua sede ponendola in posizione
orizzontale e tirando con forza verso I’esterno;

o effettuare la pulizia con un panno inumidito con acqua
tiepida;

e spingere nuovamente la griglia verso la macchina fino al
suo completo aggancio.

8. PARTI DI RICAMBIO

La sostituzione di componenti e/o parti della macchina deve
essere eseguita esclusivamente dal Tecnico.

A

Per nessun motivo |'Utente é autorizzato ad effet-
tuare le operazioni di sostituzioni di componenti
e/o parti della macchina.

9. MESSA FUORI SERVIZIO

E necessario mettere fuori servizio la macchina richiedendo
I'intervento del Tecnico poiché bisogna scollegare I'apparec-
chiatura dalla rete elettrica e idraulica, e svuotare dall'acqua
tutti i circuiti interni.

La rimessa in servizio della macchina dopo questo periodo
puo essere eseguita solo da un Tecnico.

A\

10. SMANTELLAMENTO

Lo smantellamento della macchina deve essere eseguita
esclusivamente dal Tecnico.

Per nessun motivo I'Utente é autorizzato ad effet-
tuare le operazioni di dismissione per lunghi perio-
di e la rimessa in servizio della macchina.

11. SMALTIMENTO

11.1 Informazioni per lo smaltimento

Solo per I’'Unione Europea e lo Spazio Economico Europeo.

Questo simbolo indica che il prodotto non pud essere smaltito
con i rifiuti domestici, ai sensi della Direttiva RAEE (2012/19/
CE), della Direttiva sulle Batterie (2006/66/CE) e/o delle leggi
nazionali che attuano tali Direttive.

Il prodotto deve essere conferito a punto di raccolta designa-
to, ad esempio il rivenditore in caso di acquisto di un nuovo
prodotto simile oppure un centro di raccolta autorizzato per il
riciclaggio di rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroni-
che (RAEE) nonché di batterie e accumulatori. Un trattamen-
to improprio di questo tipo di rifiuti pud avere conseguenze
negative sull’ambiente e sulla salute umana a causa delle
sostanze potenzialmente nocive solitamente contenute in tali
rifiuti.

La collaborazione per il corretto smaltimento di questo pro-
dotto contribuird a un utilizzo efficace delle risorse naturali ed
eviterd di incorrere in sanzioni amministrative previste dalle
norme vigenti . Per ulteriori informazioni sul riciclaggio di que-
sto prodotto, contattare le autoritda locali, I’ente responsabile
della raccolta dei rifiuti, un rivenditore autorizzato o il servizio
di raccolta dei rifiuti domestici.

i

11.2 Informazioni ambientali

All'interno della macchina € presente una batteria a bottone
al litio necessaria per la memorizzazione dei dati della mac-
china che é collocata nella scheda elettronica.

Smaltire la batteria in conformita alle regolamentazioni vi-
genti nel paese.

Per lo smaltimento della macchina fare riferimen-
to al Tecnico e/o alla ditta venditrice.
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I. SAFETY PRECAUTIONS

I.I. LEVEL OF TRAINING
AND KNOWLEDGE REQUIRED OF
THE USER

The User:

e isthe person in charge of operating the
machine and performing the routine
cleaning operations indicated in this man-
ual.

e must be properly trained and knowledge-
able about how the machine works and
any residual risks present during its opera-
tion.

e must be able to act in accordance with
the rules governing the principles of food
hygiene in force in the country where the
machine itself is being used.

0 Any unauthorised tampering with
any parts of the machine renders
the guarantee null and void and relieves
the manufacturer of any liability should
the machine malfunction or any user acci-
dents occur.

I.II. OPERATION

Even though the machine is provided with all

the safety devices required to eliminate possi-

ble risks for the User, there are still certain re-
sidual risks.

These so-called residual risks refer to the parts

of the machine that may pose a risk to the User

if:

e used incorrectly.

e assessed incorrectly.

e theinstalled safety devices are deacti-
vated by circumventing the provisions
contained in this Manual.

The machine is also equipped with appropriate

warnings placed on residual risk areas, which

must be scrupulously observed.

Core600

The below-listed residual risks, present when the
machine is in operation and being used, must
be observed as they cannot be eliminated.

The following is prohibited:

e using the machine in altered psychophys-
ical conditions; under the influence of
drugs, alcohol, psychotropic medications,
etc.

e using the machine in an environment at
risk of fire.

e Using the machine in an explosive atmo-
spheres, aggressive atmospheres or those
with a high concentration of dust or oily
substances suspended in the air.

ELECTRICAL HAZARD
When using the electrical appliance,
several safety standards must be observed:

e Do not touch the appliance with wet/
damp hands or feet.

e Do not use the appliance barefooted.

e Do not use extension leads.

¢ Do not use in rooms where there are show-
ers or baths.

e Do not pull the power cord to disconnect
the appliance.

e The appliance’s power cord must not be
replaced by the user. If the cord is dam-
aged, turn the appliance off and contact a
Technician.

e Do not leave the appliance exposed to
atmospheric agents (rain, sun, etc.).

e Do not access the inside of the machine.

e Do not spill liquids on the machine.

e Do not allow the electric cable to become
crushed and/or come into contact with
sharp surfaces.

e Do not allow the appliance to be used
by persons that have not been trained to
use it.

USER Manual
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HIGH TEMPERATURE HAZARD

Some parts of the machine can reach
high temperatures and cause burns; therefore,
the following precautions must be taken:

e Avoid contact with the dispensing group,
filter holder heater and water, steam and
automatic steam wand nozzles.

e Do not direct the steam, hot water or milk
towards hands or other parts of the body.

The appliance can be used by people
(including children under 8 years old)
with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or those who lack the re-
quired experience or knowledge, provided
they are being supervised, or have received
instructions regarding how to safely operate
the appliance and understand the risks in-
volved. Children must be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.
Users must promptly inform the Technician
if they notice any machine or accident pre-
vention system defects and/or malfunctions,
as well as any dangerous situations of which
they become aware.
Should an anomaly occur in the gas supply
system (if installed), call out a Technician.
The gas supply system (if installed) must be
shut off during long periods of machine inac-
tivity (at night or when the facility is closed).
It is strictly forbidden to make changes of
any kind or extent to the machine and its
functions, as well as to this document.
~m' Make sure that the Technician per-
forms the annual routine mainte-
nance and inspects all the safety devices.

LIII. MAINTENANCE AND CLEANING

The following residual risks are present when
maintaining and cleaning the machine and
cannot be eliminated.

[t is prohibited to wash the machine with petrol
and/or solvents of any kind.

ELECTRICAL HAZARD
The maintenance and cleaning opera-

tions must comply with the safety regulations:

e During the cleaning operations, the ma-
chine must be turned off and you must
make sure that all the components are at
room temperature.

e Do not immerse the machine in water.

e Do not pour liquids onto the machine or
use water jets when cleaning.

e Do not allow maintenance and cleaning
operations to be carried out by children
or persons that have not been properly
trained.

e Do not remove the guards and/or parts of
the body.

e Do not access the inside of the machine.

e Do not perform maintenance and clean-
ing operations other than those described
in this Manual.

HIGH TEMPERATURE HAZARD
When cleaning, pay attention to the
parts of the machine that can become hot:
e Avoid contact with the dispensing group,
water nozzles and steam nozzles.
e Never direct the steam, hot water or milk
dispensing nozzle tips towards hands and
other body parts.
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I.IV.PPE FEATURES

When maintaining and cleaning the machine,
the following PPE is required:

Gloves
To protect the user from all machine
parts that become hot or come in con-
tact with food (filter holders, filters, etc.).
~m' Only perform the maintenance and
&3 cleaning operations indicated in this
manual.
Any maintenance and cleaning operations
not indicated in this document can only be
performed by a specialised and authorised
Technician.
All maintenance operations can only be car-
ried out once:
e the power supply has been disconnected.
e the water supply has been shut off.
o the gas supply system has been shut off.
e the machine has fully cooled down.

If a malfunction cannot be resolved, turn the
machine off and call out the Technician. Do
not attempt any repairs.

The appliance must be descaled by the Tech-
nician in order to prevent materials that are
hazardous for food use from being released.

I.V. EMERGENCY SITUATIONS

Should an emergency situation occur as a result
of a machine malfunction, adopt the measures
provided for in the emergency plan posted in
the premises and in any case, proceed to imme-
diately carry out the actions based on the type
of problem.

Core600

SHORT CIRCUIT FIRE

In the event of a fire caused by the machine’s

electrical system malfunctioning, adopt the fol-

lowing behaviours:

e Disconnect the machine from the power
mains via the main switch.

o Call the fire and rescue service.

e Get everyone a safe distance away from
the premises.

e Extinguish the flames using a CO, fire
extinguisher.

GAS LEAK

In the event of a fire caused by the machine’s

system malfunctioning, adopt the following be-

haviours:

¢ Shut off the gas supply by closing the
valve upstream of the machine.

o Get everyone a safe distance away from
the premises.

e Ventilate the premises.

o Call the technician that installed the ma-

chine.

o If necessary, call the fire and rescue ser-
vice.

GAS LEAK FIRE

In the event of a fire caused by the machine’s

gas system malfunctioning, adopt the follow-

ing behaviours:

¢ Shut off the gas supply by closing the
valve upstream of the machine.

e Disconnect the machine from the power
mains via the main switch.

o Call the fire and rescue service.

e Get everyone a safe distance away from
the premises.

e Extinguish the flames using a CO, fire
extinguisher.
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1. INTRODUCTION

1.2 Storing the Manual

Please read this Manual in its entirety before using the appli-
ance, in order to optimise machine performance and operate
it safely.

The espresso coffee machine you have purchased has been
designed and manufactured with innovative methods and
technologies which ensure long lasting quality and reliability.
This Manual is the guide that will enable you to learn about
the benefits of choosing our brand. It provides information
regarding how to get the best out of your appliance, how
to keep it running efficiently and what you should do if any

problems occur.

@ the instructions contained in this publication. Keep
this manual and all attached publications in an ac-

cessible and secure place. This document assumes that the ma-

chine has been installed in a location where the current work

safety and hygiene standards are observed.

Before using the machine, carefully read and follow

The Manufacturer reserves the right to make any improve-
ments and/or modifications to the product. We guarantee
that this Manual reflects the technical state of the appliance
at the time it was released to the market.

We take this opportunity to invite customers to make any pro-
posals to improve the product or its Manual.

1.1 Guidelines for reading

the Manual

This Manual is divided into separate chapters. The chapter
order is linked to the temporal logic of the life of the machine.
Terms, abbreviations and pictograms are used to facilitate
the immediate understanding of the text.

This Manual consists of cover, index and series of chapters.
Each chapter is sequentially numbered. The page number is
shown in the footer.

The first page displays the machine identification data and
the last page displays the date and revision of the Instruction
Manual.

Abbreviations
Sec. = Section
Chap. = Chapter
Para. = Paragraph
P. =  Page
Fig. = Figure
Tab. = Table

Units of measurement

The units of measurement are those provided by the Interna-
tional System (SI).

The Instruction Manual must be stored in a safe place and
accompany the machine in all ownership transfers.

The manual should be stored, handled with care with clean
hands and not placed on dirty surfaces. Do not remove, tear
or arbitrarily modify any of its parts.

The manual must be stored away from moisture and heat,
and in close proximity to the machine it refers to.

On the User's request, the Manufacturer can provide addi-
tional copies of the Instruction Manual.

1.3 Method for updating

the Instruction Manual

The Manufacturer reserves the right to modify and make
improvements to the machine without providing notice or
updating the Manual that has already been supplied to the

User.

0 hard to read, the User must request a new copy
from the Manufacturer before carrying out any op-

erations on the machine.

IT is absolutely forbidden to remove or rewrite parts of the

Manual.

Users are responsible for complying with the instructions

contained in this Manual.

Should any incident occur as a result of these recommenda-

tions being used incorrectly, the Manufacturer declines any

liability.

This manual is also available on the manufacturer’s website

via a restricted-access page.

Should the Manual become illegible or otherwise

1.4 Recipients

This Manual is intended for the User.

Machine recipient qualifications

The machine is intended for a professional non-generalised

use, so it is to be used by trained people, and particularly

those who:

e Areaged 18 and over.

e Are physically and mentally capable of using the machine.

e Are able to understand and interpret the Instruction Man-
ual and safety requirements.

e Know the safety procedures and how they are imple-
mented.

e Are able to use the machine.

e Have understood the procedures of use as defined by the
machine’s Manufacturer.
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1.5 Glossary and Pictograms

This paragraph lists uncommon terms or terms whose mean-
ings are different than those most commonly used.
Abbreviations are explained below, as well as the meaning
of pictograms describing the operator's qualification and the
machine status; they are used to quickly and uniquely pro-
vide the information needed to correctly and safely use the
machine.

1.5.1 Glossary

User

The person in charge of operating the machine and perform-
ing the routine cleaning operations indicated in this manual.

Technician

A specialised person who has been specially trained and au-
thorised to carry out the following operations in accordance
with current regulations: transport and handling, storage, in-
stallation, commissioning, maintenance, decommissioning,
dismantling and disposal of the machine.

Danger

A potential source of injury or damage to health.

Dangerous area

Any area in the vicinity of the machine where the presence
of a person constitutes a risk to the safety and health of that
person.

Risk
Combination of the probability and severity of an injury or
damage to health that can arise in a hazardous situation.

Guard

Machine component used specifically to provide protection
by means of a physical barrier.

Personal protective equipment (PPE)

Clothing or equipment worn by someone to protect their
health or safety.

Intended use

The use of the machine in accordance with the information
provided in the instructions for use.

User qualification

Minimum level of skills an operator must have to carry out the
operation described.

Machine status

The machine status includes the mode of operation and the
condition of the machine’s safety devices.

Residual risk

Risks that remain despite adopting the protective measures
integrated into the machine’s design and despite the guards
and complementary protective measures that have been
adopted.

Safety component:

e Designed to perform a safety function.
e whose failure and/or malfunction endangers the safety of
persons.

1.5.2 Pictograms
Descriptions preceded by these symbols contain very im-
portant information/requirements, particularly in regards to
safety. Failure to comply with these may result in:

A safety risk for those operating the machine.

User injury, including serious injury (in some cases even
death).

The guarantee being rendered null and void.

The Manufacturer waiving liability.

GENERAL DANGER symbol used when there is a risk
of permanent serious injury that would require hos-
pitalisation, or in extreme cases, even cause death.

ELECTRICAL HAZARD symbol used when there is a
risk of permanent serious injury that would require
hospitalisation, or in extreme cases, even cause death.

HIGH TEMPERATURE HAZARD symbol used when
there is a risk of permanent serious injury that
would require hospitalisation, or in extreme cases,
even cause death.

> b P>

L

CAUTION symbol used when there is a risk of mi-
nor injury that could require medical attention.

<~ ®

B

WARNING symbol used when there is a risk of mi-
nor injury that could be treated with first-aid or
similar measures.

NOTE symbol used to provide important informa-
tion about the topic.

Mandatory symbol indicating that safety gloves
must be worn; used when there is a risk of permanent
serious injury that would require hospitalisation.

Mandatory symbol indicating that the documen-
tation must be read; used to make the user aware
of the importance of this action for their safety.

CN=N-N -3

1.6 Guarantee

All of the machine's components are covered by a 12-month
guarantee, except for electrical and electronic components
and parts prone to wear and tear.

380f 216

USER Manual



Core600

2. MACHINE IDENTIFICATION

2.1 Make and model designation

The machine and model ID information is found on the ma-
chine's NAMEPLATE and in the provided EU DECLARATION
OF CONFORMITY.

ENGLISH

2.2 General description

The machine described in this Manual consists of mechani-
cal, electrical, and electronic components which, when used
together, produce milk, coffee and water-based beverages.
This product is manufactured in compliance with the EU Di-
rectives, Regulations and Standards indicated in the EU DEC-
LARATION OF CONFORMITY provided with the machine.

2.3 The manufacturer’s customer
support service

e - -
4 ASTORIA MACCHINE PER CAFFE SR.L.
Via Condotti Bardini, 1
31058 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657
Email: service@astoria.com
Website: www.astoria.com
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2.4 Intended use

The espresso coffee machine has been designed to profes-
sionally prepare hot beverages such as tea, cappuccinos and
weak, strong and espresso coffee, etc. The appliance is not
intended for domestic use, it is intended for professional pur-
poses only.

The machine can be used under all the conditions set forth,
contained or described in this document; any other condi-
tions must be considered dangerous. The machine must be
installed in a place where its access is restricted to qualified
personnel only who have received suitable training (coffee
shops, restaurants, etc.).

Permitted uses

All uses compatible with the technical features, operations
and applications described in this document, in addition to
those that do not endanger the safety of users or cause dam-
age to the machine or its surrounding environment.

i

Intended uses

The machine has been designed exclusively for professional
use. The use of products/materials other than those specified
by the Manufacturer, which can cause damage to the ma-
chine and be dangerous for the operator and/or those in close
proximity to the Machine, is considered incorrect or improper.

All uses not specifically mentioned in this Manual
are prohibited and must be expressly authorised
by the Manufacturer.

Contraindications of use

The machine must not be used:

e for uses other than those indicated in this paragraph or for
uses that differ from or are not mentioned in this Manual.

e with materials other than those listed in this Manual.

e with safety devices that have been disabled or are not
working.

Incorrect use of the machine

The type of application and performance that this machine
has been designed for, requires a number of operations and
procedures that cannot be changed, unless previously agreed
with the Manufacturer. All permitted behaviours are indicated
in this document; any operation not listed and described
herein is to be considered improper and therefore, hazardous.

Improper use

The only permitted uses are described in the Manual; any
other use is considered improper and therefore, hazardous.

General safety features

The User must be aware of accident risks, safety devices and
the general safety rules set forth in EU directives and by the
legislation of the country where the machine is installed.

The User must know how all the machine's devices work.
They must also have read and fully understood this Manu-
al’s contents. Maintenance work must be performed by the
Technician after the machine has been properly prepared.
The tampering or unauthorised replacement of one or more
machine components, the use of accessories which modify its
use and the use of materials other than those recommended
in this Manual, can cause accidents.
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2.5 Machine diagram

1. Steam knob
2. Cup warmer shelf
3. Hot water knob
4, Group lever
5. Heating unit water level window
6.  Scald protection
7.  Steam nozzle
8.  Filter holder
9.  Adjustable foot
10. Pressure gauge
11.  Gas burner inspection window (*)
12. Gas safety (%)
13. Gas ignition button (*)
14.  Cup holder grille
AL version

15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

22.
23.
24,
25.
26.

Hot water spout

Power switch

Manual dispensing button
Pushbutton panel

Display

USB socket (for software
updates only)

ON-OFF warning light/ heating
unit/ cup warmer

Raised cup grille

ON switch

Automatic steam wand nozzle (*)
Work surface lighting.

Cup warmer lighting.

AEP version

27. Blind filter

28. Presser

29. Cleaning brush
(*) Optional device

The only stick that can be
0 used in the USB port (20) is

the USB stick provided exclu-
sively to the Technician. Do not con-
nect external devices (iPhones, iPads,
PCs, etc.) to the USB port because it
could create serious machine software
problems.

@@
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2.6 AEP pushbutton panel

2.7 SAE pushbutton panels

L
(o
O

1 espresso

1 medium coffee

1 large coffee

@l%LDj@ 2 espressos

@l&ﬂ@@ 2 medium coffees
| |2 2 large coffees
>

1 - Work surface lighting
2 - Cup warmer lighting

Qo

o

gﬂj Hot water

O
@ﬂ Cup warmer

A

@ Stop / Programming

Continuous dispensing

~
D@ Automatic steam wand

(optional)

1GR - COMPACT

2.8 Display

— Cup warmer

Heating unit
water level

Heating unit Water Time and
pressure mains pressure  date

3,001 15:30

bay 19/02/2014

Alarm
Automatic
steam wand
Temperature Dispensing time count
Automatic steam wand for each group
Automatic steam wand/cup warmer temperature Software
Heating unit pressure information
Machine Energy saving
alarms mode
Work Machine
count date
Language Standby and Display page
settings programming
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2.9 Data and marking

The machine’s technical data is shown in the following table:

TECHNICAL DATA TABLE 1GR COMPR. 2GR 3GR 4GR
120V 2000-2330 W 2600-2930 W 2600-2930W
220-240V Power

2500-3500 W 3000-6650 W 3000-6650 W 4500-6700 W 5000-7350 W

380-415V
Frequency 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz
Heating unit 6-8L 7L 10.5-14 L 17-21L 23L
Safety valve calibration 0.179 MPa (1.9 bar)
Heating unit operating pressure 0.08 - 0.14 MPa (0.8 - 1.4 bar)
Mains water pressure 0.15- 0.6 MPa max. (1.5 - 6 bar max.)
Coffee dispensing pressure 0.8-0.9 MPa (8 -9 bar)
Working environment temperature 5-35°C  95"MAX.RH.
Sound pressure level <70dB

According to Directive 2006/42/EC, the machine bears a CE
marking, meaning that the Manufacturer declares, under his
own responsibility, that the unit is safe for people and prop-
erty.

Alternative markings can be affixed according to the target
markets, provided they comply with current product regula-
tions.

The nameplate which provides the appropriate markings,
identification data and specific technical data, is affixed un-
der the drain tray.

An example of a nameplate is provided below.

ASTORIA MACCHINE PER CAFFE SR.L. E
Via C. Bardini,i SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

ISIN: "Mod. || Y I
v I[w |
MADE IN ITALY The nameplate is affixed

under the drain tray
When contacting the Manufacturer, always provide the fol-
lowing information:
e S/N - machine serial number.
e Mod. - machine model.
e Y - year of manufacture.

The appliance data can also be found on the label located on
the machine's packaging.

IT is forbidden to remove or modify the nameplate.
Should it deteriorate or become illegible, contact

the Technician or Manufacturer.
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3. STORAGE

The machine is stored by the Manufacturer or Technician.

4. INSTALLATION

The machine must only be installed by the Technician.

When the machine is being installed, the Techni-
cian must replace the water in the hydraulic cir-
cuits.

The machine’s support base must be perfectly flat,
not incline by more than 2° and have no irregulari-
ties.

The electrical system must be equipped with a
suitable residual-current device in compliance with
current laws and safety regulations.

¥
o
A\

5. COMMISSIONING

The machine must only be commissioned by the Technician.

6. OPERATION

6.1 Safety precautions

A

6.2 Emissions

Carefully read the instructions provided in chapter
"I. SAFETY PRECAUTIONS" on page 33.

Vibrations

In operating conditions that comply with the indications of
correct use provided in this manual, any detected vibrations
do not give rise to dangerous situations.

Sound emissions

The noise level emitted by the machine is on average lower
than 70 dB; therefore, the use of personal protective equip-
ment to prevent hearing damage is not compulsory.

If the machine emits any unusual sounds, the Technician
must be notified.

Electromagnetic environment

The machine is designed to work properly in any industrial
electromagnetic environment, falling within the Emission and
Immunity limits provided by current standards.

6.3 Turning the machine on and off
During the machine’s heating-up phase (roughly
20 minutes), the negative pressure valve will re-
lease steam for a few seconds until the valve closes.
Do not open the gas mains when the heating unit is empty.

W

6.3.1 Electric heating for the AL version

Before starting the machine, make
sure that the level of water in the
heating unit is higher than the min-
imum level indicated on the water
level window (1).

If there is no water (first installation
or after heating unit maintenance),
the heating unit must be filled in ad-
vance in order to prevent the heating
element from overheating.

If the machine is inactive for longer than a week,
the Technician must replace 100% of the water in-
side the hydraulic circuits.

Proceed as follows:

Switch
e Open the water mains valve.

e Using the manual fill function, fill the heating unit with

water until the optimal level is restored. 5

| |

e Turn the power switch to position “1” (electricity is sup-
plied to the pump to automatically fill up the appliance’s
heating unit and steam heating unit) and wait for the

heating unit to be automatically filled with
water.

e Turn the switch to position “1” and wait for
the machine to warm up completely.

Power switch
e Open the water mains valve.

0
1|2

6.3.2 Electric heating for the AEP and
SAE versions

Press the machine's power
switch (2).

The slow flashing warning
light (3) indicates that the
water is being filled up.

A steady warning light indi-
cates that the standard water
level has been reached in the
heating unit.

e Turn the main switch to position “2” (full
electricity is supplied, including to the heat-
ing element in the heating unit) and wait
for the machine to warm up completely.
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6.3.3 Electric heating for the DISPLAY
version

e Press the machine's main
switch (2).

¢ Wait another second or so for the automatic test to be
carried out.

XPV35 XXXX

Controller Board

FW ver. 01.09
FW ver. 1.15

e Wait for the water in the heating unit to be automatically
refilled, if this is necessary. This will be shown on the dis-

play.

Heating-up phase

& 3001 15:30
®  par | 19/02/2014

The heating unit
is being filled with
water (yellow colour)

e Wait a few moments for the machine to fully heat up.

Heating-up phase

& >0%0115:30
& Lar | 19/02/2014

Heating unit water OK

e If the timeout intervenes, a red flashing warning will ap-
pear on the display.

Flashing

red colour
Flashing
yellow colour

6.3.4 Gas heating
(if a gas system has been installed)
e Turn the power switch (A) to position 1.
e Open the gas valve (B) on the mains.

e Hold down the (C) button and, at the same time, press
the ON button (D). Once the flame ignites, hold down the
knob (C) for a few seconds, to allow the thermocouple to
activate correctly.

e Then check that the flame has ignited through the win-
dow (E).

e Wait for the operating pressure shown on the pressure
gauge to reach the working value of 0.1-0.12 MPa (1-1.2
bar).

6.3.5 Electric + gas heating
(if a gas system has been installed)
e Proceed as indicated in the previous paragraph.

e After checking that the flame has ignited, turn the power
switch (A) to position 2. In this way the heating unit's
heating element is powered and the operating pressure
will be reached more quickly.

e Wait for the operating pressure shown on the pressure
gauge to reach the working value of 0.1-0.12 MPa (1-1.2
bar).

6.3.6 Turning the machine off

Turn off the machine using the main switch or power switch.

USER Manual
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6.4 Preparing the machine

6.4.1 Grinding and dosing coffee

It is important to have a grinder-dispenser next to the ma-

chine so that the coffee can be ground on a daily basis.

The coffee must be ground and dispensed according to in-

structions provided by the manufacturer of the grinder-dis-

penser. The following points should also be kept in mind:

e To make a good espresso, we recommend that you do not
store large amounts of coffee beans. Comply with the ex-
piry date indicated by the producer.

o Never grind large volumes of coffee, it is advisable to pre-
pare the amount that can be held in the dosing device
and if possible, use it by the end of the day.

e Do not buy pre-ground coffee, as it perishes quickly. If nec-
essary, buy coffee in small vacuum-sealed packs.

6.4.2 Turning on the LEDs

To switch on or off the work surface light or the cup warmer

light, press the -:é:— button on the corresponding pushbutton
i
panel.

Work surface LED

© @ |®

@ | @ | @]
EIEEID

Cup warmer LED

6.4.3 Raised cup grilles

When using cups with different heights, the special flippable
grilles (22) that are supplied with the machine can be used.
To use the grille, unhook it from the latch and rotate it into a
horizontal position.

When it is no longer needed, push it upwards, until it latches
into place.

To clean the grilles, see paragraph “7.5.1 General instructions”
on page 60.
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6.5 Dispensing coffee
6.5.1

i

e Fill the filter with a dose of ground coffee (approx. 6-7 g);
follow the procedures specified by the manufacturer of
the grinder-dispenser.

e Compress the coffee with the special press.

e Clean the rim of the ground coffee filter before attaching
the filter holder to the dispensing group.

e Hook the filter holder to the group without closing it too
tightly in order to prevent the gasket from wearing quickly.

Preparing the filter holder

Before filling the filter holder, make sure it is
empty and any previous coffee residue has been
removed.

6.5.2 AL version

‘"
~

Never perform the described operations with-
out coffee in the filter or without the filter
=mmm holder attached to the dispensing group. The
rapid upward movement of the lever may cause damage
to the appliance, individuals or property. The dispensing
time depends on the grind fineness and the amount of
coffee in the filter holder.

Place the coffee cup under the
dispensing spout.

Pull the lever all the way down.

e Wait a short time for the cof-
fee to be pre-infused (3-5 sec-
onds).

¢ Lift the lever until a certain re-
sistance is felt, then release it.

e Wait until the coffee has been
dispensed.

¥

Core600
6.5.3 AEP version

Place the coffee cup under the dispensing spout.

Press the desired dispensing
switch; the coffee will begin being
dispensed, and it can be stopped
via the same switch once the de-
sired amount of coffee has been
dispensed into the cup.

6.5.4 SAE and DISPLAY versions

Do not remove the filter holder from the dis-
pensing group when coffee is being dispensed.

Place the coffee cup under the dis-
pensing spout.

Press the desired dose button, e.g.

LDJ@ and wait until the coffee is
dispensed (LED will light up).

To stop the coffee dispensing
ahead of time, press the LDE@ or

@ button.

When enabled, use the @ but-
ton to continuously dispense cof-
fee.

Should an anomaly occur or the pushbutton panel freeze,
use the manual switch (17).
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6.5.5 Programming the coffee dispenses
on the SAE and DISPLAY versions

Each dose must be programmed with freshly

ground coffee and not with previously-used coffee

grounds.

The machine is programmed by default. Should the coffee

doses need to be modified, proceed as follows:

e Always programme the right push-
button panel first. This way, all the
pushbutton panels will be automati-

cally programmed. If necessary, sub-
sequently programme the others.

e Place the cup under the dispensing
spout.

e Press the @Hf button for at least 5
seconds, until all the dose button
LEDs are lit.

e Press the desired dose button, for

example LDJ)DJ .

e Toconfirmthe dose, press the LDJ)@

button again or the button.

e Repeat this operation for the other
dose buttons.

e When the programming is complete,
press the button until all of the

LEDs on the pushbutton panel go
off.

All the groups will now be pro-
grammed this way. Should
you wish to programme them
differently, proceed to singularly pro-
gramme the left-hand groups one by
one as illustrated above.

6.5.6 Displaying information
A series of information is shown on the display whilst coffee

is being dispensed.

Time and
date

Water
mains pressure

Heating unit
pressure

15:30

19/02/2014

Dispensing time count
for each group

6.6 Dispensing steam

Carefully move the steam
nozzle using the specific an-
ti-scald rubber grip (1).

Do not direct the steam to-
wards hands or other parts of the body.
Do not touch the steam nozzles with
bare hands; use the appropriate PPE.

nozzle,

0 draining operation

always be carried out for at least 2 -
seconds.

Before using the steam

e Immerse the steam nozzle into the
liquid to be heated.

e Rotate the valve knob anticlockwise.

e The quantity of steam will be
proportional to how open the valve
is.

e To stop dispensing, turn the valve’s
knob clockwise.
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To optimally froth the milk, follow these simple rules:

e Only heat the amount of milk that you intend to use; once
heated, it will have to be completely poured out of the jug
and cannot be reheated.

e Froth the milk starting with a temperature of about 4°C.
To keep the steam nozzle tips in perfect working
0 order, it is advisable to carry out a brief dry dis-
pensing run after each use. Keep the tips clean at
all times using a cloth dampened in lukewarm water.
Only leave the steam nozzle immersed in the milk for the
time needed to heat it.
Do not open the steam valve with the steam wand
0 immersed in milk and the machine switched off, as
the latter would suck milk into the pipes.

6.7 Dispensing hot water

s "
~ .

Danger of scalding. Do not direct hot water to-
wards hands or other parts of the body. Do not
=mmm touch the hot water nozzle with bare hands; use
the appropriate PPE.

6.7.1 AL and AEP versions @

Place the pot under the hot water
spout.

e Rotate the valve knob anticlock-
wise.

e The hot water flow will be propor-
tional to how open the valve is.

e To stop dispensing, turn the valve’s
knob clockwise.

2,
qO

-1\

\,

(i

Core600
6.7.2 SAE and DISPLAY versions

e Place the pot under the hot water @
spout.

e Press the water button @: and wait %
for the hot water to be dispensed.

e To stop the dispensing ahead of time,
press the hot water dispensing button

i th button.
again @: or press the @ utton @

6.7.3 Programming the
hot water on the
SAE and DISPLAY
versions

The machine is programmed by default.
Should the hot water doses need to be
modified, proceed as follows:

Place the pot under the hot water
spout.

e Press the @ button for at least 5
seconds, until all the dose button
LEDs are lit.

e Press the m: button
16)

e To confirm the dose, press the
m: button again.
O

e When the programming is com-
plete, press the button until

all of the LEDs on the pushbutton
panel go off.
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6.8 Automatic steam wand (optional)

6.8.1 Tips regarding its use

e Only froth the amount of milk that you intend to use; once
heated, the milk will have to be completely poured out of
the jug and cannot be reheated.

e The automatic steam wand only guarantees an accuracy
of + 3°C between the set temperature and the actual milk
temperature, if the starting milk temperature is 4°C.

e Asthe steam automatically stops dispensing when the set
milk temperature is reached, only fill the jug half way in
order to prevent the milk froth from spilling out.

e Use a suitably-sized jug for the amount of milk that re-
quires frothing (approx. 200 ml is recommended) and
make sure that it is circular and not conical (see the im-
age).

6.8.2 Dispensing

Do not direct the steam towards hands or other
parts of the body. Do not touch the steam nozzles
mmmm With bare hands; use the appropriate PPE.

"
~

e Immerse the automatic steam wand
nozzle into the milk.

[
o Select the D@ button.

e Wait until the dispensing process
is complete. As an indication that
the set temperature has been

reached, the @@@ button will

also change status.

e To stop dispensing ahead of time,

N
press the D@ button again.

The temperature of the beverage will
always be shown on the display.

Temperature
Automatic steam wand

i
Select the @D@ button after the set temperature has
been reached to dispense steam for an additional 10 seconds
(function available up to a maximum temperature of 80°C)
or disable it by pressing and holding down the first button for

10 seconds.

o ened in lukewarm water. Milk can be kept in the
fridge for a maximum of 3-4 days. To keep the au-

tomatic steam wand nozzle tips in perfect working order,

perform a brief dry dispensing run after each use.

When programmed, 5 minutes after the automatic steam

wand was last used 2 sound alerts will go off and a few sec-

onds later, the machine will automatically clean the steam

wand using 5 short spurts of steam.

To change the temperature of the automatic steam wand,

see para. "6.12.3 Automatic steam wand temperature” on

page 53.

Keep the tips clean at all times using a cloth damp-

6.9 Dispensing cappuccinos (optional)

e Put the suction tube in the milk.

e Place the jug under the spout of the cappuccino maker.

e Open the steam valve and when the de-
sired amount has been obtained, close

the steam valve.
—

e Pour the frothed milk into the cups with

the coffee.
0 lift the cappuccino maker flap
upwards.

For better results, we suggest that you do
not dispense directly into the coffee cup,
but into a jug first, and then pour the
frothed milk on top the coffee.

Be sure to constantly keep the cappuc-
cino maker clean, by following the in-
structions provided in paragraph 7.5
Cleaning operations” on page 60.

& &
D>

¥

To obtain hot non-frothed milk,

=
< 1)
@
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6.10 Cup warmer

For safety reasons, we do not recommend placing
cloths or other objects on the cup warmer shelf in
order to prevent the machine from overheating.

HIGH TEMPERATURE HAZARD: the cup warmer
can reach temperatures that may cause burns. Be
very careful.

Place the cups on the cup warmer shelf of the coffee machine.

The cup warmer temperature can be set according to personal
requirements. The procedure for activating and adjusting the
cup warmer according to the model in your possession, is de-
scribed below.

6.10.1 AL and AEP versions

To use the cup warmer, proceed as follows:

e Place the cups on the cup warmer shelf of the coffee ma-
chine.

e Turn the cup warmer switch to ON.

To adjust the cup warmer temperature, proceed as follows:
e Remove the cup holder grille and drip tray.

e Turn the thermostat (2); the temperature will be propor-
tional to the value indicated on the thermostat.

0 | Cupwarmer off

30 | Minimum temperature
60 | Average temperature
90 | Maximum temperature

6.10.2 SAE and DISPLAY versions

To use the cup warmer, proceed as follows:

e Place the cups on the cup warmer (1) shelf of the coffee
machine.
e Select the cup warmer button on the pushbutton panel

1

RN

—

The red colour on the display indicates that the cup warmer
is heating up.

6.10.3 Programming the cup warmer on
the SAE version

To adjust the cup warmer temperature, proceed as follows us-
ing the right pushbutton panel:

e When the machine is switched on, wait for all of the but-

ton LEDs to light up and then immediately press the
button: the flashing LED will indicate the current configu-
ration of the cup warmer, as shown in the diagrams below.

e Hold down the @ button until the LED on the panel
goes from a flashing to a steady light.

Press the key that corresponds to the desired configuration.

Confirm the operation by switching the machine off and
back on.
60°C

70°C 80°C

Cup warmer

100°C

6.10.4 Programming the cup warmer on
the DISPLAY version
To adjust the tempera- ﬁiw
ture of the cup warmeron ~
the Display model, see
chapter "6.12.4 Cup warmer tem-
perature” on page 53.

6.11 Programming the standby mode
(SAE version)

To put the machine in standby mode, i.e. switch it off whilst
keeping the pushbutton panel active, proceed as follows:

e Press the @ button on the right pushbutton panel and
the [[Jo button immediately afterwards.

e The machine is in standby mode when the but-
ton’s LED flashes.

e To exit the standby mode, press the button.

Heating
up
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6.12 Programming the machine parame-
ters (DISPLAY version)

6.12.1 Accessing the menu

To access the machine’s programming modes and where the
data can be viewed, touch the display twice.
Select the various buttons to access the sections indicated in

the following paragraphs.

0 mode 20 seconds after the last operation was car-
ried out.

Always use the right pushbutton panel for the programming

modes.

The system automatically exits the programming

15:30

19/02/2014

Machine
alarms
Automatic steam wand/
cup warmer temperature
Heating unit pressure

Energy saving
mode

Language Standby and
settings programming
Work Machine
count working hours

6.12.2 Machine alarms

To view the machine alarms, press the m button.

Alarm timeout Fill-out

Tel. 00000000000

Select the m button to view the machine's current warn-

ings (see the list below).

Should any of these occur, call out the Technical Support Ser-
vice by calling the number shown on the display.

To exit, press the

button.

Warnings

Alarm

Steam heating unit temperature
probe has overheated or short-
circuited

Warning data is corrupted

Steam heating unit temperature
probe is disconnected or cut off

Change filter warn-
ing (90 % worn)

Cup warmer temperature probe
has overheated or short-circuited

Filter completely worn warning

Cup warmer temperature probe
is disconnected or cut off

Maintenance warning

Steam nozzle probe
has short-circuited

Heating unit heating
timeout warning

Steam nozzle probe is
disconnected or cut off

Volumetric counter warn-
ing for each group

Fillingup timeout wamning

Select the button to view the machine’s alarm history.

To exit, press the

button.

mn

24/01/17 15:09:29 Filter reset 100 %
24/01/17 15:09:29 Filter reset 90 %

. "

< am’. Should an alarm occur, call out the Technical Sup-
port Service by calling the number shown on the
smmm  display and turn off the machine.
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6.12.3 Automatic steam wand temperature  6.12.4 Cup warmer temperature

Select the button to programme the temperature of the  Select the button to programme the temperature of the
automatic steam wand: cup warmer:

e Use the and arrows to set the desired temper- ® Use the and arrows to set the "CUP WARMER

ature. TEMPERATURE”.
e To confirm, press the button. e Usethe and arrows to set the desired temper-
ature.

e To exit, press the m button.
e To confirm, press the button.

To exit, press the m button.
that a very high temperature can cause very seri-

2 HIGH TEMPERATURE HAZARD: Please remember
ous burns.

Whenever the cup warmer is on, an indicator will
appear on the display.

HIGH TEMPERATURE HAZARD: Please remember
that a very high temperature can cause very seri-
ous burns.

> @

< AUTOMATIC STEAM >
WAND TEMP.

X v

< CUP WARMER TEMP. >

sV 80 <
3\

X
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6.12.5 Heating unit pressure

Select the button to programme the heating unit pres-
sure:

Use the and arrows to set the “HEATING UNIT
PRESSURE”.

e Usethe and arrows to set the desired pressure.
e To confirm, press the button.

e To exit, press the m button.

<  BOILERPRESS.

6.12.6 Energy saving mode

Select the button to activate the machine’s energy sav-
ing mode:

e The button switches from OFF to ON and the symbol
appears.

o To exit, press the m button.

e When the energy saving mode is enabled, the icon
will appear on the display.

e To exit the energy saving mode, press the button
again.

MANUAL ECONOMY

OFF

[

A\
7N

MANUAL ECONOMY

15:30

N2 /12/2016
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6.12.7 Counts 6.12.8 Date

Select the button to view the work that has been per-  Select the button to set the machine’s date:

formed by the machine:
e Usethe and arrows to enter the clock settings.

e Usethe and arrows to select the desired group.
e Usethe and arrows to set the time.

e The counts for the total coffee dispenses, the litres of wa-
ter consumed and the maintenance cycle, are displayed
on the last page.

« To exit, press the m button. e Press the button to confirm. Use the and

arrows to enter the date settings.

e Usethe arrow to move the cursor to the value.

e Usethe and arrows to set the date.
e Usethe arrow to move the cursor to the value.
e To confirm, press the button.

e Use the and arrows to enter the days of the
week settings.

e Usethe and arrows to set the day.

e Usethe arrow to move the cursor to the value.

sk 00047 -
mp “l&LrP 00098 e To confirm, press the button.

00118
¢ 00017 ™ 00287

X e To exit, press the m button.

GR.2 COUNTERS >\

00088 1 p gg111
00031 ioh 00054

00069
¢ 00004 ul® 00144

X

< TOTALS >

COFFEE 000684
LITRES 001201
MAINTENANCE 003348

X
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6.12.9 Language

Select the button to programme the language of the
display:

e Use the and arrows to set the desired display

language.
e To confirm, press the button.
e To exit, press the m button.

LAMIGUAGE

’v 2N .a'\A

Z1IS

=g v/
T Al

6.12.10 Machine standby and programming

Select the button to enter the machine’s programming
mode.

Only the Technician is authorised to perform this operation
via the specific password.

10:56
12/07/2018

6.13 Energy saving mode

When the energy saving mode is active, the E icon will
appear on the display.

To stop the energy saving mode, press the E button or
any dispensing button.

For information on programming the energy sav-
ing mode, see para. 6.12.6 on page 54.

i

6.14 Software information

To view the data regarding the installed software, touch the
display several times.

Select the m button and the information regarding the
software will be made available.

To exit, press the m button.

01.09
1.15

XPV35 FW Ver. :

Control Board FW Ver. :

_ d
x"@\
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6.15 Tips for a good cup of coffee

Core600
7. MAINTENANCE AND CLEANING

Wash the filters and filter holders on a daily basis, as indi-
cated in para. 7.5.3 on page 60. The failure to perform this
cleaning operation will negatively affect the quality of the
dispensed coffee.

To obtain high-quality coffee, it is important that the water
hardness does not exceed 6-7°f (French degrees). If the water
hardness exceeds these values, it is advisable to use a water
filter or softener. Avoid using a water softener if the water
hardness is less than 4°f.

If the taste of chlorine in the water is particularly strong, in-
stall a special filter.

Do not to keep large amounts of coffee beans on hand. If
you change the type of coffee, we recommend calling out
the Technician to adjust the water temperature and coffee
grinder.

If the machine has not been used for a certain period of time
(2-3 hours), carry out a few dry runs. Make sure that the ma-
chine is constantly cleaned and periodic maintenance is car-
ried out.

7.1 Safety precautions

Carefully read the instructions provided in
A chapter "I. SAFETY PRECAUTIONS" on page
33.

7.2 Periodic maintenance

Besides carrying out maintenance activities according to
the frequency specified in the “Periodic maintenance table”,
a general inspection must be carried out on the machine at
least once a year by a Technician.

7.3 Maintenance after a short period of
machine inactivity

“Short period of machine inactivity” refers to a period of time
exceeding one working week.

If the machine is switched back on after this period, the Tech-
nician must replace all the water inside the hydraulic circuits
as indicated in para. 7.2 Periodic maintenance”.
Furthermore, all periodic maintenance operations must be
carried out, see the previous paragraph.

. "
~ .

Component problems highlighted in grey require
the machine to be switched off and the Technician
smmm to be called out.

7.4 Malfunctions and solutions

The machine provides the user with important messages re-
garding its operating status.

Messages regarding the alarms that may occur during opera-
tion are displayed on the bottom of the screen.

In the “Malfunctions and Solutions Table”, alarms and actions
to carry out in order to try and resolve the reported problem
are provided.

Problems highlighted in grey require the machine
to be switched off and the Technician to be called

0:
A\

If the malfunction cannot be resolved or an alarm
signal has appeared on the display, turn off the
machine off and call out the Technician.

USER Manual

57 of 216




Core600

Periodic maintenance table

> = 2
= < [
Component Type of operation 3 c £
= | 2 3
o
PRESSURE GAUGE Keep checking the heating unit pressure which must be between 0.08 and 0.14 MPa X
(0.8 and 1.4 bar).
Periodically check the water pressure when coffee is being dispensed: check the pres-
A EEREELTER sure indicated on the gauge, which must be in the range of 0.8 - 0.9 MPa (8 and 9 bar). X
FILTERS AND FILTER Check the condition of the filters. Check fgr any damage on the edge of the filters and
check whether any coffee grounds settle in the coffee cup, and replace the filters and/ X
HOLDERS .
or filter holders, as required.
Check the ground coffee dose (between 6 and 7 grams per time) and check the degree
of grinding. Grinders must always have sharp cutting edges. Too much powder in the
GRINDER-DISPENSER grounds is an indication that the coffee is deteriorating. We recommend calling out X
the Technician to replace the flat burrs after every 400/500 kg of coffee, or after every
8007900 kg for conical burrs.
Replace the water filter cartridge or regenerate the water softener as often as specified
WATER FILTER by the manufacturer. X
WATER SOFTENER If the "Filter completely worn" warning appears on the display, contact the Technical
Assistance in order to replace the filter and reset the warning.
GAS SYSTEM Check for any gas leaks in the system by passing a soapy solution through the pipes. X
HEATING UNIT We recommend callihg out .the Technician at least once every three months to replace X
the water in the heating unit.

Malfunctions and solutions

Problem Cause Action
NO MACHINE o .
POWER The machine is switched off. Turn on the machine.
NO WATER IN THE HEATING UNIT | The water mains valve is shut off. Open the water mains valve.
TOO MUCH WATER IN _ _ , L
THE HEATING UNIT Electrical system or hydraulic system fault. Turn off the machine and call out the Technician.
STEAM NOZZLES The nozzle sprayer is clogged. Clean the steam nozzle sprayer.
DO NOT RELEASE STEAM The machine is switched off. Turn on the machine.

STEAM NOZZLES RELEASE WATER
OR STEAM MIXED WITH WATER

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technician.

NO BEVERAGES ARE The water mains valve is shut off. Open the water mains valve.
BEING DISPENSED The coffee has been ground too finely. Adjust the coffee grinding.
WATER IS LEAKING The tray is Qot Qraining. Check the sewer drain. o .
The drain pipe is broken, has detached, or the water | Check and restore the drain pipe connection to
FROM THE MACHINE .
flow is obstructed. the tray.
THE COFFEE IS TOO HOT . . , .
ORTOO COLD Electrical system or hydraulic system fault. Turn off the machine and call out the Technician.
COFFEE DISPENSING : -
T0O FAST The coffee has been ground too coarsely. Adjust the coffee grinding.
COFFEE DISPENSING , -
T00 SLOWLY The coffee has been ground too finely. Adjust the coffee grinding.
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Problem

Cause

Action

THE COFFEE GROUNDS ARE WET

The dispensing group is dirty.

The dispensing group is too cold.

The coffee has been ground too finely.
The coffee is too old.

Wash the group with the blind filter.
Wait for the group to fully heat up.
Adjust the coffee grinding.

Replace with fresh coffee.

THE GAUGE INDICATES A
NON-CONFORMING PRESSURE

Hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technician.

COFFEE GROUNDS The filter holder is dirty. Clean the filter holder.
FOUND IN CUPS The filter holes are worn. Replace the filter.

The coffee has not been ground evenly. Adjust the grind as appropriate.
THE CUP IS DIRTY WITH The coffee has been ground too coarsely. Adjust the coffee grinding.
COFFEE SPLASHES The filter's edge is damaged. Replace the filter.

ALL THE PUSHBUTTON PANEL
LEDS ARE FLASHING (SAE version)
TIME-OUT LED SWITCHED

ON (AEP version)

After a few minutes the water stops being automat-
ically filled.

The timeout device has cut in.

There is no water in the mains.

Turn the machine off and then back on.
Open the water mains valve.

THE COFFEE IS

NOT BEING DISPENSED
CORRECTLY

THE COFFEE DOSE
ISNOT CORRECT

THE DOSE BUTTON
LED IS FLASHING

The coffee has been ground too finely.

Adjust the coffee grinding.

COFFEE IS ONLY DISPENSING
VIA THE MANUAL BUTTON

Electronic system fault.

Turn off the machine and call out the Technician.

THE ELECTRONIC SYSTEM
HAS SHUTDOWN

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technician.

WATER IS LEAKING
FROM THE PUMP

Pump fault.

Turn off the machine and call out the Technician.

THE MOTOR STOPS
SUDDENLY OR THE THERMAL
PROTECTOR IS TRIGGERED
BY A POWER OVERLOAD

Pump fault.

Turn off the machine and call out the Technician.

THE PUMP IS WORKING BELOW
THE NOMINAL FLOW RATE

Pump fault.

Turn off the machine and call out the Technician.

THE PUMP IS NOISY

Pump fault.

Turn off the machine and call out the Technician.
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7.5 Cleaning operations
7.51

General instructions

A few simple cleaning tasks are required to have a perfectly
sanitised and efficient appliance. The instructions provided
here apply when the machine is being used on a regular basis.
If the machine is used consistently, cleaning should be per-
formed more frequently.

i

Do not use alkaline cleaners, solvents, alcohol or
aggressive substance-based products (e.g. phos-
phoric, citric or sulfamic acids). The products/
cleaners used must be suitable for this purpose and not cor-
rode the water circuit elements.

Do not use abrasive cleaners which may scratch the body’s
surface.

Always use clean and sanitised cloths when cleaning.

When washing the filters, filter holders and all machine
components, use Manufacturer-supplied cleaners or prod-
ucts specific for cleaning professional coffee machines.

. > g
Cleaning S g
Cappuccino maker:
Clean at least once a day or more often if the cappuccino X
maker is used constantly, by following the instructions in
para. 7.5.2.
Body and Grilles:
Clean the panels of the body with a cloth dampened in
lukewarm water. X
Remove the drip tray and cup holder grille and wash with
hot water.
Clean the raised cup grilles as indicated in para. 7.5.8
Pushbutton panels and display:
Clean the pushbutton panels and display with a specific X

cleaner. Turn off the machine before starting the cleaning
operation.

Filters and Filter Holders:

Wash the filters and filter holders on a daily and weekly
basis, as indicated in para. 7.5.3. X | X
Perform the cleaning operations on a daily basis as
indicated in para. 7.5.6.

Steam nozzle and automatic steam wand:

Keep the nozzle clean at all times using a cloth dampened
in lukewarm water. Check and clean the nozzle tips, by
clearing the steam outlet holes with a small needle.
Perform the wash on a weekly basis, as indicated in
para. 7.5.7.

Dispensing group:

Wash the dispensing group as described in para. 7.5.4 or
7.5.5.

Perform the cleaning operations on a daily basis as X| X
indicated in para. 7.5.6.

Clean the interior on a weekly basis, as indicated in
para. 7.5.6.

Grinder-dispenser and Hopper:
Clean the hopper and the dispenser inside and out with a
cloth dampened with warm water.

When finished, dry all parts thoroughly.

7.5.2 Washing the cappuccino maker

Take special care when cleaning the cappuccino maker and

follow the steps provided below:

e Perform an initial wash by immersing the suction hose
into water and dispensing for a few seconds.

e Turn the rotating body (X) 90° to position B (the milk out-
let duct closes).

e Whilst holding the milk suction hose in the air, dispense
steam (cappuccino maker dry run).

e wait around 20 seconds so that the cappuccino maker can
be internally cleaned and sterilised.

e Close off the steam and put the rotating body back into
position A.

e If the air intake hole (Y) is blocked, clear it gently using a
pin.

Position A Position B
Clean the cappuccino maker after each continuous
use and at least once a day.

i

7.5.3 Cleaning the filters and filter holders
Caution: only immerse the filter holder cup in wa-
ter and try not to get the handle wet.

0 The cleaner must be diluted in cold water in the

doses indicated on the package (see the manufacturer).

Daily:

e Soak the filter and filter
holder in hot water over-
night so that the fatty cof-
fee deposits can dissolve.

e Rinse everything in cold
water.

Weekly:

e Use a screwdriver to detach the filter from the filter holder.

e Soak the filter and filter holder in warm water with a suit-
able cleaner for 10 minutes.

¢ Rinse everything in cold water.
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7.5.4 Dispensing group wash 7.5.6 Cleaning the group shower screen,
for the AEP version shower screen containment ring
. and filter holder
Daily

Wash the dispensing groups as indicated below: Dail
Clean the dispensing group and filter holder shower screens
with the supplied brush on a daily basis.

Thoroughly clean the inside of the coupling ring and filter
holder, as well as the edge and the wings of the filter holder,
so as to eliminate any accumulated coffee residues.

e Remove the filter from the filter holder and fit a blind filter
(see spare parts).

e Pour the specific cleaner into the filter holder with the blind
filter and hook it to the dispensing group.

e Carry out several dispensing cycles until the water comes
out clean.

e Remove the filter holder from the group and carry out
at least one dispensing cycle in order to eliminate any
cleaner residues.

e Remove the blind filter from the filter holder and replace it
with the original one.

7.5.5 Dispensing group wash
for the SAE and DISPLAY version

Daily 0 Use the special brush supplied (see the Spare Parts

Wash the dispensing groups as indicated below: Catalogue).

e Remove the filter from the filter holder and fit a blind filter

(see spare parts). Weekl
e Pour the specific cleaner into the filter holder with the blind ~ Clean the shower screen and shower screen containment ring
filter and hook it to the dispensing group. as follows:

e On the pushbutton panel of the group being washed, simul-  ® Loosen the screw using a screwdriver (1).

taneously hold down the following buttons ( LDJ@ and @ ). e Remove the shower screen (2) and the shower screen con-
tainment ring (3).

e Wash the two components with hot water.
_—_——— e Reposition the shower screen and shower screen contain-

ment ring in their original position and lock everything in
place with the screw.
Wait for the 5 wash cycles to be carried out.

Remove the filter holder and press the LDJ@ button to
start the give or take 30-second rinsing cycle.

~ * Those in possession of the “AL” version of the ma-
chine, must not perform the group wash operation.
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7.5.7 Cleaning the steam nozzle
and automatic steam wand

Weekly

Clean the steam nozzle and automatic steam wand as fol-
lows:

e Insert the steam wand into a jug with water and a specific
cleaner, in accordance with the manufacturer's instruc-
tions.

e Heat the solution with the steam nozzle.

e Let the nozzle cool down whilst keeping it immersed in the
solution for at least 5 minutes, so that cleaner can rise in-
side the nozzle due to the cooling effect.

e Repeat the operation 2 or 3 times until no more milk resi-
due is dispensed.

7.5.8 Cleaning the raised cup grilles
Daily

Clean the raised cup grilles as follows:
e Remove the grilles from their housing by putting themin a
horizontal position and pulling firmly outwards.

e Clean with a cloth dampened in lukewarm water.
e Push the grille back towards the machine until it is fully
latched.

8. SPARE PARTS

Machine components and/or parts must only be replaced by
the Technician.

A

Under no circumstances are Users authorised to
replace machine components and/or parts.

9. DECOMMISSIONING

A Technician must be called out to decommission the ma-
chine as the equipment must be disconnected from the elec-
tricity and water mains, and all the internal circuits must be
emptied of water.

After being decommissioned, the machine can only be re-
commissioned by a Technician.

A\

10. DISASSEMBLY

The machine must only be dismantled by the Technician.

Under no circumstances are Users authorised to
decommission and/or recommission the machine
after long periods of inactivity.

11. DISPOSAL

11.1 Disposal information

For the European Union and the European Economic Area
only.

This symbol indicates that the product cannot be disposed
of with household waste, pursuant to the WEEE Directive
(2012/19/EC), the Battery Directive (2006/66/EC) and/or the
national laws implementing those Directives.

The product should be handed over to a designated collection
point, for example the dealer when purchasing a new product
with similar features, or an authorised collection site that re-
cycles electrical and electronic equipment waste (WEEE), as
well as batteries and accumulators. Improper handling of this
type of waste can have negative consequences on the envi-
ronment and human health, due to the potentially hazardous
substances which are usually found in this kind of waste.
Your cooperation in correctly disposing of this product will
contribute to the effective use of natural resources and you
will avoid incurring fines provided by law. For more informa-
tion about recycling this product, contact either your local
authority, the entity responsible for waste collection, an au-
thorised dealer or your household waste disposal service.

i

11.2 Environmental information

The machine features an internal lithium button battery,
which is located in the circuit board and ensures data storage.
Dispose of the battery in accordance with current national
regulations.

Before disposing of the machine, we recommend
seeking advice from the Technician and/or the
seller.
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I. PRECAUTIONS DE SECURITE

I.I. NIVEAU DE FORMATION ET
D'INFORMATION DEMANDE A
L'UTILISATEUR

L'Utilisateur :

e estla personne chargée de faire fonction-
ner la machine et d'effectuer les opéra-
tions ordinaires de nettoyage indiquées
dans le présent manuel.

e doit étre correctement formé et informé
sur son fonctionnement et sur les risques
résiduels présents durant le fonctionne-
ment de la machine.

e doit pouvoir agir conformément aux
normes régissant les principes d’hygiéne
alimentaire en vigueur dans le pays d’utili-
sation de la machine.

La manipulation non autorisée

d’une partie quelconque de la ma-
chine fait déchoir la garantie et la respon-
sabilité du fabricant en cas de pannes de la
machines et d’'accidents de I’ utilisateur.

LII. FONCTIONNEMENT

Méme si tous les dispositifs de sécurité ont été

appliqués sur la machine afin d'éliminer les

risques liés a I'utilisation de I'Utilisateur, cer-
tains risques résiduels persistent.

Ces risques dits résiduels sont liés aux pieces de

la machine susceptibles de présenter un danger

pour |'Utilisateur si :

e en fait mauvais usage ;

e commet une erreur de jugement ;

e désactive la sécurité installée en contour-
nant les exigences contenues dans ce
manuel.

De plus, la machine est également équipée de

signalements placés sur les zones a risque rési-

duel lesquels doivent étre scrupuleusement res-
pectés.

Il est nécessaire de faire attention aux risques

résiduels ci-apres durant le fonctionnement et

I'utilisation de la machine car ils ne peuvent

pas étre éliminés.

Il est interdit :

o d'utiliser la machine dans des conditions
psychophysiques altérées ; sous I'influence
de drogues, d’alcool, de psycholeptiques
etc.;

o |'utilisation de la machine dans une at-
mosphére a risque d'incendie ;

o L'utilisation de la machine dans une
atmosphére explosive, agressive ou a forte
teneur de poussiéres ou de substances
huileuses en suspension dans |"air.

DANGER ELECTRIQUE

L'usage d'un appareil électrique doit
étre conforme aux normes comportementales
de sécurité :

e ne pas toucher I'appareil avec les mains
ou les pieds mouillés ou humides ;

e ne pas utiliser I'appareil avec les pieds nus ;

e ne pas utiliser de rallonges ;

e ne pas utiliser dans des piéces avec une
douche ou dans une salle de bains ;

e ne pas tirer sur le cble d’alimentation
pour débrancher I'appareil ;

e le cable d'alimentation de I'appareil ne
doit pas étre remplacé par I'utilisateur. En
cas d'endommagement du céble, éteindre
la machine et s'adresser exclusivement au
Technicien;

e ne pas exposer I’appareil aux agents
atmosphériques (pluie, soleil, etc.) ;

e ne pas accéder a |'intérieur de la machine;

e ne pas renverser de liquide sur la machine ;

e ne pas laisser le cable électrique étre
écrasé et/ou entrer en contact avec des
surfaces tranchantes ;

e ne pas laisser I'appareil a la porté d'en-
fants ou de personnes non initiées a son
utilisation.

Manuel de I’'UTILISATEUR

63 de 216

FRANCAIS




Core600

DANGER HAUTE TEMPERATURE

Certaines parties de la machine peuvent
atteindre des températures élevées et peuvent
provoquer des bralures, si bien que les précau-
tions présentes doivent étre prises :

e éviter tout contact avec le groupe de
distribution, le dispositif de chauffage du
porte-filtre et les buses d’eau, de vapeur et
I’autosteamer ;

e ne pas diriger la vapeur, I'eau chaude et le
lait vers les mains ou d'autres parties du
corps.

L'appareil peut étre utilisé par des

personnes (y compris des enfants de

moins de 8 ans) ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites,
ou sans expérience ou connaissances, sous
surveillance, ou aprés avoir recu des instruc-
tions sur ['utilisation sdre de I'appareil et
aprés avoir compris les dangers encourus. Les
enfants doivent étre surveillés pour contréler
qu'ils ne jouent pas avec |'appareil.
L’Utilisateur s’engage a informer immédia-
tement le Technicien s'il constate un vice
caché ou un défaut de fonctionnement de
la machine, des systémes de sécurité et de
toute situation dangereuse.
En cas d'anomalie du circuit de gaz (si pré-
sent) demander I'intervention du Technicien.
Le circuit de gaz (si présent) doit étre désacti-
vé pendant les longues périodes d'inactivité
de la machine (nuit ou fermeture du local).
Il est strictement interdit d’apporter des mo-
difications de toute nature a la machine et a
ses fonctions, ainsi qu'au présent document.
~m' Faire exécuter I'entretien périodique
== annuel et le contrdle de tous les dispo-
sitifs de sécurité par le Technicien.

LIII. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Il est nécessaire de faire attention aux risques
résiduels durant les opérations d'entretien
et de nettoyage de la machine car ceux-ci ne
peuvent pas étre éliminés.

Il est interdit de laOver la machine avec de |'es-
sence et/ou des solvants de quelconque nature.

DANGER ELECTRIQUE

Les opérations d'entretien et de net-
toyage sont soumises aux régles comporte-
mentales de sécurité :

e pendant les opérations de nettoyage, la
machine doit étre éteinte et il faut s'assu-
rer que tous les composants sont a tempé-
rature ambiante ;

e ne pas plonger la machine dans I'eau;

e ne pas verser de liquides sur la machine et
ne pas utiliser de jets d'Eau pour la net-
toyer;

e les opérations d'entretien et de nettoyage
ne doivent pas étre effectuées par des
enfants ou personnes non formées ;

e ne pas retirer les protections et/ou parties
de la carrosserie ;

e ne pas accéder a |'intérieur de la machine;

e ne pas effectuer d'opérations d'entretien
et de nettoyage différentes de celles indi-
quées dans le présent Manuel.

DANGER HAUTE TEMPERATURE

Garder a I'esprit que certaines parties
de la machine peuvent atteindre des tempéra-
tures élevées durant le nettoyage :

e éviter tout contact avec le groupe de distri-
bution et les buses d'eau et de vapeur ;

e ne jamais diriger vers les mains ou
d'autres parties du corps les terminaux de
distribution de vapeur, d'eau chaude ou
de lait.
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1.IV. CARACTERISTIQUES DES EPI

Lors de I'entretien et du nettoyage de la ma-
chine, utiliser les EPI suivants :

Gants
Pour la protection de I' utilisateur contre
toutes les parties de la machine en
contact avec les aliments (porte-filtre, filtres
etc.).
~m' Effectuer uniquement les opérations
&3 d'entretien et de nettoyage décrites
dans ce manuel.
Seul un Technicien spécialisé et autorisé
peut effectuer les opérations d'entretien et
de nettoyage non indiquées dans le présent
document.
Toutes les opérations d'entretien doivent
étre effectuées sous les réserves suivantes :
e débranchement de I'alimentation
électrique ;
e coupure de |I'alimentation hydraulique ;
e coupure de l'installation d'alimenta-
tiondugaz;
e apres le refroidissement complet de la
machine.

En cas de non-résolution du dysfonctionne-
ment, éteindre la machine et demander I'in-
tervention du Technicien. Ne tenter aucune
intervention de réparation.

Les opérations de détartrage de |'appareil
doivent étre effectuées par le Technicien afin
d’éviter tout relachement de matériau nocif
pour |'usage alimentaire.

I.V. SITUATIONS D'URGENCE

En cas de situation d’urgence causée par une
panne de machine, prendre les mesures pré-
vues par le plan d’urgence du local et procéder
immédiatement a la mise en place systéma-
tique des actions en fonction des types de pro-
bléme.

INCENDIE PROVOQUE PAR COURT-

CIRCUIT

En cas d’incendie causé par une panne du

systéme électrique de la machine, adopter les

comportements suivants :

Mettre la machine hors tension a I'aide de

I'interrupteur général ;

e Appeler les pompiers ;

. Eloigner les personnes du local ;

e Eteindre les flammes & I’aide d’un extinc-
teur CO.,.

FUITE DE GAZ

Sil'on constate une fuite de gaz causée par une

panne du systéme de la machine, adopter les

comportements suivants :

e Interrompre |'approvisionnement en gaz
en fermant le robinet en amont de la
machine ;

. Eloigner les personnes du local ;

e Ventilerle local ;

e Appeler le Technicien qui a installé la
machine ;

e Appeler les pompiers si nécessaire.

INCENDIE PROVOQUE PAR FUITE DE GAZ

En cas d’incendie causé par une panne du sys-

téme de gaz de la machine, adopter les com-

portements suivants :

o Interrompre |'approvisionnement en gaz
en fermant le robinet en amont de la
machine;

e Mettre la machine hors tension a |'aide de
I'interrupteur général ;

e Appeler les pompiers ;

3 Eloigner les personnes du local ;

o Eteindre les flammes a I’aide d’un extinc-
teur CO.,.
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1.2 Conservation du manuel

Lire attentivement ce manuel dans son intégralité avant
d’utiliser I’appareil, afin d’optimiser les performances de la
machine et de la faire fonctionner en toute sécurité.

La machine a café espresso que vous venez d'acheter a été
congue et réalisée en employant des méthodes et des tech-
nologies innovantes qui en assurent la qualité et la fiabilité
dans le temps.

Cette notice est un guide qui vous permettra de conndaitre les
avantages que vous avez acquis en choisissant notre marque.
Vous y trouverez les informations nécessaires pour utiliser au
mieux votre machine et I'entretenir afin d'avoir toujours un
excellent rendement, outre des informations sur comment

intervenir en cas de difficulté.

@ tructions figurant dans la présente publication et
suivre les indications fournies. Conserver ce manuel

et toute la documentation jointe dans un endroit accessible et

sécurisé. Ce document suppose que les normes de sécurité et

d'hygieéne applicables sont appliquées sur le lieu d’installation

de la machine.

Avant d'utiliser la machine, lire attentivement les ins-

Le Fabricant se réserve le droit d'apporter des améliorations
et/ou des modifications au produit. Nous garantissons que ce
manuel est conforme aux caractéristiques techniques de la
machine au moment de sa commercialisation.

Nous profitons de cette occasion pour inviter notre clientéle a
nous signaler toute proposition visant a apporter des amélio-
rations tant au produit qu'a ce manuel.

1.1 Instructions pour la lecture

du manuel

Le manuel est divisé en chapitres autonomes. La séquence
des chapitres répond a la logique temporelle de la durée de
vie de la machine.

Pour faciliter I'immédiateté de la compréhension du texte,
des termes spécifiques, abréviations et pictogrammes ont été
utilisés.

Le manuel est constitué d'une page de couverture, d'un som-
maire et d'une série de chapitres. Chaque chapitre a sa propre
numérotation séquentielle. Le numéro de page est indiqué en
pied de page.

La premiére page contient les données d'identification de la
machine, et la derniére page indique la date et la révision du
manuel d'instructions.

Abréviations
Sect. = Section
Chap. = Chapitre
Par. = Paragraphe
P. =  Page
Fig. = Figure
Tab. = Tableau

Unité de mesure

Les unités de mesure sont celles fournies par le systéme inter-
national (SI).

Le manuel d’instructions doit étre conservé avec soin et doit
accompagner la machine dans tous ses changements de pro-
priétaires.

Manipuler ce manuel avec soin, les mains propres et sans le
poser sur des surfaces sales. Il ne doit pas étre déchiré ou arbi-
trairement modifié.

Le manuel doit étre conservé a I'abri de I'humidité et de la
chaleur, et se trouver a proximité de la machine & laquelle il
se référe.

Le Fabricant peut, a la demande de I'Utilisateur, fournir des
copies supplémentaires du manuel d'instructions de la ma-
chine.

1.3 Méthodologie de mise a jour

du Manuel d'instructions

Le Fabricant se réserve le droit de modifier et d'apporter des
améliorations a la machine sans communication préalable et
sans mettre a jour le manuel déja livré a I'Utilisateur.
0 difficiles a consulter en raison de son état, I' Utili-

sateur devra demander une nouvelle copie au Fa-
bricant avant d'effectuer toute intervention sur la machine.
IL est absolument interdit de retirer ou de réécrire certaines
parties du manuel.
L'utilisateur est tenu de respecter les instructions figurant
dans ce manuel.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas d’'inconvé-
nient susceptible de se produire suite a une mauvaise utili-
sation de ces recommandations.

Ce manuel est aussi disponible sur le site Internet du fabri-
cant en acces réserve.

Si le manuel devient illisible ou dans tous les cas

1.4 Destinataires
Le Manuel en objet s'adresse a |' Utilisateur.

Qualification des destinataires de la machine

La machine est destinée a un usage professionnel non géné-

ralisé, de sorte que son utilisation puisse étre accordée a des

personnes qualifiées, remplissant les critéres suivants :

e FEtre majeur;

 FEtre physiquement et mentalement aptes & utiliser la
machine ;

 Etre capables de comprendre et d'interpréter le manuel
d'instructions et les consignes de sécurité ;

e Connaitre les procédures de sécurité et savoir les appli-
quer;

e Etre capables d'utiliser la machine ;

e Avoir compris les procédures d'Utilisation définies par le
Fabricant de la machine.
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1.5 Glossaire et pictogrammes

Ce paragraphe dresse la liste des termes non communs ou
dans tous les cas ayant un sens différent de I'ordinaire.

Les abréviations utilisées sont indiquées ci-dessous, ainsi que
la signification des pictogrammes indiquant le niveau de qua-
lification de I'opérateur et I'état de la machine. Leur utilisa-
tion permet de fournir rapidement et de maniére univoque
les informations nécessaires pour une bonne utilisation de la
machine en toute sécurité.

1.5.1 Glossaire

Utilisateur

Personne chargée de faire fonctionner la machine et d'effec-
tuer les opérations ordinaires de nettoyage indiquées dans le
présent manuel.

Technicien

Une personne spécialisée, spécialement formée et autorisée a ef-
fectuer selon les normes en vigueur les opérations de : transport
et manutention, stockage, installation, mise en service, entretien,
mise hors service, démantélement et élimination de la machine.

Danger

Une source potentielle de blessures ou de risque pour la santé.

Zone dangereuse

Toute zone a proximité d'une machine dans laquelle la pré-
sence d'une personne constitue un risque pour la sécurité et
la santé de cette personne.

Risque
Combinaison de la probabilité et de la gravité d'une blessure
ou de dommages a la santé susceptibles de survenir dans une
situation dangereuse.

Carter

Elément de la machine spécifiquement utilisé pour garantir la
protection au moyen d’une barriére physique.

Equipement de protection individuelle (EPI)

Equipement porté ou tenu par la personne pour la protection
de sa santé ou de sa sécurité.

Usage prévu

L'utilisation de la machine en fonction des informations four-
nies dans la notice d'utilisation.

Qualification de I'utilisateur

Niveau minimum des compétences qu‘'un opérateur doit
avoir pour mener a bien |'opération décrite.

Etat de la machine

L'état de la machine comprend le mode de fonctionnement
et |'état des dispositifs de sécurité de la machine.

Risque résiduel

Risques subsistant en dépit des mesures de protection concep-
tuelles adoptées et en dépit des protections et des mesures
de protection complémentaires adoptées.

Composant de sécurité :
e Destiné a remplir une fonction de sécurité ;
e dont la défaillance et/ou le mauvais fonctionnement im-
plique un danger pour la sécurité des personnes.

1.5.2 Pictogrammes

Les descriptions précédées de ces symboles contiennent des
informations/prescriptions trés importantes, en particulier en
ce qui concerne la sécurité. Leur non-respect peut entrainer :

risques pour la sécurité des personnes travaillant sur la
machine ;

des blessures, éventuellement graves, causées a I'Utilisa-
teur (voire dans certains cas la mort) ;

perte de la garantie contractuelle ;

déclinaison des responsabilités du fabricant.
Symbole DANGER GENERIQUE utilisé en cas de
A risque de blessure grave et permanente nécessi-

tant une hospitalisation et, dans les cas extrémes,

pouvant impliquer le décés.
A risque de blessure grave et permanente nécessi-
tant une hospitalisation et, dans les cas extrémes,

pouvant impliquer le décés.

Symbole DANGER ELECTRIQUE utilisé en cas de

en cas de risque de blessure grave et permanente
nécessitant une hospitalisation et, dans les cas ex-
trémes, pouvant impliquer le décés.

L
~m'
SN

2 Symbole DANGER HAUTE TEMPERATURE utilisé

Symbole ATTENTION utilisé en cas de risque de
blessure non grave, mais nécessitant des soins mé-
dicaux professionnels.

Symbole AVERTISSEMENT utilisé en cas de risque
de blessure mineure pouvant étre traitée avec les
premiers secours ou similaire.

Symbole NOTE utilisé pour fournir des informa-
tions importantes sur le théme traité.

Symbole Obligation d'utilisation des gants de pro-
tection, utilisé en cas de risque de blessure grave et
permanente nécessitant une hospitalisation et,
dans les cas extrémes, pouvant impliquer le décés.

o

1.6 Garantie

La machine est couverte par une garantie de 12 mois sur
toutes les piéces, hors piéces électriques et électroniques et
éléments soumis a usure.

¥
i
O

Symbole d'Obligation de lecture de la documenta-
tion, utilisé pour sensibiliser |'utilisateur de I'im-
portance cette action pour sa sécurité.
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2. IDENTIFICATION DE LA
MACHINE

2.1 Marque et désignation du modeéle
L'identification de la machine et du modeéle figurent sur
la PLAQUE D'IDENTIFICATION de la machine et dans la
DECLARATION DE CONFORMITE UE accompagnant la ma-
chine.

2.2 Description générale

La machine décrite dans ce manuel dispose de composants
mécaniques, électriques et électroniques dont I'action com-
binée permet de réaliser des boissons a base de lait, café et
eau. Ce produit est fabriqué conformément aux directives, re-
glements et normes de la Communauté européenne figurant
dans la DECLARATION DE CONFORMITE UE accompagnant
la machine.

FRANCAIS

2.3 Service d'assistance a la clientéle
du fabricant

e T e

4 ASTORIA MACCHINE PER CAFFE SR.L.
Via Condotti Bardini, 1

31058 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657
E-mail: service@astoria.com

Web-site: www.astoria.com
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2.4 Usage destiné

Cette machine a café expresso est destinée a la préparation
de boissons chaudes, tels que le thé, cappuccino, café long
ou serré, café expresso etc. L’appareil n’est pas destiné a un
usage domestique, mais uniquement & un usage profession-
nel.

La machine peut étre utilisée dans toutes les conditions de
fonctionnement prévues, figurant et décrites dans ce présent
document. Tout autre usage doit étre considéré comme dan-
gereux. La machine doit étre installée dans un lieu dont I'ac-
cés est réservé uniquement au personnel qualifié ayant recu
une formation appropriée (bars, restaurants, etc.).

Usages autorisés

Il s’agit de tous les usages respectant les caractéristiques
techniques, les opérations et les utilisations décrites dans ce
document ne mettant pas en danger la sécurité de I'utilisa-
teur et ne risquant pas de causer des dommages a la machine
ou @ son environnement.

Tous les usages non spécifiquement mentionnés
dans ce manuel sont interdits et doivent étre ex-
pressément autorisés par le fabricant.

i

Usages prévus

La machine est concue exclusivement pour une utilisation
professionnelle. L'utilisation de produits/matériaux autres
que ceux spécifiés par le fabricant, et susceptible de causer
des dommages a la machine et de générer des situations dan-
gereuses pour |'opérateur et/ou les personnes proches de la
machine, est considérée comme incorrecte ou inappropriée.

Contre-indications d'usage

La machine ne doit pas étre utilisée :

e pour des usages autres que ceux énoncés au dans ce para-
graphe, pour différentes utilisations ou non mentionnées
dans ce Manuel ;

e avec l'utilisation de produit différent de ceux indiqués
dans ce Manuel ;

e avec des dispositifs de sécurité exclus ou non fonctionnels.

Utilisation erronée de la machine

Le type d'utilisation et les prestations pour lesquels cette ma-
chine est concue impliquent un certain nombre d'opérations
et de procédures ne pouvant pas étre modifiées sauf accord
préalable du fabricant. Tous les comportements autorisés
figurent dans le présent document. Toute opération non énu-
mérée et décrite ici est considérée comme impossible et donc
dangereuse.

Usages non prévus

Les seuls usages admissibles sont ceux décrits dans ce ma-
nuel, tout autre usage est considéré comme impossible et
dangereux.

Sécurités générales

L'Utilisateur doit connaitre les risques d'accidents, les dispo-
sitifs concus pour la sécurité et les régles générales de protec-
tion prescrites par les directives communautaires et la législa-
tion du pays d'installation de la machine.

L' Utilisateur doit savoir comment fonctionne tous les disposi-
tifs de la machine. Celui-ci doit aussi avoir bien lu et compris le
présent Manuel dans son intégralité. Les travaux d'entretien
doivent étre effectués par le Technicien aprés avoir opportu-
nément préparé la machine a I'intervention. La modification
ou la substitution non autorisée d'une ou plusieurs parties
de la machine, I'utilisation d'accessoires modifiant I'usage
et I'utilisation de matériaux autres que ceux recommandés
dans ce manuel peuvent étre cause d'Accidents.
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1. Manette de vapeur.

2. Plan chauffe-tasses.

3. Manette eau chaude.

4, Groupes a levier.

5. Niveau optique d'eau dans le

chauffe-eau.

6.  Protection anti-brllure.

7.  Buse a vapeur.

8.  Porte-filtre.

9.  Piedréglable.

10. Manométre.

11. Fenétre du brdleur a gaz (*).

12.  Sécurité gaz (*).

13. Touche allumage du gaz (*).
Version AL

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

22.
23.
24,
25.

Grille porte-tasses.

Buse a eau chaude.
Commutateur d'allumage.
Touche de distribution manuelle.
Clavier.

Ecran d'affichage.

Prise USB (pour les mises @ jour
logicielles uniquement).

Voyant ON-OFF/niveau chauffe-
eau/chauffe-tasses.

Grille de rehaussement de tasse.
Interrupteur d'allumage.

Buse autosteamer ().

Eclairage du plan de travail.

Version AEP

26. Eclairage du chauffe-tasses.
27. Filtre aveugle.

28. Tasseur.
29. Brosse de nettoyage.
(*) Dispositif en option.

La prise USB (20) doit étre utili-
0 sée uniquement avec la clé spé-
cifique fournie aux Techniciens.
Ne pas utiliser le port USB avec des dispo-
sitifs externes (iPhone, iPad, PC, etc.) sous

peine d'endommager sérieusement le lo-
giciel de la machine.

@‘\
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2.6 Clavier AEP

LDJ)@ 1 café espresso 5%, 1-Eclairage du plan de travail
2 - Eclairage chauffe-tasses
LDJ@ 1 café moyen
@@ 1 café long
@l%LDE@ 2 cafés espresso

Eau chaude

Stop / Programmation
Distribution continue

n
@ﬂ Chauffe-tasses

@l@LDJ@ 2 cafés moyens
~
@l&ﬂD@ 2 cafés longs D@ Autosteamer (en option)

2.7 Clavier SAE

ol foJele o
GICEIO]

1GR - COMPACTE

2.8 Ecran

Pression Pression Date et

Niveau d'eau g
chauffe-eau circuit d'eau heure

— Chauffe-tasses dans la chaudiére

3,001 15:30

bay 19/02/2014

Alarmes
Autosteamer
Température Comptage du temps de distribution
Autosteamer pour chaque groupe
Température autosteamer/chauffe-tasses Informations
Pression du chauffe-eau sur le logiciel
Alarmes Economie
machine d'énergie.
Comptage Calendrier
travail machine
Configuration Mode veille et Page
langue programmation d'affichage
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2.9 Données et marquage

Les données techniques de la machine sont indiquées dans le
tableau suivant :

TABLEAU DONNEES TECHNIQUES 1GR COMP 2GR 3GR 4GR
120V 2000-2330W | 2600-2930W | 2600-2930 W
220-240V Puissance

2500-3500W | 3000-6650W | 3000-6650W | 4500-6700W | 5000-7350 W

380-415V
Fréquence 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz
Chaudiére 6-81 71 10,5-141 17-211 231 g
Tarage soupape de sécurité 0,79 MPa (1,9 bar) E
Pression de fonctionnement de la chaudiére 0,08-0,14 MPa (0,8 - 1,4 bar)
Pression d'eau d'alimentation 0,15-0,6 MPa MAX (1,5 - 6 bars MAX)
Pression de distribution du café 0,8-0,9MPa (8-9 bar)
Température ambiante de fonctionnement 5-35C 95°HR. MAX
Niveau de pression acoustique <70dB

Conformément a la directive 2006/42/CE, la machine dis-
pose du marquage CE par lequel le fabricant déclare, sous
sa propre responsabilité, que la machine ne présente pas de
danger pour les personnes et les choses.

Des marques alternatives peuvent étre appliquées en fonc-
tion des marchés cibles conformément a la réglementation
applicable en matiére de produits.

La plaque signalétique, avec les marquages pertinents, ot
sont les données d'identification et les donnes techniques
spécifiques de |'équipement, est apposée sous le bac d'éva-
cuation et contient les données d'identification de la ma-
chine.

Un exemple de plaque signalétique est fourni ci-apres.

CE
X

ASTORIA MACCHINE PER CAFFE S.R.L.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

| SIN: ||Mod. || Y |

[v w I | La plaque signalétique
MADE IN ITALY est située sous le bac

d'évacuation
Pour toute communication avec le fabricant, toujours indi-

quer les informations suivantes :
e S/N - numéro de série de la machine;

e Mod. - modéle de la machine ;
e Y -date de fabrication .

Les données de I'équipement sont aussi visibles sur I' étiquette
placée sur I'emballage de la machine.

IL est interdit de retirer ou de détériorer la plaque
signalétique. Si elle est détériorée ou illisible, com-

muniquez avec le Technicien ou le Constructeur.
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3. STOCKAGE

Le stockage de la machine est effectué par le Fabricant ou le
Technicien.

4. INSTALLATION

L'installation de la machine doit étre effectuée exclusivement
par le Technicien.

Lors de I’installation de la machine, le Technicien
doit procéder aux opérations de renouvellement
de I’eau contenue dans les circuits hydrauliques.

La base d'appui de la machine doit étre parfaite-
ment a niveau, pas supérieure a 2° d'inclinaison et
sans irrégularités.

Le systéme électrique doit étre équipé d’un dispo-
sitif de protection différentiel avec une intensité
de courant différentiel conformément aux lois et
réglements de sécurité applicables.

¥
o
JAN

5. MISE EN SERVICE

La mise en service de la machine doit étre effectuée exclusive-
ment par le Technicien.

6. FONCTIONNEMENT

6.1 Consignes de sécurité

Lire attentivement les avertissements ﬁgyrunt au
chapitre « I. PRECAUTIONS DE SECURITE » sur la
page 63.

A

6.2 Emissions

Vibrations

Dans des conditions d'utilisation conformes aux indications
fournies dans ce manuel, les éventuelles vibrations détectées
ne sont pas de nature & impliquer des situations dangereuses.

Emissions sonores

Le niveau de bruit produit par la machine est inférieur a 70
dB, il n’est donc pas obligatoire d’utiliser des équipements de
protection individuelle pour les oreilles.

Si la machine émet des bruits inhabituels, il faut avertir le
Technicien.

Environnement électromagnétique

La machine est concue pour fonctionner correctement en
environnement électromagnétique de type industriel, dans la
mesure ou elle rentre dans les limites d'émissions et d’immu-
nité prévues par la réglementation en vigueur.

6.3 Allumage et extinction
Durant la phase de chauffage de la machine (20 mi-
nutes environ) la soupape anti-dépression émettra de

0 la vapeur pendant quelques secondes jusqu’a sa ferme-
ture. Ne pas allumer le systéme a gaz si le chauffe-eau est vide.
w maine, le Technicien devra obligatoirement procé-

der au renouvellement de 100 % de I'eau contenue
dans les circuits hydrauliques.

Si la machine reste inactive pendant plus d’1 se-

6.3.1 Chauffage electnque version AL

Avant de mettre la machine en
marche, vérifier que le niveau d’eau
dans le chauffe eau soit supérieur
au niveau minimum indiqué par le
niveau optique (1).

En cas de manque d’eau (premiére
installation ou suite a des opérations
d'entretien de la chauffe-eau), il est
nécessaire d'effectuer au préalable un
remplissage du chauffe-eau, de fagon
a éviter la surchauffe de la résistance.

Procéder comme suit :

Interrupteur

e Ouvrir le robinet d'eau du réseau général ;
e avec la fonction de remplissage manuel,

chauffe-eau jusqu'au rétablissement du 5

niveau optimal 1
o placer I'interrupteur en position « 1 » et patien-

ter jusqu'au chauffage complet de la machine.

Commutateur
e Ouvrir le robinet d'eau du réseau général ;

remplir le

o tourner I'interrupteur sur la position « 1 » (alimentation élec-
trique de la pompe pour le remplissage automatique du chauffe-
eau et des services de la machine) et attendre le rempllssage

automatique de I'eau dans le chauffe-eau ;

e tourner I'interrupteur sur la position « 2 »
(alimentation électrique totale, y compris
la résistance du chauffe-eau), puis attendre

que la machine soit complétement chauffée.

6.3.2 Chauffage électrique version AEP
et SAE

Appuyer sur l'interrupteur
d’allumage de la machine
(2).

Le clignotement lent du
voyant (3) indique que la ma-
chine est en phase de rem-
plissage.

Le voyant allumé de facon
fixe indique que le niveau
d’eau dans le chauffe-eau est
normal.
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6.3.3 Chauffage électrique version ECRAN  6.3.4 Chauffage au gaz

(en présence de réseau de gaz)
e Appuyer sur l'interrupteur gé- e Tourner le commutateur (A) sur la position 1;

néral (2) de la machine ; . . L p
(2) e ouvrir le robinet du gaz (B) situé sur le réseau ;

e maintenir enfoncé le bouton (C) et, en méme temps, ap-
puyer sur le bouton d'allumage (D). Une fois la flamme
allumée, maintenir enfoncée pendant quelques secondes
la manette (C), de facon a permettre une correcte inter-
vention du thermocouple ;

o vérifier la présence de la flamme a travers le regard (E) ;

e attendre que la pression d'exercice indiquée sur le mano-

* patienter quelques secondes meétre atteigne la valeur de travail de 0,1-0,12 MPa (1-1,2
avant d'effectuer le test automatique ; bar)

XPV35 XXXX FW ver. 01.09

Carte contrdleur FW ver. 1.15

e patienter durant I'éventuel remplissage automatique du
chauffe-eau indiqué sur I'écran ;

Phase de
chauffage

& 3,001 15:30

bar 19/02/2014

Phase de
chargement eau
dans la chaudiére

(couleur jaune) 6.3.5 Chauffage électrique + gaz
(en présence d'un réseau de gaz)
e Procéder comme indiqué au paragraphe précédent ;

e patienter quelques instants jusqu'au chauffage complet

de la machine; : o
e aprés avoir vérifié I'allumage de la flamme, tourner

Phase de chauffage le commutateur (A) sur la position 2. La résistance du
15:30 chauffe-eau sera ainsi alimentée et la pression d'exercice
19/02/2014 sera atteinte trés rapidement ;
e attendre que la pression d'exercice indiquée sur le mano-
métre atteigne la valeur de travail 0,1-0,12 MPa (1-1,2
Eau dans la bar).
chaudiére OK

e en cas d'intervention du minuteur indiquant que le délai 6.3.6 Extinction de la machine

est écoulé, une alarme clignotante de couleur rouge s'affi-  Eteindre la machine en utilisant I’interrupteur ou le commu-
chera sur I'écran. tateur général.

19/12/2016

Couleur rouge
clignotant

Couleur jaune
clignotant
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6.4 Prédisposition de la machine 6.4.3 Grilles de rehaussement des tasses
Dans le cas o il serait nécessaire d'utiliser des tasses de dif-
6.4.1 Mouture et dosage du café férentes hauteurs, vous pouvez utiliser les grilles rabattables

spéciales(22) dont la machine est équipée.

Pour utiliser la grille, la décrocher de son attache et la tourner
en position horizontale.

Lorsque celle-ci n'est plus nécessaire, la pousser vers le haut
jusqu’a ce qu'elle se bloque en position de rangement.

Pour nettoyer les grilles, voir le paragraphe « 7.5.1 Instructions
générales » sur la page 90.

II est important d'avoir a cété de la machine, un moulin a

café-doseur, afin de moudre le café dont on a besoin quoti-

diennement.

La mouture et le dosage du café doivent étre effectués selon

les instructions du fabricant du moulin-doseur. Les points sui-

vants doivent également étre pris en compte :

e pour obtenir un bon café expresso, il est recommandé de
ne pas conserver trop longtemps le café en grains. Toujours
respecter la date d'échéance indiquée par le producteur ;

e ne jamais moudre de grosses quantités de café, il est
conseillé de prévoir la quantité a moudre dans le doseur et
de I'utiliser, si possible, dans la journée ;

e ne jamais acheter de café déja moulu car il perd son

aréme rapidement. Si nécessaire I'acheter en petite quan-
tité sous vide.

6.4.2 Allumage leds

Pour allumer ou éteindre la lumiére du plan de travail ou du
i

chauffe-tasse, appuyer sur la touche du clavier corres-
i

pondant.

Voyant chauffe-tasses
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6.5 Distribution du café
6.5.1 Préparation du porte-filtre

Avant de remplir le porte-filtre, s'assurer qu'il est
vide et que le filtre est débarrassé de tous les rési-

dus de café précédents.

e Remplir le filtre avec une dose de café moulu (environ 6-7 g) ;
suivre les modalités indiquées par le fabricant du moulin-do-
seur;

e comprimer le café dans le pilon prévu a cet effet ;

e nettoyer le bord du filtre de café moulu avant d'enclen-
cher le porte-filtre au groupe distributeur ;

e enclencher le porte-filtre au groupe, sans trop le serrer
pour éviter une usure trop rapide du joint.

6.5.2 Version AL

Sam’. Ne jamais effectuer les opérations décrites sans
la présence de café dans le filtre ou sans porte-

=== filtre enclenché au groupe de distribution : le re-

tour rapide du levier vers le haut pourrait causer des dom-
mages a |'appareil, aux biens ou aux personnes. Le temps
de distribution dépend de la mouture et de la quantité de

café introduit dans le porte-filtre.

e Positionner la tasse sous le bec
verseur de distribution ;

e abaisser complétement le levier;

e attendre un bref instant de
pré-infusion du café (3+5 se-
condes) ;

o relever le levier jusqu’a sentir
une légeére résistance, puis le
reldcher ;

e attendre la fin de la distribu-
tion du café.

w Durant la distribution du café, ne pas retirer le

6.5.3 Version AEP

Positionner la tasse sous le bec verseur de distribution ;

appuyer sur l'interrupteur de dis-
tribution souhaité: le café com-
mencera a couler et dés que sera
atteinte la quantité de café sou-
haitée, arréter la distribution a
I'aide du méme interrupteur.

6.5.4 Version SAE et ECRAN

porte-filtre du groupe de distribution.

FRANCAIS

Positionner la tasse sous le bec ver-
seur de distribution ;

appuyer sur la touche, par exemple
LDJ@ et attendre la fin de la dis-

tribution du café (allumage du
voyant) ;

pour bloquer a I'avance la distribu-
tion du café, appuyer sur la touche

LDJ@ ou la touche @ ;

si activer, pour effectuer la distri-
bution continue de café, utiliser la

touche @ .

en cas d'anomalie ou de blocage du clavier, utiliser I'inter-
rupteur manuel (17).

Manuel de I’'UTILISATEUR
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6.5.5 Programmation de distribution du

café versions SAE-ECRAN

D’AFFICHAGE
La programmation de chaque dose doit étre effec-
tuée avec du café moulu nouveau et non pas avec
des marcs de café précédemment utilisés.
La machine est déja programmée en usine. S'il est souhaité
modifier les doses de café, procéder de la maniére suivante :

e Toujours programmer en premier le
clavier droit. De cette maniére tous
les autres claviers se programmeront
automatiquement. Si nécessaire,
programmer les autres ;

e positionner la tasse sous le bec ver-
seur ;

e presser la touche @ pendant au
moins 5 secondes jusqu’a l’allumage
de tous les voyants des touches dose

e appuyer sur la touche dose souhai-
tée, par exemple LDJ)@ ;

e pour confirmer la dose choisie,
appuyer de nouveau sur la touche

LDJ)@ ou sur la touche @ :

e répéter I'opération pour les autres
touches de dose ;

e a la fin de la programmation ap-
puyer sur la touche jusqu'a
I'extinction de toutes les leds du cla-

vier.
0 mais programmés comme ce-

lui-ci. Si vous voulez une pro-
grammation différente, pour les
groupes de gauche, procéder a la pro-
grammation de groupe unique, un par
un comme indiqué ci-dessus.

Tous les groupes sont désor-

6.5.6 Affichage des informations sur
I'Ecran d’affichage

Pendant la distribution, sur |'écran s'affichent une série d'in-
formations.

Date et
heure

Pression
circuit d'eau

Pression
chauffe-eau

15:30

19/02/2014

Comptage du temps de
distribution pour chaque groupe

6.6 Distribution vapeur

Manier la buse a vapeur avec
prudence en utilisant le
e caoutchouc anti-brilure (1).

Eviter de diriger la vapeur vers
les mains ou d'autres parties du corps.
Ne pas toucher les buses a vapeur a
mains nues ; utiliser les EPP adéquats.

vapeur doit toujours étre

0 précédée par une opération

de vidange de la condensation
pendant au moins 2 secondes.

‘"
~

L’utilisation de la buse a

e Plonger la buse a vapeur dans le
liquide a chauffer ;

e actionner la molette du robinet en
sens horaire ;

e |'échappement de la vapeur sera
proportionnel & I'ouverture du
robinet ;

horaire.
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Pour obtenir une mousse optimale, il est recommandé de
suivre ces quelques régles simples :

e chauffer uniquement la quantité de lait a utiliser,
une fois chauffé, le verser complétement sans le ré-
chauffer ultérieurement,

faire mousser le lait & partir d'une température d’environ
4°C.

Pour que les extrémités des buses a vapeur fonc-
0 tionnent toujours parfaitement, il est recomman-

dé d'effectuer une bréve distribution a vide a la fin
de chaque utilisation. Nettoyer régulierement les extrémités
avec un chiffon imbibé d’eau tiéde.

Laisser la buse a vapeur plongée dans le lait uniquement le
temps nécessaire pour le chauffer.

vapeur est plongée dans le lait et lorsque la ma-
chine est éteinte car cette derniére aspirerait le lait
a l'intérieur des tuyaux.

0 Ne pas ouvrir le robinet de vapeur lorsque la buse a

6.7 Distribution eau chaude

< ', Danger de brilures. Eviter de diriger I'eau chaude
vers les mains ou d'autres parties du corps. Ne pas
=mmm toucher les buses a eau chaude a mains nues ; uti-

liser les EPI adéquats.

6.7.1 Versions AL et AEP

e Placer le pot sous la buse d'eau
chaude;

e actionner la molette du robinet en
sens horaire ;

e la sortie d’eau chaude sera propor-
tionnelle a I’ouverture du robinet ;

e pour terminer la distribution, tour-
ner la manette du robinet en sens
horaire.

6.7.2 Versions SAE et ECRAN
D 'AFFICHAGE

e Placer le pot sous la buse d'eau
chaude;

e appuyer sur la touche d’eau et at-
tendre la fin de la distribution de I’

gﬂ: et attendre la fin de la distribu-
tion de I'eau chaude,

e pour bloquer a l'avance la distri-
bution du café, appuyer de nou-
veau sur la touche de distribution

FRANCAIS

eau chaude ﬁﬂ: ou appuyer sur la

touche @ .

6.7.3 Programmation de
I'eau chaude ver-
sions SAE et ECRAN

La machine est déja programmée en
usine. S’il est souhaité modifier les doses
d’eau, procéder de la maniére suivante :

e Placer le pot sous la buse d'eau
chaude ;

e presser la touche @ pendant au i
moins 5 secondes jusqu’a I'allumage
de tous les voyants des touches dose ;

e appuyer sur la touche de distribution
d'eau chaude @:

e pour confirmer la dose appuyer sur la

touch ;
ouce@:

e dlafin de la programmation appuyer
sur la touche @ jusqu'a I'extinction
de toutes les leds du clavier.

Manuel de I’'UTILISATEUR
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6.8 Autosteamer (en option)

6.8.1 Conseils d'utilisation

e Faire mousser uniquement la quantité de lait a utiliser, une
fois réchauffé, le lait devra étre complétement utilisé et non
pas conservé dans le récipient pour étre a nouveau réchauffé;

e |'autosteamer garantit une précision de + 3°C entre la tem-
pérature paramétrée et réelle du lait & partir d'une tempé-
rature de base du lait de 4°C;

e dans la mesure ou la distribution de vapeur s'arréte auto-
matiquement lorsque la température programmée du lait
est atteinte et pour éviter de faire déborder la mousse, intro-
duire un volume de lait non supérieur au 1/2 de la capacité
du récipient a lait ;

o utiliser un récipient de la capacité appropriée a la quantité
de lait a faire mousser (200 ml environ conseillés), et en
forme cylindrique non conique (voir dessin).

6.8.2 Distribution

Eviter de diriger la vapeur vers les mains ou
d’autres parties du corps. Ne pas toucher les buses
smmmm 0 vapeur a mains nues ; utiliser les EPP adéquats.

"
.

e Immerger la lance de I’autosteamer
dans le lait ;

[n)
o sélectionner la touche D@ :

e patienter jusqu'a la fin de la dis-
tribution. La température pro-
grammée atteinte est également
indiquée par le changement de la

touche en @ @@ ;

e pour bloquer a I'avance la distri-

bution, a ppuyer d nouveau sur la
touche Dﬂj )

La température de la boisson restera en permanence affichée
sur |"écran.

Température
Autosteamer

i
En sélectionnant la touche @D@ aprés avoir atteint la
température programmée, il sera possible de distribuer de la
vapeur supplémentaire pendant 10 secondes (fonction dis-
ponible jusqu'a une température maximale de 80°C). Il sera
également possible de la désactiver en appuyant a nouveau

sur la touche dans un délai de 10 secondes.
0 chiffon imbibé d'eau tiéde. Aprés ouverture le lait
peut étre conservé au réfrigérateur pendant une
durée maximum de 3-4 jours. Afin de maintenir la buse de
I'autosteamer en bon état, effectuer une courte distribution
a vide apres chaque utilisation.
Si la fonction est programmée, aprés 5 minutes a compter de
la derniére utilisation de I'autosteamer, 2 signaux sonores se-
ront émis et la machine effectuera le nettoyage automatique
de I'autosteamer par le biais de 5 jets de vapeurs rapides.
Pour modifier la température de I'autosteamer, voir le par.
« 6.12.3 Température de I'autosteamer » sur la page 83.

Nettoyer régulierement les extrémités avec un

6.9 Distribution cappuccino (en option)

e Introduire le tuyau d'aspiration dans le lait ;

e positionner le pot sous le bec du dispositif a cappuccinos ;

e ouvrir le robinet de vapeur, quand la
quantité souhaitée est atteinte, fermer
le robinet de vapeur; —

potkH

T

e verser le lait mousseux dans les tasses

remplies de café.
0 de lait chaud sans mousse, sou-
lever I'ailette du dispositif a
cappuccino vers le haut.
Pour obtenir un meilleur résultat, nous
conseillons de ne pas verser directement
le lait dans la tasse de café, mais plutot
dans un pot, puis de verser le lait mous-
seux sur le café.

@
Nous recommandons de maintenir le dis-
positif a cappuccino en bon état de pro-

preté, en suivant les indications figurant au paragraphe « 7.5
Opérations de nettoyage » sur la page 90.

1

Pour obtenir une distribution

80 de 216

Manuel de 'UTILISATEUR



Core600

6.10 Chauffe-tasses

s "
~ .

Pour des raisons de sécurité, il est conseillé de ne
pas poser de chiffons ni d'autres objets sur le plan

=mmm du chauffe-tasses afin d'éviter que la machine ne
surchauffe.

2 DANGER HAUTE TEMPERATURE : le chauffe-tasses

peut atteindre des températures qui peuvent cau-
ser des brilures. Faire trés attention.

Poser les tasses sur le plan du chauffe-tasses de la machine

a café ;

La température du chauffe-tasses peut étre configurée au
gré des exigences personnelles. La procédure d’activation et
de réglage du chauffe-tasses est décrite ci-dessous, selon le
modéle en votre possession.

6.10.1 Versions AL et AEP

Pour utiliser le chauffe-tasses procéder de la maniére sui-
vante :

e Poser les tasses sur le plan du chauffe-tasses de la ma-
chine a café ;
e placer sur ON I'interrupteur du chauffe-tasses.

Pour régler la température du chauffe-tasses, procéder de la
facon suivante :

e Retirer la grille d’appui des tasses et le bac de collecte ;

e agir sur le thermostat (2), la température sera proportion-
nelle a la valeur indiquée sur le thermostat.

0 | Désactivation du chauffe-tasses
30 | Température minimale
60 | Température moyenne
90 | Température maximale

6.10.2 Versions SAE et ECRAN
D 'AFFICHAGE

Pour utiliser le chauffe-tasses procéder de la maniére suivante :

e Poser les tasses sur le plan du chauffe-tasses (1) de la ma-
chine a café;
e sélectionner la touche du chauffe-tasses sur le clavier

1

6.10.3 Programmation du chauffe-tasses
version SAE

Pour régler la température du chauffe-tasses, utiliser le clavier
de droite et procéder de la facon suivante :

e Lors de I’'allumage de la machine attendre I’allumage de

toutes les leds des touches et appuyer immédiatement sur
la touche @: la led qui clignote indiquera la configura-
tion actuelle du chauffe-tasses selon ce qui est indiqué sur
les dessins reportés ci-dessous ;

e maintenir la touche enfoncée jusqu’a ce que sur
I’écran le voyant clignotant devienne a lumiére fixe ;

e appuyer sur la touche correspondant a la configuration
souhaitée ;

e confirmer I'opération, éteindre et rallumer la machine.

60°C

70°C 80°C

90°C 110°C

K

Chauffe- 100°C

tasses

6.10.4 Programmation du chauffe-tasses
Pour régler la tempéra-
ture du chauffe-tasses

consulter le chapitre « 6.12.4 Tem-

pérature du chauffe-tasses » sur la

version ECRAN
0 dans la version Ecran
page 83.

6.11 Programmation stand-by
(version SAE)

Pour mettre la machine en stand-by, c’est a dire la désactiver
tout en maintenant le clavier actif, procéder de la facon suivante:

e en utilisant le clavier droit, appuyer sur la touche @ et
de suite apreés sur la touche D@ ;

e [|’état de Stand-by est signalé par le clignotement de la led

de la touche ;

e pour sortir de I'état de Stand-by appuyer sur la touche

PN\
La couleur rouge sur I'afficheur, indique que le chauffe-tasses Machine en
est en phase de réchauffement. phase de
chauffage
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6.12 Programmation des paramétres de la
machine (version ECRAN D' AFFICHAGE)

6.12.1 Accés au menu
Pour accéder a I'affichage des données et a la programma-

tion de la machine, appuyer deux fois sur I'afficheur.
Sélectionner les différentes touches permettra d’accéder aux
sections indiquées dans les paragraphes suivant.

0 programmation environ 20 secondes aprés la der-
niére opération effectuée.

Pour la programmation, toujours utiliser le clavier de droite.

Le systéeme sort automatiquement de la phase de

Economie
d'énergie.

Alarmes
machine

Température
autosteamer/chauf ‘e-tasses
Pression du chauffe-eau

Mode veille et

Configuration

langue programmation
Comptage Horaire de fonction-
travai nement machine

6.12.2 Alarmes machine

Pour accéder a I'affichage des alarmes de la machine, ap-

puyer sur la touche m .

Alarme de temps de remplissage écoulé

%X

Sélectionner la touche

Tel. 00000000000

pour visualiser I'alarme actuelle-

ment active sur la machine (voir la liste ci-dessous).
Dans ce cas il faut demander l'intervention de |'Assistance
Technique en téléphonant au numéro indiqué sur I'écran.

Pour quitter, appuyer sur la touche m .

Signalements

Alarmes

Sonde de température du
chauffe-eau de services en sur-
chauffe ou en court-circuit

Alarme de Données corrom-
pues

Sonde de température du
chauffe-eau de services dé-
branché ou interrompue

Avis de changement de filtre
(usure @90 %)

Sonde de température chauffe-
tasses en surchauffe ou court-circuit

Avis de filtre épuisé

Sonde de température chauffe-
tasses déconnectée ou interrompue

Avis d'entretien

Sonde de la buse de va-
peur en court-circuit

Alarme de temps de chauf-
fage du chauffe-eau écoulé

Sonde de la buse a vapeur
déconnectée ou interrompue

Alarme du compteur
volumétrique pour chaque
groupe

Alarme de temps de rem-

plissage écoulé

En sélectionnant la touche , il sera possible d'afficher
I'historique des alarmes de la machine.

Pour quitter, appuyer sur la touche m .

24/01/17 15:09:29 Régénération filtre 100 %
24/01/17 15:09:29 Régénération filtre 90 %

. "
~ .

En cas d'alarmes demander |'intervention de I'As-

sistance Technique en téléphonant au numéro in-
=mmm  diqué sur |'afficheur et éteindre la machine.
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6.12.3 Température de I'autosteamer

Sélectionner la touche pour programmer la tempéra-
ture de I’autosteamer :

e Avec les fleches et , configurer la valeur de tem-

pérature désirée ;
e pour confirmer, appuyer sur la touche ;

e pour quitter, appuyer sur la touche m .

compte du fait qu’une température trés élevée

2 DANGER HAUTE TEMPERATURE : Il faut tenir
peut causer des briilures trés graves.

Core600
6.12.4 Température du chauffe-tasses

Sélectionner la touche pour programmer la tempéra-
ture du chauffe-tasses :

e Sélectionner les fleches et pour configurer

« TEMP. CHAUFFE-TASSES » ;

e avec les fleches et , configurer la valeur de tem-

pérature désirée ;

e pour confirmer, appuyer sur la touche ;

pour quitter, appuyer sur la touche m .

FRANCAIS

L'allumage du chauffe-tasses est indiqué par
I'éclairage du voyant a I'écran d’affichage.

DANGER HAUTE TEMPERATURE : Il faut tenir
compte du fait qu’une température trés élevée
peut causer des brilures trés graves.

v

<& TEMP. CHAUFFE-TASSES >»

80 <
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83 de 216



Core600
6.12.5 Pression de la chaudiére

Sélectionner la touche pour programmer la tempéra-
ture du chauffe-eau :

e Sélectionner les fleches et pour configurer

la « PRESSION DU CHAUFFE-EAU » ;

e utiliser les fléches et configurer la valeur de

température désirée ;
e pour confirmer, appuyer sur la touche ;

e pour quitter, appuyer sur la touche m .

PRESSION DU
CHAUFFE-EAU

PRESSION DU
CHAUFFE-EAU

6.12.6 Economie d'énergie

Sélectionner la touche pour activer le mode économie
d’énergie de la machine :

e Latouche passe d’OFF a ON et le symbole s’affiche ;

e pour quitter, appuyer sur la touche m ;

e [|'activation du mode d’économies d’énergie sera signalée
par |'apparition de I'icone ;

e pour sortir du mode d’économie d’énergie, sélectionner
de nouveau la touche

ECO MANUEL

OFF

K

N
758

ECO MANUEL
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6.12.7 Comptages

La touche permet de visualiser le travail effectué par la
machine :

e Avec les fleches et , sélectionner le groupe

concerné;
e le nombre total de cafés servis est indiqué sur la derniére

page, ainsi que les totaux relatifs aux litres d’eau consom-
mée et le cycle d’entretien ;

e pour quitter, appuyer sur la touche m .

ql=P 00365

=P 00047 o= 00098

®F 00118
S8 00017 @ 00287

X

COMPTEURS GR2 >

00088 1 p o119
00031 iap 40054

00069
S& 00004 ul® 00144

X

< TOTAUX >

CAFE' 000684
LITRES 001201
ENTRETIEN 003348

X

Core600
6.12.8 Calendrier

Sélectionner la touche pour définir le calendrier de la
machine :

e Avec les fleches et entrer en modification de

I’horaire ;

e avec les fleches et configurer I’horaire ;

e utiliser la fleche pour déplacer le curseur sur la valeur
souhaitée ;

e pour confirmer, appuyer sur la touche ; avec les

fleches et entrer en modification de la date ;
e avec les fleches et configurer la date ;

FRANCAIS

o utiliser la fleche pour déplacer le curseur sur la valeur
souhaitée ;

e pour confirmer, appuyer sur la touche ;

e avec les fleches et entrer en modification du

jour de la semaine ;

e avec les fleches et configurer le jour ;

o utiliser la fleche pour déplacer le curseur sur la valeur
souhaitée ;

e pour confirmer, appuyer sur la touche ;

e pour quitter, appuyer sur la touche m .

Manuel de 'UTILISATEUR
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6.12.9 Langue

La touche permet de programmer la langue utilisée a
['écran :

o utiliser les fleches et pour configurer la langue

désirée ;
e pour confirmer, appuyer sur la touche ;

e pour quitter, appuyer sur la touche m .

uNGUE

= N
&k’fa' \A

g v/
A

6.12.10 Stand-by et programmation de la
machine

) | , .
Selectionner la touche pour accéder a la zone de pro-
grammation de la machine.

Seul le Technicien muni du mot de passe est autorisé a effec-
tuer cette opération.

10:56
12/07/2018

6.13 Economie d'énergie

L'économie d’énergie est mise en évidence par la présence de
I'icone E sur I’écran.
Pour interrompre la phase d'économie d'énergie, appuyer sur

la touche E ou n'importe quelle autre touche de distri-
bution.

i

Pour planifier la phase d’économie d’énergie, voir
par. 6.12.6 sur la page 84.

6.14 Informations logiciel

Pour afficher les données relatives au logiciel installé, appuyer
plusieurs fois sur I’écran.

La touche m permet d'accéder aux informations concer-
nant le logiciel.

Pour quitter, appuyer sur la touche m .

XPV35 FW Ver. :

01.09

Control Board FW Ver.: 1.15

_ d
x/‘@\
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6.15 Conseils pour obtenir un bon café

7. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Nettoyer les filtres et les porte-filtres tous les jours, comme in-
diqué au par. 7.5.3 sur la page 90. L'absence de nettoyage
entraine une dégradation de la qualité du café servi.

Pour obtenir un café de bonne qualité, il est important que
le degré de dureté de I'eau utilisée ait une valeur de 6-7 °f
(degrés francais). Si la dureté est supérieure a ces valeurs, il
est recommandé d'utiliser un filtre a eau ou un adoucisseur.
Eviter d'utiliser I'adoucisseur si les valeurs de dureté de I'eau
sont inférieures a 4 °f.

Si I'eau utilisée a un go(t chloré particuliérement évident,
nous conseillons d'installer un filtre spécifique.

II est conseillé de ne pas conserver d'importants stocks de
café en grains. En cas de changement du type de café, il est
recommandé de consulter le technicien pour régler la tempé-
rature de I'eau et la mouture.

Aprés un arrét relativement prolongé de la machine (2-3
heures), effectuer quelques distributions a vide. Effectuer
constamment le nettoyage et I'entretien périodique.

7.1 Consignes de sécurité

7.2 Entretien périodique

En plus d'effectuer les activités d'entretien selon la fréquence
indiquée dans le « Tableau d'entretien périodique », il faut
faire effectuer 1 fois par an minimum un contrdle général de
la machine par un Technicien.

Lire attentivement les avertissements ﬁgurqnt
au chapitre « I. PRECAUTIONS DE SECURITE »
sur la page 63.

7.3 Entretien aprés une courte période
d'inactivité de la machine

Une « courte période d'inactivité » signifie une période de
temps supérieure a une semaine de travail.

En cas de réactivation de la machine aprés cette période, il
est nécessaire de faire appel au Technicien afin de renouveler
I'eau contenue dans les circuits hydrauliques comme indiqué
au par. « 7.2 Entretien périodique ».

De plus, il sera nécessaire d'effectuer toutes les opérations
d'entretien périodique prévues, voir paragraphe précédent.

. "
~ .

Les problémes soulevés mis en évidence en gris
exigent I'extinction de la machine et I'interven-
=mmm tion du Technicien.

7.4 Dysfonctionnements et solutions

La machine donne a I'utilisateur des messages importantes
sur son état de fonctionnement.

Il'y a dans la partie inférieure des messages d’alarme qui
peuvent se produire pendant le fonctionnement.

Dans le « Tableau Dysfonctionnements » et « solutions » les
alarmes et les actions sont présentes pour résoudre le pro-
bléme signalé.

0 Les problémes mis en évidence en gris nécessitent

I'extinction de la machine et l'intervention du
Technicien.

Si le probléme ne peut étre résolu ou en cas de si-
gnalement d'alarme a |’ écran, éteindre la machine
et demander I'intervention du Technicien.
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Tableau d'entretien périodique

. o | 2
Ee T 2
Composant Type d’intervention 235 2 ]
2@° & | E
T = =
- Contrdler constamment la valeur de la pression dans le chauffe-eau indiquée a I'écran qui doit
ANCHAETE étre comprise entre 0,08 et 0,14 MPa (0,8 et 1,4 bar). S
MANOMETRE Vérifier la pression de |'eau durant la préparation du café : vérifier la pression indiquée par le X
manometre, laquelle doit étre comprise entre 0,8 - 0,9 MPa (8 et 9 bars).
FILTRES et Vérifier |'usure des filtres, vérifier la présence d'éventuels dommages sur le bord des filtres et vérifier X

PORTE-FILTRES

la présence de marc de café dans la tasse et éventuellement remplacer les filtres et/ou porte-filtres.

coniques.

Vérifier la quantité de café moulu (environ 6-7 g par coup) et vérifier le degré de mouture. Les

meules doivent toujours étre bien affilées, leur détérioration est signalée par un excés de poudre
MOULIN-DOSEUR | dans la mouture. Il est recommandé de demander I'intervention du technicien pour remplacer X
les meules plates tous les 400/500 kg de café ou tous les 800/900 kg de café en cas de meules

Effectuer le remplacement de la cartouche du filtre & eau ou la régénération de I'adoucisseur

FILTRE A EAU d'eau ala fréquence indiquée par le fabricant. X
ADOUCISSEUR | En cas d'affichage sur I'écran du message « Avis de filtre épuisé », contacter le service d'assis-
tance technique pour remplacer le filtre et réinitialiser I'alarme.
SYSTEME DE GAZ Controler la présence eve.ntuelle de fuite de gaz dans I'installation en passant une solution d'eau X
savonneuse sur les conduites.
CHAUFFE-EAU Il est recommandé de demander une intervention du technicien au moins une fois tous les 3 X

mois pour procéder au renouvellement de I'eau dans la chaudiére.

Dysfonctionnements et solutions

Probleme

Cause

Action

PUISSANCE INSUFFISANTE

La machine est éteinte.

Allumer la machine.

A LA MACHINE

IL MANQUE DE L'EAU . R . , . R

DANS LE CHAUFFE-EAU Le robinet du circuit d'eau est fermé. Ouuvrir le robinet du circuit d'eau.

TROP D'EAU DANS LE Panne au niveau de I'installation électrique ou du Eteindre la machine et demander I'intervention
CHAUFFE-EAU systéme hydraulique. du Technicien.

DES BUSES A VAPEUR Le gicleur de la buse est obstrué. Nettoyer le gicleur de la buse & vapeur.

NE DEGAGENT PAS DE VAPEUR La machine est éteinte. Allumer la machine.

LA LANCE A VAPEUR EMET : , o - : ; :
DE L'EAU OU DE LA VAPEUR z’asrtlgs1 (;uhng;c;llji dl:eel installation électrique ou du ghellgti[]enlsjgachme et demander I'intervention
MELANGEE A DE L'EAU . yarauique. '

PAS DE DISTRIBUTION Le robinet du circuit d'eau est fermé. Ouuvrir le robinet du circuit d'eau.

La mouture du café est trop fine.

Régler la mouture du café.

FUITES D'EAU

Le bac n'est pas vidangé.

Le tuyau d'évacuation est endommagé ou débran-

Controler I'évacuation des eaux usées.
Vérifier et rétablir le raccordement du tuyau

DELAMACHINE ché, ou le flux d'eau est entraveé. d'évacuation sur le bac.

CAFE TROP CHAUD Panne au niveau de I'installation électrique ou du Eteindre la machine et demander I'intervention
OU TROP FROID systéme hydraulique. du Technicien.

DISTRIBUTION DU CAFE Le café moulu n'est pas assez fin Régler la mouture du café

TROP RAPIDE emo Pas assezfin. g outure ducare.

DISTRIBUTION DU CAFE , . .

TROP LENTE Le café est moulu trop fin. Régler la mouture du café.
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Probléme Cause Action
Groupe de distribution sale. Nettoyer le groupe avec le filtre aveugle.
MARCS DE CAFE MOUILLES Le groupe de distribution est trop froid. Attendre le réchauffement complet du groupe.

Le café est moulu trop fin.
Le café utilisé est trop vieux.

Régler la mouture du café.
Remplacer le café par du café frais.

LE MANOMETRE INDIQUE UNA

Panne sur le circuit hydraulique.

Eteindre la machine et demander I'intervention

PRESSION NON CONFORME du Technicien.
PRESENCE DE MARC DE Le porte—ﬁltre est sale. ) Nettoyer le porte-filtre.
2 Les orifices du filtre sont usés. Remplacer le filtre.
CAFE DANS LA TASSE . o . S B
La mouture du café n'est pas appropriée. Régler la mouture de maniére adéquate.

LA TASSE EST SALIE PAR DES Le café moulu n’est pas assez fin. Régler la mouture du café.

ECLABOUSSURES DE CAFE Le bord du filtre est endommagé. Remplacer le filtre.

LES VOYANTS DE TOUS LES Aoré | inutes | i —

CLAVIERS CLIGNOTENT \pres quelques minutes, le remplissage automa

( version SAE) tique de I'eau se bloque. )

Déclenchement du dispositif Time-out. Eteindre la machine et la rallumer.

ALLUMAGE DU VOYANT Absence d'eau dans le ré Ouvrir le robinet du circuit d'

TIME-OUT ( version AEP) sence d'eau dans le réseau. uvrir le robinet du circuit d'eau.

LA DISTRIBUTION DE CAFE

N'EST PAS CONFORME

LA DOSE DE CAFE ) ) )

N'EST PAS RESPECTEE Le café est moulu trop fin. Régler la mouture du café.

LE VOYANT DE LA TOUCHE

DOSE CLIGNOTE

DISTRIBUTION DE CAFE Eteindre la machine et demander I'intervention

UNIQUEMENT A PARTIR DE Panne du systéme électronique. du Technicien

LA TOUCHE MANUELLE ! )

BLOCAGE DU SYSTEME Panne au niveau de I'installation électrique ou du Eteindre la machine et demander I'intervention

ELECTRONIQUE systéme hydraulique. du Technicien.

LA POMPE PERD DE L'EAU ST B T Eteindre I.a.machine et demander I'intervention
du Technicien.

LE MOTEUR S'ARRETE

BRUSQUEMENT OU LE . . . .

PROTECTEUR THERMIQUE Penede o porpe (I-;telTr:(i:Lenlic(ljgwnachlne et demander I'intervention

INTERVIENT POUR ! '

UNE SURCHARGE

LA POMPE FONCTIONNE EN Eteindre la machine et demander I'intervention

DESSOUS DU DEBIT NOMINAL

Panne de la pompe.

du Technicien.

LA POMPE EST BRUYANTE

Panne de la pompe.

Eteindre la machine et demander I'intervention
du Technicien.
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7.5 Opérations de nettoyage
7.51

Instructions générales

II faut effectuer quelques simples opérations de nettoyage pour
garantir I'hygiéne et I'efficacité optimale de I'appareil. Les ins-
tructions indiquées ne sont valables que si la machine a café est
utilisée normalement. En cas d'utilisation intensive, les opéra-
tions de nettoyage devront étre effectuées plus frequemment.

i

Ne pas utiliser de détergents alcalins, de solvants,
d’alcool ou des produits a base d’acides agressifs
(ex. phosphoriques, citriques, sulfamiques, etc.).
Les produits/détergents utilisés doivent étre adap-
tés a cette utilisation et ne doivent pas endommager les
matériaux des circuits hydrauliques. Ne pas utiliser de net-
toyants abrasifs susceptibles de rayer la machine. Toujours
utiliser des chiffons parfaitement propres et désinfectés.
Pour le lavage des filtres, des porte-filtres et de tous les com-
posants de la machine, utiliser les détergents fournis par le
fabricant ou des produits spécifiques de nettoyage de ma-
chines a café professionnelles.

Nettoyage

Quotidien
Hebdomadaire

Dispositif a cappuccinos :

Nettoyer le dispositif au moins une fois par jour ou
plusieurs fois en cas d'utilisation continue en suivant les
instructions du paragraphe 7.5.2.

Carrosserie et grilles :

Nettoyer les panneaux de la carrosserie avec un chiffon
imbibé d'eau tiede.

Retirer le bac d'égouttage et la grille de support de tasses | X
et les laver & I'eau chaude.

Procéder au nettoyage des grilles de rehaussement des
tasses comme indiqué au par. 7.5.8

Claviers et écran d'affichage :

Effectuer le nettoyage des claviers et de I'écran avec un
détergent spécifique. Eteindre la machine avant d'effec-
tuer I'opération.

Filtres et porte-filtres :
Effectuer le lavage sur une base quotidienne ou hebdo-
madaire comme indiqué au paragraphe 7.5.3. X | X
Quotidiennement, procéder au nettoyage comme
indiqué au par. 7.5.6.

Buse a vapeur et autosteamer :

Nettoyer régulierement le tuyau de vapeur en utilisant
un chiffon imbibé d'eau tiede. Controler et nettoyer les
extrémités de la buse a vapeur en libérant les orifices de X| X
sortie de la vapeur avec une aiguille.

Toutes les semaines, procéder au lavage comme indiqué
aupar. 7.5.7.

Groupe de distribution :

Nettoyer le groupe de distribution en suivant les indica-
tions du par. 7.5.4 ou 7.5.5.

Quotidiennement, procéder au nettoyage comme X| X
indiqué au par. 7.5.6.

Toutes les semaines, procéder a un lavage interne
comme indiqué au par. 7.5.6 .

Moulin-doseur et trémie :
Avec un chiffon et de I'eau tiéde, nettoyer la trémie et le
doseur a l'intérieur et a |'extérieur.

Puis sécher soigneusement.

7.5.2 Nettoyage du dispositif a

cappuccinos

Il est recommandé de faire particuliérement attention au net-
toyage du dispositif a cappuccinos, et de respecter les modali-
tés reportées ci-dessous :

o effectuer un premier nettoyage en plongeant le tuyau
d’'aspiration dans I'eau et effectuer une distribution pen-
dant quelques seconde ;

o tourner le corps rotatif (X) de 90° en position B (fermeture
du conduit de sortie du lait) ;

e en tenant le tuyau d'aspiration de lait vers le haut, faire
sortir de la vapeur (fonctionnement a vide du dispositif a
Cappuccinos) ;

e patienter environ 20 secondes de facon a permettre le
nettoyage et la stérilisation interne du dispositif & cap-
puccinos ;

o fermer la vapeur et replacer le corps rotatif en position A;

e en cas d'obstruction de I'orifice de prélévement de I'air
(Y), le déboucher délicatement avec une épingle.

Position A Position B

Nettoyer le dispositif a cappuccinos aprés une uti-
lisation continue et au moins une fois par jour.

i

7.5.3 Nettoyage filtres et porte-filtres
Attention : plonger uniquement le conteneur du
porte-filtre et éviter de plonger la poignée.

Le détergent doit étre dilué dans de I'eau froide
dans les doses indiquées sur I'emballage (voir producteur).

Tous les jours :

e Plonger le filtre et le porte-
filtre dans I'eau chaude
toute la nuit afin de per-
mettre aux dépdts de
graisse de café de se dis-
soudre,

e rincer le tout a l'eau froide.

Une fois par semaine :
e Retirer le filtre du porte-filtre a I'aide d'un tournevis ;

e plonger le filtre et le porte-filtre pendant 10 minutes dans
de I'eau chaude mélangée a un produit nettoyage adapté

e rincer le tout a l'eau froide.
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7.5.4 Lavage du groupe de distribution 7.5.6 Nettoyage des douchettes du
version AEP groupe, du porte-douchette et du
Quotidiennement porte-filtre

Effectuer le nettoyage des groupes de distribution comme .
indiqué ci-dessous)f ’ ’ Quotidiennement
Nettoyer les douchettes du groupe de distribution et du porte-
filtre avec la brosse prévue a cet effet.

Nettoyer soigneusement I’intérieur de la bague d’accrochage
et du porte-filtre, ainsi que le bord et les ailettes du porte-filtre

afin d’éliminer toute trace de résidu de café.

e Enlever le filtre du porte-filtre et placer un filtre aveugle
(voir piéces de rechanges)

o verser du détergent spécifique dans le porte-filtre avec le
filtre aveugle et I'enclencher au groupe de distribution ;

FRANCAIS

o effectuer une série de distributions jusqu'a ce que I'eau
écoulée soit parfaitement propre

o retirer le porte-filtre du groupe et effectuer au moins une
distribution de maniére a éliminer les résidus de détergent.

o retirer le filtre aveugle du porte-filtre et le remplacer par
un autre original.

7.5.5 Lavage du groupe de distribution
version SAE et ECRAN

Quotidiennement
Effectuer le nettoyage des groupes de distribution comme 0 Utiliser la brosse fournie en dotation prévue a cet

indiqué ci-dessous : effet (voir catalogue de piéces détachées).

Enlever le filtre du porte-filtre et placer un filtre aveugle
(voir piéces de rechanges)

o verser du détergent spécifique dans le porte-filtre avec le Hebdomadaire
filtre aveugle et I'enclencher au groupe de distribution ; Nettoyer la douchette et le porte-douchette comme indiqué
ci-dessous :

sur le clavier du groupe de nettoyage, maintenir les

, . , e Avec un tournevis, desserrer la vis (1) ;
touches ng@et @ enfoncées simultanément

e retirer la douchette (2) et le porte-douchette (3) ;

e laver les deux composants a I'eau chaude ;
————— e replacer la douchette et le porte-douchette a leur place et

serrer la vis.
patienter durant |'exécution des 5 cycles de lavage

retirer le porte-filtre et appuyer sur la touche LDJ@ pour
lancer le cycle de rincage d’environ 30 secondes.
s "
~ * Ne pas effectuer de lavage du groupe en présence
de la version « AL ».
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7.5.7 Nettoyage de la buse a vapeur
et de I'autosteamer

Hebdomadaire

Nettoyer la buse a vapeur et I'autosteamer comme indiqué
ci-aprés :

e Plongerlabuse dans un pot contenant deI'eau et un détergent
spécifique conformément aux instructions du fabricant ;

e chauffer la solution avec la vapeur de la buse ;

e laisser refroidir la buse en la maintenant plongée dans
la solution pendant au moins 5 minutes de facon a per-
mettre au détergent de remonter a I'intérieur de la buse
par effet du refroidissement ;

e répéter |'opération 2 ou 3 fois jusqu'a ce que les distri-
butions successives ne contiennent plus de résidus de lait.

7.5.8 Nettoyage des grilles de
rehaussement des tasses

Tous les jours
Procéder au nettoyage des grilles de rehaussement des tasses
de la maniére suivant :
e Extraire la grille de son siége en la placant en position hori-
zontale et en la tirant fortement vers I’extérieur ;

e la nettoyer avec un chiffon imbibé d'eau tiéde ;
e enfoncer a nouveau la grille en direction de la machine
jusqu'a son déclenchement complet.

8. PIECES DE RECHANGE

Le remplacement des composants et/ou des piéces de la ma-

chine doit étre effectué exclusivement par le Technicien.
L'Utilisateur n'est en aucun cas autorisé a effec-
tuer des substitutions de composants et/ou parties
de la machine.

9. MISE HORS SERVICE

POUR mettre la machine hors service, il est nécessaire de faire
appel au Technicien car la machine doit étre débranchée du
circuit d'alimentation hydraulique et électrique, et tous les cir-
cuits contenant de I'eau doivent étre vidés.

La remise en service de la machine apreés cette période peut
étre effectuée uniquement par un Technicien.

A\

10. DEMANTELEMENT

Le démontage de la machine doit étre effectué exclusive-
ment par le Technicien.

L'utilisateur n'est en aucun cas autorisé a procé-
der a la mise hors service de la machine pour de
longues périodes, ni a sa remise en service.

11. ELIMINATION

11.1 Informations sur |'élimination

Pour I'Union européenne et I'Espace économique européen
uniquement.

Ce symbole indique que le produit ne peut pas étre jeté avec
les ordures ménagéres conformément a la directive DEEE
(2012/19/CE), a la directive sur les Batteries (2006/66/CE) et/
ou aux lois nationales transposant ces directives.

Le produit doit étre remis & un point de collecte, par exemple, au
revendeur en cas d'achat d'un nouveau produit similaire ou a
un site de collecte agréé pour le recyclage des déchets d'équipe-
ments électriques et électroniques (DEEE), de batteries et accu-
mulateurs. Une mauvaise manipulation de ce type de déchets
peut avoir des conséquences négatives sur I'environnement et
la santé humaine en raison de substances potentiellement dan-
gereuses généralement associées d ce type de déchets.

La collaboration pour la bonne mise au rebut de ce produit
contribuera a |'utilisation efficace des ressources naturelles
et permettra d'éviter d'encourir les sanctions administratives
prévues par la loi. Pour plus d'informations sur le recyclage de
ce produit, contacter les autorités locales, I'organisme respon-
sable de la collecte des déchets, un revendeur agréé ou votre
service d'élimination des déchets ménagers.

11.2 Informations environnementales

La machine contient une pile bouton au lithium nécessaire
pour |'enregistrement des données de la machine et située
dans la carte électronique.

Jeter la pile conformément aux réglementations en vigueur
dans le pays.

Pour I'élimination de la machine, il est recommandé
de faire appel au Technicien et/ou a votre revendeur.

92 de 216

Manuel de 'UTILISATEUR



I. SICHERHEITSMABNAHMEN

I.I. VOM BENUTZER VERLANGTER
KENNTNIS- UND
INFORMATIONSSTAND

Der Benutzer:

e st die Person, die flr die Bedienung der
Maschine und die Durchfiihrung der in
diesem Handbuch angegebenen Reini-
gungsarbeiten verantwortlich ist.

e muss hinsichtlich der Funktionsweise und
der wahrend des Betriebs bestehenden
Restrisiken angemessen eingewiesen und
informiert werden.

e muss im Einklang mit den im Einsatzland
der Maschine geltenden Grundsatzen der
Lebensmittelhygiene handeln konnen.

Unbefugte Eingriffe an samtlichen
Maschinenteilen fithren zum Erlo-
schen der Garantie und der Haftung des
Herstellers im Falle von Storungen an der
Maschine und Verletzungen des Benutzers.

LII. FUNKTIONSWEISE

Auch wenn an der Maschine alle Sicherheits-

vorkehrungen getroffen wurden, die auf die

Beseitigung eventueller Risiken beim Gebrauch

durch den Benutzer abzielen, verbleiben den-

noch einige Restrisiken.

Diese so genannten Restrisiken beziehen sich

auf Maschinenteile, die eine Gefahr fur den Be-

nutzer darstellen konnen, wenn dieser:

e sie nicht korrekt einsetzt;

e sie fehlschatzt;

o die eingebauten Sicherheitsvorrichtungen
abschaltet und dabei die in diesem Hand-
buch beschriebenen Vorschriften umgeht.

Die Maschine ist auBerdem mit entsprechen-

den Hinweisen an den Bereichen mit Restrisiko

ausgestattet, die streng beachtet werden mus-
sen.

Core600

Auf nachstehend aufgelistete Restrisiken, die

wdhrend des Betriebs und der Bedienung der

Maschine bestehen und nicht beseitigt werden

konnen, ist zu achten:

Es ist verboten:

¢ die Maschine in einem durch Drogen,
Alkohol, Psychopharmaka usw. beeintrach-
tigten geistigen und korperlichen Zustand
Zu verwenden;

e die Maschine in einer brandgefdahrdeten
Atmosphdre zu verwenden;

e die Maschine in einer explosionsgefdhr-
deten, aggressiven Atmosphdare oder bei
einer hohen Konzentration an Staub oder
olhaltigen Stoffen in der Luft zu verwenden.

GEFAHR DURCH STROM

Die Benutzung eines Elektrogerats muss
unter Befolgung der Sicherheitsverhaltensre-
geln erfolgen:

e Das Gerat nicht mit nassen oder feuchten
Hdnden oder Fl3en bertihren;

e Das Gerat nicht barfuf3 benutzen;

¢ Keine Verlangerungskabel benutzen;

e Nicht in einem Bade- oder Duschraum
verwenden;

e Nicht am Stromkabel ziehen, um das Ge-
rat vom Stromnetz zu trennen;

e Das Stromkabel des Gerdts darf nicht vom
Benutzer ausgetauscht werden. Im Falle
einer Kabelbeschadigung die Maschine
abschalten und sich ausschlieBlich an den
Techniker wenden;

Das Gerat keinen Witterungseinfliissen
aussetzen (Regen, Sonne usw.);

e Die Maschine nicht offnen;

Keine Flussigkeiten auf das Gerat gief3en;
Verhindern, dass das Stromkabel ge-
quetscht wird und/oder mit scharfen Ober-
flachen in Bertihrung kommen kann;

Nicht zulassen, dass das Gerat von Per-
sonen verwendet wird, die nicht in seine
Bedienung eingewiesen wurden.

DEUTSCH
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GEFAHR DURCH HOHE
TEMPERATUR
Einige Maschinenteile konnen sehr heif3 wer-
den und Verbrennungen verursachen. Daher
sind folgende VorsichtsmaBnahmen zu treffen:
e Den Kontakt mit der Abgabegruppe, dem
Filterhalter-Erhitzer und den Wasser-,
Dampf- und Autosteamer-Dusen vermei-
den;
e Dampf, HeiBwasser oder Milch nicht auf
Hande oder andere Korperteile richten.

Das Gerdt kann von korperlich und

geistig beeintrdchtigten Personen

oder anderen, denen die nétige Erfah-
rung oder Kenntnis fehlt (einschlieBlich Kin-
dern unter 8 Jahre) nur benutzt werden, wenn
sie dabei beaufsichtigt werden oder nach-
dem sie die entsprechenden Anweisungen
zum sicheren Gebrauch des Gerats erhalten
und die damit verbundenen Gefahren ver-
standen haben. Kinder sind zu beaufsichti-
gen, um sicher zu gehen, dass sie nicht mit
dem Gerdt spielen.
Der Benutzer ist verpflichtet, den Techniker
umgehend zu informieren, sollte er Defekte
bzw. Funktionsstorungen der Maschine oder
der Unfallverhiitungssysteme sowie jegliche
Gefahrensituationen feststellen.
Bei Stérungen der Gasanlage (sofern vorhan-
den) den Einsatz des Technikers anfordern.
Die Gasanlage muss (sofern vorhanden) bei
einer langeren Nichtbenutzung der Maschine
(nachts oder bei Lokalschluss) abgeschaltet
werden.
Es ist strengstens untersagt, jegliche Ande-
rungen, gleich welchen Umfangs, an der Ma-
schine und ihren Funktionen sowie an diesem
Dokument vorzunehmen.
~m' Den Techniker jéahrlich mit der plan-
== mdBigen Wartung und Kontrolle aller
Sicherheitsvorrichtungen beauftragen.

LIII. WARTUNG UND REINIGUNG

Auf folgende wahrend der Wartung und der
Reinigung der Maschine bestehenden Restrisi-
ken, die nicht beseitigt werden konnen, ist zu
achten.

Es ist verboten, die Maschine mit Benzin und/
oder Losungsmitteln jeglicher Art zu reinigen.

GEFAHR DURCH STROM

Die Wartungs- und Reinigungsarbeiten
mussen unter Einhaltung von Verhaltensregeln
zur Sicherheit erfolgen:

e Die Maschine muss wahrend der Reini-
gungsarbeiten ausgeschaltet sein; sicher-
stellen, dass alle Teile auf Raumtempera-
tur sind;

e Maschine nicht in Wasser tauchen;

e Weder Flissigkeiten auf die Maschine gie-
Ben noch Wasserstrahlen verwenden, um
sie zu reinigen;

e Nicht zulassen, dass unzureichend ausge-
bildete Personen oder Kinder Wartungs-
und Reinigungsarbeiten ausfihren;

e Schutzvorrichtungen bzw. Gehduseteile
nicht entfernen;

e Maschine nicht 6ffnen;

e Keine anderen Wartungs- und Reinigungs-
arbeiten als die in diesem Handbuch
genannten ausfihren.

GEFAHR DURCH HOHE
TEMPERATUR
Wadhrend der Reinigungsarbeiten ist auf einige
Maschinenteile achten, die sehr heif3 werden
konnen:
e Den Kontakt mit der Abgabegruppe und
den Wasser- und Dampfdiisen vermeiden;
e Die Auslassoffnungen von Dampf, Heif3-
wasser oder Milch nie auf Hande oder
andere Korperteile richten.s
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I.IV.EIGENSCHAFTEN DER PSA

Wahrend der Wartung und Reinigung der Ma-
schine ist die folgende PSA zu verwenden:

Handschuhe
Zum Schutz des Benutzers vor allen Ma-
schinenteilen, die eine hohe Tempera-
tur aufweisen und mit Lebensmitteln in Beriih-
rung kommen (Filterhalter, Filter usw.).
~m' Nur die in diesem Handbuch aufge-
&4 fiihrten Wartungs- und Reinigungsar-
beiten ausfiihren.
Alle nicht in diesem Dokument genannten
Wartungs- und Reinigungsarbeiten diirfen
ausschlieBlich von einem dazu befugten
Fachtechniker ausgefiihrt werden.
Die Wartungsarbeiten diirfen nur dann aus-
gefiihrt werden, wenn:
e die Maschine vom Stromnetz getrennt
wurde;
o die Wasserzufuhr gesperrt wurde;
e die Gasanlage abgeschaltet wurde;
e die Maschine volistandig abgekiihlt
ist.

Falls die Behebung einer Betriebsstorung
nicht maoglich sein sollte, die Maschine aus-
schalten und sich an den Techniker wenden.
Keine Reparaturversuche unternehmen.

Das Entkrusten des Gerdts muss durch den
Techniker erfolgen, da bei diesen Vorgdngen
keine fiir den Lebensmittelgebrauch schddli-
chen Substanzen freigesetzt werden diirfen.

I.V. NOTFALLE

Wenn durch eine Stoérung an der Maschine ein
Notfall verursacht wird, sind die MaBnahmen
des Notfallplans vor Ort zu ergreifen und jeden-
falls umgehend die zur Behebung des Problems
notigen Schritte einzuleiten.
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BRAND BEI KURZSCHLUSS

Wenn durch eine Stérung an der Elektroanlage

der Maschine ein Brand ausgelost wird, ist wie

folgt vorzugehen:

e Die Maschine tber den Hauptschalter vom
Stromnetz trennen;

e Die Feuerwehr rufen;

e Die Personen aus dem Raum evakuieren;

e Die Flammen mit einem CO,-Feuerléscher
[6schen.

GASLECK

Wenn ein Gasleck durch eine Stérung an der

Anlage festgestellt wird, ist wie folgt vorzuge-

hen:

e Die Gaszufuhr unterbrechen, indem der
Gashahn zur Maschine geschlossen wird;

e Die Personen aus dem Raum evakuieren;

e Den Raum luften;

e Den Techniker kontaktieren, der fiir den
Maschineneinbau zustandig war.

e Im Bedarfsfall die Feuerwehr rufen.

BRAND BEI GASLECK

Wenn durch eine Stérung an der Gasanlage der

Maschine ein Brand ausgeldst wird, ist wie folgt

vorzugehen:

e Die Gaszufuhr unterbrechen, indem der
Gashahn zur Maschine geschlossen wird;

e Die Maschine tber den Hauptschalter vom
Stromnetz trennen;

e Die Feuerwehr rufen;

e Die Personen aus dem Raum evakuieren;

e Die Flammen mit einem CO,-Feuerléscher
[6schen.
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1. EINLEITUNG

1.2 Aufbewahrung des Handbuchs

Zur Optimierung der Maschinenleistungen und fir einen ab-
solut sicheren Betrieb vor dem Gebrauch des Gerdts dieses
Handbuch in allen seinen Teilen lesen.
Sie haben eine nach innovativen Methoden und Technolo-
gien konzipierte und hergestellte Espresso-Kaffeemaschine
gekauft, die Ihnen langfristige Qualitdt und Zuverl@ssigkeit
garantiert.
Dieses Handbuch ermdglicht Ihnen, mehr Giber die Vorteile zu
erfahren, die Ihnen durch die Wahl unserer Marke geboten
werden. Sie finden hier alle Hinweise zur optimalen Nutzung
des Potentials der Maschine, zur Erhaltung ihrer Leistungsfd-
higkeit und dazu, was im Problemfall zu tun ist.
@ schiire enthaltenen Anweisungen aufmerksam befol-
gen und alle Hinweise genau beachten. Bewahren Sie
dieses Handbuch und seine Anlagen an einem leicht zugdngli-
chen und geschiitzten Ort auf. In diesem Dokument wird vor-
ausgesetzt, dass in den Anlagen, in denen die Maschine instal-

liert wird, die geltenden Sicherheits- und Hygienevorschriften
am Arbeitsplatz eingehalten werden.

Vor dem Gebrauch der Maschine die in dieser Bro-

Der Hersteller behdilt sich das Recht auf Produktverbesserun-
gen bzw. -édnderungen vor. Wir garantieren, dass dieses Hand-
buch den Stand der Technik wiedergibt, der bei der Vermark-
tung der Maschine vorlag.

Bei dieser Gelegenheit bitten wir die geschatzten Kunden, uns
eventuelle Verbesserungsvorschlége zum Produkt oder Hand-
buch mitzuteilen.

1.1 Leitfaden zur Auslegung
des Handbuchs

Dieses Handbuch wurde in unabhdngige Kapitel unterteilt.
Die Reihenfolge der Kapitel entspricht der zeitlichen Abfolge
wdhrend der Lebensdauer der Maschine.

Um ein umgehendes Textverstdndnis zu erleichtern, werden
bestimmte Begriffe, Abkiirzungen und Piktogramme verwen-
det.

Das Handbuch umfasst ein Deckblatt, ein Inhaltsverzeich-
nis und eine Reihe von Kapiteln. Die Kapitel sind fortlaufend
nummeriert. In der FuPzeile der Seite ist die Seitennummer
angegeben.

Auf der ersten Seite sind die Kenndaten der Maschine und
auf der letzten das Datum und die Uberarbeitung des Bedie-
nungshandbuchs angegeben.

Abktirzungen

Absch. = Abschnitt

Kap. = Kapitel

Abs. = Absatz

S. = Seite

Abb. = Abbildung

Tab. = Tabelle
Mapeinheit

Die angegebenen MafBeinheiten entsprechen dem Internati-
onalen System (IS).

Das Bedienungshandbuch ist sorgfdltig aufzubewahren und
muss die Maschine bei jedem Besitzerwechsel wahrend ihrer
gesamten Lebensdauer begleiten.

Seine Unversehrtheit muss durch sorgsame Handhabung mit
sauberen Handen und Vermeidung des Ablegens auf ver-
schmutzten Flachen gewdhrleistet werden. Es diirfen keinerlei
Teile entfernt, zerrissen oder willklrlich gedndert werden.

Das Handbuch muss vor Feuchtigkeit und Warme geschiitzt in
der Ndhe der Maschine, zu der es gehort, aufbewahrt werden.
Der Hersteller kann auf Anfrage des Benutzers weitere Exem-
plare des Bedienungshandbuchs der Maschine zur Verfiigung
stellen.

1.3 Methode der Aktualisierung

des Bedienungshandbuchs

Der Hersteller behdilt sich das Recht auf Anderungen und Ver-
besserungen der Maschine ohne Vorankiindigung und ohne
Aktualisierung des dem Benutzer bereits tibergebenen Hand-

buchs vor.

0 Nachschlagen darin problematisch sein, ist der Be-
nutzer verpflichtet, vor dem Ausfiihren jeglicher

Eingriffe an der Maschine beim Hersteller ein neues Exemp-

lar anzufordern.

ES ist strengstens untersagt, Teile des Handbuchs zu entfer-

nen oder umzuschreiben.

Der Benutzer ist zur korrekten Einhaltung der in diesem

Handbuch enthaltenen Angaben verpflichtet.

Der Hersteller haftet in keinem Fall fiir Probleme, die im An-

schluss an eine unsachgemdBe Umsetzung dieser Empfeh-

lungen auftreten.

Dieses Handbuch ist auch im geschiitzten Zugriffsbereich

der Hersteller-Webseite einsehbar.

Sollte das Handbuch unleserlich werden oder das

1.4 Zielgruppe

Das Handbuch richtet sich an den Benutzer.

Berufliche Qualifikation der Zielgruppe der
Maschine

Die Maschine ist fir einen gewerblichen und nicht allgemei-

nen Einsatz bestimmt, daher muss ihre Bedienung qualifizier-

ten Personen anvertraut werden, die:

e volljahrig sind;

e physisch und psychisch in der Lage sind, die Maschine zu
bedienen;

e inderLage sind, das Bedienungshandbuch und die Sicher-
heitsvorschriften zu verstehen und anzuwenden;

e die Sicherheitsvorgdnge und ihre Ausfiihrung kennen;

o die Fahigkeit zur Benutzung der Maschine mitbringen;

e die vom Maschinenhersteller festgelegten Vorgehenswei-
sen zur Bedienung der Maschine verstanden haben.
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1.5 Glossar und Piktogramme

In diesem Absatz werden die nicht allgemeinen bzw. Begriffe
mit einer vom allgemeinen Sprachgebrauch abweichenden
Bedeutung aufgefiihrt.

Im Anschluss werden die verwendeten Abkurzungen und die
Bedeutung der die Qualifikation des Bedieners und den Ma-
schinenzustand betreffenden Piktogramme erkldrt. Ihre Ver-
wendung gestattet einen schnellen und korrekten Gebrauch
der Maschine unter sicheren Bedingungen.

1.5.1

Benutzer
Die Person, die fiir die Bedienung der Maschine und die Durch-
fuhrung der in diesem Handbuch angegebenen tblichen Rei-
nigungsarbeiten verantwortlich ist.

Glossar

Techniker

Eine Fachkraft, die speziell ausgebildet und befugt ist, folgen-
de Tdtigkeiten in Ubereinstimmung mit den geltenden Vor-
schriften auszufiihren: Transport und Handhabung, Lagerung,
Installation, Inbetriebnahme, Wartung, AuBerbetriebnahme,
Abbau und Entsorgung der Maschine.

Gefahr

Eine potentielle Quelle von Verletzungen oder Gesundheitsschaden.

Gefahrenbereich
Jeder Bereich in der Ndhe einer Maschine, in dem die Anwe-
senheit einer Person eine Gefahr fir die Sicherheit und die
Gesundheit derselben Person darstellt.

Risiko
Kombination der Wahrscheinlichkeit und der Schwere einer

Verletzung oder eines gesundheitlichen Schadens, die in einer
Gefahrensituation eintreten kdnnen.

Schutzvorrichtung

Eigens dazu verwendetes Maschinenelement, den Schutz
durch eine materielle Barriere zu gewahrleisten.

Personliche Schutzausriistung (PSA)

Ausriistung, die von der Person, deren Gesundheit und Unver-
sehrtheit zu schitzen ist, verwendet werden muss.

Verwendungszweck

Die Verwendung der Maschine im Einklang mit den in der Be-
dienungsanleitung erteilten Informationen.

Qualifikation des Benutzers

Mindestkenntnisstand des Bedieners zum Ausfihren des be-
schriebenen Vorgangs.

Maschinenzustand

Der Maschinenzustand umfasst die Betriebsart und den Zustand
der auf der Maschine vorhandenen Sicherheitsvorrichtungen.

Restrisiko

Risiken, die weiterhin bestehen, obwohl die bei der Planung
der Maschine vorgesehenen SchutzmaBnahmen ergriffen

wurden und die Schutzvorrichtungen und SchutzmaBnahmen
in vollem Umfang eingesetzt werden.

Sicherheitsbauteil:

e Zur Auslibung einer Sicherheitsfunktion bestimmt;
o dessen Defekt bzw. Funktionsstérung die Sicherheit von
Personen gefdhrdet.

1.5.2 Piktogramme

Die Beschreibungen, denen diese Symbole vorausgehen, ent-
halten sehr wichtige Informationen bzw. Vorschriften, insbe-
sondere in Bezug auf die Sicherheit. Die Nichtbeachtung kann
Folgendes nach sich ziehen:

e Gefahr fur die Sicherheit des Maschinenbedieners;

e Verletzungen des Benutzers, auch erheblichen Ausmafes
(in einigen Fdllen sogar mit Todesfolge);

o Verfall der vertraglichen Garantie;

e Haftungsausschluss des Herstellers.
Das Symbol ALLGEMEINE GEFAHR wird im Gefah-
A renfall von schweren, dauerhaften Verletzungen
verwendet, die einen Krankenhausaufenthalt er-
fordern und in Extremféllen den Tod verursachen kénnen.
A fahrenfall von schweren, dauerhaften Verletzun-
gen verwendet, die einen Krankenhausaufenthalt
erfordern und in Extremféllen den Tod verursachen kénnen.

Das Symbol GEFAHR DURCH STROM wird im Ge-

wird im Gefahrenfall von schweren, dauerhaften

Verletzungen verwendet, die einen Krankenhaus-
aufenthalt erfordern und in Extremféllen den Tod verursa-
chen kénnen.

f? Das Symbol GEFAHR DURCH HOHE TEMPERATUR

s 2 ¢ Das Symbol ACHTUNG wird im Gefahrenfall von
leichten Verletzungen verwendet, die jedoch eine

drztliche Behandlung erfordern.

®

B

Das Symbol VORSICHT wird im Gefahrenfall von
leichten Verletzungen verwendet, die durch Erste
Hilfe oder Ahnliches behandelt werden kénnen.

DAS Symbol HINWEIS wird zur Bereitstellung
wichtiger Informationen zum behandelten Thema
verwendet.

Das Symbol Schutzhandschuhpflicht wird im Gefah-
renfall von schweren, dauerhaften Verletzungen ver-
wendet, die einen Krankenhausaufenthalt erfordern.

Das Symbol Lesepflicht der Unterlagen wird verwen-
det, um den Benutzer auf die Bedeutung dieser Hand-
lung fiir seine Sicherheit aufmerksam zu machen.

TR=N-N N

1.6 Garantie

Die Maschine verfiigt tber eine Garantie mit einer Laufzeit
von 12 Monaten auf alle Bauteile mit Ausnahme von elektri-
schen und elektronischen sowie von VerschleiBteilen.
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2. MASCHINENIDENTIFIKATION

2.1 Marke und Bezeichnung des Modells

Die Identifikation der Maschine und des Modells wird auf
dgm TYPEI:ISCHILD der Maschine und in der EU-KONFORMI-
TATSERKLARUNG angegeben, die der Maschine beiliegt.

2.2 Allgemeine Beschreibung

Die in diesem Handbuch beschriebene Maschine besteht
aus mechanischen, elektrischen und elektronischen Bautei-
len und dient dazu, Getrdnke aus Milch, Kaffee und Wasser
zuzubereiten. Dieses Produkt wird in Einklang mit den in der
Maschine beiliegenden EU-KONFORMITATSERKLARUNG
genannten Richtlinien, Regelungen und dem Gemeinschafts-
recht hergestellt.

2.3 Kundendienst des Herstellers

I
O
0
-
]
w
(a]

e -

4 ASTORIA MACCHINE PER CAFFE SR.L.
Via Condotti Bardini, 1

31058 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657
E-Mail: service@astoria.com

Website: www.astoria.com
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2.4 Verwendungszweck

Die Espresso-Kaffeemaschine wurde fiir die gewerbliche Zuberei-
tung von heifen Getrdnken wie Tee, Cappuccino, Kaffee in den
unterschiedlichen Zubereitungsarten (Kaffee, extrastark, Espres-
so, usw.) ausgelegt. Das Gerdt ist nicht fir Privathaushalte be-
stimmt, sondern ausschlieBlich fiir den gewerblichen Gebrauch.
Die Maschine kann unter allen in dieser Dokumentation vor-
gesehenen, enthaltenen oder beschriebenen Bedingungen
verwendet werden. Alle anderen Bedingungen gelten als ge-
fahrlich. Die Maschine ist an Orten zu installieren, zu denen
nur qualifiziertes Fachpersonal mit angemessener Schulung
Zugang hat (Bars, Restaurants usw.).

Zuldssige Verwendungen

Damit sind Verwendungen gemeint, die unter Beachtung der
in dieser Dokumentation beschriebenen technischen Eigen-
schaften, Vorgdnge und Verwendungen keine Gefahr fir die
Unversehrtheit des Benutzers darstellen und keine Schaden
an der Maschine und in ihrer Umgebung verursachen.

i

Alle nicht spezifisch in diesem Handbuch beschrie-
benen Verwendungen sind nicht gestattet und
miissen vom Hersteller ausdriicklich genehmigt

werden.

Vorgesehene Verwendungen

Die Maschine ist ausschlieBlich fir die gewerbliche Nutzung
ausgelegt. Die Verwendung von anderen als den vom Herstel-
ler angegebenen Produkten bzw. Materialien, die Schaden an
der Maschine verursachen und zu Gefahrensituationen fir
den Bediener bzw. Personen in der Ndhe der Maschine fiihren
kénnen, wird als unkorrekt und unsachgemap betrachtet.

Gegenanzeigen bei der Verwendung

Die Maschine darf nicht eingesetzt werden:

e fir Verwendungen, die von diesem Absatz abweichen, fiir
andere oder in diesem Handbuch nicht erwdhnte Verwen-
dungen;

e unter Verwendung von anderen als den in diesem Hand-
buch angegebenen Materialien;

e bei ausgeschlossenen oder nicht funktionstlichtigen Si-
cherheitsvorrichtungen.

Fehlerhafte Verwendung der Maschine

Die Verwendungsart und die Leistungen, fiir die diese Maschi-
ne ausgelegt wurde, schreiben eine Reihe von Vorgangen und
Verfahren vor, die ohne vorherige Vereinbarung mit dem Her-
steller nicht gedindert werden dirfen. Alle gestatteten Vorge-
hensweisen sind in dieser Dokumentation enthalten. Jegliche
nicht darin aufgefiihrten und beschriebenen Vorgdnge sind
als nicht méglich und daher als gefdhrlich einzustufen.

Nicht vorgesehene Verwendungen

Alle zulassigen Verwendungen sind im Handbuch beschrie-
ben. Jegliche anderen Verwendungen sind als nicht moglich
und daher als gefdhrlich zu betrachten.

Allgemeine Sicherheitsvorrichtungen

Der Benutzer muss uber die Unfallgefahren, die fir die Sicher-
heit vorgesehenen Vorrichtungen und die allgemeinen, von
den europdischen Richtlinien und den Rechtsvorschriften des
Landes, in dem die Maschine installiert ist, vorgesehenen Un-
fallverhiitungsbestimmungen informiert sein.

Der Benutzer muss mit der Funktionsweise aller Vorrichtungen
der Maschine vertraut sein. Er muss auch dieses Handbuch
gelesen und vollstdndig verstanden haben. Die Wartungs-
eingriffe miissen vom Techniker nach der entsprechenden
Einrichtung der Maschine durchgefiihrt werden. Das nicht
autorisierte Ersetzen oder Uberbriicken eines oder mehrerer
Teile der Maschine, die Verwendung von Zubehor, das ihren
Gebrauch verdndert und der Einsatz von anderen als den in
diesem Handbuch empfohlenen Materialien kénnen zu Un-
fallgefahren fihren.
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2.5 Erlauterung der Maschine

Core600

1. Dampf-Drehknopf. 15.
2. Tassenwdrmer. 16.
3. Drehknopf HeiBwasser. 17.
4. Hebelgruppen. 18.
5. Schauglas Kesselwasserstand. 19.
6.  Verbrennungsschutz. 20.
7.  Dampfduse. 21.
8.  Filterhalter.

9. Einstellbarer Fup. 22.
10. Manometer. 23.
11. Sichtfenster Gasbrenner (*). 24,
12. Gassicherung (¥). 25.
13. Taste Gasziindung (). 26.
14. Tassenabstellgitter. 27.

AL-Modell

HeiBwasserduse.
Umschalter Einschaltung.
Taste fir manuelle Ausgabe.
Bedienblende.

Display.

USB-Buchse (nur fiir Kundendienst).

Kontrolllampe ON-OFF/Kesselftill-
stand/Tassenwdrmer.
Tassenaufsatzgitter.
Betriebsschalter.
Autosteamerduse (*).
Beleuchtung der Arbeitsfldche.
Beleuchtung des Tassenwdrmers.
Blindfilter

AEP-Modell

28. Kaffeepresser
29. Reinigungsbiirste

(*) Optionale Vorrichtung.

Die USB-Buchse (20) darf nur
0 mit dem zur Ausstattung des

Technikers gehorenden USB-
Stick verwendet werden. Keine externen
Gerdte an die USB-Buchse anschlieBen
(iPhone, iPad, PC usw.), da diese gravie-
rende Probleme an der Maschinensoft-
ware verursachen kénnten.

@‘\

DEUTSCH
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2.6 Tastatur AEP

LDJ)@ 1 Espresso
LDJ@ 1 mittlerer Kaffee
@@ 1 verlédngerter Kaffee

@l%LDE@ 2 Espressi

2 mittlere K
E]&LDJ@ mittlere Kaffees
U&D@ 2 verldngerte Kaffees

2.7 Tastaturen SAE

1 - Arbeitsfldchenbeleuchtung
2 - Tassenwdrmerbeleuchtung

QMo

ans

m: HeiBwasser

O

@ﬂ Tassenwdrmer

A

@ Stop / Programmierung
Dauerabgabe

o~
D@ Autosteamer (optional)

1 GR - COMPACT

2.8 Display

Wasserstand

— Tassenwdrmer IM KESSEL

m 1:20 & 3,001 15-3¢0
W2 ar % par | 1971272018

Druck Datum und
Kesseldruck Wasserleitung  Uhrzeit

3,001 15:30

bai 19/02/2014

Alarm
Autosteamer
Temperatur Zdhler Abgabedauer
Autosteamer — pro Abgabegruppe -
Temperatur Autosteamer/Tassenwdrmer Software-
Kesseldruck Infos
Alarme Energiespar-
Maschine modus
Betriebszdhler Datumsanzeige

Maschine

Sprachein- Standby und
stellung Programmierung

Display-Seite
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2.9 Daten und Kennzeichnung

Die technischen Daten der Maschine sind in folgender Tabelle

Core600

enthalten:
TABELLE TECHNISCHE DATEN 1GR COMP 2GR 3GR 4GR

120V 2000-2330 W 2600-2930 W 2600-2930 W

220240V Leistung

2500-3500 W 3000-6650 W 3000-6650 W 4500-6700 W 5000-7350 W

380-415V

Frequenz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz
Boiler 6-81 71 10,5-141 17-211 231

Einstellung Sicherheitsventil

0,79 MPa (1,9 bar)

Betriebsdruck Boiler 0,08-0,174 MPa (0,8 - 1,4 bar)

Wasserversorgungsdruck Max. 0,15 - 0,6 MPa (max. 1,5 - 6 Bar)

Kaffeeabgabedruck 0,8-0,9MPa (8- 9 bar)

Temperatur Arbeitsplatz

5-35°C 95" max. rel. Luftfeuchtigkeit

Schalldruckpegel

<70dB

Gemadf der Richtlinie 2006/42/EG ist die Maschine mit dem
CE-Kennzeichen ausgestattet, mit dem der Hersteller unter
seiner Verantwortung erkldrt, dass die Maschine fiir Personen
und Sachgegenstdnde sicher ist.

Je nach den Zielmdrkten kénnen gemdf den geltenden Pro-
duktvorschriften alternative Kennzeichen angebracht werden.
Das Typenschild und die entsprechenden Kennzeichnungen
befindet sich unter der Ablaufschale. Es enthdlt die Kennda-
ten und technischen Gerdteangaben.

Hier unten das Beispiel eines Typenschilds:

s

ASTORIA MACCHINE PER CAFFE SR.L.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

ISIN: | Mod. IY I
v l[w [t |
MADE N TTALY Das Typenschild
befindet sich unter der
Fir eventuelle Mitteilungen an den Hersteller bitte stets fol- Ablaufschale

gende Daten angeben:
e S/N - Seriennummer der Maschine;

e Mod. - Maschinenmodell;
e Y - Herstellungsdatum.

Die Geratedaten sind auch auf dem Etikett auf der Maschi-
nenverpackung angegeben.

ES ist untersagt, das Typenschild zu entfernen
oder zu verdindern. Sich an den Techniker oder Her-

steller wenden, sofern es beschadigt oder unleser-
lich sein sollte.

BENUTZER-Handbuch
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3. EINLAGERUNG

6.3 Ein- und Ausschaltung

Die Einlagerung der Maschine erfolgt durch den Hersteller
oder Techniker.

4. INSTALLATION

Die Installation der Maschine ist ausschlieflich Aufgabe des
Technikers.

Bei der Installation der Maschine muss der Techni-
ker das Wasser in den Wasserkreisldufen erneuern.

Die Stellfliche der Maschine muss vollkommen
plan und eben sein. Die Neigung darf nicht iiber 2°
liegen.

Die Elektroanlage muss mit einer Fehlerstrom-
schutzeinrichtung ausgestattet sein, deren Diffe-
renzstromstdrke im Einklang mit den geltenden
Sicherheitsgesetzen und -vorschriften steht.

u
b
A\

5. INBETRIEBNAHME

Die Inbetriebnahme der Maschine ist ausschlieBlich Aufgabe
des Technikers.

6. FUNKTIONSWEISE

Wahrend der Aufheizphase der Maschine (ca. 20 Mi-
0 nuten) ldsst das Unterdruckschutzventil fiir einige
Sekunden Dampf ab und schlieft sich dann wieder.
Die Gasanlage nicht bei leerem Kessel in Betrieb nehmen.
w nutzt bleiben, muss das gesamte in den Wasser-
kreisldufen vorhandene Wasser vom Techniker
ausgetauscht werden.

6.3.1

Sollte die Maschine léinger als eine Woche unbe-

Elektrische Aufheizung
beim AL-Modell

Vor Einschaltung der Maschine pri- =
fen, ob der Wasserstand im Kessel
Uber dem Minimum des Schauglases
(1) liegt.

Falls Wasser fehlt (Erstinstallation oder
nach der Kesselwartung), muss zuerst
der Kessel gefiillt werden, damit der
Heizwiderstand nicht tberhitzt wird.

Wie folgt vorgehen:

Schalter
e Den Wasserleitungshahn 6ffnen;
e (ber den manuellen Einlauf Wasser in den Kessel laufen

lassen, bis der optimale Fullstand wieder
| |

e den Schalter in die Stellung ,,1“ drehen und
das vollsténdige Aufheizen der Maschine
abwarten.

Umschalter

6.1 SicherheitsmaBnahmen
Die in Kapitel "I. SICHERHEITSMABNAHMEN" Auf

& Seite 93 aufgefiihrten Hinweise aufmerksam le-
sen.

6.2 Emissionen

Schwingungen

Bei korrektem bestimmungsgemdBem Gebrauch gemdB die-
sem Handbuch werden keine Schwingungen erzeugt, die zu
Gefahrensituationen flihren kdnnen.

Schallemissionen

Der Schallpegel der Maschine liegt im Durchschnitt unter 70
dB. Daher besteht keinerlei Verpflichtung zum Tragen eines
personlichen Gehorschutzes.

Sollte die Maschine ungewohnliche Gerdusche verursachen,
ist der Techniker zu verstandigen.

Elektromagnetische Umgebungsbedingungen

Die Maschine ist darauf ausgelegt, in einer industriellen elek-
tromagnetischen Umgebung korrekt zu funktionieren, da sie
die von den geltenden Normen vorgeschriebenen Grenzwerte
hinsichtlich Emissionen und Immunitdt erfillt.

erreicht ist;

e Den Wasserleitungshahn 6ffnen;

e den Schalterin die Stellung ,,1“ (Stromversorgung der Pum-
pe fir die automatische Kesselfiillung und die Betriebsab-
|dufe der Maschine) drehen und den automatischen Was-
sereinlauf in den Kessel abwarten;

0

4

e den Schalter in die Stellung ,2“ (volle
Stromversorgung einschlieflich des Kessel-
widerstandes) drehen und die vollstandige
Aufheizung der Maschine abwarten.

6.3.2 Elektrische Aufheizung
beim AL- und SAE-Modell

Den Schalter der Maschinen-
einschaltung (2) driicken.
Das langsame Blinken der
Kontrollleuchte (3) zeigt an,
dass Wasser in den Kessel
lGuft.

Die standig leuchtende Kon-
trolllampe gibt an, dass der
Fillstand im Kessel optimal
ist.
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6.3.3 Elektrische Aufheizung 6.3.4 Gasaufheizung
beim DISPLAY-Modell (falls Gasanlage vorhanden)
e (5 .o Den Umschalter (A) in Stellung 1 drehen;

e Den Hauptschalter (2) der
Maschine driicken;

e den Gashahn (B) der Leitung aufdrehen;

e die Taste (C) gedriickt halten und gleichzeitig die Ein-
schalttaste (D) driicken. Sobald die Flamme brennt, fir
einige Sekunden den Drehknopf (C) driicken, damit das
Thermoelement korrekt aktiviert wird;

e anschlieBend tber das Sichtfenster (E) die erfolgte Ziin-
dung prifen;

e warten, bis der auf dem Manometer angegebene Wert
des Betriebsdrucks den Arbeitswert von 0,1-0,12 MPa (1-

e fir die Durchfiihrung des Selbsttests noch einige Sekun- 1,2 bar) erreicht hat;
den warten;

XPV35 XXXX FW Ver. 01.09
Controller Board FW Ver.1.15

I
a
-
oD
i}
(=]

e warten, bis sich der Kessel automatisch mit Wasser auf-
fillt und dies am Display angezeigt wird;

Aufheizphase
& 3001 15:30
®  par | 19/02/2014
Ladephase
Wasser in Heizkessel 6.3.5 Elektrische + Gasaufheizung
(Farbe gelb)

(falls Gasanlage vorhanden)

e Wie im vorherigen Abschnitt vorgehen;
° ncich .elner]l Ml—?mer;]t vyarten, bis die Maschine sich voll- e nachdem die Ziindung der Flamme geprift wurde, den
standig aufgeheizt hat; Umschalter (A) in Stellung 2 bringen. Auf diese Weise wer-
Aufheizphase den der Kesselwiderstand und der Betriebsdruck in kirze-
rer Zeit erreicht;

& 3b'a0ro 119/%2:/;’0% e warten, bis der auf dem Manometer angegebene Wert
des Betriebsdrucks den Arbeitswert von 0,1-0,12 MPa (1-
1,2 bar) erreicht hat.
Wasser in Heizkessel
OK

6.3.6 Ausschaltung der Maschine

e wird die Funktion Time-out ausgelést, erscheint auf dem  Die Maschine durch Betéitigen des Hauptschalters oder des
Display ein rot blinkender Alarmhinweis. Hauptumschalters ausschalten.

Farbe rot
blinkend

(Farbe gelb)
blinkend
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6.4 Vorbereitung der Maschine

6.4.1 Mahlen und Dosieren des Kaffees

Es ist wichtig, neben der Maschine ein Mahl-/Dosiergerdt zu

haben, mit dem der tdaglich verwendete Kaffee gemahlen wird.

Das Mahlen und Dosieren des Kaffees sind entsprechend den
Herstellerangaben des Mahl-/Dosiergerats durchzufiihren.
Dariiber hinaus sind folgende Punkte zu beachten:

o flr einen guten Espresso ist es empfehlenswert, keinen
grofBen Kaffeebohnenvorrat anzulegen. Es ist auf jeden
Fall stets das vom Hersteller angegebene Verfallsdatum zu
beachten;

e nie zu groBe Kaffeemengen mahlen. Es sollte nur die im
Dosiergerdt enthaltene Menge vorbereitet und im Laufe
des Tages verbraucht werden;

e keinen bereits gemahlenen Kaffee kaufen, da dieser sehr

schnell an Aroma verliert. Falls notig, kleine Vakuumpa-
ckungen kaufen.

6.4.2 LED-Einschaltung
Um die Beleuchtung der Arbeitsfliche oder des Tassenwdir-
mers ein- oder auszuschalten, auf der entsprechenden Tasta-
tur die Taste <o betdtigen.

LED Tassenwdérmer

6.4.3 Tassenaufsatzgitter

Werden Tassen von unterschiedlicher Hohe verwendet, kann
das Klappgitter (22) der Maschine benutzt werden.

Hierzu das Aufsatzgitter aushaken und in die horizontale Po-
sition drehen.

Wird es nicht mehr bendtigt, klappen Sie es nach oben und
lassen Sie es an seinem Platz einrasten.

Zur Reinigung der Gitter siehe Abs. "7.5.1 Allgemeine Anwei-
sungen” Auf Seite 120.
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6.5 Kaffeeabgabe
6.5.1

i

e Den Filter mit einer Portion gemahlenen Kaffees (ca. 6-7
g) fillen und den Anweisungen des Herstellers der Mahl-/
Dosiereinheit folgen;

e den Kaffee mit dem Kaffeepresser festdriicken;

e den Filterrand reinigen, bevor der Filterhalter an der Abga-
begruppe eingesetzt wird;

o den Filterhalter in die Abgabegruppe einhdngen, ohne zu fest
zuzudrehen, damit sich die Dichtung nicht zu schnell abnutzt.

Vorbereitung des Filterhalters

Bevor man den Filterhalter fiillt, ist sicherzustel-
len, dass dieser leer ist und der Filter keine friihe-
ren Kaffeeriickstéinde mehr aufweist.

6.5.2 AL-Modell

‘"
~

Diese Vorgdnge diirfen nie ohne Kaffee im Filter
oder ohne an der Abgabegruppe eingehdngten

=mmm Filterhalter ausgefiihrt werden: der schnelle
Riickschlag des Hebels nach oben kann Schdden am Gerat
und an Gegenstdnden hervorrufen oder Personen verlet-
zen. Die Abgabedauer héngt von der Mahlung und der Kaf-
feemenge im Filterhalter ab.

Die Tasse unter die Abgabeoff-
nung stellen;

e den Hebel bis zum Anschlag
nach unten ziehen;

¢ eine kurze Vorbriihzeit des Kaf-
fees abwarten (3+5 Sekunden);

e den Hebel nach oben ziehen,
bis ein gewisser Widerstand zu
splren ist und loslassen;

e die Beendigung der Kaffeeab-
gabe abwarten.

¥

Core600

6.5.3 AEP-Modell

Die Tasse unter die Abgabedffnung stellen;

driicken Sie nun den gewiinschten
Abgabeschalter: es erfolgt die Kaffee-
abgabe, die in jedem beliebigem Mo-
ment Uber denselben Schalter, der fir
die gewiinschte Kaffeemenge in der
Tasse sorgt, blockiert werden kann.

6.5.4 SAE- und DISPLAY-Modell

Wadhrend der Kaffeeabgabe den Filterhalter
nicht aus der Abgabegruppe herausnehmen.

Die Tasse unter die Abgabed6ffnung
stellen;

DEUTSCH

die Taste der gewtinschten Menge

betdtigen, zum Beispiel LDJ@ ,und
die Kaffeeabgabe abwarten (Ein-
schalten der LED);

um die Kaffeeabgabe vorzeitig zu
unterbrechen, die Taste LDJ@ bzw.
die Taste @ betdtigen;

fur die Dauerabgabe von Kaffee

die Taste betdtigen, falls die-

se Funktion vorgesehen ist;

bei Storungen oder Blockierung der Tastatur den manuel-
len Schalter (17) benutzen.
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6.5.5 Programmierung der Kaffeeabgabe
SAE- und - DISPLAY-Modelle

Die Programmierung der einzelnen Portionen Kaf-

fee muss mit frisch gemahlenem Kaffee und nicht

mit bereits verwendetem Kaffeesatz durchgefiihrt
werden.

Die Maschine ist bereits werkseitig programmiert. Falls die
Kaffeemengen gedndert werden sollen, wie folgt vorgehen:

e Stets zuerst die rechte Tastatur pro-
grammieren. Auf diese Weise wer-
den automatisch alle Tastaturen
programmiert. Bei Bedarf nun auch
die anderen programmieren;

o die Tasse unter die Abgabedffnung
stellen;

e die Taste @Hf mindestens 5 Sekun-
den lang betdtigen, bis alle LEDs der
Mengentasten leuchten;

o die gewiinschte Mengentaste beta-
tigen, zum Beispiel LDJ)DJ ;

e zur Bestdtigung der Menge erneut

die Taste LDJ)@ bzw. die Taste @

betdatigen;

e den Vorgang an den anderen Men-
gentasten wiederholen;

e nach Abschluss der Programmie-
rung die Taste @ betdtigen, bis
alle LEDs der Tastatur ausgeschaltet

sind.

0 wie beschrieben program-
miert. Mochte man fiir die

Gruppen der linken Seite eine andere

Programmierung, so sind die Gruppen

wie eben aufgezeigt einzeln zu pro-

grammieren.

Nun sind alle Abgabegruppen

6.5.6 Display-Ansicht der Informationen
Wadhrend der Abgabe werden auf dem Display einige Infor-
mationen angezeigt.

Druck
Heizkessel

Druck
Wasserleitung

Datum und
Uhrzeit

15:30

19/02/2014

Zeitzéhler ftir Abgabe
pro Gruppe

6.6 Dampfabgabe

Die Dampfdiise an ihrem Ver-
brennungsschutzgummi (1)
smmme Vorsichtig handhaben.

Den Dampf nicht auf Hdnde
oder andere Korperteile richten. Die
Dampfdiisen nicht mit bloBen Hénden
beriihren; eine geeignete PSA verwen-

den.

0 Dampfdiise muss stets ein
mindestens 2 Sekunden

langes Ausspiillen des Kondensats

vorausgehen.

s "
~ .

Der Benutzung der

Die Dampfduse in die zu erwdrmende
Flussigkeit tauchen;

e den Drehknopf des Hahns gegen den
Uhrzeigersinn drehen;

o die Dampfabgabe erfolgt proportio-
nal zur Offnung des Hahns;

knopf des Hahns im Uhrzeigersinn
drehen.
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Fir ein optimales Aufschdumen die folgenden einfachen Re-
geln befolgen:

e nur soviel Milch erwdrmen, wie verwendet werden soll. Ein-
mal erwdrmte Milch nicht nochmals erwérmen, sondern
vollsténdig aus dem Kannchen ausgieBen;

die Milch ist ausgehend von einer Temperatur von ca. 4 °C
aufzuschdumen.

Damit die Auslassoffnungen der Dampfdiisen
stets perfekt einsatzbereit sind, wird eine kurze

Leerabgabe am Ende einer jeden Benutzung emp-
fohlen. Die Auslasséffnungen immer mit einem mit lauwar-
men Wasser angefeuchteten Tuch sauber halten.

Die Dampfdiise nur wéhrend der notwendigen Erwdrmungs-
zeit in der Milch lassen.

Dampfdiise und bei ausgeschalteter Maschine 6ff-
nen, da die Maschine sonst die Milch in den Rohren
aufsaugt.

0 Den Dampfhahn nicht mit in Milch getauchter

6.7 HeiBwasserabgabe

am’. Verbrennungsgefahr. HeiBwasser nicht auf Hande
oder andere Korperteile richten. Die HeiBwasser-
=mmm diise nicht mit bloBen Hdnden beriihren; eine ge-

eignete PSA verwenden.

6.7.1 AL-und AEP-Modelle ————

Das Kannchen unter die Heifwas-
serduse stellen;

e den Drehknopf des Hahns gegen
den Uhrzeigersinn drehen;

o die HeiBwasserabgabe erfolgt pro-
portional zum Offnen des Hahns;

e zum Beenden der Abgabe den
Drehknopf des Hahns im Uhrzei-
gersinn drehen.

Core600

6.7.2 SAE- und DISPLAY-Modelle

e Das Kannchen unter die HeiBwasser-
duse stellen;

e die Abgabetaste fiir Wasser @: be-

tatigen und die HeiBwasserabgabe
abwarten;

e um die Abgabe vorzeitig zu unterbre-
chen, erneut die Taste der Hei3was-

serabgabe @: oder die Taste @

betatigen.

6.7.3 Programmierung von HeifBwasser
SAE- und DISPLAY-Modelle

Die Maschine ist bereits werkseitig pro-
grammiert. Sollen die HeiBwassermen-
gen gedndert werden, wie folgt vorgehen:

¢ Das Kdannchen unter die HeiBwasser-
duse stellen;

e die Taste @ mindestens 5 Sekunden
lang betdtigen, bis alle LEDs der Men-
gentasten leuchten;

gﬂz betatigen;
e di0 Taste der HeiBwasserabgabe

e zum Bestdtigen der Menge erneut die

Taste @: betdtigen;

e nach Abschluss der Programmierung
die Taste @ betdtigen, bis alle LEDs

der Tastatur ausgeschaltet sind.
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6.8 Autosteamer (optional)

6.8.1 Einsatztipps

e Nur soviel Milch aufschdumen, wie verwendet werden soll.
Einmal erwdrmte Milch nicht nochmals erwdrmen, son-
dern vollsténdig aus dem Kannchen ausgieBen;

e Der Autosteamer garantiert nur bei einer 4 °C kalten Milch
eine Ubereinstimmung zwischen der eingestellten und
tatsachlichen Milchtemperatur von + 3 °C;

e Beim Erreichen der eingestellten Milchtemperatur bricht @ ﬁ
die Dampfabgabe automatisch ab. Damit der Milch- ~Driickt man die Taste U@ nachdem die programmierte
schaum nicht tberlduft, darf man das Milchkénnchen nur ~ Temperatur erreicht wurde, kann eine weitere 10 Sekunden
zur Hélfte mit Milch fiillen. lange Dampfabgabe (diese Funktion ist bis zu einer Hochst-

« Einen Behdlter verwenden, der fiir die aufzuschdumende  temperatur von 80 °C méglich) erfolgen oder deaktiviert wer-
Milchmenge (ca. 200 ml) ausreicht. Die Form sollte zylin- ~ den, indem die Taste vor 10 Sekunden gedrickt wird.

derférmig und nicht kegelformig sein (siehe Zeichnung). 0 Die Auslasséffnungen immer mit einem mit lauwar-

Temperatur
Autosteamer

men Wasser angefeuchteten Tuch sauber halten.
Die Milch darf maximal 3-4 Tage im Kiihlschrank
aufbewahrt werden. Damit die Auslassoffnungen der Auto-
steamerdiise stets perfekt einsatzbereit sind, wird eine kurze
Leerabgabe am Ende einer jeden Benutzung empfohlen.
Falls programmiert, sind 5 Minuten nach der letzten Be-
nutzung des Autosteamers 2 Tonsignale zu héren und die
Maschine fiihrt nach einigen Sekunden eine automatische
Reinigung des Autosteamers durch, bei der 5 kurze Dampfa-
bgaben erfolgen.
Um die Temperatur des Autosteamers zu dndern, siehe Abs.
6.8.2 Abgabe "6.12.3 Temperatur des Autosteamers” Auf Seite 113.

S’, Den Dampf nicht auf Hinde oder andere Kérper-
m teile richten. Die Dampfdiisen nicht mit bloBen
smmm Hdnden beriihren; eine geeignete PSA verwenden.

6.9 Cappuccino-Abgabe (optional)

e Das Saugrohr in die Milch tauchen;

e Die Autosteamerdiise in die Milch

tauchen; e das Kdnnchen unter den Auslauf des
Cappuccino-Zubereiters stellen;
e den Dampfhahn 6ffnen und beim Errei- =
chen der gewiinschten Menge wieder M"’K

o die Taste @@ wdhlen; schlieBen;

o die aufgeschaumte Milch in die mit Kaf-
fee gefillten Tassen gieBen.

=

0 Zur Abgabe warmer Milch ohne (ﬂ )

Schaum den Hebel des Cappucci-

no-Zubereiters nach oben driicken.
Fiir ein noch besseres Ergebnis empfiehit
es sich, die Milch nicht direkt in der Tasse,
sondern in einem Kénnchen aufzuschdéu- @ >
men und anschlieBend die aufgeschdum- @
te Milch auf den Kaffee zu geben.
Den Cappuccino-Zubereiter stets sauber

halten. Siehe hierzu Absatz "7.5 Reinigungsvorgdnge” Auf
Seite 120.

e das Ende der Abgabe abwarten.
Wurde die programmierte Tem-
peratur erreicht, so wird dies auch
durch die Anderung der Taste in

= angezeigt;
e '

e um die Abgabe vorzeitig zu unter-

[da)
brechen, erneut die Taste @@

driicken. J = =
<-M3» =
Auf dem Display ist stets die Getranketemperatur zu sehen. s
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6.10 Tassenwdrmer

s "
~ .

Aus Sicherheitsgriinden sollten keine Tiicher oder
anderen Gegenstdnde auf den Tassenwérmer ge-
legt werden, um eine Uberhitzung der Maschine zu
vermeiden.

GEFAHR DURCH HOHE TEMPERATUR: Der Tassen-
wdrmer kann Temperaturen erreichen, die Ver-
vorgehen.

brennungen verursachen konnen. Sehr vorsichtig

Die Tassen auf den Tassenwarmer der Kaffeemaschine stel-
len;

Die Temperatur des Tassenwarmers ist ganz nach den persén-
lichen Bedirfnissen einstellbar. Nachstehend wird das Ver-
fahren zur Aktivierung und Einstellung des Tassenwdrmers je
nach Modell beschrieben.

6.10.1 AL- und AEP-Modelle

Zur Verwendung des Tassenwdrmers wie folgt vorgehen:

¢ Die Tassen auf den Tassenwérmer der Kaffeemaschine
stellen;

e den Schalter des Tassenwdrmers auf ON stellen.

Zum Einstellen der Temperatur des Tassenwdrmers wie folgt
vorgehen:

o das Tassenabstellgitter und die Auffangschale entfernen;

e den Thermostat (2) einstellen - die Temperatur ist propor-
tional zum angegebenen Wert des Thermostats.

0 | Ausschaltung des Tassenwdrmers
30 | Mindesttemperatur

60 | Durchschnittstemperatur

90 | Hochsttemperatur

6.10.2 SAE- und DISPLAY-Modelle

Zur Verwendung des Tassenwdrmers wie folgt vorgehen:

e Die Tassen auf den Tassenwarmer (1) der Kaffeemaschine
stellen;

e auf der Tastatur die Taste fir den Tassenwdrmer betati-
gen o | .
PN

Die rote Farbe der Display-Taste zeigt die Heizphase des Tas-
senwdarmers an.

6.10.3 Programmierung des
Tassenwdrmers SAE-Modell

Zum Einstellen der Temperatur des Tassenwdrmers die Tasta-
tur rechts wie folgt betdtigen:

e Bei der Einschaltung der Maschine abwarten, dass sich
alle Tasten-LEDs einschalten; dann sofort die Taste @
dricken: die blinkende LED gibt die aktuelle Konfiguration
des Tassenwdrmers an, wie dies in den Zeichnungen unten
angegeben ist;

e die Taste @ so lange gedriickt halten, bis die blinkende
LED auf der Tastatur durchgehend aufleuchtet;

e die Taste driicken, die der gewiinschten Konfiguration ent-
spricht;

e um den Vorgang abzuschlieBen, die Maschine aus- und
wieder einschalten.

60°C

I

EERH

Tassenwdrmer 100 °C

6.10.4 Programmierung des Tassenwdr-
mers DISPLAY-Modell
Zur Temperatureinstellung @V
0 des Tassenwdrmers beim ~
Display-Modell das Kapitel
"6.12.4 Temperatur des Tassenwdir-
mers” Auf Seite 113 einsehen.

6.11 Standby-Programmierung (SAE-)

Um die Maschine in Standby zu stellen, wobei sie deaktiviert
wird, die Tastatur aber aktiv bleibt, wie folgt vorgehen:

o auf der rechten Tastatur die Taste @ und sofort danach
die Taste [J5 driicken;

e der Standby-Status wird durch das Blinken der Taste
@lﬂLDE@angezeigt'

e zum Verlassen des Standby-Modus die Taste *L_P be-
tatigen.

In Aufheizphase
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6.12 Programmierung der Maschinenpa-
rameter (DISPLAY-Modell)

6.12.1 Mendiizugriff

Zur Ansicht der Daten und zur Programmierung der Maschine
gelangt man durch zweifaches Driicken auf das Display.
Anhand der verschiedenen Tasten kénnen die in den folgen-
den Absdtzen aufgefiihrten Bereiche gedffnet werden.
0 dem letzten durchgefiihrten Vorgang automatisch
die Programmierphase.

Fiir die Programmierung immer die rechte Tastatur benut-
zen.

Das System verldsst ungeféihr 20 Sekunden nach

=~ 3,00 | 15:30

bar 19/02/2014

Energiespar-
modus

Alarme

Maschine

Temperatur
Autosteamer/Tassenwdrmer
Kesseldruck

Sprachein- Standby und
stellung Programmierung
Betriebszdhler Betriebszeit

Maschine

6.12.2 Maschinenalarme

Uber die Taste m werden die Maschinenalarme angezeigt.

Alarm Timeout Befiillen

Tel. 00000000000

Uber die Taste m wird der aktuelle Maschinenalarm (siehe
Liste unten) angezeigt.

In diesen Fdllen ist der Technische Kundendienst tber die auf
dem Display angegebene Telefonnummer anzufordern.

Zum Beenden die Taste betdtigen.

Meldungen Alarm

Temperaturfihler Betriebskessel
Uberhitzung oder Kurzschluss
Temperaturfihler Betriebskessel
abgetrennt oder Betrieb unter-
brochen

Temperaturfihler Tassenwdrmer
Uberhitzung oder Kurzschluss
Temperaturfihler Tassenwdrmer
abgetrennt oder Betrieb unter-
brochen

Fuhler Dampfdiise Kurzschluss
Fuhler Dampfdiise abgetrennt
oder Betrieb unterbrochen

Alarm Korrupte Daten

Meldung Filterwechsel (90 %
Verschlei)

Meldung Filter erschopft

Meldung Wartung

Alarm Timeout Kesselheizung

Alarm Volumenzahler pro
Gruppe

Alarm Timeout Beftillen

Uber die Taste wird die Alarm-Historie der Maschine
angezeigt.
Zum Beenden die Taste m betdtigen.

24/01/17 15:09:29 Filterregenerierung 100 %
24/01/17 15:09:29 Filterregenerierung 90 %

"
~ .

Im Fall eines Alarms ist der Technische Kundendienst
iber die auf dem Display angegebene Telefonnum-
=smmn mer anzufordern und die Maschine auszuschalten.
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6.12.3 Temperatur des Autosteamers 6.12.4 Temperatur des Tassenwédrmers

Uber die Taste kann die Temperatur des Autosteamers ~ Uber die Taste ¥ kann die Temperatur des Tassenwdrmers
programmiert werden: programmiert werden:

e Mit den Pfeilen und den gew[]nschten Tempe- ° Dle Pfeile und wdahlen und ,,TEMP TASSEN-
raturwert einstellen; WARMER* einstellen;

e mit der Taste bestdatigen; e mit den Pfeilen und den gewiinschten Tempe-

raturwert einstellen;

e zum Beenden die Taste m betatigen.
e mit der Taste bestdtigen;

zum Beenden die Taste m betdtigen.
gessen: Eine sehr hohe Temperatur kann sehr

2 GEFAHR DURCH HOHE TEMPERATUR: Nicht ver-
schwere Verbrennungen verursachen.

Das Einschalten des Tassenwdrmers wird auf dem
Display durch die Kontrollleuchte angezeigt.

gessen: Eine sehr hohe Temperatur kann sehr

2 GEFAHR DURCH HOHE TEMPERATUR: Nicht ver-
schwere Verbrennungen verursachen.

DEUTSCH

& TEMP. TASSENWARMER >
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6.12.5 Kesseldruck

Uber die Taste kann der Kesseldruck programmiert wer-
den:

e Mit den Pfeilen und L,KESSELDRUCK*“ einstel-

len;

e mit den Pfeilen und den gewiinschten Druck-
wert einstellen;

e mit der Taste bestdatigen;

e zum Beenden die Taste m betdatigen.

6.12.6 Energiesparmodus

Uber die Taste kann der Energiesparmodus der Maschi-
ne aktiviert werden:

Die Taste wechselt von OFF auf ON und es wird das Sym-

bol angezeigt;

zum Beenden die Taste m betdtigen;

die Aktivierung des Energiesparmodus wird auf dem Dis-
play mit dem Symbol angezeigt;

um den Energiesparmodus wieder zu verlassen, erneut die

Taste betdatigen.

KESSELDRUCK

ECO. MANUELL

OFF

[3

NN
783

/A

ECO. MANUELL

ON

15:30

19/12/2016
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6.12.7 Zdhlungen

Mit der Taste kann die geleistete Arbeit der Maschine
angezeigt werden:

o Uber die Pfeile . und . die betreffende Abgabe-
gruppe wdhlen;

e auf der letzten Seite werden die Gesamtzahlen der Kaf-
feeabgaben, der verbrauchten Liter Wasser und der War-
tungszyklus angezeigt;

e zum Beenden die Taste m betdtigen.

IwF 00047
® 00118
& 00017

X

<l®” 00098
«ul® 00287

< ZAHLER GR.2 >

ql=P 00111
4’ 00054
ul® 00144

BOlp 00088
=P 00031
™ 00069

#¢ 00004
X

< KAFFEES >

INSGESAMT
LITER
WARTUNG

000684
001201
003348

X

Core600

6.12.8 Datumsanzeige

Uber die Taste kann die Datumsanzeige der Maschine
eingestellt werden:

e Mit den Pfeilen und gelangt man zur Uhr-
zeiteinstellung;

mit den Pfeilen und die Uhrzeit einstellen;

e mit dem Pfeil den Cursor auf den Wert setzen;

e mit der Taste bestatigen; mit den Pfeilen und
gelangt man zur Anderung des Datums;

e mit den Pfeilen und das Datum einstellen;
e mit dem Pfeil den Cursor auf den Wert setzen;

e mit der Taste bestdatigen;

e mit den Pfeilen und gelangt man zur Anderung

des Wochentags;

DEUTSCH

e mit den Pfeilen und den Tag einstellen;
e mit dem Pfeil den Cursor auf den Wert setzen;
e mit der Taste bestdatigen;

e zum Beenden die Taste m betdtigen.
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6.12.9 Sprache

Mit der Taste kann die Display-Sprache programmiert
werden:

e mit den Pfeilen und die gewiinschte Display-

Sprache einstellen;
e mit der Taste bestdatigen;
e zum Beenden die Taste m betdtigen.

6.12.10Standby und Programmierung der
Maschine

Uber die Taste erhdlt man Zugriff zur Maschinenpro-
grammierung.

Dieser Zugriff ist nur dem Techniker mit einem Passwort ge-
stattet.

10:56
12/07/2018

6.13 Energiesparmodus

Die Energieeinsparung wird durch das entsprechende Symbol
auf dem Display angezeigt.

Die Taste E oder eine x-beliebige Abgabetaste betdtigen,
um die Energieeinsparung zu unterbrechen.

Um die Energieeinsparung zu programmieren, sie-
he Abs. 6.12.6 Auf Seite 114.

81 -
. €

-ﬂﬁ-"
AL\

i

15:30

19/12/2016

-

6.14 Software-Infos

Die Daten der installierten Software werden durch mehrmali-
ges Driicken auf das Display angezeigt.

Driickt man die Taste , werden Infos der entsprechenden

Software angezeigt.
Zum Beenden die Taste m betdtigen.

01.09
1.15

XPV35 FW Ver.:

Control Board FW Ver. :

_ &
xw@\
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6.15 Tipps fur die Zubereitung eines
guten Kaffees

Taglich Filter und Filterhalter spiilen, siehe hierzu Abs. 7.5.3
Auf Seite 120. Erfolgt diese Spilgang nicht tdglich, ver-
schlechtert sich die Qualittit des abgegebenen Kaffees.

Fir einen qualitativ guten Kaffee ist es wichtig, dass das ver-
wendete Wasser einen Hartewert von 6-7 °F (franzésische
Grad) aufweist. Sollte die Wasserhdrte diese Werte Uberstei-
gen, ist ein Wasserfilter oder ein Enthdrter zu verwenden. Ein
Entharter sollte nicht verwendet werden, wenn die Carbonat-
werte des Wassers unter 4 °F liegen.

Sollte das Wassers stark nach Chlor schmecken, ist ein Spezi-
alfilter zu installieren.

Es wird davon abgeraten, einen groen Vorrat an Kaffeeboh-
nen anzulegen. Beim Wechsel der Kaffeesorte sollte fir die
Einstellung der Wassertemperatur und der Mahlung der Tech-
niker hinzugezogen werden.

Nach einer langeren Maschinenstandzeit (2-3 Stunden) ei-
nige Leerldufe durchfiihren. Die Reinigung und planmaRBige
Wartung regelmafig vornehmen.

Core600
7. WARTUNG UND REINIGUNG

7.1 SicherheitsmaBBnahmen
2 Die in Kapitel "I. SICHERHEITSMABNAHMEN"

Auf Seite 93 aufgefiihrten Hinweise auf-
merksam lesen.

7.2 PlanmadBige Wartung

Neben den Wartungseingriffen in den in der ,, Tabelle firr Plan-

mdBige Wartung“ angegebenen Abstdnden ist mindestens

einmal im Jahr eine allgemeine Kontrolle der Maschine von
einem Techniker ausfiihren zu lassen.

7.3 Wartungsarbeiten nach kurzer
Maschinenstandzeit

Unter ,kurzer Maschinenstandzeit“ wird ein Zeitraum von
mehr als einer Arbeitswoche verstanden.

Im Fall der erneuten Einschaltung der Maschine nach diesem
Zeitraum muss der Techniker das gesamte in den Wasser-
kreisldufen enthaltene Wasser ersetzen. Siehe hierzu Abs. "7.2
PlanmaBige Wartung”

AuBerdem sind alle bei der planmdBigen Wartung vorgesehe-
nen Vorgdnge auszufiihren. Siehe hierzu den vorangegange-
nen Absatz.

. "
~ .

Das Auftreten von Problemen an Bauteilen, die auf
grauem Hintergrund angezeigt werden, setzt das

=mmm Ausschalten der Maschine und einen Eingriff des
Technikers voraus.

7.4 Funktionsstorungen und Abhilfe

Die Maschine teilt dem Benutzer alle wichtigen Meldungen
Uber den Betriebszustand mit.

Der untere Bereich zeigt die Alarmmeldungen an, die wdh-
rend des Betriebs auftreten konnen.

Die ,Tabelle fir Funktionsstorungen und Abhilfe” listet die
Alarme und MaBnahmen zur Behebung des gemeldeten Pro-
blems auf.

o Die auf grauem Hintergrund angezeigten Proble-

me machen das Ausschalten der Maschine und ei-
nen Eingriff des Technikers erforderlich.

Falls die Betriebsstorung nicht behoben werden
kann oder bei Alarmmeldungen auf dem Display,
die Maschine ausschalten und sich an den Techni-
ker wenden.
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Tabelle fiir Planmdéfige Wartung

S < =
AN
Bauteil Art des Eingriffs g g |ge
R S | 8
= 2|5
MANOMETER Den Druck im Boiler priifen, der zwischen 0,08 und 0,14 MPa (0,8 und 1,4 bar) liegen X
muss.
MANOMETER Den Wasserdruck wéhrend der Kaffeeabgabe priifen: Den auf dem Manometer ange- X
zeigten Druck kontrollieren, der zwischen 0,8 und 0,9 MPa (8 und 9 bar) liegen muss.
Die Abnutzung und mégliche Randbeschddigung der Filter priifen. AuBerdem sind
FILTER und FILTERHALTER | eventuelle Kaffeesatzreste in der Tasse zu kontrollieren und bei Bedarf die Filter bzw. X
Filterhalter zu ersetzen.
Die gemahlene Kaffeemenge (zwischen 6 und 7 g pro Vorgang) und den Feinheitsgrad
der Mahlung priifen. Die Mahlmesser missen immer sehr scharf sein, ihre Abnutzung
“ erkennt man, wenn zu viel Pulver im Mahlgut vorhanden ist. Es wird empfohlen, den
MAHL-/DOSIERGERAT Eingriff des Technikers anzufordern, um die flachen Mahlwerke nach jeweils 400/500 X
kg Kaffee oder die konischen Mahlwerke nach jeweils 800/900 kg Kaffee austauschen
zu lassen.
Das Auswechseln der Wasserfilter-Kartusche oder das Regenerieren des Enthdrters
WASSERFILTER sollte in den vom Hersteller angegebenen Abstdnden erfolgen. X
ENTHARTER Erscheint die Displaymeldung ,Meldung Filter erschopft®, bitte den Kundendienst fir
den Filteraustausch und die Alarmnulistellung kontaktieren.
GASANLAGE Ev?ntuell vorhandene Gaslecks durch Auftragen einer Seifenlauge auf die Leitungen X
prifen.
HETZKESSEL Es wird empfohlen, mindestens alle drei Monate den Techniker mit der Erneuerung des X
Wassers im Kessel zu beauftragen.
Funktionsstérungen und Abhilfe
Problem Ursache MaBnahme
KEINE Die Maschine ist haltet Die Maschine einschalten
MASCHINENLEISTUNG e Maschine ist ausgeschaltet. e Maschine einschalten.

IM HEIZKESSEL FEHLT WASSER Der Hahn der Wasserleitung ist geschlossen.

Den Wasserleitungshahn 6ffnen.

ZUVIEL WASSER IM KESSEL Stérung in der elektrischen oder hydraulischen

Die Maschine ausschalten und sich an den

Anlage. Techniker wenden.
AUS DEN DAMPFDUSEN Die Spriihvorrichtung der Diise ist verstopft. Die Spriihvorrichtung der DampfdUse reinigen.
TRITT KEIN DAMPF AUS Die Maschine ist ausgeschaltet. Die Maschine einschalten.

AUS DEN DAMPFDUSEN TRITT

WASSER ODER MIT WASSER VER- Stérung in der elektrischen oder hydraulischen

Die Maschine ausschalten und sich an den

MISCHTER DAMPE AUS Anlage. Techniker wenden.
KEINE ABGARE Der Hahn der Wasser'leitung ist geschlossen. Dgn Wasserleitungshahn offnen.
Der Kaffee wird zu fein gemahlen. Die Mahlung des Kaffees einstellen.
Die Auffangschale leitet nicht ab. Die Abflussleitung kontrollieren.
WASSERLECK X o . .
AN DER MASCHINE Der Abflussschlauch ist beschédigt oder abgeldst | Den Anschluss des Abflussschlauchs an die
oder der Wasserabfluss ist behindert. Auffangschale priifen und wieder herstellen.
KAFFEE ZU HEISS Stérung in der elektrischen oder hydraulischen Die Maschine ausschalten und sich an den
ODER ZU KALT Anlage. Techniker wenden.
KAFFEEABGABE _ ) .
7U SCHNELL Der Kaffee ist zu grob gemahlen. Die Mahlung des Kaffees einstellen.
KAFFEEABGABE . . . ,
7U LANGSAM Der Kaffee ist zu fein gemahlen. Die Mahlung des Kaffees einstellen.
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Problem Ursache MaBnahme
Abgabegruppe verschmutzt. Den Spllgang der Abgabegruppe mit dem
Blindfilter vornehmen.
NASSER KAFFEESATZ Die Abgabegruppe ist zu kalt. Die vollstandige Aufheizung der Gruppe abwarten.

Der Kaffee ist zu fein gemahlen.
Der benutzte Kaffee ist zu alt.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.
Den Kaffee durch frischen ersetzen.

DER MANOMETER ZEIGT EINEN

Stérung in der hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und sich an den

UNGEEIGNETEN DRUCK AN Techniker wenden.

Der Filterhalter ist verschmutzt. Den Filterhalter reinigen.
KAFFEESATZ IN DER TASSE Die Filter6ffnungen sind abgenutzt. Den Filter austauschen.

Die Mahlung des Kaffees erfolgt nicht wie gewiinscht. | Den Mahlvorgang entsprechend einstellen.
DIE TASSE IST DURCH Der Kaffee ist zu grob gemahlen. Die Mahlung des Kaffees einstellen.

KAFFEESPRITZER VERSCHMUTZT

Der Filterrand ist beschadigt.

Den Filter austauschen.

DIE LEDs ALLER TASTATUREN
BLINKEN (SAE-Modell)
EINSCHALTEN DER TIMEOUT-
LED (AEP-Modell)

Die automatische Wasserzufuhr wird nach
wenigen Minuten gesperrt.

Die Vorrichtung Time-out wird ausgelost.
In der Leitung ist kein Wasser.

Die Maschine aus- und wieder einschalten.
Den Wasserleitungshahn 6ffnen.

DIE KAFFEEABGABE ERFOLGT

NICHT WIE GEWUNSCHT

DIE KAFFEEMENGE ) . . )

WIRD NICHT EINGEHALTEN Der Kaffee ist zu fein gemahlen. Die Mahlung des Kaffees einstellen.

DIE LED DER MENGENTASTE

BLINKT

KAFFEEAUSGABE NUR Stéruna der elektronischen Anlage Die Maschine ausschalten und sich an den
{UBER MANUELLE TASTE ung age. Techniker wenden.

BLOCKIERUNG DES Stérung in der elektrischen oder Die Maschine ausschalten und sich an den
ELEKTRONISCHEN SYSTEMS hydraulischen Anlage. Techniker wenden.

AN DER PUMPE TRITT Pumpe defekt Die Maschine ausschalten und sich an den
WASSER AUS P ’ Techniker wenden.

DER MOTOR BLEIBT

PLOTZLICH STEHEN ODER DIE Die Maschin halten und sich an den
THERMOSCHUTZVORRICHTUNG | Pumpe defekt. T ehmakscrw ‘;g“ffc darenundsichan de
WIRD AUFGRUND EINER echnikerwenden.

UBERLASTUNG AUSGELOST

DIE PUMPE ARBEITET UNTER Pumpe defekt Die Maschine ausschalten und sich an den
THRER NENNLEISTUNG Umpe detext Techniker wenden.

DIE PUMPE ARBEITET Pumpe defekt Die Maschine ausschalten und sich an den
GERAUSCHVOLL P ' Techniker wenden.
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7.5 Reinigungsvorgdnge

7.5.1 Allgemeine Anweisungen
Fir eine gute Hygiene und Leistungsfdahigkeit des Gerdts

sind einige einfache Reinigungsvorgdnge erforderlich. Die
hier angefiihrten Anweisungen gelten fiir einen normalen
Gebrauch der Kaffeemaschine; bei einem Dauereinsatz der
Maschine mussen die Reinigungsvorgdnge haufiger durchge-
fihrt werden.
Niemals alkalische Reiniger, Losungsmittel, Alko-
0 hol oder Produkte auf Basis aggressiver Sduren (z.
B. Phosphorsdure, Citronensdure, Amidosulfonsdu-
re, etc.) verwenden. Die verwendeten Produkte/Rei-
niger miissen fiir den Zweck tauglich sein und diirfen das
Material der Wasserkreisldufe nicht angreifen.
Keine scheuernden Reinigungsmittel verwenden, die zu Krat-
zern auf der Gehduseoberfléche fiihren konnten.
Stets perfekt saubere und entkeimte Tiicher verwenden.
Zum Waschen der Siebe, der Siebtréiger und aller Maschi-
nenteile die vom Hersteller gelieferten Reinigungsmittel
oder spezifische Produkte zum Reinigen von gewerblichen
Kaffeemaschinen verwenden.

Reinigung

Tdglich
Wéchentl.

Cappuccino-Zubereiter:

Die Reinigung des Cappuccino-Zubereiters mindestens ein
Mal pro Tag, bei sténdigem Einsatz auch mehrmals pro
Tag vornehmen, siehe Abs. 7.5.2.

Gehduse und Gitter:

Die Gehduseseiten mit einem mit lauwarmem Wasser
angefeuchteten Tuch reinigen.

Die Schale und das Tassenabstellgitter herausnehmen X
und mit warmem Wasser spulen.

Die Reinigung der Tassenaufsatzgitter vornehmen. Siehe
hierzu Abs.7.5.8

Tastatur und Display:
Tastaturen und Display mit einem daflr geeigneten Spil- | X
mittel reinigen. Maschine vorher ausschalten.

Filter und Filterhalter:
Tdglich und wochentlich spiilen, siehe hierzu Abs. 7.5.3. X| X
Tdglich reinigen, siehe hierzu Abs 7.5.6.

Dampfdiise und Autosteamer:
Die Dise mit einem mit lauwarmem Wasser befeuchte-
ten Tuch regelmdBig séubern. Die Auslassoffnungen der

Dampfdiise reinigen und dabei mit einer kleinen Nadel X | X
aufstechen.

Wochentlich spiilen, siehe hierzu Abs. 7.5.7.

Abgabegruppe:

Abgabegruppe entsprechend Abs.7.5.4 oder 7.5.5 spiilen. X | x
Tdglich reinigen, siehe hierzu Abs 7.5.6.

Wachentlich innen reinigen, siehe hierzu Abs. 7.5.6.
Mahl-/Dosiergerdt und Trichter:

Trichter und Dosiergerdt mit einem mit lauwarmem Was- X

ser angefeuchteten Tuch innen und aufen reinigen.
Am Ende dlles sorgfdltig abtrocknen.

7.5.2 Spiilgang des Cappuccino-
Zubereiters

Der Cappuccino-Zubereiter sollte, wie nachstehend beschrie-

ben, mit besonderer Sorgfalt gereinigt werden:

e einen ersten Spilgang durchfiihren, wobei das Ansaug-
rohr in Wasser getaucht und einige Sekunden lang eine
Abgabe durchgefiihrt wird;

e den Drehkorper (X) um 90° drehen und in Position B brin-
gen (SchlieBen der Leitung fiir den Milchaustritt);

e dabei das Milchansaugrohr in der Luft halten und eine
Dampfabgabe vornehmen (Leerlauf des Cappuccino-Zu-
bereiters);

e etwa 20 Sekunden fiir die Reinigung und interne Sterilisa-
tion des Cappuccino-Zubereiters abwarten;

e den Dampf schlieBen und den Drehkorper wieder in Stel-
lung Abringen;

o falls die Offnung des Luftansaugers (Y) verstopft ist, mit
einer Nadel vorsichtig 6ffnen.

Stellung A Stellung B

Den Cappuccino-Zubereiter nach jedem Dauerbe-
trieb und in jedem Fall einmal tdglich reinigen.

i

7.5.3 Reinigung von Filter und Filterhalter
Achtung: Nur die Schale des Filterhalters eintauchen,
6 das Eintauchen des Griffs in Wasser vermeiden.
Das Spiilmittel muss in den auf der Packung ange-
gebenen Dosierungen mit kaltem Wasser verdiinnt werden
(siehe Hersteller).

e Filter und Filterhalter die
ganze Nacht Gber in hei-
Bes Wasser tauchen, so
dass sich die fetthaltigen
Kaffeeablagerungen I6sen;

e AnschlieBend alle Teile mit
kaltem Wasser abspdlen.

Wochentlich:

e Mit Hilfe eines Schraubenziehers den Filter vom Filterhal-
ter l6sen;

e Filter und Filterhalter 10 Minuten lang in hei3es Wasser
mit Spezialreiniger tauchen;

e anschlieBend alle Teile mit kaltem Wasser nachspiilen.
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7.5.4 Spiilgang der Abgabegruppe
AEP-Modell

Tdglich

Abgabegruppen wie nachfolgend beschrieben spiilen:

e Den Filter vom Filterhalter entfernen und einen Blindfilter
montieren (siehe Ersatzteile);

e das daflir vorgesehene Spulmittel in den Filterhalter mit
Blindfilter gieBen und diesen in die Abgabegruppe einhdn-

Core600

7.5.6 Reinigung von Brause,
Brausenhalterung und Filterhalter

Tdglich
Die Brausen von Abgabegruppe und Filterhalter mit der dafiir
vorgesehenen Biirste reinigen.
Den Aufnahmering fir den Filterhalter und den Filterhalter
selbst innen sowie den Rand und die Rippen am Filterhalter
grundlich reinigen, um mogliche Kaffeereste zu entfernen.

e einige Abgaben ausfihren, bis aus dem Auslauf sauberes
Wasser austritt;

e den Filterhalter von der Gruppe l6sen und mindestens eine
Ausgabe durchfiihren, um die Spllmittelreste zu beseitigen;

e den Blindfilter aus dem Filterhalter entfernen und wieder
den normalen Filter einsetzen.

7.5.5 Spiilgang der Abgabegruppe
SAE- und DISPLAY-Modell

Tdglich

Abgabegruppen wie nachfolgend beschrieben spiilen:

e Den Filter vom Filterhalter entfernen und einen Blindfilter
montieren (siehe Ersatzteile);

e das daftir vorgesehene Spulmittel (siehe Ersatzteile) in
den Filterhalter mit Blindfilter gieBen und diesen in die
Abgabegruppe einhdngen;

e auf der Tastatur der zu spiilenden Abgabegruppe die Tas-
ten LDJDJ und @ gleichzeitig gedriickt halten;

(=)

O

den Durchlauf der 5 Splilzyklen abwarten;

den Filterhalter abnehmen und die Taste LDJ@ driicken,
um den Nachspllzyklus von etwa 30 Sek. zu starten.

“ﬁ’ Beim AL-Modell Abgabegruppe nicht spiilen.

DEUTSCH

Die mitgelieferte Reinigungsbiirste verwenden
(siehe Ersatzteilkatalog).

Wéchentlich
Brause und Brausenhalterung wie folgt reinigen:
e Mit einem Schraubendreher die Schraube (1) 16sen;
e die Brause (2) und die Brausenhalterung (3) entfernen;
e die beiden Teile mit warmem Wasser absplilen;

e Brause und Brausenhalterung wieder in ihre urspringliche
Position bringen und mit der Schraube festziehen.

BENUTZER-Handbuch

121 von 216



Core600

7.5.7 Reinigung von Dampf-
und Autosteamerdiise

Wdochentlich

Dampf- und Autosteamerdiise wie folgt reinigen:

e Die Diise den Herstellerangaben entsprechend in ein mit
Wasser und speziellem Spulmittel gefilltes Kdnnchen tau-
chen;

e die Losung mit dem aus der Dise austretenden Dampf
erwdrmen;

e die Dlse mindestens 5 Minuten lang in der Losung lassen,
damit das Spulmittel durch den Abkiihlungseffekt im In-
neren der Dise nach oben steigen und wirken kann;

e den Vorgang 2- oder 3-mal wiederholen, bis bei den nach-
folgenden Abgaben keine Milchreste mehr austreten.

7.5.8 Reinigung der Tassenaufsatzgitter

Tdglich

Tassenaufsatzgitter wie folgt reinigen:
e Das Gitter aus seinem Platz |[6sen, dabei in horizontale Po-
sition bringen und kraftig nach auBen ziehen;

e die Reinigung mit einem mit lauwarmem Wasser ange-
feuchteten Tuch vornehmen;

e das Gitter wieder zur Maschine hin schieben, bis es ein-
rastet.

8. ERSATZTEILE

Der Austausch von Bauteilen und/oder Teilen der Maschine ist
ausschlieBlich Aufgabe des Technikers.

A

Der Benutzer ist in keinem Fall befugt, Arbeiten
zum Ersetzen von Bauteilen bzw. Teilen der Ma-
schine auszufiihren.

9. AUBERBETRIEBNAHME

ZUR Auferbetriebnahme der Maschine ist der Einsatz des
Technikers anzufordern, da das Gerdt von der Strom- und
Wasserversorgung zu trennen und das Wasser aus allen in-
nenseitigen Kreisldufen abzulassen ist.

Die Wiederinbetriebnahme der Maschine nach diesem Zeit-
raum darf nur durch einen Techniker erfolgen.

A\

10. ABBAU

Der Abbau der Maschine ist ausschlieBlich Aufgabe des Tech-
nikers.

Der Benutzer ist in keinem Fall befugt, die Arbeiten
zur AuBerbetriebnahme und Wiederinbetriebnah-
me der Maschine auszufiihren.

11. ENTSORGUNG

11.1 Informationen zur Entsorgung

Nur fir die Europdische Union und den Europdischen Wirt-
schaftsraum.

Dieses Symbol gibt an, dass das Produkt gemap der Richtli-
nie WEEE (2012/19/EG), der Batterienrichtlinie (2006/66/EG)
bzw. den jeweiligen nationalen Gesetzen zur Umsetzung die-
ser Richtlinien nicht als Hausmiill entsorgt werden darf.

Das Produkt muss bei einer entsprechenden Sammelstelle
abgegeben werden, zum Beispiel beim Hdandler beim Kauf
eines neuen, dhnlichen Produkts oder bei einer autorisierten
Sammelstelle zum Recycling von Elektro- und Elektronikgerd-
te-Abfall (WEEE) sowie Batterien und Akkumulatoren. Eine
unsachgemdpBe Entsorgung dieser Abfdlle kann sich durch
die normalerweise in diesen Abfdllen enthaltenen potentiell
schadlichen Substanzen negativ auf die Umwelt und die Ge-
sundheit des Menschen auswirken.

Die Mitwirkung an einer korrekten Entsorgung dieses Produkts
tragt zu einer effizienten Nutzung der natirlichen Ressourcen
bei und vermeidet die Auferlegung der von den geltenden Be-
stimmungen vorgesehenen Verwaltungsstrafen. Fiir weitere In-
formationen zum Recycling dieses Produkts wenden Sie sich bitte
an die Behdrden vor Ort, die fir die Abfallsammlung zustdndige
Stelle, einen autorisierten Handler oder die Abfallwirtschaft.

i

11.2 Umweltinformationen

Im Inneren der Maschine befindet sich eine Lithium-Knopfzelle zur
Speicherung der Maschinendaten. Sie befindet sich in der Platine.
Diese Batterie gemdPB den jeweiligen Landesvorschriften ent-
sorgen.

Fiir die Entsorgung der Maschine sich an den Tech-
niker und/oder die Verkaufsfirma wenden.
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I. PRECAUCIONES DE
SEGURIDAD

I.I. NIVEL DE FORMACION
E INFORMACION REQUERIDO AL
USUARIO

El Usuario:

e eslapersona encargada del funciona-
miento de la maquina y realizacién de las
operaciones de limpieza ordinarias indica-
das en este manual.

o debe estar debidamente formado e in-
formado acerca del funcionamiento y los
riesgos residuales presentes durante el
funcionamiento de la maquina.

e debe ser capaz de actuar de acuerdo con
las normas que rigen los principios de
higiene alimentaria vigentes en el pais
donde se utiliza la maquina.

0 La manipulacién no autorizada de
cualquier parte de la maquina inva-
lidara la garantia y la responsabilidad del
fabricante en caso de fallo de la maquinay
lesiones del usuario.

LII. FUNCIONAMIENTO

Aunque se hayan adoptado, en la maquina, to-
dos los dispositivos de prevencion de accidentes
para eliminar los posibles riesgos relacionados
con el uso por parte del Usuario, ésta presenta
unos cuantos riesgos residuales.

Dichos riesgos residuales, asi denominados, se

refieren a partes de la maquina que pueden re-

presentar un peligro para el Usuario si:

e las utiliza de manera incorrecta;

e comete un error de evaluacion;

e desactive las protecciones instaladas igno-
rando las indicaciones que se encuentran
en este Manual.

Ademas, la maquina dispone de senalizaciones

colocadas en las zonas de riesgo residual que

deben respetarse escrupulosamente.

Es necesario prestar atencion a dichos riesgos

residuales, enumerados a continuacion, pre-

sentes durante el funcionamiento y el uso de
la maquina, puesto que no pueden eliminarse.

Esta prohibido:

e utilizar la maquina en condiciones psicofi-
sicas alteradas; bajo la influencia de dro-
gas, alcohol, psicofarmacos, etc.;

e usar la maquina en una atmésfera con
peligro de incendio;

e el usodela maquina en una atmosfera
explosiva, agresiva o con una alta concen-
tracion de polvo o sustancias aceitosas en
suspension en el aire.

PELIGRO ELECTRICO
El uso de un aparato eléctrico debe cum-
plir con las normas operativas de seguridad:

e no toque el aparato con las manos o los
pies mojados o himedos;

e no use el aparato con los pies descalzos;

e no use prolongadores;

e no use en locales destinados a ducha o
bano;

e no tire del cable de alimentacién para
desenchufar el aparato;

e el usuario no debe sustituir el cable de
alimentacion del aparato. Si se estropea
el cable, apague la maquina y péngase en
contacto solo con el Técnico;

e nodeje el aparato expuesto a los agentes
atmosféricos (lluvia, sol, etc.);

e no entre dentro de la maquing;

e no vierta liquidos encima de la maquing;

e no permita que el cable eléctrico se aplas-
te y/o entre en contacto con superficies
cortantes;

e no permita que el aparato sea utilizado
por personas que no hayan sido debida-
mente formadas para su empleo.
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PELIGRO POR ALTAS
TEMPERATURAS

Algunas partes de la maquina pueden alcanzar

altas temperaturas y pueden causar quemadu-

ras, por lo que deben tomarse estas precaucio-
nes:

e evite el contacto con el grupo de suminis-
tro, el calentador portafiltro y las lanzas de
agua, vapor y autosteamer;

e nodirija el vapor, el agua caliente o la
leche hacia las manos u otras partes del
cuerpo.

El aparato puede ser utilizado por per-
sonas (incluidos ninos de edad inferior
a 8 anos) con capacidades fisicas, sen-
soriales o mentales reducidas, o carentes de
experiencia o del conocimiento necesario,
siempre que estén bajo vigilancia, o que ha-
yan recibido instrucciones relativas al uso se-
guro del aparato y a la comprension de los
peligros inherentes al mismo. Es necesario
vigilar a los ninos para asegurarse de que no
jueguen con el aparato.
El Usuario esta obligado a informar inmedia-
tamente al Técnico en el caso en que detecte
defectos y/o fallos en el funcionamiento de la
maquina, de los sistemas de proteccion idea-
dos para prevenir accidentes y de cualquier
situacion de peligro que llegara a conocer.
En caso de anomalias en la instalacion de gas
(si existe) solicitar la intervencion del Técnico.
La instalacion de gas (si existe) debe desacti-
varse durante los largos plazos de inactividad
de la maquina (noche o cierre del local).
Estan prohibidas todo tipo de modificaciones
respecto a la maquina y sus funciones, ade-
mas de posibles cambios en este documento.
~m' Hacer de manera que el Técnico efec-
tae el mantenimiento periédico y con-
trole todos los dispositivos de seguridad.

LIII. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Es necesario prestar atencion a dichos riesgos
residuales presentes durante el mantenimiento
y la limpieza de la maquina, puesto que no pue-
den eliminarse.

Esta prohibido lavar la maquina con gasolina
y/o disolventes de cualquier tipo.

PELIGRO ELECTRICO

Las operaciones de mantenimiento y
limpieza deben realizarse segin las normas de
conducta y seguridad:

e durante las operaciones de limpieza, la
maquina debe estar apagada y hay que
asegurarse de que todos los componentes
estén a temperatura ambiente;

e nosumerja la maquina en agug;

e no vierta liquidos sobre la maquina ni utili-
ce chorros de agua para la limpieza;

e no permita que las operaciones de mante-
nimiento y limpieza sean llevadas a cabo
por nifos o personas que no hayan recibi-
do una formacion adecuada;

e no quite las protecciones y/o partes de la
carcasa;

e no entre dentro de la maquing;

e no efectlie operaciones de mantenimien-
to y limpieza diferentes de lo indicado en
este Manual.

PELIGRO POR ALTAS
TEMPERATURAS

Durante las operaciones de limpieza, tenga cui-

dado con aquellas partes de la maquina que

pueden alcanzar altas temperaturas:

e evite el contacto con el grupo de suminis-
tro y las lanzas de agua y vapor;

e no exponga nunca las manos u otras
partes del cuerpo en la direccion de los
terminales de suministro de vapor, agua
caliente o leche.
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1.IV. CARACTERISTICAS DE LOS EPI

En las fases de mantenimiento y limpieza de la
maquina es necesario utilizar estos EPI:

Guantes

@ Para la proteccion del usuario de todas
las partes de la maquina con altas tem-

peraturas y en contacto con alimentos (portafil-

tros, filtros, etc.).

~m' Efectie solo las operaciones de man-
tenimiento y limpieza que se indican

en este manual.

S6lo un Técnico especializado y autorizado

puede realizar operaciones de mantenimien-

to y limpieza no indicadas en este documen-

to.

Antes de llevar a cabo todas las operaciones

de mantenimiento, es necesario realizar los

siguientes pasos:

e desconecte la alimentacion eléctrica;

e cierre la alimentacion hidraulica;

e cierre el sistema de suministro de gas;

e espere a que la maquina se haya en-

friado completamente.

En caso de que no se encuentre una solucion
respecto a un posible mal funcionamiento,
apague la maquina y solicite la intervencion
del Técnico. No intente efectuar ninguna re-
paracion.

Las desincrustaciones del equipo deben ser
realizadas por el Técnico para que dichas
operaciones no provoquen la liberacion de
materiales nocivos para el uso alimentario.

I.V. SITUACIONES DE EMERGENCIA

En caso de una situacion de emergencia cau-
sada por una averia de la maquina, adopte las
medidas previstas en el plan de emergencia del
local y, en todo caso, proceda inmediatamente
a realizar las acciones segun el tipo de proble-
ma.

INCENDIO POR CORTOCIRCUITO

En caso de incendio provocado por una averia

en la instalacion eléctrica de la maquina, tome

las siguientes medidas:

e Desconecte la maquina eléctricamente
con el interruptor principal;

e Llame alos bomberos;

e Aleje alas personas del local;

e Apague las llamas usando un extintor de
CO,.

PERDIDA DE GAS

Si se detecta una pérdida de gas causada por

una averia en la instalacion de la maquina,

tome las siguientes medidas:

e Detenga el suministro de gas cerrando el
grifo aguas arriba de la maquina;

o Aleje alas personas del local;

e Ventile el local;

e Llame al Técnico que instalé la maquing;

e Sifuera necesario, llame a los bomberos.

INCENDIO POR PERDIDA DE GAS

En caso de incendio causado por un fallo en

el sistema de gas de la maquina, tome las si-

guientes medidas:

o Detenga el suministro de gas cerrando el
grifo aguas arriba de la maquina;

e Desconecte la maquina eléctricamente
con el interruptor principal;

e Llame alos bomberos;

o Aleje alas personas del local;

e Apague las llamas usando un extintor de
CO,.
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1. INTRODUCCION

Core600

1.2 Conservacion del Manual

Lea detenidamente todas las partes de este Manual, antes
de utilizar el aparato, para optimizar las prestaciones de la
maquina y actuar de manera absolutamente segura.
La maquina para café expreso que ha adquirido ha sido dise-
fiada y fabricada con métodos y tecnologias innovadoras que
aseguran una calidad y fiabilidad duraderas.
Este Manual es la guia que le permitird conocer las ventajas
que brinda nuestra marca. Aqui encontrard informacion atil
para sacar el maximo provecho de la maquina, mantenerla
en perfectas condiciones y hacer frente a posibles problemas.
@ instrucciones que se encuentran en este manual y
cumpla con todas las indicaciones aqui presentes.
Conserve este manual y, todos los documentos adjuntos, en un
lugar accesible y protegido. Este documento supone que en las
instalaciones en las que se haya instalado la maquina se obser-

ven las vigentes normas de seguridad y en materia de higiene
laboral.

Antes de utilizar la maquina, lea detenidamente las

El Fabricante se reserva el derecho de realizar mejoras y/o
modificaciones del producto. Se garantiza que este manual
refleja el estado de la técnica en el momento de la comercia-
lizacioén de la maquina.

Aprovechamos la ocasién para invitar a nuestros estimados
clientes a comunicarnos posibles propuestas de mejora, tanto
del producto como del Manual.

1.1 Instrucciones para la lectura

del Manual

El Manual consta de capitulos auténomos. La secuencia de
los capitulos responde a una légica temporal relativa a la vida
de la maquina.

Para que el texto sea fdacil y rapido de entender, se han utiliza-
do términos, abreviaturas y pictogramas.

El Manual esta constituido por una portada, un indice y una
serie de capitulos. Cada capitulo cuenta con una numeracién
progresiva. A pie de pdgina se encuentra el nidmero de la pd-
gina.

En la primera pagina se encuentran los datos de identifica-
cién de la maquing, en la Gltima pagina se encuentran la fe-
chay la revision del Manual de Instrucciones.

Abreviaturas

Sec. = Seccion

Cap. = Capitulo

Apdo. = Apartado

Pdg. = Pagina

Fig. = Figura

Tab. = Tabla
Unidades de medida

Las unidades de medida presentes son las establecidas por el
Sistema Internacional (SI).

El Manual de Instrucciones debe guardarse con atencién ade-
mas de tener que acompanar la méaquina durante posibles
cambios de propiedad que la misma podria experimentar du-
rante su vida.

La conservacion se facilita si se maneja con atencién, inten-
tando tener siempre las manos limpias y no dejandolo en su-
perficies sucias. No arranque, rompa ni modifique arbitraria-
mente partes del documento.

El Manual debe archivarse en un ambiente protegido de la
humedad, del calor y, cerca de la maquina a la que se refiere.
El Fabricante, bajo solicitud del Usuario, puede proporcionar
otros ejemplares del Manual de Instrucciones de la maquina.

1.3 Metodologia de actualizacién

del Manual de Instrucciones

El Fabricante se reserva el derecho de modificar o realizar me-
joras a la méquina sin comunicarlo y sin actualizar el Manual

ya entregado al Usuario.

0 quier modo, de dificil consulta, el usuario estara
obligado a solicitar un nuevo ejemplar al Fabrican-

te antes de efectuar cualquier tipo de intervencion en la ma-

quina.

ESTA absolutamente prohibido romper o volver a escribir

partes del Manual.

El Usuario debe cumplir con las indicaciones que se encuen-

tran en este Manual.

En caso de que se presente un inconveniente tras un uso in-

correcto de dichas recomendaciones, el Fabricante rehisa

todo tipo de responsabilidad.

Este manual esta disponible también en el sitio web del Fa-

bricante a través de un acceso reservado.

Si el Manual se convirtiera en ilegible o, de cual-

1.4 Destinatarios
Este Manual esta destinado al Usuario.

Cualificacién de los destinatarios de la maquina

La maquina esta pensada para un uso profesional y no gene-

ralizado, por lo tanto, su uso puede ser encomendado a per-

sonas cudlificadas y, en particular, que:

e Sean mayores de edad;

e Sean fisica y mentalmente aptas para utilizar esta maqui-
na;

e Sean capaces de entender e interpretar el Manual de Ins-
trucciones y las indicaciones de seguridad;

e Conozcan los procedimientos de seguridad y su actuacion;

e Cuenten con la capacidad de uso de la maquing;

e Hayan entendido los procedimientos de uso definidos por
el Fabricante de la maquina.
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1.5 Glosario y Pictogramas

En este apartado se listan los términos no frecuentes o con un
significado diferente del comn.

A continuacién, se explican las abreviaturas utilizadas y el sig-
nificado de los pictogramas para indicar la cualificacién ope-
rador y el estado de la maquina, su empleo permite propor-
cionar r@pidamente y, de manera univoca, las informaciones
necesarias para un uso correcto de la maquina en condicio-
nes de seguridad.

1.5.1 Glosario

Usuario

Persona encargada del funcionamiento de la maquina y rea-
lizacién de las operaciones de limpieza ordinarias indicadas
en este manual.

Técnico
Persona especializada, especialmente capacitada y autori-
zada para realizar las siguientes operaciones de acuerdo con
la normativa vigente: transporte y manipulaciéon, almacena-
miento, instalacion, puesta en servicio, mantenimiento, des-
mantelamiento y eliminacién de la maquina.

Peligro

Posible lesion o perjuicio para la salud.

Zona peligrosa

Cualquier zona en los alrededores de una maquinag, en la que
la presencia de una persona constituya un riesgo para la se-
guridad y la salud de dicha persona.

Riesgo
Combinacién entre la probabilidad y la gravedad de una le-
sion o de un perjuicio para la salud que pueda surgir de una
situacion peligrosa.

Proteccion

Elemento de la maquina utilizado especificamente para ase-
gurar la proteccién a través de una barrera material.

Equipo de proteccion individual (EPI)

Equipo llevado o guardado por la persona para proteger su
salud o seguridad.

Uso previsto

El uso de la maquina de acuerdo con la informacién propor-
cionada en las instrucciones de uso.

Cualificacion del Usuario

Nivel minimo de competencias que tiene que poseer el opera-
dor para desempenar la operacion descrita.

Estado de la maquina

El estado de la maquina incluye el modo de funcionamiento y el
estado de los dispositivos de seguridad presentes en la maquina.

Riesqo residual

Riesgos que siguen existiendo, no obstante se hayan adopta-
do las medidas de proteccion integradas en los proyectos de

la maquina y, no obstante, las protecciones y las medidas de
proteccion adicionales adoptadas.

Componente de sequridad:
e Destinado a desempeiar una funcién de seguridad;
e su averia y/o mal funcionamiento pone en riesgo la segu-
ridad de las personas.

1.5.2 Pictogramas

Las descripciones adelantadas por estos simbolos contienen
informaciones/indicaciones muy importantes, sobre todo por
lo que concierne la seguridad. Un posible incumplimiento
puede provocar:

peligros para la integridad de los que operan en la méquing;
lesiones, incluso graves, al Usuario (en algunos casos inclu-
so su fallecimiento);

pérdida de la garantia contractual;

exencion del Fabricante de sus responsabilidades.

A

muerte.

£\

muerte.

Simbolo de PELIGRO GENERAL utilizado en caso
de peligro de lesion grave permanente, que requie-
re hospitalizacion, o en casos extremos causa de

Simbolo de PELIGRO ELECTRICO utilizado en caso
de peligro de lesion grave permanente, que requie-
re hospitalizacion, o en casos extremos causa de

utilizado en caso de peligro de lesion grave perma-
nente, que requiere hospitalizacion, o en casos ex-
tremos causa de muerte.

2 Simbolo de PELIGRO POR ALTAS TEMPERATURAS

Simbolo de ATENCION utilizado en caso de peligro
de lesion no grave, pero que necesita de atencién
médica por profesionales.

Simbolo de ADVERTENCIA utilizado en caso de pe-
ligro de lesién no grave que puede curarse con me-
didas de primeros auxilios o similares.

Simbolo de NOTA utilizado para proporcionar infor-
maciones importantes relativas al tema tratado.

s "
(]
SN

Simbolo de Obligacion de utilizar guantes de pro-

teccion, utilizado en caso de peligro de lesion grave

permanente, que requiere hospitalizacion.
Simbolo de Obligacion de leer la documentacion,
utilizado para concienciar al usuario de la impor-
tancia de dicha accion para su seguridad.

o

1.6 Garantia

La maquina tiene una garantia de 12 meses para todos los
componentes, excluidos los componentes eléctricos y electro-
nicos asi como las piezas sometidas a desgaste.

128 de 216

Manual de USUARIO



Core600

2. IDFNTIFICACION DE LA
MAQUINA

2.1 Marca y denominacion del modelo

La identificacion de la maquina y del modelo se indicap enla
PLACA DE DATOS de la maquina y en la DECLARACION DE
CONFORMIDAD CE que la acompada.

2.2 Descripcion general

La maquina objeto de este manual esté constituida por com-
ponentes mecdnicos, eléctricos y electrénicos cuya accién
conjunta permite realizar bebidas a base de leche, café y
agua. Este producto se ha fabricado de conformidad con las
directivas, los reglamentos y las normas comunitarias indica-
das en la DECLARACION DE CONFORMIDAD CE que acom-
pafa la maquina.

2.3 Servicio de atencion al cliente
del fabricante

-
(]
r4
&
(7]
[rT]

e T e

4 ASTORIA MACCHINE PER CAFFE SR.L.
Via Condotti Bardini, 1

31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

Teléf. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657
Correo electronico: service@astoria.com

Sitio web: www.astoria.com
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2.4 Finalidad de uso

La maquina para café expreso estd destinada a la prepara-
ci6n profesional de bebidas calientes como tés, capuchinos y
cafés en sus variantes largo, corto, expreso, etc. El aparato no
estd destinado a un uso domeéstico, sino sélo a un uso profe-
sional.

La maquina puede utilizarse en todas las condiciones previs-
tas, incluidas o descritas en este documento; debe conside-
rarse peligrosa cualquier otra condiciéon. La maquina debe
instalarse en lugares cuyo acceso esté reservado a personal
cualificado, debidamente formado (Bar, Restaurantes, etc.).

Usos permitidos

Son todos aquellos que cumplen con las caracteristicas técni-
cas de la maquina, las operaciones y los usos descritos en este
documento; dichos usos no ponen en peligro la integridad del
usuario ni pueden provocar danos a la maquina o al entorno
que la rodea.

i

Usos previstos

La maquina se ide6 exclusivamente para un uso profesional.
El uso de productos/materiales diferentes de los especificados
por el Fabricante, que puedan provocar danos a la maquina y
situaciones de peligro para el operador y/o las personas que
se encuentren cerca de la mdquina, se considera incorrecto o
inadecuado.

Todos los usos no especificamente indicados en
este manual estdan prohibidos y deben ser autori-
zados expresamente por el Fabricante.

Contraindicaciones de uso

La maquina no debe utilizarse:

e para usos distintos a los expuestos en el apartado ni para
usos no mencionados en este Manual;

e utilizando materiales diferentes respecto a los que se indi-
can en este manual;

e con dispositivos de seguridad excluidos o no funcionantes.

Uso erréneo de la maquina

El tipo de uso y las prestaciones para las que esta disenada
esta maquina imponen una serie de operaciones y procedi-
mientos que no pueden cambiarse a menos de que no hayan
sido previamente acordados con el Fabricante. Todos los com-
portamientos permitidos se encuentran en este documento;
cualquier otra operacion no enumerada y descrita en este
documento debe considerarse no posible y, por lo tanto, pe-
ligrosa.

Usos no previstos
Los Unicos usos permitidos son los descritos en este manual;
cualquier otro uso debe considerarse no posible y, por lo tan-
to, peligroso.

Precauciones generales

El Usuario debe estar informado acerca de los riesgos de ac-
cidente, de los dispositivos pensados para la seguridad y de
las reglas generales en materia de prevencion de accidentes
previstas por las directivas comunitarias y la legislacion del
pais de instalacion de la maquina.

El Usuario debe conocer el funcionamiento de todos los dispo-
sitivos de la maquina. Ademas, debe haber leido integramen-
te este Manual. Las intervenciones de mantenimiento deben
ser llevadas a cabo por el Técnico, tras haber preparado la
maquina de manera adecuada. La alteracion o la sustitucion
no autorizada de uno o varios componentes de la maquina,
el uso de accesorios que modifiquen su funcionamiento y el
empleo de materiales diferentes a los recomendados en este
manual pueden ser causa de riesgos de accidente.
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2.5 Descripcion de la maquina

1. Mando vapor. 15.
2. Superficie calienta tazas. 16.
3. Mando del agua caliente. 17.
4, Grupos de palanca. 18.
5. Nivel 6ptico de agua en la caldera.  19.
6.  Proteccion antiquemaduras. 20.
7.  Lanza de vapor.

8.  Portafiltro. 21.
9.  Pataregulable.

10. Manémetro. 22.
11.  Ventana quemador gas (*). 23.
12. Seguridad gas (*). 24,
13. Botéon de encendido del gas (*). 25.
14. Rejilla apoya tazas. 26.

Version AL

Lanza de agua caliente. 27. Filtro Ciego
Conmutador de encendido. 28. Prensador

Boton de suministro manual. 29. Cepillo de limpieza
Botonera.

(*) Dispositivo opcional.
Pantalla.

Toma USB (s6lo para actualizacio- La toma USB (20) debe utili-
nes del software). zarse unicamente con la llave

Luz ON-OFF/nivel de la caldera/ especifica suministrada a los

calienta tazas. Técnicos. No conecte a la toma USB
Rejilla levanta tazas. dispositivos externos (iPhone, iPad, PC,
Interruptor de encendido. etc.) puesto que esto podria provocar
Lanza del autosteamer (*). problemas graves al software de la ma-

Iluminacién superficie de trabajo.
Iluminacién calienta tazas.

Version AEP
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131de 216



Core600
2.6 Botonera AEP

LDJ@ 1 café expreso 1- Iluminacion de la superficie de trabajo
a7 2-Iluminacién del calienta tazas
LDJ@ 1 café medio m:'
D@ 1 café largo 0
@l%LDj@ 2 cafés expresos RRA

Agua caliente

Calienta tazas

. . Stop / Programacién
@1@@;@ 2 cafés medianos Suministro continuo

o~
@l&ﬂ@@ 2 cafés largos D@ Autosteamer (opcional)

2.7 Botoneras SAE

Kl
W0 G

1GR - COMPACTA 1 2

2.8 Pantalla

Presién Presién Fechay

Nivel agua caldera red hidrica hora

— Calienta tazas en caldera

3,001 15:30

bay 19/02/2014

Alarma
Autosteamer
Temperatura Cuenta del tiempo de suministro
Autosteamer E— por cada grupo
Temperatura del autosteamer/calienta tazas Informaciones
Presién de la caldera software
Alarmas Ahorro
magquina energético
Conteo Calendario
trabajo maquina
Configuracién Esperay Pagina pantalla

idioma programacion
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2.9 Datos y marcado
Los datos técnicos de la méquina se encuentran en esta tabla:

TABLA DE DATOS TECNICOS 1GR COMP 2GR 3GR 4GR
120V 2000-2330W 2600-2930 W 2600-2930 W
220-240V Potencia

2500-3500 W 3000-6650 W 3000-6650 W 4500-6700 W 5000-7350 W

380-415V
Frecuencia 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz
Caldera 6-81 71 10,5-141 17-211 231
Calibracion valvula de seguridad 0,79 MPa (1,9 bar)
Presion ejercicio caldera 0,08-0,174 MPa (0,8 - 1,4 bar)
Presion del agua de alimentacion 0,15-0,6 MPa MAX (1,5-6 bar MAX)
Presion del suministro del café 0,8-0,9MPa (8- 9 bar)
Temperatura ambiente de trabajo 5-35C 95 HR.MAX.
Nivel presion aclstica <70dB

De acuerdo con la directiva 2006/42/CE, la mdaquina esta
marcada con la sigla CE, mediante la que el Fabricante decla-
ra, bajo su propia responsabilidad, que la maquina es segura
tanto para las personas como para las cosas.

Las marcas alternativas pueden aplicarse en funcién de los
mercados de destino de conformidad con las normativas vi-
gentes del producto.

La placa de datos con los marcados apropiados en los que se
indican los datos de identificacion y los datos técnicos especi-
ficos del equipo, se coloca debajo de la bandeja de descarga.
A continuacién, se muestra un ejemplo de la placa de datos.

ASTORIA MACCHINE PER CAFFE S.R.L.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657

ISIN: "Mod. || Y I
v |l L]
MADE IN ITALY
La placa de datos esta
Para cualquier comunicacion con el Fabricante, indique siem- fiiada debajo de la bandeja
pre estos datos: de descarga

e S/N - nimero de matricula de la maquing;
e Mod. - modelo de la maquing;
e Y -fecha de fabricacion.

Los datos del aparato también pueden consultarse en la eti-
queta aplicada en el embalaje de la maquina.

SE prohibe quitar o deteriorar la placa de datos. Si
esta deteriorada o es ilegible, contacte con el Téc-

nico o el Fabricante.
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3. ALMACENAMIENTO

El almacenamiento de la méquina es tarea del Fabricante o
del Técnico.

4. INSTALACION

La instalacion de la méquina debe realizarse exclusivamente
por el Técnico.

Durante la instalacion de la maquina, el Técnico
debe llevar a cabo las operaciones de renovacion
del agua contenida en los circuitos hidraulicos.

La base de apoyo de la maquina debe estar nivela-
da perfectamente, no superar los 2° de inclinacion
y sin irregularidades.

La instalacion eléctrica debe estar equipada con
un dispositivo de proteccion de corriente diferen-
cial de acuerdo con las leyes y normas de seguri-
dad vigentes.

¥
o
JN

5. PUESTA EN SERVICIO

La puesta en servicio de la maquina debe realizarse exclusiva-
mente por el Técnico.

6. FUNCIONAMIENTO

6.1 Precauciones de sequridad

A

6.2 Emisiones

Lea atentamente las advertencias indicadas en el
capitulo "I. PRECAUCIONES DE SEGURIDAD" en la
pagina 123.

Vibraciones

En condiciones de uso conforme a las indicaciones de uso
correcto, presentadas en este manual, posibles vibraciones
detectadas no son tales como para provocar posibles situa-
ciones peligrosas.

Emisiones sonoras

El nivel de ruido emitido por la maquina es, en promedio, in-
ferior a 70 dB; con lo cual no es obligatorio utilizar equipos de
proteccion individual para el aparato auditivo.

Sila maquina emitiera ruidos anémalos es necesario informar
al Técnico.

Entorno electromagnético

La maquina se ided para actuar correctamente en un entorno
electromagnético de tipo industrial, colocandose en los limites
de Emisién e Inmunidad previstos por las Normas vigentes.

6.3 Encendido y apagado

Durante la fase de calentamiento de la maquina
0 (unos 20 minutos), la valvula antidepresion libera-
ra vapor durante unos segundos hasta que la val-
vula se cierre. No ponga en funcioén la instalacion de gas con
la caldera vacia.

W

6.3.1 Calentamiento eléctrico version AL

Antes de encender la maquing, ase- =
gurese de que el nivel de agua en la
caldera sea superior al minimo indi-
cado por el nivel éptico (1).

En caso de que falte agua (primera
instalacién o después de realizar las
operaciones de mantenimiento de la
caldera) es necesario llenar previa-
mente la caldera, a fin de evitar el so-
brecalentamiento de la resistencia.

Si la maquina permanece inactiva durante mas de 1
semana, es necesario que el Técnico reemplace el
100% del agua contenida en los circuitos hidraulicos.

Proceder como se indica a continua-
cion:

Interruptor

e Abra el grifo del agua de la red hidraulica;
e accionando el llenado manual, cargue agua en la caldera

hasta restablecer el nivel 6ptimo; 5

e gire el interruptor hasta la posicién “1” y 1
espere a que la maquina se caliente com-
pletamente.

Conmutador
e Abra el grifo del agua de la red hidraulica;

e gire el interruptor hasta la posicién “1” (alimentacién eléc-
trica de la bomba para el llenado automatico de la caldera
y de los servicios de la maquina) y espere a que se llene

automaticamente de agua la calderg; 3

e gire el conmutador hasta la posicion “2” | 1 2
(alimentacion eléctrica total, incluida la
resistencia de la caldera) y espere a que la
magquina se caliente completamente.

6.3.2 Calentamiento eléctrico versiones
AEP y SAE

Pulse el interruptor de encen-
dido de la maquina (2).

El parpadeo lento del indica-
dor (3) sefala la fase de car-
ga del agua.

La luz encendida fija indica
que hay que gjustar el nivel
de agua en la caldera.
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6.3.3 Calentamiento eléctrico version 6.3.4 Calentamiento de gas
PANTALLA (si existe la instalacién de gas)
- e Gire el conmutador (A) hasta la posicion 1;

e Pulse el interruptor general (2)
de la maquina;

e abra la llave del gas (B) situada en la red;

e mantenga pulsado el botdn (C) y, simultdneamente, pulse
el botén de encendido (D). Una vez encendida la llama,
mantenga pulsado durante algunos segundos el mando
(C) para permitir que el termopar actle correctamente;

e después, controle a través de la ventanilla (E) que la llama
estd encendida;

e espere a que la presion de funcionamiento indicada en el
manoémetro alcance el valor de trabajo de 0,1-0,12 MPa
e espere durante unos segundos mientras se ejecuta el au- (1-1,2 bar).
to-test;

XPV35 XXXX FW ver. 01.09
Controller Board FW ver. 1.15

e ensucaso, espere a que termine el llenado automatico de
la caldera indicado en la pantalla;

Fase de
calentamiento

& 3,001 15:30

bar 19/02/2014

Fase de carga
agua en la caldera 6.3.5 Calentamiento eléctrico + gas
(color amarillo) (en caso de instalacion de gas)

e Siga las instrucciones del apartado anterior;

e espere unos instantes hasta que la maquina se caliente

e tras comprobar que la llama se ha encendido, gire el con-
completamente;

mutador (A) hasta la posicion 2. De este modo se conecta
Fase de calentamiento la alimentacion de la resistencia de la caldera y la presion
de funcionamiento se alcanzar@ en menos tiempo;

& >0%0115:30

. 3 6% It e espere a que la presion de funcionamiento indicada en el
ar <

mandmetro alcance el valor de trabajo de 0,1-0,12 MPa
(1-1,2 bar).

Agua en la caldera OK

6.3.6 Apagado de la maquina

e en caso de intervencion del time-out, en la pantalla se  Apague la maquina actuando en el interruptor o en el con-
mostrard una alarma parpadeante de color rojo. mutador general.

Color rojo
parpadeando

Color amarillo
parpadeando
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6.4 Predisposicion de la maquina 6.4.3 Rejillas levanta tazas
Si fuese necesario usar tazas de diferentes tamafos, es posi-
6.4.1 Moledura y dosificacién del café ble usar las rejillas abatibles (22) que incluye la méaquina.

Para usar la rejilla, desengancharla del tope y girarla en posi-
cién horizontal.

Cuando ya no la necesite, empujela hacia arriba hasta que
quede completamente enganchada en su alojamiento.

Para limpiar las rejillas consulte el apartado “7.5.1 Instruccio-
nes generales” en la pagina 150.

Es importante disponer de un molinillo dosificador cerca de la

maquina, con el que moler el café para utilizar diariamente.

La moledura y dosificacion del café deben ser realizadas se-

gun lo indicado por el fabricante del molinillo dosificador; no

obstante, hay que tener en cuenta los siguientes puntos:

e para obtener un buen café expreso se aconseja no conser-
var grandes reservas de café en grano. Respete siempre la
fecha de caducidad indicada por el fabricante;

e no muela nunca grandes cantidades de café; se recomien-
da preparar sélo la cantidad de café contenida en el dosi-
ficador y utilizarla, a ser posible, ese mismo dia;

e no compre café ya molido, puesto que caduca rapidamen-

te. Si es necesario, adquiéralo en pequenos paquetes en-
vasados al vacio.

6.4.2 Encendido led

Para activar o desactivar la luz de la superficie de trabajo o
i
del calienta tazas, pulse el botén de la botonera corres-
. i
pondiente.

@ | @ @
o)

Led supefficie de trabajo

Led calienta tazas
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6.5 Suministro de café 6.5.3 Versién AEP

e Coloque la taza debajo de la boquilla de suministro;

6.5.1 Preparacion del portafiltro , N
e pulse el interruptor de suministro

Antes de llenar el portafiltro, asegirese de que deseado: se obtendrd el suministro
esté vacio y que el filtro esté limpio de cualquier de café, que podra ser bloqueado

residuo de café anterior. mediante su interruptor correspon-
e Llene el filtro con una dosis de café molido (unos 6-7 gra- diente cuando se alcance la canti-
mos); siga las instrucciones del fabricante del molinillo do- dad de café deseada en la taza.
sificador;
e comprima el café con el prensador especifico;
e limpie el borde del filtro del café molido antes de engan-

char el portafiltro en el grupo de suministro. .
e enganche el portafiltro al grupo sin cerrarlo demasiado 6.5.4 Version SAEyPANTALLA

para evitar que la junta se desgaste con rapidez. w

Durante el suministro de café, no quite el porta-
filtro del grupo de suministro.

6.5.2 Version AL

s 2, No realice nunca las operaciones descritas sin que

haya café en el filtro o sin el portafiltro engancha-

=mmm do al grupo de suministro: el retorno rapido de la

palanca hacia arriba puede ocasionar danos al equipo, a co-

sas y personas. El tiempo de suministro depende de la mole-
dura y de la cantidad del café presente en el portafiltro.

e Coloque la taza debajo de la boqui-
lla de suministro;

~

e Coloque la taza debajo de la
boquilla de suministro;

e pulse el boton de dosis deseado,

por ejemplo LDE@ y espere a que
se realice el suministro de café (se
enciende el led);

e para interrumpir con antelacién el
suministro de café, pulse de nuevo

el boton LDJ@ o el boton @ :

e tire de la palanca hacia abajo
hasta el fondo;

e si habilitado, para llevar a cabo un
suministro continuo de café, utili-

zar el botén @ ;

e en caso de anomalias o bloqueo de la botonera, use el in-
terruptor manual (17).

e espere un breve plazo de tiem-
po para la preinfusion del café
(3+5 segundos);

e levante la palanca hasta en-
contrar cierta resistencia y lue-
go suéltela;

e espere a que concluya el sumi-
nistro del café.
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6.5.5 Programacion suministro del café
versiones SAE - PANTALLA

La programacion de cada dosis debe ser realizada
con nuevo café molido y no con posos de café ya
utilizados.

La maquina ya salié configurada de la fdabrica. Si se desean

modificar las dosis de café, seguir como indicado a continua-

cion:

e Primero, configurar siempre la boto-
nera de la derecha. De esta manera,
se configuran automdticamente to-

das las botoneras. Si fuera necesario,
programe las demds mas tarde;

e coloque la taza debajo de la boquilla
de suministro;

e pulse el boton @ durante por lo
menos 5 segundos hasta que se en-
ciendan todos los leds de los boto-
nes de dosis;

e pulse el botdn de dosis deseado, por
ejemplo LDJ@ ;

e para confirmar la dosis pulse de
nuevo el botén LDJ@ o el botén

(i ;

e repita la operacién para los demas
botones de dosis;

e cuando concluya la programacion,

pulse el boton @ hasta que se apa-

guen todos los leds de la botonera.
Ahora todos los grupos estdan
programados como éste. Si

0 desea una programacion dife-
rente, para los grupos que se encuen-
tran a la izquierda, proceda con la pro-

gramacion individual de los grupos, uno
por uno como se acaba de describir.

6.5.6 Visualizacion de las informaciones
en la Pantalla

Durante el suministro, en la pantalla se visualizan una serie

de informaciones.

Presion
red hidrica

Fecha y
hora

Presion
caldera

15:30

19/02/2014

Cuenta del tiempo de suministro
por cada grupo

6.6 Suministro vapor

Maneje la lanza de vapor con

cuidado usando la goma anti-
e quemaduras (1) especifica.

Evite dirigir el vapor hacia las

manos u otras partes del cuerpo. No to-

que las lanzas de vapor con las manos

desnudas; use los EPI apropiados.
debe ir precedido siempre Z-

o de la operacién de purga del

condensado, durante al menos 2
segundos.

. "
~

El uso de la lanza de vapor

Sumerja la lanza de vapor en el
liquido que desea calentar;

e gire el mando del grifo en sentido
contrario a las agujas del reloj;

e la salida de vapor sera proporcional
a la apertura del grifo;

e para acabar con el suministro, gire
en el sentido de las agujas del reloj
el mando del grifo.
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Para lograr un espumado perfecto, se recomienda cumplir con
estas sencillas reglas:

e caliente sélo la cantidad de leche que pretende utilizar;
una vez calentada, deberd verterse completamente de la
jarra y no calentarse de nuevo;

e espume la leche empezando por una temperatura de unos

4°C.

0 los terminales de las lanzas de vapor, se recomien-
da efectuar un breve suministro en vacio tras fina-

lizar cada empleo. Mantenga siempre limpios los terminales

utilizando un pafo humedecido con agua templada.

Deje la lanza de vapor sumergida en la leche sélo el tiempo

necesario para calentarla.

O

berias.

Para mantener siempre la perfecta eficiencia de

No abra el grifo de vapor con la lanza de vapor in-
troducida en la leche y la maquina apagada, por-
que esta altima aspiraria la leche dentro de las tu-

6.7 Suministro agua caliente

s "
~ .

Peligro de quemadauras. Evite dirigir el agua calien-
te hacia las manos u otras partes del cuerpo. No

=mmm toque las lanzas de agua caliente con las manos
desnudas; use los EPI apropiados.

6.7.1 Versiones AL y AEP

e Coloque la jarra debajo de la lanza
de agua caliente;

e gire el mando del grifo en sentido
contrario a las agujas del reloj;

¢ la salida de agua caliente serd pro-
porcional a la apertura del grifo;

e para acabar con el suministro, gire
en el sentido de las agujas del reloj
el mando del grifo.

6.7.2 Versiones SAE y PANTALLA

e Coloque la jarra debajo de la lanza de @
agua caliente;

e pulse el boton del agua @: y espe-

re a que se efecte el suministro de
agua caliente;

e para interrumpir antes de tiempo el
suministro, pulse de nuevo el botén

de suministro de agua caliente m:
o pulse el boton @ .

6.7.3 Programacion agua caliente versio-
nes SAE y PANTALLA

La méaquina ya salié configurada de la
fabrica. Si se desean modificar las dosis
del agua caliente, seguir como a conti-
nuacion:

e Coloque la jarra debajo de la lanza de
agua caliente;

e pulse el botén @ durante por lo me-

nos 5 segundos hasta que se encien- flia
dan todos los leds de los botones de
dosis;

e pulse el boton de suministro de agua

caliente m: ;
O

e para confirmar la dosis pulse otra vez

Iboton [
ebotoné,

e cuando concluya la programacion,

pulse el botén @ hasta que se apa-
guen todos los leds de la botonera.
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6.8 Autosteamer (opcional)

6.8.1 Recomendaciones de uso

e Espume sélo la cantidad de leche que pretende utilizar;
una vez calentada, la leche debera verterse completamen-
te de la jarra y no calentarse de nuevo;

e el autosteamer garantiza una precision entre la tempera-
tura configurada y la real de la leche de + 3°C, sélo si la
temperatura inicial de la leche es de 4°C;

e puesto que el suministro de vapor se detiene por si mismo
cuando se alcanza la temperatura de la leche configurada,
para evitar la salida de la espuma de la leche, es necesario
introducir un volumen de liquido que no exceda de 1/2 de
la capacidad de la jarra;

e utilice un recipiente con una capacidad adecuada a la can-
tidad de leche que desea espumar (se recomiendan unos
200 ml), y una forma cilindrica no cénica (véase el dibujo).

6.8.2 Suministro

s > ¢ Evitedirigir el vapor hacia las manos u otras partes
del cuerpo. No toque las lanzas de vapor con las

smmm manos desnudas; use los EPI apropiados.

e Sumerja la lanza autosteamer en la
leche;

o~
e seleccione el boton D@ ;

e espere a que se complete el sumi-
nistro. Para indicar que se ha alcan-
zado la temperatura programada,

el boton pasard a @ @@ ;

e para interrumpir antes de tiempo

(n)
el suministro, vuelva a pulsar el botén D@ :

En la pantalla se mostrard en todo momento la temperatura
de la bebida.

Temperatura
Autosteamer

Tras haberse alcanzgo la temperatura programada, seleccio-
nando el botén @ D@ es posible realizar un nuevo suminis-

tro de vapor durante 10 segundos (funcién disponible hasta
una temperatura maxima de 80 °C) o bien se puede desacti-
var pulsando de nuevo el boton antes de que transcurran 10

segundos.

0 do un paio humedecido con agua templada. La le-
che puede guardarse en la nevera durante un tiem-

po maximo de 3-4 dias. Para mantener siempre la perfecta

eficiencia de los terminales de la lanza del autosteamer, efec-

tde un breve suministro en vacio al final de cada uso.

Si se ha programado la limpieza automatica del autostea-

mer, tras 5 minutos desde el Gltimo uso del autosteamer, se

emitiran 2 avisos acusticos y transcurridos unos segundos la

magquina realizara 5 breves suministros de vapor.

Para modificar la temperatura del autosteamer, consulte al

apdo. "6.12.3 Temperatura del autosteamer” en la pagina 143.

Mantenga siempre limpios los terminales utilizan-

6.9 Suministro de capuchino (opcional)

e Introduzca el tubo de aspiracién en la leche;

e coloque la jarra debajo de la boquilla del capuchinador;

e abra el grifo del vapor; al alcanzar la
cantidad deseada cierre el grifo del va-

por; —
e vierta la leche con espuma en las tazas M“’K
con café.
Para obtener un suministro de
leche caliente sin espuma, le- =~
vante la aleta del capuchinador (ﬂ )

hacia arriba.

Para obtener un mejor resultado, se
aconseja no efectuar el suministro direc-
tamente en la taza de café, sino en una
jarra, y a continuacion verter la leche con
espuma en el café.

@
Se recomienda mantener siempre limpio
el capuchinador, segin lo descrito en el

apartado "7.5 Operaciones de limpieza” en la pagina 150.

D>
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6.10 Calienta tazas

< a’. Porrazones de seguridad se recomienda no poner pa-
fos u otros objetos en la superficie del calienta tazas
ssmmm para evitar el sobrecalentamiento de la maquina.

PELIGRO POR ALTAS TEMPERATURAS: el calienta

tazas puede alcanzar temperaturas que pueden

causar quemaduras. Prestar mucha atencién.
Vuelva a colocar las tazas en la superficie calienta tazas de la
magquina de café;

La temperatura del calienta tazas se puede configurar de
acuerdo con las necesidades personales. A continuacion se
describe el procedimiento para activar y ajustar el calienta
tazas segun el modelo adquirido.

6.10.1 Versiones AL y AEP

Para utilizar el calienta tazas, actuar como se describe a con-
tinuacion:

e Vuelva a colocar las tazas en la superficie calienta tazas de
la maquina de café;

e coloque en ON el interruptor del calienta tazas.

Para modificar la temperatura del calienta tazas siga de esta
manera:

¢ Quite la rejilla apoya tazas y la bandeja recoge gotas;

e actle en el termostato (2); la temperatura serd@ proporcio-
nal al valor indicado en el termostato.

0 Desactivacion del calienta tazas

30 | Temperatura minima
60 | Temperatura media
90 | Temperatura méaxima

6.10.2 Versiones SAE y PANTALLA

Para utilizar el calienta tazas, actuar como se describe a con-
tinuacion:

e Coloque las tazas en la superficie calienta tazas (1) de la
maquina de café;

¢ en la botonera seleccionar el botén calienta tazas Eﬂmu .

—

El color rojo del botén en la pantallg, indica la fase de calenta-
miento del calienta tazas.

Core600

6.10.3 Programacion del calienta tazas
version SAE

Para ajustar la temperatura del calienta tazas, utilizar la boto-
nera de la derecha actuando de esta manera:

e Durante el encendido de la maquina, espere que se en-
ciendan todos los leds de los botones y, después, pulse in-

mediatamente el boton @: el led que parpadea indica
la configuracion actual del calienta tazas de acuerdo con
lo que indican los dibujos que se muestran a continuacion;

e mantener pulsado el botén @ hasta que el led parpa-
deante del teclado cambie a luz fija;

e pulse el boton correspondiente a la configuracién deseada;
o confirmar la operacion, apagar y volver a encender la maquina.

60°C 70°C 80°C

o | @ [=
0% [ o]

Calienta tazas  100°C

6.10.4 Programacion del calienta tazas
version PANTALLA

Para ajustar la temperatu- ﬁi
ra del calienta tazas en la
version Pantalla, consulte

el capitulo "6.12.4 Temperatura del
calienta tazas” en la pagina 143.

6.11 Programacion en espera (SAE)

Para que la maquina se encuentre en estado de espera, es de-
cir desactivandola pero con la botonera activa, actuar como
descrito a continuacion:

e utilizando la botonera de la derecha, pulse el boton @ e,
inmediatamente después, el botén LDJ}'J ;

el estado de espera queda sefialado por el parpadeo del

led del botén ;
para salir del estado de espera, pulse el boton .

En fase de
calentamiento
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6.12 Programacion parametros maquina
(version PANTALLA)

6.12.1 Acceso al menu
Para acceder a la visualizacién de los datos y a la programa-

cién de la maquina, pulse dos veces en la pantalla.
Seleccionando los diferentes botones es posible acceder a las
areas indicadas en los apartados sucesivos.

0 programacion tras unos 20 segundos desde la alti-
ma operacion realizada.

Para la programacion, utilice siempre la botonera de la de-
recha.

El sistema sale de forma automatica de la fase de

3,00

15:30

bar 19/02/2014

Ahorro
energético

Alarmas
maquina

Temperatura
autosteamer/calienta tazas
Presion de la caldera

6.12.2 Alarmas maquina

Para acceder a la programacion de los par@metros, pulse el

botén m .

Alarma timeout llenado

Tel. 00000000000

Seleccionando el botén m ser@ posible visualizar la alar-
ma en curso en la maquina (véase lista a continuacion).

En estos casos, solicite la intervencién del Técnico, telefo-
neando al nimero que se encuentra en la pantalla.

Para salir, pulse el botén

Sefalizaciones Alarma

Sonda temperatura caldera servicios
sobrecalentada o en cortocircuito
Sonda temperatura caldera servicios | Aviso cambio filtro
desconectada o interrumpida (90% de desgaste)
Sonda temperatura calienta tazas
sobrecalentada o en cortocircuito
Sonda temperatura calienta tazas
desconectada o interrumpida

Alarma Datos Corrompidos

Aviso filtro agotado

Aviso mantenimiento

Alarma timeout calen-
tamiento caldera

Alarma contador volumé-
trico por cada grupo

Sonda lanza vapor en cortocircuito

Sonda lanza vapor desconectada
o interrumpida

Alarma timeout llenado

Seleccionando el boton [, serd posible visualizar el histo-
rial de las alarmas de la maquina.

Para salir, pulse el botén m .

24/01/17 15:09:29 Regeneracion filtro 100 %
24/01/17 15:09:29 Regeneracion filtro 90 %

Con);,jguradén Esperay S . E!1 caso de alarma, solic‘ite la intervencion del Téc-
idioma programacion nico, telefoneando al nimero que se encuentra en
Conteo Horario de trabajo s la pantalla y apagar la maquina.
trabajo maquina
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6.12.3 Temperatura del autosteamer

Seleccionando el botén , es posible programar la tempe-
ratura del autosteamer:

e Mediante los botones de direccion y , configure

el valor de la temperatura deseada;

e para confirmar, pulse el botén ;

e para salir, pulse el boton m .

PELIGRO POR ALTAS TEMPERATURAS: Es necesa-
rio ser conscientes de que una temperatura muy
alta puede causar quemaduras muy graves.

Core600
6.12.4 Temperatura del calienta tazas

Seleccionando el boton , es posible programar la tempe-
ratura del calienta tazas:

e Por medio de los botones de direccion y , selec-

cione "TEMP. CALIENTA TAZAS;

e mediante los botones de direccion y , configure

el valor de la temperatura deseada;

e para confirmar, pulse el botén ;

para salir, pulse el boton m .

El encendido del calienta tazas se indica con la luz
especifica en la pantalla.

PELIGRO POR ALTAS TEMPERATURAS: Es necesa-
rio ser conscientes de que una temperatura muy
alta puede causar quemaduras muy graves.

> @

v

<& TEMP. CALIENTA TAZAS >

80 <
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6.12.5 Presion de la caldera 6.12.6 Ahorro energético

Seleccionando el botéon , es posible programar la presiéon  Seleccionando el botén , es posible programar el ahorro
de la caldera: energético de la maquina:

Por medio de los botones de direccién y , selec-

cione "PRESION CALDERA":

El boton pasa de OFF a ON y aparece el simbolo ;

e para salir, pulse el boton m ;
e mediante los botones de direccién y , configure

el valor de presion deseado; e la activacién del ahorro energético se sefialard en la pan-
talla mediante el icono sl ;
e para confirmar, pulse el botén ;
e para salir del estado de ahorro energético, volver a selec-
e para salir, pulse el botén m . cionar el boton :

ECO. MANUAL

OFF

[

N
7N

/A

ECO. MANUAL

ON
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6.12.7 Conteos 6.12.8 Calendario
Seleccionando el botén , es posible visualizar el trabajo ~ Seleccionando el botén , es posible configurar el calen-
realizado por la maquina: dario de la maquina:
 con los botones de direccion y seleccioneelgru- * Con los botones de direccion y entrar en modi-
po interesado; ficacion del horario;

¢ en la dltima pagina se visualizan los recuentos totales de ¢ conlos botones de direcciényconﬁgurarel horario;
los suministros de café y de los litros de agua consumidos,
asi como el ciclo de mantenimiento; e utilice el boton de direccion para desplazar el cursor
y llegar al valor;

e para salir, pulse el botén m .
e para confirmar pulse el boton ; con los botones de

direccion y entrar en modificar la fecha;
e con los botones de direccién y configurar la fechg;

e utilice el boton de direccion para desplazar el cursor
y llegar al valor;

e para confirmar, pulse el botén ;

e conlos botones de direccion y < entrar en modifi-
cacion del dia de la semana;

e con los botones de direccién y configurar el dig;

\ - . .2
';m& e utilice el botén de direccién para desplazar el cursor
N\

00211 :[._!-,-J’ 00365 y llegar al valor;

00047 ib 00098
00118 % 00287 « para confirmar, pulse el boton ;

#§ 00017
e para salir, pulse el boton m .
X

CONTADORES GR. 2 >\

00088 1 p 09111
00031 b 00054

00069
¢ 00004 ul® 00144

X

< TOTALES >

CAFE 000684
LITROS 001201
MANTENIMIENTO 003348

X
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6.12.9 Idioma

Seleccionando el botén , es posible programar el idioma
de la pantalla:

e mediante los botones de direccion y B4l configure
el idioma de la pantalla deseado;

e para confirmar, pulse el botén ;
e para salir, pulse el botén m .

6.12.10 Espera y programacion de la
maquina
Seleccionando el botén se accede al area de programa-

cién de la maquina.

Dicha operacion estd permitida sélo al Técnico a través de
relativa contrasena.

10:56
12/07/2018

6.13 Ahorro energético

El ahorro energético queda senalado por la presencia del ico-
no en la pantalla.

Para interrumpir la fase de ahorro energético, pulse el boton
o cualquier botén de suministro.

i

Per effettuare la programacion della fase de aho-
rro energético, véase apdo. 6.12.6 en la pagina
144.

6.14 Informaciones software

Para visualizar los datos relativos al software instalado, pulse
varias veces la pantalla.

Seleccionando el botén m se mostrard la informacioén re-
lativa al software.

Para salir, pulse el botén m .

XPV35 FW Ver. :

01.09

Control Board FW Ver.: 1.15

~ &
x’w@\
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6.15 Consejos para obtener un buen café

7. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Lave diariamente los filtros y los portafiltros como se indica en
el apdo. 7.5.3 en la pagina 150. La falta de limpieza habitual
conlleva la disminucién de la calidad del café suministrado.
Para obtener un café con una calidad vdlida, es importante
que el grado de dureza del agua usada tenga un valor de 6-7
°f (grados franceses). Si la dureza supera estos valores, se re-
comienda usar el filtro del agua o un suavizador. Evite em-
plear el suavizador en casos de dureza de agua por debajo
de los 4 °f.

Si el sabor a cloro en el agua resulta demasiado evidente, se
recomienda instalar un filtro especifico.

Se recomienda no conservar grandes reservas de café en gra-
no. En caso de cambio del tipo de café, se recomienda poner-
se en contacto con el Técnico para la regulacién de la tempe-
ratura del agua y de la moledura.

Tras un periodo relativamente largo de inactividad de la ma-
quina (de 2-3 horas), efectle algunos suministros en vacio.
Efectle siempre la limpieza y el mantenimiento periédico.

7.1 Precauciones de seguridad

7.2 Mantenimiento periddico

Adema@s de redlizar las actividades de mantenimiento de
acuerdo con la frecuencia indicada en la "Tabla Mantenimien-
to periodico”, es necesario efectuar por lo menos 1 vez al ano
un control general de la maquina por parte de un Técnico.

Lea atentamente las advertencias indicadas en
el capitulo "I. PRECAUCIONES DE SEGURIDAD"
en la pagina 123.

7.3 Mantenimiento tras un breve periodo
de inactividad de la maquina

Por "breve periodo de inactividad" se entiende un plazo supe-
rior a una semana laboral.

En caso de reactivacién de la maquina después de este pla-
zo de tiempo, es necesario que el Técnico efectle el cambio
de toda el agua que se encuentra en los circuitos hidraulicos
como se indica en el apdo. "7.2 Mantenimiento peridédico”.
Ademads, es necesario llevar a cabo todas las operaciones
previstas por el mantenimiento periddico, véase el apartado
anterior.

. "
~ .

Si se detectan los problemas de los componentes
evidenciados en gris significa que hay que apagar
=mmm |a maquinay se precisa solicitar la intervencion del

Técnico.

7.4 Mal funcionamientos y soluciones
correspondientes

La maquina proporciona al usuario mensajes importantes so-
bre su estado de funcionamiento.

En la parte inferior se encuentran los mensajes relacionados
con las alarmas que pueden producirse durante el funciona-
miento.

En la "Tabla Mal funcionamientos y soluciones correspondien-
tes” estan presentes las alarmas y las acciones para resolver el
problema indicado.

Los problemas evidenciados en gris requieren el
apagado de la maquinay la intervencion del Técni-

i
A\

En caso de que no se resuelva el mal funcionamien-
to o si aparece una alarma en la pantalla, apague
la maquina y solicite la intervencion del Técnico.
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Tabla Mantenimiento periédico

Componente

Tipo de intervencion

Semanal
Mensual
Trimestral

MANOMETRO

Mantenga controlado el valor de la presion en la caldera, que debe estar comprendida
entre 0,08 y 0,14 MPa (0,8 y 1,4 bar).

x

MANOMETRO

Compruebe la presion del agua durante el suministro de café: controlar la presion
indicada en el manémetro, que debe estar comprendida siempre entre 0,8 y 0,9 MPa
(8 y9hbar).

FILTROS y PORTAFILTROS

Compruebe el estado de desgaste de los filtros, controlando si el borde de los filtros
presenta dafos y comprobando la presencia de restos de posos de café en la taza; en
ese aso, sustituya los filtros y/o los portafiltros.

MOLINILLO DOSIFICADOR

Compruebe la dosis de café molido (comprendida entre 6 y 7 gr. por dosificacion) y
realizar el control del grado de moledura. Las muelas deben tener los filos siempre bien
afilados, su deterioro se aprecia por la presencia de demasiado polvo en la molienda.
Se recomienda solicitar la intervencion del Técnico para hacer sustituir las muelas pla-
nas cada 400/500kg de café o cada 800/900kg de café en el caso de muelas conicas.

FILTRO AGUA
SUAVIZADOR

Sustituir el cartucho del filtro del agua o realizar la regeneracion del suavizador con la
frecuencia indicada por el fabricante.

En caso de que en la pantalla aparezca la senalizacion "Aviso filtro agotado”, péngase
en contacto con el Técnico para la sustitucion del filtro y la eliminacion de la alarma.

INSTALACION DE GAS

Compruebe si hay fugas de gas en la instalacion pasando una solucién jabonosa en las
tuberias.

CALDERA

Se recomienda solicitar la intervencion del Técnico, por lo menos cada 3 meses, para

cambiar el agua de la caldera.

Mal funcionamientos y soluciones correspondientes

Problema Causa Accion
FALTA POTENCIA La maquina esté d Encienda la maquin
EN LA MAQUINA amaquina estd apagada. cienda la méquina.
FALTA AGUA EN LA CALDERA El grifo de la red hidraulica esta cerrado. Abra el grifo de la red hidraulica.
DEMASIADA AGUA . . DR e Apague la maquina y solicite la intervencion del
EN LA CALDERA Averia en la instalacion eléctrica o en la hidraulica. Tacnico.
DE LAS LANZAS DE VAPOR El pulverizador de la lanza esta obstruido. Limpie el pulverizador de la lanza de vapor.
NO SALE VAPOR La maquina estd apagada. Encienda la maquina.
DR ENNSIDEVA RO A la maquin licite la intervencion del
SALE AGUA O VAPOR MEZ- Averia en la instalacion eléctrica o en la hidrulica, |2 197> € MG VOIS ITERERCOREE
CLADO CON AGUA ’

NO SE PRODUCE EL SUMINISTRO

El grifo de la red hidrdulica esté cerrado.
La moledura del café es demasiado fina.

Abra el grifo de la red hidraulica.
Ajuste el grado de moledura del café.

La bandeja no desagua.

Controle el desage.

PERDIDAS DE AGUA El tubo de desagtie esta roto o desconectado, o Compruebe y restablezca la conexion del tubo de
DE LA MAQUINA ) : :
presenta obstaculos para el flujo del agua. descarga con la bandeja.

CAFE DEMASIADO CALIENTE Averia en la instalacién eléctri n la hidrauli Apague la maquina y solicite la intervencion del
0 DEMASIADO FRIO eraeniainstaiacon electrica o en I IArauic. = ra nico,

SUMINISTRO DE CAFE L . . . )
DEMASIADO RAPIDO El café ha sido molido demasiado grueso. Ajuste el grado de moledura del café.
SUMINISTRO DE CAFE o . . 4 )
DEMASIADO LENTO El café ha sido molido demasiado fino. Ajuste el grado de moledura del café.
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Problema Causa Accion
Grupo de suministro sucio. Lave el grupo con el filtro ciego.
. El grupo de suministro esta demasiado frio. Espere a que el grupo se caliente completamente.
POSOS DE CAFE MOJADOS El café ha sido molido demasiado fino. Ajuste el grado de moledura del café.
El café utilizado es demasiado viejo. Sustituya el café por café fresco.
EL MANOMETRO INDICA UNA Averia en la instalacion hidraulica Apague la maquina y solicite la intervencion del
PRESION NO CONFORME ’ Técnico.

PRESENCIA DE POSOS EN LA TAZA

El portafiltro esté sucio.
Los orificios del filtro estan desgastados.
El grado de moledura del café no es conforme.

Limpie el portdfiltro.
Sustituya el filtro.
Ajuste el grado de moledura adecuadamente.

LA TAZAESTA MANCHADA DE El café ha sido molido demasiado grueso. Ajuste el grado de moledura del café.

SALPICADURAS DE CAFE El borde del filtro estd dafado. Sustituya el filtro.

LOS LEDS DE TODAS LAS BOTO- Después de unos minutos, la carga automatica de

NERAS PARPADEAN (version SAE) | agua se detiene.

ENCENDIDO DEL LED Intervencion del dispositivo de Time-out. Apague la maquina y vuelva a encenderla.

TIME-OUT (version AEP) Falta agua en la red. Abra el grifo de la red hidraulica.

EL SUMINISTRO DE CAFE

NO ES CONFORME

NO SE RESPETA e . . , )

LA DOSIS DEL CAFE El café ha sido molido demasiado fino. Ajuste el grado de moledura del café.

EL LED DEL PULSADOR

DOSIS PARPADEA

SUMINISTRO DE CAFE SOLO Averiaen o instalacion electibnica Apague la maguina y solicite la intervencion del

CON EL BOTON MANUAL ‘ Técnico.

BLOQUEO DEL SISTE- . , DR o Apague la maquina y solicite la intervencion del

MA ELECTRONICO Averia en la instalacion eléctrica o en la hidraulica. Tacrico,

LA BOMBA PIERDE AGUA Averia de la bormba. AE)ague la maquina y solicite la intervencion del
Técnico.

EL MOTOR SE DETIENE BRUS-

CAMENTE O LA PROTEC- Averia de la bomba Apague la maquina y solicite la intervencién del

CION TERMICA SE DISPARA ‘ Técnico.

POR UNA SOBRECARGA

LA BOMBA FUNCIONA POR Apague la maquina y solicite la intervencién del

DEBAJO DEL CAUDAL NOMINAL

Averia de la bomba.

Técnico.

LA BOMBA HACE RUIDO

Averia de la bomba.

Apague la maquina y solicite la intervencién del
Técnico.
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7.5 Operaciones de limpieza

7.5.1 Instrucciones generales
Para lograr una higiene perfecta y obtener la méxima eficien-
cia de la maquina es necesario llevar a cabo algunas sencillas
operaciones de limpieza. Las indicaciones incluidas a conti-
nuacion son vdlidas para un uso normal de la maquina de
café. En caso de uso continuo de la maquina, las operaciones
de limpieza deben efectuarse con una mayor frecuencia.
o hol ni productos a base de dcidos agresivos (por
ejemplo, fosforico, citrico, sulfamico, etc.). Los pro-
ductos/detergentes utilizados deben ser aptos para el fin con
el que se utilicen y no deben danar los materiales de los circui-
tos hidraulicos. No use detergentes abrasivos que puedan de-
teriorar la superficie de la carcasa. Utilice siempre pafios per-
fectamente limpios y desinfectados. Para lavar los filtros, los
portafiltros y todos los componentes de la maquina, utilice

detergentes suministrados por el Fabricante o productos espe-
cificos para la limpieza de maquinas de café profesionales.

No utilice detergentes alcalinos, disolventes, alco-

c| €
N c| S
Limpieza 8| E
ol &
Capuchinador:
Realizar la limpieza del Capuchinador al menos una vez al X

dia o més veces en caso de uso continuado con arreglo a
las indicaciones del apdo. 7.5.2.

Carcasa y Rejillas:

Efectle la limpieza de los paneles de la carcasa con un
pano humedecido con agua templada.

Quite la bandeja y la rejilla apoya tazas y lavelas con agua | X
caliente.

Realice la limpieza de las rejillas levanta tazas como se
indica en el apdo. 7.5.8

Botoneras y pantalla:

Efectle la limpieza de las botoneras y de la pantalla

con detergente especifico. Apague la maquina antes de
realizar la operacion.

Filtros y Portdfiltros:

Lavelos diaria y semanalmente con arreglo a lo indicado
enelapdo.7.5.3. X| X
Diariamente redlice la limpieza indicada en el apdo.
7.5.6.

Lanza de vapor y autosteamer:

Mantenga siempre limpia la lanza usando un pafio
humedecido con agua templada. Compruebe y limpie los

terminales de la lanza liberando los orificios de salida del XX
vapor con una pequefia aguja.

Cada semana redlice el lavado indicado en el apdo. 7.5.7.

Grupo de suministro:

Efectle el lavado del grupo de suministro segin las indica-

ciones del apdo. 7.5.407.5.5.

Diariamente realice la limpieza indicada en el apdo. X | X
7.5.6.

Cada semana redlice la limpieza interna indicada en el

apdo. 7.5.6.

Molinillo dosificador y Tolva:

Usando un pano humedecido con agua templada, limpie X

interna y externamente la tolva y el dosificador.
A continuacion, secar todo cuidadosamente.

7.5.2 Lavado del capuchinador

Se recomienda poner un cuidado especial en la limpieza del

capuchinador, siguiendo los procedimientos indicados a con-

tinuacion:

e realice un primer lavado sumergiendo el tubo de aspiracion
en agua y efectie un suministro durante unos segundos;

e gire de 90° el cuerpo giratorio (X) hasta la posiciéon B (cie-
rre del conducto de salida de la leche);
e manteniendo el tubo de aspiracién de leche levantado,

realice un suministro de vapor (funcionamiento en vacio
del capuchinador);

e espere unos 20 segundos para permitir la limpieza y este-
rilizacién interna del capuchinador;

e cierre el vapor y devuelva el cuerpo giratorio a la posicion
A

e en caso de obstruccion del orificio de toma de aire (Y), li-
bérelo delicadamente con una aguja.

Posicion A Posiciéon B
Limpie el capuchinador tras cada uso continuado
Yy, en cualquier caso, al menos una vez al dia.

i

7.5.3 Limpieza de los filtros y portafiltros
Atencion: sumergir sélo la copa del portafiltro, evi-
0 tando sumergir en el agua la empunadura.
El detergente debe diluirse en agua fria de acuerdo
con las dosis indicadas por el fabricante en el envase (véase
fabricante).

Cada dia:

e sumerja el filtro y el por-
tafiltro en agua caliente
durante toda la noche, de
manera que se disuelvan
los depdsitos grasos de
café;

e enjudguelo todo con agua
fria.

Cada semana:

e con la ayuda de un destornillador, separe el filtro del por-
tafiltro;

e sumerja el filtro y el portafiltro durante 10 minutos en
agua caliente y detergente adecuado;

e enjudguelo todo con agua fria.
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7.5.4 Lavado del grupo de suministro 7.5.6 Limpieza de duchas grupo, porta-
version AEP ducha y portafiltro
Cada dia Cada dia

Lave los grupos de suministro diariamente como se indica a

. ) Limpie las duchas del grupo de suministro y el portafiltro con
continuacién: P grup yelp

el cepillo apropiado.
e Del portafiltro, quite el filtro y coloque un filtro ciego (véa-  Limpie a fondo el interior del anillo de enganche y el portafil-
se recambios); tro; y el borde y las aletas del portafiltro, para eliminar cual-
o vierta el detergente apropiado en el portafiltro con el filtro  quier residuo de café acumulado.
ciego y enganchelo al grupo de suministro;

e efectGe unaserie de suministros hasta que por la descarga
salga agua limpig;

e quite el portafiltro del grupo y efectie al menos un sumi-
nistro para eliminar los residuos de detergente;

o quite el filtro ciego del portafiltro sustituyéndolo por el original.

7.5.5 Lavado del grupo de suministro
version SAE y PANTALLA

Cada dia B _ _
Lave los grupos de suministro diariamente como se indica a 0 Utilice el cepillo adecuado que se ha proporciona-

) ey do con el suministro (véase catdalogo recambios).
continuacion:

o Del portafiltro, quite el filtro y coloque un filtro ciego (véa-
se recambios); Cada semana

o vierta el detergente apropiado en el portafiltro con el filtro
ciego y enganchelo al grupo de suministro;

Efectle la limpieza de la ducha y del portaducha del siguiente
modo:
e enlabotonera del grupo objeto del lavado, mantenga pul-

o afloje el tornillo (1) con un destornillador;
sados simultdéneamente los botones ng@y @ :

e quite la ducha (2) y el portaducha (3);
¢ lave los dos componentes con agua caliente;

e vuelva a colocar la ducha y el portaducha en su posicion
original bloqueando todo el conjunto con el tornillo.

e espere a que se realicen los 5 ciclos de lavado;

e quite el portafiltro y pulse el boton LDJ@ para poner en
marcha el ciclo de enjuague de unos 30 segundos.

4
~ m' No lave el grupo en el caso de la version AL.
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7.5.7 Limpieza de la lanza de vapor
y del autosteamer

Cada semana

Efecte la limpieza de la lanza de vapor y del autosteamer
actuando de esta manera:

e sumerja la lanza en una jarra con agua y un detergente
especifico de acuerdo con las instrucciones del fabricante;

e caliente la solucién con el vapor de la lanza;

e deje que se enfrie la lanza manteniéndola sumergida en
la solucién durante al menos 5 minutos de manera que el
detergente vaya subiendo por el interior de la lanza por
efecto del enfriamiento;

e repitala operacion 2 o 3 veces hasta que en los siguientes
suministros no salgan restos de leche.

7.5.8 Limpieza rejillas levanta tazas

Cada dia

Efectte la limpieza de las rejillas levanta tazas actuando de

esta manera:

e Desenganche la rejilla de su alojamiento colocandola en
posicion horizontal y tirando con fuerza hacia el exterior;

e limpie con un pafio humedecido en agua templada;
e empuje de nuevo la rejilla hacia la maquina hasta que
esté completamente enganchada.

8. PIEZAS DE RECAMBIO

La sustitucion de componentes y/o partes de la maquina
debe realizarse exclusivamente por un Técnico.

A

Por ningin motivo el Usuario esta autorizado a
realizar las operaciones de sustituciones de com-
ponentes y/o partes de la maquina.

9. PUESTA FUERA DE SERVICIO

ES necesario desactivar la maquina solicitando la intervencion
del Técnico puesto que es necesario desconectar la red eléc-
trica e hidraulica y vaciar del agua todos los circuitos internos.
La siguiente puesta en marcha tras este periodo puede reali-

zarse s6lo por un Técnico.

A realizar las operaciones de desactivacion durante
largos plazos de tiempo y la siguiente puesta en

servicio de la maquina.

Por ningin motivo el Usuario esta autorizado a

10. DESMANTELAMIENTO

El desmantelamiento de la maquina debe realizarse exclusi-
vamente por un Técnico.

11. ELIMINACION

11.1 Informaciones relativas a la
eliminacion

Sélo para la Unién Europea y el Espacio Econémico Europeo.

Este simbolo indica que el producto no puede eliminarse jun-
to con los residuos domeésticos, de acuerdo con la Directiva
RAEE (2012/19/CE), la Directiva sobre Pilas (2006/66/CE) y/o
las leyes nacionales que transpongan dichas directivas.

El producto debe entregarse a un punto de recogida designa-
do, por ejemplo, al distribuidor en caso de que se adquiera un
nuevo producto similar o a un centro de recogida autorizado
para el reciclaje de residuos de equipos eléctricos y electronicos
(RAEE) asi como de pilas y acumuladores. Un tratamiento in-
correcto de dichos residuos puede conllevar consecuencias ne-
gativas para el medio ambiente y la salud humana puesto que
estos residuos contienen sustancias potencialmente nocivas.
La colaboracién para una eliminacién correcta de este pro-
ducto contribuird a un uso eficaz de los recursos naturales y
evitard posibles sanciones administrativas previstas por las
leyes vigentes. Para mas informacion sobre el reciclaje de
este producto, contacte con las autoridades locales, el ente
responsable de la recogida de los residuos, un distribuidor au-
torizado o el servicio de recogida de residuos domésticos.

i

11.2 Informaciones medio ambientales

Dentro de la maquina hay una pila de boton de litio necesa-
ria para memorizar los datos de la maquina, colocada en la
tarjeta electrénica.

Elimine la pila de acuerdo con las normas vigentes en su pais.

Para la eliminacion de la maquina, contacte con el
Técnico y/o a la empresa vendedora.
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I. PRECAUCOES DE SEGURANCA

I1.I. NIVEL DE FORMACAO
E INFORMACAO SOLICITADO AO

USUARIO

O usudrio:

e éapessoa responsavel por fazer a maqui-
na funcionar e pelas operacoes ordindrias
de limpeza indicadas em este manual.

e deve ser devidamente treinada e informa-
da sobre o funcionamento e os riscos resi-
duais presentes durante o funcionamento
da maquina.

e deve ser capaz de agir de acordo com as
regras que regem os principios de higie-
ne alimentar vigentes no pais de uso da

maquina.
0 A adulteracdo nédo autorizada de
qualquer parte da maquina faz de-
cair qualquer garantia e isenta o fabricante
de qualquer responsabilidade em caso de
falhas da mesma e acidentes de trabalho.

LII. FUNCIONAMENTO

Mesmo com o equipamento de seguranca

completo aplicado para prevenir acidentes, a

fim de eliminar os possiveis riscos para o Usud-

rio durante o uso, esta ainda apresenta alguns

riscos residuais.

Estes riscos residuais assim denominados estGo

relacionados com algumas partes da maquina

que podem representar um perigo para o Usu-

dario, se:

e fizer uso incorreto;

e fizer um erro de avaliacdo;

e desligar a seguranca instalada contornan-
do os requisitos contidos neste Manual.

A maquina também possui alguns avisos colo-

cados nas areas de risco residual que devem ser

escrupulosamente respeitados.

E necessdrio prestar muita atencdo aos seguin-
tes riscos residuais presentes durante o funcio-
namento e uso da maquina, os quais NGo po-
dem ser eliminados.

E proibido:

e utilizar a maquina em condicoes psicofisi-
cas alteradas; sob a influéncia de drogas,
dlcool, psicofarmacos, etc,;

e 0usoda maquina em atmosfera com risco
de incéndio;

e 0 uso da maquina em uma atmosfera
explosiva, agressiva ou com alta concen-
tracdo de poeiras ou substéncias oleosas
SUspensas no ar.

PERIGO ELETRICO

O uso de um aparelho elétrico esta su-
jeito a algumas normas comportamentais de
segurancga:

e ndo toque o aparelho se as maos ou pés
estiverem molhados ou imidos;

e ndo use o aparelho com pés descalcos;

e ndo use extensoes;

e ndo use em compartimentos preparados
para duche ou no banheiro;

e ndo puxe o cabo de alimentacdo para
desligar o aparelho;

e 0 cabo de alimentacao do aparelho ndo
pode ser substituido pelo usudrio. Se o
cabo estiver danificado, desligue a maqui-
na e contate somente o Técnico;

¢ nado deixe o aparelho exposto aos agentes
atmosféricos (chuva, sol, etc...);

e ndo permita o acesso ao interior da ma-
quina;

e ndo derrame nenhum tipo de liquido so-
bre a maquing;

e ndo permita que o cabo elétrico seja
esmagado e/ou possa entrar em contato
com superficies afiadas;

e nado permita que o aparelho seja usado
por pessoas ndo qualificadas.
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PERIGO ALTA TEMPERATURA

Algumas partes da maquina podem
atingir temperaturas elevadas e provocar quei-
maduras, portanto se devem tomar as seguin-
tes precaucoes:

e evite o contato com o grupo de distribui-
¢do, o aquecedor porta-filtro e os tubos de
emiss@o agua, vapor e vaporizador;

e nunca exponha as m@os ou outros mem-
bros do corpo na direcao dos terminais
que emitem vapor, Ggua quente ou leite.

O aparelho pode ser utilizado por pes-
soas (incluindo criancas de idade infe-
rior a 8 anos) com capacidades fisicas
reduzidas, sensoriais ou mentais, ou sem ex-
periéncia nem o conhecimento necessdrio,
mesmo que sob vigildncia ou apoés terem re-
cebido as instrucoes necessarias para o uso
seguro do aparelho e compreensdo dos peri-
gos inerentes. As criancas devem ser vigiadas
para garantir que ndo brinquem com o apa-
relho.
O Usudrio tem a obrigacdo de informar ime-
diatamente o Fabricante se detectar defeitos
e/ou irregularidades durante o funcionamen-
to da maquina, dos sistemas de protecdo
contra acidentes, assim como qualquer situ-
acdo de perigo de que tenha conhecimento.
Em caso de anomalias no sistema de gas (se
presente) chame um Técnico.
O sistema de gas (se presente) deve ser des-
ligado durante os longos periodos de inativi-
dade da maquina (de noite ou fecho do bo-
tequim).
E estritamente proibido realizar alteracdes
de qualquer natureza ou extensdo na maqui-
na e respectivo funcionamento, e também
em este documento.
~m' O Técnico Qualificado deve realizar
manutencdo periddica anual e con-
trole de todo o equipamento de seguranca.

I.III. MANUTENCAO E LIMPEZA

E necessdrio prestar muita atenc@o aos seguin-
tes riscos residuais presentes durante a manu-
tencdo e limpeza da maquina, os quais ndo po-
dem ser eliminados.

E proibido lavar a méaquina com gasolina e/ou
solventes de qualquer natureza.

PERIGO ELETRICO

As operacdes de manutencdo e limpeza
estdo sujeitas as normas comportamentais de
segurancga:

e durante as operacoes de limpeza, a ma-
quina deve ser desligada e vocé deve ter
certeza que todos os componentes estdo
em temperatura ambiente.

e ndo mergulhe a maquina na adgug;

e ndo derrame nenhum tipo de liquido so-
bre a maquina, nem utilize jatos de dgua
para a limpezq;

e ndo permita que criancas ou pessoas nAo
treinadas realizem as operacoes de manu-
tencdo e limpeza;

e ndoremova as protecdes e/ou partes da
carcaca;

e ndo permita o acesso ao interior da ma-
quinag;

e ndo realize operacoes de manutencgdo e
limpeza diferentes do que consta no pre-
sente Manual.

PERIGO ALTA TEMPERATURA

Durante as operacoes de limpeza tome
muito cuidado, pois algumas partes da maqui-
na podem alcancgar temperaturas elevadas:

e evite o contato com o grupo de distri-
buicdo e os bicos de emissdo de dgua e
vapor,

e nunca exponha suas maos ou outros
membros do corpo na direcdo dos termi-
nais que emitem vapor, dgua quente ou
leite.
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1.IV. CARACTERISTICAS DOS EPI

Nas fases de manutencdio e limpeza da maqui-
na € necessario utilizar os sequentes EPIs:

Luvas
Para a protecdo do usudrio de todas as
partes da maquina que estéio em con-
tato com os alimentos (porta-filtros, filtros, etc.).
~m' Realize apenas as operacoes de ma-
nutencgdo e limpeza indicadas em este
manual.
Somente um Técnico qualificado e autoriza-
do pode realizar operacoes de manutencdo e
limpeza ndo mencionadas neste documento.
Todas as operacoes de manutencGo devem
ser efetuadas, sem antes:
e desligar a alimentacgao elétrica;
e fechar a alimentacdo hidraulica;
e fechar o sistema de fornecimento de
gas;
e depois que a maquina estiver comple-
tamente esfriada.

Caso o funcionamento irregular ndo se resol-
va, desligue a maquina e solicite a assistén-
cia do Técnico. Ndo tente realizar qualquer
tipo de reparacdo.

As operacoes de desincrustacoes do aparelho
devem ser realizadas pelo Técnico, de forma
que tais operacoes ndo soltem materiais no-
civos para o uso alimentar.

LV. SITUACOES DE EMERGENCIA

Em caso de emergéncia causada por falha na
maquina, tome as medidas previstas no plano
de emergéncia da sala e realize imediatamente
acoes de acordo com o tipo de problema.

INCENDIO POR CURTO-CIRCUITO

No caso de um incéndio causado por uma fa-

lha do sistema elétrico da maquina, tome as

seguintes medidas:

o Desligue a maquina através do interruptor
geral;

e Chame os bombeiros;

e Evaque as pessoas do local;

e Apague as chamas usando um extintor de
incéndio CO,.

FUGA DE GAS

No caso de fuga de gas causada por uma falha

do sistema da maquina, tome as seguintes me-

didas:

e Parar o fornecimento de gas fechando a
torneira a montante da maquing;

e Evaque as pessoas do local;

e Ventilar o local;

e Ligue para o Técnico que instalou a ma-
quina;

e Em caso de necessidade chame os bom-
beiros.

INCENDIO POR FUGA DE GAS

No caso de um incéndio causado por uma falha

do sistema de gas da maquina, tome as seguin-

tes medidas:

e Parar o fornecimento de gas fechando a
torneira a montante da maquing;

e Desligue a maquina através do interruptor
geral;

e Chame os bombeiros;

e Evaque as pessoas do local;

e Apague as chamas usando um extintor de
incéndio CO,.
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1.2 Conservacdo do Manual

Leia este Manual na integra e com muita atenc¢do antes de
utilizar o aparelho, a fim de melhorar o desempenho da ma-
quina e operar em condicdes de seguranca absoluta.

A maquina de café expresso adquirida foi concebida e reali-
zada com métodos e tecnologias inovadoras que asseguram
qualidade e confianca no decorrer do tempo.

Este Manual &€ um guia que lhe permitira conhecer as vanta-
gens obtidas por ter escolhido a nossa marca. Aqui encontra
as informacgdes sobre como utilizar da melhor forma possivel
as potencialidades da maquina, sobre como manter a mesma
em condicoes de eficiéncia, e ainda sobre como se comportar

no caso de dificuldades.

@ as instrucoes contidas neste documento e siga as in-
dicacoes descritas. Conserve este manual e todos os

documentos fornecidos em um local acessivel e protegido. Este

documento presume que nos estabelecimentos, onde a maqui-

na esta instalada, sdo cumpridas todas as normas de seguran-

ca e de higiene no trabalho em vigor.

Antes de utilizar a maquina leia com muita atencdo

O Fabricante se reserva o direito de efetuar quaisquer melho-
rias e/ou altera¢des no produto. Garantimos que este Manual
reflecte o estado técnico da maquina no momento de comer-
cializacdo da mesma.

Aproveitamos esta oportunidade para solicitar aos nossos
clientes quaisquer sugestdes com relacdo ao melhoramento
tanto do produto como do Manual.

1.1 Orientacées para a leitura do Manual

O Manual foi subdividido em capitulos independentes. A se-
quéncia dos capitulos corresponde a l6gica temporal da vida
atil da méaquina.

Para facilitar a compreensdo imediata do texto sdo emprega-
dos termos, abreviacdes e pictogramas.

Este Manual é formado por uma capa, um indice e uma série
de capitulos. Cada capitulo apresenta uma numeracdo pro-
gressiva. No rodapé consta o nimero da pdgina.

Na pdgina inicial sdo exibidos os dados de identificacdo da
maquina e na Gltima pagina a data e a revisdo do Manual de
Instrucoes.

Abreviaturas

Se¢. = Secdo

Cap. = Capitulo

Par. = Paragrafo

Pdg. = Pagina

Fig. = Figura

Tab. = Tabela
Unidade de medida

As unidades de medida presentes sdo aquelas previstas pelo
Sistema Internacional (SI).

O Manual de Instrucoes deve ser conservado com cuidado e
deve acompanhar a maquina em todas as mudancas de pro-
priedade que a mesma poderd ter na sua vida Gtil.

Para melhor o conservar recomendamos manusear com cui-
dado, com as mdos limpas e ndo poisar sobre superficies su-
jas. Nenhuma das suas partes devem ser removidas, arranca-
das ou arbitrariamente modificadas.

O Manual deve ser arquivado em um ambiente protegido da
umidade e calor e nas proximidades da respectiva maquina.
O Fabricante, a pedido do Usudrio pode fornecer outras co-
pias do Manual de Instru¢cdes da maquina.

1.3 Metodologia de atualizacao

do Manual de Instrucoes

O Fabricante reserva-se o direito de modificar e realizar me-
Ihorias na maquina sem prévia notificacdo, nem atualizacéo

do Manual ja entregue ao Usudrio.

0 quer outro problema dificultando a consulta, é
obrigatario que o usudrio solicite uma copia nova

ao Fabricante antes de realizar qualquer outra operacdo na

magquina.

E estritamente proibido eliminar ou rescrever partes do Ma-

nual.

O Usudrio tem a obrigacdo de seguir todas as instrucoes

existentes neste Manual.

Para quaisquer inconvenientes que possam surgir devido ao

uso incorreto de tais recomendacoes, o Fabricante declina

toda e qualquer responsabilidade.

Este manual também esta disponivel no sitio de internet do

fabricante através de acesso reservado.

Se o Manual se tornar ilegivel ou apresentar qual-

~
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1.4 Destinatdrios
O Manual em questdo é destinado ao Usudrio.

Qualificacao dos destinatarios da maquina

A maquina é destinada ao uso profissional e ndo generaliza-

do, logo, pode ser utilizada apenas por pessoas qualificadas,

em especial que:

e Atingiram a maioridade;

e Fisicamente e mentalmente sGo aptas ao uso da maqui-
na;

e Capazes de entender e interpretar o Manual de Instrugoes
e as precauc¢des de seguranca;

e Conhecam os procedimentos de seguranca e respectivo
funcionamento;

e Possuam capacidades para utilizar a méaquing;

e Tenham compreendido os procedimentos de uso defini-
dos pelo Fabricante da maquina.
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1.5 Glossario e Pictogramas

Em este pardagrafo sdo exibidos os termos menos comuns ou
com significado diferente do comum.

Veja a sequir a explicagdo das abreviaturas utilizadas e o signi-
ficado dos pictogramas para indicar a qualificacdo do operador
e 0 estado da maquina, o seu emprego permite fornecer rapida-
mente e de forma univoca as informacdes necessdrias para uti-
lizar a maquina de forma correta em condicdes de seguranca.

1.5.1 Glossario

Usuario
Pessoa responsavel por pér a maquina a funcionar e pelas
operacoes ordindrias de limpeza indicadas em este manual.

Técnico
Pessoa especializada, especialmente treinada e habilitada a
realizar de acordo com as regras vigentes as operacoes de:
transporte e manuseio, armazenagem, instalacdo, colocagdo
em funcionamento, manutencdo, terminar o funcionamento,
desmontagem e descarte da maquina.

Perigo
Uma potencial fonte de lesées ou danos para a satde.
Area perigosa

Qualquer area na proximidade de uma maquina, cuja presen-
¢a de uma pessoa constitui um risco para a seguranca e a
saude dessa pessoa.

Risco

Combinagdo da probabilidade e da gravidade de uma leséo
ou de um dano para a sadde que possa surgir numa situacéo
perigosa.

Protecao

Elemento da maquina utilizado especificamente para garan-
tir a prote¢do por meio de uma barreira material.

Equipamento de protecdo individual (EPI)

Equipamento utilizado ou roupa que a pessoa usa para prote-
ger a sua satde e seguranca.

Uso previsto

0 uso da maquina de acordo com as informagoes fornecidas
nas instrucdes de uso.

Qualificacao do Usuario

Nivel minimo das competéncias que o operador deve possuir
para realizar a operagdo descrita.

Estado da maquina

O estado da maquina inclui o modo de funcionamento e as
condicoes de seguranca presentes na maquina.

Risco residual

Riscos que permanecem apesar de terem sido tomadas todas
as medidas de protecdo integradas no projeto da maquina e
apesar das protecoes e medidas de protecdo complementa-
res adotadas.

Componente de sequranca:
e Serve para garantir uma fung¢do de segurancga;
e cuja falha e/ou irregularidade coloque em perigo a segu-
ranca das pessoas.

1.5.2 Pictogramas
As descricoes precedidas por estes simbolos incluem informa-
¢oes/precaucoes muito importantes, especialmente com rela-
¢do a seguranca. O seu ndo cumprimento pode causar:

riscos para a seguranca de quem trabalha com a maquing;
ferimentos graves do Usudrio (em alguns casos até mes-
mo a morte);

extin¢do do contrato de garantia;

isencdo das responsabilidades do Fabricante.

Simbolo de PERIGO GENERICO utilizado no caso
de risco de lesdo grave permanente, que necessite
de hospitalizacdo e, em casos extremos causa de

Simbolo de PERIGO ELETRICO utilizado no caso de
risco de lesdo grave permanente, que necessite de
hospitalizagéo e, em casos extremos causa de morte.

Simbolo de PERIGO ALTA TEMPERATURA utiliza-
do no caso de risco de leséio grave permanente, que
necessite de hospitalizacdo e, em casos extremos
de morte.

> B ik
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Simbolo de ATENCAO utilizado no caso de risco de
leséio ndo grave, mas que necessita de cuidados
médicos.

B

Simbolo de ADVERTENCIA utilizado no caso de ris-
co de lesdo ndo grave que pode ser tratado com
medidas de pronto socorro ou similares.

Simbolo de NOTA utilizado para fornecer informa-
coes importantes referentes ao assunto tratado.

Simbolo de Obrigacdo de uso de luvas de protecéo,
utilizado no caso de risco de leséio grave perma-
nente que necessite de hospitalizacéo.

Simbolo da Obrigacdo de ler documentacdo, usado
para consciencializar sobre a importdncia de tal
acdo para sua seguranca.

TN N

1.6 Garantia

A maquina estd coberta por uma garantia de 12 meses para
todos os componentes exceto aqueles elétricos e eletrénicos
e as pecas sujeitas a desgaste.
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2. IDENTIFICACAO DA MAQUINA

2.1 Marca e modelo

Os dados de identificacdo e o respectivo modelo da maquina
estdo descritos na PLACA DADOS DE IDENTIFICACAO e na
DECLARACAO DE CONFORMIDADE UE que acompanham a
maquina.

2.2 Descricao geral

A maquina objeto deste Manual é constituida por compo-
nentes mecdanicos, elétricos e eletrdnicos cuja acdo combina-
da permitem preparar bebidas a base de leite, café e agua.
Este produto foi fabricado de acordo com as Diretivas, Re-
gulamentos e Normas Comunitarias indicadas na DECLARA-
CAO DE CONFORMIDADE UE que acompanha a méquina.

2.3 Servico de assisténcia clientes
do fabricante
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4 ASTORIA MACCHINE PER CAFFE
Via Condotti Bardini, 1

31058 SUSEGANA (TV) = ITALY
Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657
E-mail: service@astoria.com

Sitio: www.astoria.com
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2.4 Destino de uso

Esta maquina de café expresso foi projetada para a prepara-
¢do profissional de bebidas quentes tais como chd, cappucci-
no, café nas variantes longo, curto, expresso, etc. O dispositi-
vo ndo é destinado para uso doméstico, mas apenas para uso
profissional.

A maquina pode ser utilizada em todas as condicoes previs-
tas, incluidas ou descritas em esta documentacdo; portanto,
qualquer outra condicdo deve ser considerada perigosa. A
magquina deve ser instalada em locais com acesso reservado
a pessoal habilitado com formacdo adequada (Botecos, Res-
taurantes, etc).

Usos permitidos

Sdo todos aqueles que respeitando as caracteristicas técni-
cas, as operacoes e os empregos descritos em esta documen-
tacdo e ndo colocam em perigo a seguranca do Usudrio ou
causam danos @ maquina ou ao meio ambiente.

i

Usos previstos

A magquina foi projetada exclusivamente para uso profissio-
nal. O uso de produtos/materiais diferentes dos especificados
pelo Fabricante, que possam criar danos & maquina e situa-
¢oes de perigo para o operador e/ou pessoas nas proximida-
des da Maquinag, é considerado incorreto ou indevido.

Todos os usos ndo indicados em este Manual séo
proibidos e devem ser expressamente autorizados
pelo Fabricante.

Contraindicacoes de uso

A maquina ndo pode ser utilizada:

e para fins diferentes dos expostos neste paragrafo, para
usos diversos ou ndo mencionados em este Manual;

e com o uso de material diferente daquele indicado em este
Manual;

e sem os dispositivos de seguranca ou ndo funcionantes.

Uso incorreto da maquina

O tipo de uso e desempenho para o qual esta maquina foi
realizada requer uma série de operacdes e procedimentos
que ndo podem ser alteradas se ndo previamente concorda-
das com o Fabricante. Todas as operacdes permitidas estdo
incluidas em esta documentacdo, qualquer outra operagdo
ndo mencionada nem aqui descrita é considerada impossivel
e, portanto, perigosa.

Usos ndo previstos
Os Unicos tipos de usos permitidos estdo descritos no Manual,
qualquer outro tipo de uso é considerado ndo possivel e, por-
tanto, perigoso.

Dispositivos gerais de sequranca

O Usudrio deve estar ciente sobre os riscos de acidentes, sobre
o equipamento projetado para a seguranca e sobre as regras
gerais relativas a prevencdo de acidentes conforme previsto
pelas diretivas comunitarias e pela legislacéo no pais onde a
linha estd instalada.

O Usudario deve ter pleno conhecimento do funcionamento
de todos os dispositivos da maquina, deve também ter lido
e compreendido na totalidade este Manual. As operacoes de
manutencdo devem ser realizadas pelo Técnico apos prepa-
rar a maquina adequadamente. A adulterac@o ou a substi-
tuicdo ndo autorizada de uma ou mais partes da maquina,
o uso de acessérios que modificam o seu uso e o emprego
de materiais diferentes dos recomendados em este Manual,
podem ser causa de riscos de acidente.
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2.5 Ilustracdo da maquina

N wWwN =

Manipulo do vapor.

Superficie aquecedor de xicaras.
Manipulo de dgua quente.
Grupo ¢/ alavanca.

Nivel 6ptico da agua na caldeira.
Protecdo contra queimaduras.
Bico do vapor.

Porta-filtro.

Pé regulavel.

Mandmetro.

Janela queimador de gas ().
Seguranca gas (¥).

Botdo acendimento gas (¥).
Grade para apoiar as xicaras.

15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

22.
23.
24,
25.
26.

Bico de dgua quente.

Comutador ligacao.

Painel de comandos emissco manual.
Painel de comandos.

Visor.

Conector USB (apenas para atuali-

zacdo software).

Luz ON-OFF/nivel caldeira/aquece-

dor de xicaras.

Grelha p/soerguer as xicaras
Interruptor de ligacdo.

Bico vaporizador ().

Iluminagdo superficie de trabalho.
Iluminacao aquecedor de xicaras.

Versao AEP

27. Filtro cego
28. Prensa
29. Pincel de limpeza

(*) Dispositivo opcional

0 conector USB (20) deve ser
0 utilizado apenas com a chave

especifica fornecida aos Téc-
nicos Qualificados. Néo conecte dispo-
sitivos externos no conector USB (tais
como iPhone, iPad, PC, etc.), pois po-

dem criar sérios problemas no software
da maquina.

@@
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2.6 Painel de comandos AEP

LDJ)@ 1 café expresso

LDJ@ 1 café médio

@@ 1 café longo
@l%LDE@ 2 cafés expressos

1- Iluminagdo superficie de trabalho
2- Iluminagao aquecedor de xicaras

QMo

ans

Agua quente

Aquecedor de xicaras

g Stop / Programacéo
@ &LDJ@D 2 cafés médios Distribuicdo continua

o~
U&D@ 2 cafés longos D@ Vaporizador (opcional)

G D o=

2.7 Painel de comandos SAE

1GR - COMPACTA

2.8 Visor
. . Presséo Presséo Data e
Aquxe’jggﬁgr de N,’;flcgijg%a caldeira rede hidrica hora
3.00115:30
bar 19/02/2014
Alarme
Vaporizador
Temperatura Contagem tempo de distribuicdo
Vaporizador E— por cada grupo
Temperatura vaporizador/esquentador de xicaras Informacdes
Presséo caldeira software
Alarmes Economia
maquina de energia
Contagem Datador
trabalho maquina
Configuracéo Stand-by e Pagina visor

idioma programacao
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2.9 Dados e marcacao

Os dados técnicos da maquina sdo exibidos na seguinte ta-

bela:

Core600

TABELA DADOS TECNICOS 1GR COMP 2GR 3GR 4GR
120V 2000-2330 W 2600-2930 W 2600-2930 W
220-240V Poténcia
2500-3500 W 3000-6650 W 3000-6650 W 4500-6700 W 5000-7350 W
380-415V
Frequéncia 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz 50-60 Hz
Caldeira 6-8 1 71 10,5-14]1 17-211 231

Calibrag@o valvula de seguranca

0,79 Mpa (1,9 bar)

Presscio de funcionamento caldeira

0,08-0,14 MPa (0,8 - 1,4 bar)

Pressdo Ggua de alimentazione

0,15-0,6 MPa MAX (1,5- 6 bar MAX)

Pressdo de emissdo do café

0,8-0,9MPa (8- 9 bar)

Temperatura ambiente de trabalho

5-35°C

95° URMAX

Nivel de press@o sonora

<70dB

Conforme a diretiva 2006/42/CE, a maquina é marcada com
a sigla CE onde o fabricante declara, sob a prépria responsa-
bilidade, que a maquina é segura para pessoads e ou coisas.
As marcacoes alternativas podem ser aplicadas dependendo
dos mercados-alvo de acordo com as regulamentacoes apli-
caveis do produto.

A placa de dados com a marcacdo adequada com a identifi-
cacdo e dados técnicos do equipamento estd fixada sobre a
base da estrutura embaixo da bandeja de descarga.

Veja aqui embaixo um exemplo da placa com os dados.

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

ISIN: | Mod. I Y I
v [[w [H__ |

MADE IN ITALY

ASTORIA MACCHINE PER CAFFE S.R.L.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

Para qualquer comunica¢do com o Fabricante, indique sem-
pre os seqguintes dados:
e S/N - nimero de série da maquing;

e Mod. - modelo da méaquina;
e Y -data de fabricacdo.

Os dados do aparelho também s@o visiveis na etiqueta na
embalagem da maquina.

E proibido remover ou alterar a placa dos dados. Se
estiver deteriorado ou ilegivel, entre em contato

com o Técnico ou o Fabricante.

A placa de dados esta fixa-
da embaixo da bandeja de
descarga
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3. ARMAZENAMENTO

O armazenamento da maquina é efetuado pelo Fabricante
ou pelo Técnico.

4. INSTALACAO

A instalacdo da maquina deve ser realizada exclusivamente
pelo Técnico.

No curso da instalacdo da maquina, o Técnico deve
realizar as operacoes de renovacdo da agua conti-
da nos circuitos hidraulicos.

A base de apoio da mdaquina deve estar perfeita-
mente nivelada, ndo ultrapassar os 2° de inclina-
¢do, nem ter irregularidades.

O sistema elétrico deve ser equipado com um dis-
positivo de protecdo diferencial com intensidade
diferencial de corrente de acordo com as leis e re-
gulamentos de seguranca em vigor.

¥
o
JAN

5. COLOCAR EM SERVICO

A mdagquina pode ser colocada em funcionamento exclusiva-
mente pelo Técnico.

6. FUNCIONAMENTO

6.1 Precaucodes de seguranca

A

6.2 Emissoes

Leia atentamente as adverténcias presentes no ca-
pitulo "I. PRECAUCOES DE SEGURANCA" na pagi-
na 153.

Vibracées
Em condicdes de utilizacdo em conformidade com as indica-
¢oes de uso correto, fornecidas em este manual, as possiveis
vibracdes detectadas ndo geraram situacoes de perigo.

Emissoes sonoras

O nivel de ruido emitido pela maquina é, em média, inferior a
70 dB; portanto, ndo héa obrigagdo de usar equipamento de
protecdo individual para o sistema auditivo.

Se a maquina emite ruidos estranhos é necessdrio comunicar
ao Técnico.

Ambiente eletromagnético

A maquina foi projetada para funcionar corretamente em
um ambiente eletromagnético de tipo industrial, dentro dos
limites de Emissdo e de Imunidade em conformidade com as
Normas em vigor.

6.3 Ligar e desligar
Durante a fase de aquecimento da maquina (cerca
de 20 minutos), a valvula anti-depressdo solta va-
por durante alguns segundos até a propria valvula
fechar. Ndo ligue o sistema a gas com a caldeira vazia.

W

6.3.1 Agquecimento elétrico modelos AL

Antes de ligar a maquina, assegure-
-se que o nivel da dgua na caldeira
ultrapassa o limite minimo indicado
pelo nivel 6ptico (1).

No caso de falta de dgua (primeira
instalacdo ou apds a manutencdo da
caldeira) é necessdrio encher a cal-
deirq, para evitar o sub-aquecimento
da resisténcia.

Se a maquina permanecer inativa por mais de 1
semana, é necessdrio solicitar ao Técnico a troca
de 100% da agua contida nos circuitos hidricos.

Proceda da seguinte forma:

Interruptor

e Abra a torneira da dgua da rede hidrica;

e atuando no enchimento manual abasteca a caldeira de

dgua até o restabelecimento do nivel ideal; 5

¢

e gire o comutador para a posi¢do “1” (alimentacdo elétrica
da bomba para o enchimento automatico da caldeira e
dos servicos da maquina) e aguarde o abastecimento au-
tomadtico da Ggua na caldeirg;

e gire o interruptor para a posicdo "1" e
aguarde o aquecimento completo da ma-
quina.

Comutador
e Abra a torneira da dgua da rede hidrica;

0
1 + 2
6.3.2 Aquecimento elétrico modelos AEP

e SAE

Aperte o interruptor de liga-
¢do da maquina (2).

A intermiténcia lenta da luz
(3) indica a fase de abasteci-
mento da dgua.

A luz acesa fixa indica o nivel
normal de dgua na caldeira.

e gire o comutador para a posi¢cdo “2” (ali-
mentacdo elétrica total incluindo a resis-
téncia na caldeira) e aguarde o aquecimen-
to completo da maquina.
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6.3.3 Agquecimento elétrico modelos
DISPLAY

e Pressione o interruptor geral
(2) da maquina;

e aguarde mais alguns segundos para que efetue o auto-
-teste;

XPV35 XXXX

Painel de controle

FW ver. 01.09
FWver. 1.15

e aguarde o enchimento automatico da dgua na caldeira
indicado no visor;

Fase de aqueci-

mento
3,00
o=

bar

15:30

19/02/2014

Fase de carregamento
dgua na caldeira
(cor amarela)

e aguarde uns segundos até o aquecimento total da ma-
quing;

Fase de aquecimento

15:30

- 3,00
o~
¢ 19/02/2014

bar

Agua na caldeira OK

e no caso de intervencdo do time-out, no visor serd assinala-
do um alarme intermitente vermelho.

Cor vermelho
intermitente

Cor amarela
intermitente

Core600

6.3.4 Aquecimento a gas
(se presente sistema de gas)
e Gire o comutador (A) para a posicéo 1;
e abra a torneira do gés (B) colocado na rede;

e mantenha o botdo (C) pressionado e, simultaneamente,
pressione o botdo de ligagdo (D). Assim que a chama se
acender, mantenha o manipulo pressionado por alguns
segundos (C), isto para permitir que o termopar entre em
acao;

e logo, verifique através da janelinha (E) se a chama se
acendeu;

e aguarde que a pressdo de funcionamento indicada no
mandmetro, alcance o valor de servico de 0,1-0,12 MPa
(1-1,2 bar).

6.3.5 Agquecimento elétrico + a gas
(se presente sistema de gas)
e Proceda conforme indicado no paragrafo anterior;

o depois de verificar o acendimento da chama, gire o comu-
tador (A) para a posicao 2. Assim se alimenta a resisténcia
da caldeira e a pressdo de exercicio serd obtida em um
tempo mais breve;

e aguarde que a pressdo de funcionamento indicada no
mandmetro, alcance o valor de servico de 0,1-0,12 MPa
(1-1,2 bar).

6.3.6 Desligar a maquina

Para desligar a maquina pressione o interruptor ou o comu-
tador geral.
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6.4 Preparacdo da maquina 6.4.3 Grelhas p/soerguer as xicaras
Caso for necessdrio utilizar xicaras de alturas diferentes utilize
6.4.1 Moagem e dosagem do café as grelhas inclinaveis (22) disponiveis na maquina.

Para utilizar a grelha desengate-a do travador e gire-a para a
posicdo horizontal.

Se ndo for mais necessdria empurre-a para cima, até engatar
em seu alojamento.

Para limpar as grelhas consulte o paragrafo "7.5.1 Instrucdes
gerais” na pagina 180.

E importante dispor de um moedor ao lado da méquina, com

o qual moer a quantidade de café utilizada diariamente.

A moagem e a dosagem do café devem ser efetuadas con-

forme as instru¢des do Fabricante do moedor-doseador; além

disso, também é necessdrio considerar os seguintes itens:

e para obter um bom expresso recomendamos ndo armaze-
nar grandes quantidades de café em grdo. Respeitar sem-
pre a data de vencimento indicada pelo produtor;

e evite moer grandes quantidades de café, recomendamos
preparar a quantidade para o doseador e utilizé-la no
mesmo dig;

e evite o café ja moido, pois este se deteriora rapidamen-

te. Se necessdrio compre-o em pequenas embalagens a
vacuo.

6.4.2 Acendimento led

Para ativar ou desativar a luz da superficie de trabalho ou do
|

aquecedor de xicaras aperte o botdo do relativo painel
i

de comandos.

Led supefficie de trabalho

Led aquecedor de xicaras
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6.5 Distribuicdo do café
6.5.1

i

e Encha o filtro com uma dose de café moido (cerca de 6-7
g) e siga as instru¢des do fabricante do moedor-doseador;

e comprimir o café com a prensa apropriada;

e limpe as bordas do filtro antes de encaixar o porta-filtro no
grupo distribuidor;

e encaixe o porta-filtro no grupo, sem apertar muito, para
evitar um desgaste muito rapido da vedacdo.

Preparacdo do porta-filtro
Antes de encher o porta-filtro, certifique-se de que

estd vazio e que o filtro esta limpo de quaisquer
residuos de café anteriores.

6.5.2 Modelo AL

‘"
~ .

Nunca efetue as operacoes acima descritas sem
café no filtro ou sem o porta-filtros encaixado
=mmm no grupo de distribuicdo: o rapido retorno da
alavanca para cima pode causar danos ao aparelho, a
coisas e pessoas. O tempo de distribuicdo depende da
moagem e da quantidade de café no porta-filtro.

Posicione a xicara embaixo do
bico de distribuicdo;

e puxe a alavanca para baixo
até ao fim;

e aguarde um instante para a
pré-infusdo do café (3+5 se-
gundos);

e levante a alavanca até encon-
trar uma certa resisténcia e
em seguida largue;

e aguarde a emissdo do café
terminar.

¥

Core600
6.5.3 Versao AEP

Posicione a xicara embaixo do bico de distribuicdo;

pressione o interruptor do bico de-
sejado: logo em seguida inicia a
emissdo do café, que pode ser in-
terrompida usando o mesmo inter-
ruptor, assim que atingir a quanti-
dade de café desejada na xicara.

6.5.4 Modelo SAE e DISPLAY

Durante a emissdo do café, ndo retire o porta-
-filtro do grupo de distribuicdo.

Posicione a xicara embaixo do bico
de distribuicdo;

pressione o botdo dose desejado,

por exemplo, LDJ@ e aguarde a
distribuicdo do café (led aceso);

para interromper a distribuicdo do
café antecipadamente, pressione o

botdo LDJ@ ou o botdo @ ;

em caso de falhas do painel de co-
mandos ou para distribuicdo conti-
nua de café, utilize o botdo manual

@ :

em caso de falhas ou interrup¢do
do painel de comandos, use o interruptor manual (17).

~

PORTUGUES
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6.5.5 Programacao distribuicao café Ver-

sioni "SAE DISPLAY

A programacéo de cada dose deve ser efetuada
com café moido e ndo com borra de café utilizada

anteriormente.

A maquina ja foi programada na fabrica. Porém, se desejar mo-
dificar as doses do café, proceda conforme descrito a seguir:

e Programe sempre antes o painel de
comandos da direita. Desta forma,
todos os painéis de comando sdo pro-
gramados automaticamente. Se ne-
cessdrio, programe a seguir os outros;

e posicione a xicara embaixo do bico
de distribuicao;

e pressione o botdo @ por ao me-
nos 5 segundos, até que se acendam
todos os leds dos botdes dose;

e aperte o botdo dose desejado, por

exemplo LDJ)DJ ;
e para confirmar a dose aperte de

novo o botdo LDJ@ ou o botdo @

e repita aoperacdo para os outros bo-
toes dose;

e quando terminar a programacdo
pressione o botdo até desligar
todos os leds do painel de comandos.

Agora todos os grupos estdo
0 programados como este. Se
vocé quiser um hordrio dife-
rente, para grupos a esquerda, prossiga

com agendamento de grupo Gnico, um
a um, como ilustrado acima.

6.5.6 Visualizacdo das informacées a
Display

Durante a dispensa, uma série de informacdes é exibida no
visor.

Pressao Pressao Data e
caldeira rede hidrica hora

15:30

19/02/2014

Contagem do tempo de
distribui¢éo por cada grupo

6.6 Emissdo vapor

soe Manuseie com cuidado o bico

do vapor segurando-o pela

=mmn borracha de protecéo contra

queimaduras (1).

Nunca exponha as méos ou outros mem-

bros do corpo na direcdo dos terminais

que emitem vapor. Ndo toque nos bicos

de vapor com as mados nuas; utilize EPI
apropriado.

O uso do bico de vapor deve
ser sempre precedido da
operacio de expurgo da -

condensacdo pelo menos por 2
segundos.

~

e Mergulhe o bico vaporizador no
liquido que se pretende aquecer;

e gire em sentido hordario o botdo da
valvula;

e asaida de vapor serd proporcional a
abertura da torneira;

e para terminar a emissao, gire 0 ma- 7
nipulo da vélvula em sentido horario. 5
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Para obter uma 6tima formacdo de espuma, siga estas sim- 6.7.2 Modelos SAE e DISPLAY

4°C e pressione o botdo agua Gﬂ eaguar-

aquecido, este deverd ser despejado integralmente da lei- agua quente;

teira e ndo deve ser aquecido novamente;

espumar o leite partindo de uma temperatura de cerca

0 Para manter sempre em perfeita eficiéncia os bicos de o fornecimento da dgua quente; —

ples regras: @
e aqueca apenas a quantidade de leite necessaria, umavez ¢ Coloque um bule embaixo do tubo de
M)

de vapor, recomenda-se deixar o vapor sair rapida- (I

mente sem nenhum produto no final de cada utili-
zacdo. Mantenha os terminais dos bicos sempre limpos, utili-
ze um pano umedecido em dgua morna.

Deixe o bico do vapor mergulhado no leite somente o tempo ) ] F
necessdrio para esquentar. fornecimento dgua quente GH ou

pressione o botdo @ i
Ndo abra a valvula do vapor com o bico de vapor
mergulhado no leite e com a maquina desligada,

pois esta aspiraria o leite para dentro dos tubos.

e para interromper o fornecimento,
pressione novamente o botdo de

6.7 EmissGo agua quente

V', Perigo de queimaduras. Nunca exponha as maos

ou outros membros do corpo na direcdo dos termi- 6.7.3 Programacdo de agua quente

mmmm nais que emitem dgua quente. Ndo toque nos bicos ~
de dgua quente com as maos nuas; utilize EPI apropriado. versao SAE e DISPLAY
A magquina ja foi programada na fébrica.

Porém, se desejar modificar as doses de
dgua quente, proceda conforme descrito
a seguir:

6.7.1 Modelos AL e AEP

e Coloque um bule embaixo do tubo
de dgua quente;

e Coloque um bule embaixo do tubo de
dgua quente;

S

PORTUGUES

e gire em sentido horario o botdo da

valvula; e pressione o botdo @ por ao menos

5 segundos, até que se acendam to-
dos os leds dos botdes dose;

e a saida de vapor serda proporcional
a abertura da torneira;

ﬂ

e pressione o botdo para a emissdo de

e para terminar a emissdo, gire o agua quente @: ;
manipulo da vdlvula em sentido
hordério.
e para confirmar a dose aperte de novo

ao 1
o botdo 5

P,

(=
(B

e quando terminar a programacdo pres-

-1\

\,

sione o botao @ até desligar todos

(i

A os leds do painel de comandos.
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6.8 Vaporizador (opcional)

6.8.1 Conselhos para o uso

e Espume somente a quantidade de leite que pretende uti-
lizar, uma vez aquecido o leite devera ser vertido na totali-
dade do bule e ndo deverd ser aquecido novamente;

e 0 vaporizador garante a precisdo de indicacdo entre da
temperatura definida e a verdadeira do leite de * 3°C, so-
mente comecando pelo leite a uma temperatura de 4 °C;

e visto que a emissdo do vapor se interrompe assim que o
leite alcanca a temperatura programada, para evitar que a
espuma do leite derrame, introduza uma quantidade de [i-
quido que ndo exceda a metade da capacidade da leiteirq;

e utilize um recipiente com a capacidade adequada para a
quantidade de leite que se deseja espumar (aconselhado
cerca de 200 ml), com forma cilindrica e ndo cénica (veja
desenho).

6.8.2 Distribuicao

Nunca exponha as méos ou outros membros do
corpo na dire¢do dos terminais que emitem vapor.
Ndo toque nos bicos de vapor com as mados nuas;
utilize EPI apropriado.

e Mergulhe o bico do vaporizador no
leite;

~
e selecione o bot@o LDJ;@ :

e aguarde até o completamento da
distribuicao. Em atingindo a tem-
peratura programada também
serd indicada a modificacdo do bo-

tdo em @@@

e para interromper antecipadamen-

te pres&ione novamente o botdo
ou |0

A temperatura da bebida serd sempre exibida no visor.

Temperatura
Vaporizador

o
Selecionando o botdo @D@ apés atingir a temperatura
programada serd possivel efetuar mais uma distribuicdo de
vapor por 10 segundos (funcdo disponivel até a temperatura
maxima de 80°C) ou se pode desativar apertando novamente

o botdo antes de 10 segundos.
0 lize um pano umedecido em agua morna. O leite
pode ser conservado na geladeira por 3-4 dias no
madximo. Para manter sempre em perfeita eficiéncia os termi-
nais do bico do vaporizador, recomenda-se deixar o vapor sair
rapidamente sem nenhum produto no final de cada utilizagéo.
Quando programado, apdés 5 minutos da ultima utilizacgo
do vaporizador sdo emitidos 2 avisos sonoros e alguns se-
gundos depois a maquina efetua a limpeza automatica do
vaporizador com 5 emissoes rapidas de vapor.
Para modificar a temperatura do vaporizador, ver par. "6.12.3
Temperatura do vaporizador” na pagina 173.

Mantenha os terminais dos bicos sempre limpos, uti-

6.9 Preparacdo cappuccino (opcional)

e Introduza o tubo de aspiracdo no leite;

e posicione a leiteira embaixo do bico do cappuccinatore;

e abra avalvula do vapor, assim que atin-
gir a quantidade desejada feche a vdl-
vula do vapor;

/

e sirva o leite espumado nas xicaras com Mll—'(

o café.
0 puma, eleve a patilha do ca-
ppuccinatore para cima.

Para obter um melhor resultado, reco-
mendamos ndo preparar a espuma dire-
tamente na xicara de café, mas em uma
leiteira e, em seguida, servir o leite espu-
mado no café.

Recomendamos manter o cappuccinatore
constantemente limpo, conforme especi-

@
ficado no paragrafo "7.5 Operacoes de
limpeza” na péagina 180.

=

Para obter o leite quente sem es-

=

N——

3
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6.10 Aquecedor de xicaras

s "

. . Por razoes de seguranca recomendamos ndo colo-

car panos ou outros objetos sobre a superficie do
==mm aquecedor de xicaras para evitar o sub aquecimen-
to da maquina.

2 PERIGO ALTA TEMPERATURA: o aquecedor de xi-

caras pode atingir temperaturas que podem cau-
sar queimaduras. Tenha muito cuidado.

Riporre le tazzine su superficie aquecedor de xicaras della ma-

quina per coffee;

A temperatura do aquecedor de xicaras por pode ser definida
de acordo com suas necessidades pessoais. O procedimento
para ativar e ajustar o aquecedor de xicaras é descrito abaixo,
dependendo do modelo que vocé tem.

6.10.1 Modelos AL e AEP

Para utilizar o aquecedor de xicaras proceda da seguinte forma:

e Riporre le tazzine su superficie aquecedor de xicaras della
magquina per coffee;

e posicione o interruptor do aquecedor de xicaras em “ON”.

Para regular a temperatura do aquecedor de xicaras, proceda
da sequinte forma:

e Retire a grelha onde estdo apoiadas as xicaras e a bande-
ja de coleta dos pingos;

e regule o terméstato (2), a temperatura serd proporcional
ao valor indicado no terméstato.

0 | Desativacao do aquecedor de xicaras

30 | Temperatura minima

60 | Temperatura média

90 | Temperatura méaxima

6.10.2 Modelos SAE e DISPLAY

Para utilizar o aquecedor de xicaras proceda da seguinte forma:

e Coloque as xicaras na superficie aquecedora de xicaras (1)
da maquina de café;
e sulla painel de comandos seleccione o botdo dello aque-

cedor de xicaras @ﬂ .
LR

A cor vermelha do botdo no visor indica a fase de aquecimento.

6.10.3 Programacao dello aquecedor de
xicaras versao SAE

Para regular a temperatura do aquecedor de xicaras, utilize
o painel de comando da direita proceda da seguinte forma:

e No acendimento da maquina aguarde que todos os leds
dos botdes estejam acesos, e aperte imediatamente o bo-

tao @: o led intermitente indicard a configuracdo atu-
al do aquecedor de xicaras como indicado nos desenhos
aqui embaixo;

e mantenha pressionado o botdo @ até que o led do te-
clado passe de intermitente para fixo;

e apertar o botdo correspondente a configuracdo desejada;

e confirmar que a operacdo serd desligada e reiniciard a
maquina.

I

EEEH

Aquecedor 100 °C
de xicaras

6.10.4 Programacao dello aquecedor de
xicaras versao DISPLAY

Per regolare la tempera- -

tura do aquecedor de xi-

caras nella versdo Dis-
play, consultare il capitolo "6.12.4
Temperatura do aquecedor de xica-
ras” na pagina 173.

6.11 Programacao stand-by (Modelo SAE)

Para colocar a méaquina em espera, ou seja, desligue-a man-
tendo o botdo ativo, faca o sequinte:

utilizando o painel de comandos a direita, aperte o botdo

@ e logo depois o botao D@ ;

aguarde a conclusdo do enxdgue indicado pela intermi-

téncia do led do botdo ;
para sair da do estado stand-by, pressione o botdo .

Em fase de
aquecimento
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6.12 Programacao para@metros maquina
(modelo DISPLAY)

6.12.1 Acesso ao menu

Para acessar a visualizagdo dos dados e a programacdo da
magquina, aperte dois vezes o visor.
Selecionando os varios botdes serd possivel acessar as dreas

indicadas nos pardgrafos seguintes.

0 macdo depois de cerca 20 segundos a partir da ul-
tima operacdo realizada.

Para realizar a programacdo, utilize sempre o terminal de

comando da direita.

O sistema sai automaticamente da fase de progra-

3,00 | 15:30

bar 19/02/2014

Alarmes Economia
maquina de energia
Temperatura vaporizador/
esquentador de xicaras
Pressdo caldeira

Configuracéo Stand-by e
idioma programacao
Contagem Hordario trabalho
trabalho maquina

6.12.2 Alarmes maquina
Para acessar a programacdo dei parG@metros pressione o bo-

Allarme timeout riempimento

Tel. 00000000000

Selecionando o botdo m é possivel ver o alarme em curso
na maquina (ver lista em baixo).
Nestes casos, vocé precisa solicitar suporte técnico ligando
para o nimero indicado no visor.

Para sair pressione o botdo m .

Sinalizacoes Alarme

Sonda temperatura da caldeira dos
servicos em subaquecimento ou
curto-circuito

Alarme dados currompidos

Sonda temperatura da caldeira dos

) ) Aviso mudanca filtro (90 %
servigos desconectada ou interrom-

pida desgaste)
Sonda temperatura da caldeira dos
servicos em subaquecimento ou Aviso filtro acabado

curto-circuito

Sonda temperatura aquecedor de xi-

i " | Aviso de manutencdo
caras desconectada ou interrompida

Sonda do bico de vapor em curto- | Alarme timeout aquecimen-

-circuito to caldeira
Sonda do bico de vapor desconecta- | Alarme contador volumétrico
da ou interrompida por cada grupo

Alarme timeout enchimento

. ~ 4 Y - . p .
Selecionando o botdo é possivel ver a histéria dos alar-
mes na maquina.

Para sair pressione o botao m .

24/01/17 15:09:29 Regeneragdo filtro 100 %
24/01/17 15:09:29 Regeneragdo filtro 90 %

< am’. Nestes casos, vocé precisa solicitar suporte técnico
ligando para o nimero indicado no visor e apagar
ammmm 0 maquina.
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6.12.3 Temperatura do vaporizador

Selecionando o botdo serd possivel programar a tempe-
ratura do vaporizador:

e Com as setas e Al defina o valor da temperatura
desejada;

¢ para confirmar aperte o bot@o ;

e para sair pressione o botdo m .

AN

PERIGO ALTA TEMPERATURA: Deve estar ciente
de que uma temperatura muito alta pode causar
queimaduras muito graves.

Core600

6.12.4 Temperatura do aquecedor de
xicaras

Selecionando o botdo serd@ possivel programar a tempe-

ratura do aquecedor de xicaras:

« Selecionando as setas Bl « @l definir “TEMP. AQUE-
CEDOR DE XICARAS”;

e com as setas e Bl defina o valor da temperatura
desejada;

para confirmar aperte o botdo ;

e para sair pressione o botdo m .

i
/N

A ligacdo do aquecedor de xicaras é sinalizado na
tela pela luz especifica.

PERIGO ALTA TEMPERATURA: Deve estar ciente
de que uma temperatura muito alta pode causar
queimaduras muito graves.

TEMP. AQUECEDOR DE o
XICARAS >

v

< TEMP. AQUECEDOR
DE XICARAS

80 «c

>

7V
A
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Pressao da caldeira

Selecionando o botdo serd possivel programar a pres-

sdo da caldeira:

DEIRA”;

jada;

para confirmar aperte o botdo ;

para sair pressione o botdo m .

Selecionando as setas e < definir “PRESSAO CAL-

com as setas e A4l defina o valor da presséo dese-

6.12.5 Economia de energia

Selecionando o botdo serd possivel Permitir a economia
de energia da maquina:

A chave muda de OFF para ON e o simbolo aparece '

’

e para sair pressione o botdo m ;

e aativacdo da economia de energia sera assinalado no vi-
sor com o icone :

e para sair do estado de economia de energia pressionando

novamente o botéo .

ECO. MANUAL

OFF

[3

N
758

ECO. MANUAL
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6.12.6 Contagens 6.12.7 Datador

Selecionando o botdo é possivel ver o trabalho efetuado  Selecionando o botdo serd possivel Permitir a economia
na maquina: de energia da maquina:

e Com as setas e selecione o grupo em questdo; e Com as setas e entre em altera¢do do hordrio;

e as contagens totais das emissdes de café, dos litros de o com as setase A\ Jcfina a hora:
dgua consumidos e o ciclo de manutencgdo est@o visiveis

na Gltima paging; N
e utilize a seta > para mover o cursor sobre o valor;

e para sair pressione o botdo m . -
e para confirmar aperte o botdo ; com as setas e

entre em alterar data;
e com as setas e YAl defina a data;

e utilize a seta para mover o cursor sobre o valor;

e para confirmar aperte o botdo ;

e com as setas e entre em alteracao do hordario;
e com as setas e R4l defina a o dig;

o utilize a seta para mover o cursor sobre o valor;

00211 1 p 40365
00047 iab 00098

00118
¢ 00017 ul® 00287

X

e para confirmar aperte o botdo ;

e para sair pressione o botdo m .

(7]

<l

)
O
=)

et

-4

,< CONTADORES GR.2 >\ )

;

A
’4'!. |=F 00088 L 00111

P 00031 =" 00054

™ 00069
&4 00004 ul® 00144

X

< TOTAIS >

CAFE 000684
LITROS 001201

MANUTENCAO 003348

X
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6.12.8 Idioma

Selecionando o botdo serd possivel programar o idioma
do visor:

e através das setas e A4l defina o idioma do visor:;
e para confirmar aperte o botdo ;

e para sair pressione o botdo m .

wIOMA

am
NV I’ A

>
2\

6.12.9 Stand-by e programacao da
maquina
Selecionando o botéo se acessa a drea de programagdo

da maquina.

Isso s6 é permitido ao Técnico de Manutenc@o com uma se-
nha.

10:56
12/07/2018

6.13 Economia de energia

A economia de energia é destacada pela presenca do icone

E no display.

Para interromper a fase de economia de energia aperte o bo-
tdo ou outro qualquer botdo de distribuicdo.

Para planejar a fase de economia de energia, veja
par. 6.13.6.

i

6.14 Informacoes software

Para ver os dados relativos ao software instalado aperte va-
rias vezes no visor.

Selecionando o botéo m estarGo disponiveis as informa-
¢oes relativas ao software.

Para sair pressione o botdo m .

01.09
1.15

XPV35 FW Ver.
Painel de controle FW Ver.:
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6.15 Conselhos para obter um bom café

7. MANUTENCAO E LIMPEZA

Lave cotidianamente os filtros e porta-filtros conforme des-
crito no par. 7.5.3 na pdagina 180. A falta de limpeza didria
reduz a qualidade do café distribuido.

Para poder obter um café qualitativamente vdlido é impor-
tante que o grau de dureza da dgqua utilizada tenha um va-
lor de 6-7 °F (graus franceses). Caso tal dureza ultrapasse es-
tes valores recomendamos utilizar um filtro de dgua ou um
abrandador. Evite utilizar o abrandador se o valor de dureza
da aqua for inferior a 4 °F.

Se o sabor de cloro na agua for particularmente evidente, re-
comendamos instalar um filtro especifico.

Recomendamos ndo armazenar grandes quantidades de café
em grdo. Se desejar mudar o tipo de café, recomendamos en-
trar em contato com o Técnico para ajustar a temperatura da
Aagua e da moagem.

Apbs um periodo relativamente longo de inatividade da ma-
quina (2-3 horas) deixe-a funcionar sem nenhum produto.
Efetue constantemente a limpeza e a manutencdo periédica.

7.1 Precaucoes de seguranca

7.2 Manutencao periodica

Além de realizar as operagdes de manutencdo na frequéncia
indicada na “Tabela Manutencdo periédica”, chame o Técni-
co para um controle geral da maquina 1 vez por ano, pelo
menos.

Leia atentamente as adverténcias presentes no
capitulo "I. PRECAUCOES DE SEGURANCA" na
pdagina 153.

7.3 Manutencdo apds um breve periodo
de inatividade da maquina

Por "breve periodo de inatividade” entendemos um periodo
de tempo superior a uma semana (til.

No caso de reativacGo da maquina apos este periodo, € ne-
cessdrio solicitar ao Técnico a troca de toda a dgua contida
nos circuitos hidraulicos da maquina conforme descrito no
par. “7.2 Manutencdo periddica”.

Além disso, também é necessadrio realizar todas as operacoes
previstas para a manutencgdo periédica, veja paragrafo ante-
rior.

. "
~ .

A existéncia de problemas nos componentes des-
tacados de gris requerem o desligamento da ma-
=mmm quina e a assisténcia do Técnico.

7.4 Problemas e respectivas solucoes

A maquina fornece ao usudrio mensagens importantes sobre
seu status de operacdo.

Na parte inferior estdo mensagens de alarme que podem
ocorrer durante a operacdo.

Na “Tabela Problemas e respectivas solu¢des” ha alarmes e
acoes para resolver o problema relatado.
0 Os problemas destacados de gris requerem o desli-

gamento da mdquina e a assisténcia de um Técni-
co.

Se ndo foi possivel resolver o problema ou surgir
uma mensagem de alarme na tela, desligue a ma-
quina e chame um Técnico.
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Tabela Manutencdo periodica

5| = | B
E| 8 %
Componente Tipo de operacdo g S g
(3] b £
n =
MANOMETRO Mantenha sob controle o valor da pressdo da caldeira que deve estar entre 0,08 e 0,14 X
Mpa (0,8 e 1,4 bar).
A Controle a pressao da agua durante a distribuic@o do café: verifique a pressao indicada
AN OEILY pelo manémetro que deve estar entre 0,8 e 0,9 Mpa (8 e 9 bar). X
Verifique o estado de desgaste dos filtros, controle se a borda dos filtros esta danificada
FILTROS e PORTA-FILTROS | e a presenca de quaisquer residuos de borras de café na xicara e, se necessario substi- X
tua filtros e/ou porta-filtros.
Verifique a dose de café moido (entre 6 e 7 gramas por batida) e controle do grau de
moagem. Os moedores devem ter laminas sempre bem afiadas, sua deterioracdo é
MOEDORDOSADOR indicada pela presenca de muito pd na moagem. Recomendamos chamar um Técnico X
para substituir os moedores planos a cada 400/500 kg de café ou a cada 800/900 kg
de café no caso de moedores conicos.
) Substitua o cartucho do filtro da dgua ou a regeneracdo do abrandador com a frequ-
FILTRO DE AGUA éncia indicada pelo produtor. X
ABRANDADOR Em caso de sinalizacdo no visor de “Awviso filtro esaurito” contate a Assisténcia Técnica
para substituir o filtro e eliminar o alarme.
SISTEMA DE GAS Controle a~presenga.<je quaisquer perdas de gas no sistema passando nas tubagens X
uma solucdo de sanitizagdo.
CALDEIRA Recgmendamos sE)Ilutar‘ a assisténcia Fjo Técnico pelo menos a cada 3 meses para X
realizar a renovacdo da dgua na caldeira.
Problemas e respectivas solucoes
Problema Causa Solucdo
FALTA POTENCIA A magquina esta desligada Ligue a maquina
NA MAQUINA g gada 9 quind.
FALTA AGUA NA CALDEIRA A torneira da rede hidraulica esté fechada. Abra a torneira da rede hidraulica.

EXCESSO DE AGUA NA CALDEIRA | Falha no circuito elétrico ou no circuito hidraulico. | Desligue a maquina e chame o Técnico.

DO BICO DO VAPOR O pulverizador do bico esta obstruido. Limpe o pulverizador do bico de vapor.
NAO SAI VAPOR A maquina esta desligada. Ligue a maquina.
SAI AGUA OU VAPOR COM Falha no dirauito elétrico ou no dircuito hidraulico Desligue a maquina e chame o Técnico Manuten-
AGUA DO BICO VAPOR " |tore.
DISTRIBUICAO AUSENTE Atorneira da rede hl}erU!ICO esta fechada. Abra atorneira darede h[draullca.
A moagem do café é muito fina. Ajuste a moagem do café.
PERDAS DE AGUA A bandeja ndo descarrega. . Veriﬁque a descarga dos gsgo’Eos.
p Tubo de descarga quebrado ou desprendido ou | Verifique e restabeleca a ligacdo do tubo de descar-
DA MAQUINA B .
com problemas no escoamento da agua. ga para a bandeja.
CAFE MUITO QUENTE o o : . -
OU MUITO FRIO Falha no circuito elétrico ou no circuito hidraulico. | Desligue a méaquina e chame o Técnico.
DISTRIBUICAO DO CAFE PP . .
MUITO RAPIDA O café moido & muito grosso. Ajuste a moagem do café.
DISTRIBUICAO DO CAFE L ‘ . .
MUITO DEVAGAR O café é moido muito fino. Ajuste a moagem do café.
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Problema Causa Solugdo
Grupo distribuidor sujo. Lave o grupo com o filtro cego.
BORRAS DE CAFE MOLHADAS 0 grupo d(? d|s‘tnbu|'(;ao est@ muito frio. Aguarde o completo aqufeamento do grupo.
O café moido & muito fino. Ajuste a moagem do café.
O café utilizado é muito velho. Substitua o café com café fresco.
O MANOMETRO INDICA UMA Falha no circuito hidréulico Desligue a maquina e chame o Técnico
PRESSAO IRREGULAR a HIto RICTAUTice: guedmaqu a '

PRESENCA DE BORRAS NA XICARA

O porta-filtro esta sujo.
Os furos do filtro estdo desgastados.
A moagem do café ndo é adequada.

Limpe o porta-filtro.
Substitua o filtro.
Regule a moagem de forma adequada.

AXICARAESTA §UJA DE O café moido é muito grosso. Ajuste a moagem do café.
PINGOS DE CAFE Aborda do filtro esta danificada. Substitua o filtro.
0S LEDS DE TODOS OS PAINEIS A minut bastecimento qutomati-
DE COMANDOS ESTAOINTER |70 PO 92 THAZ 23 3 pEiecimEnto aiome
MITENTES (modelo SAE) agua € Interrompe. . o

Atuacdo do dispositivo Time-out. Desligue a méquina e ligue-a novamente.
ACENDIMENTO DO LED Falta 6 nared Abra a torneira da rede hidrauli
TIME-OUT (modelo AEP) alta dgua na rede. a atorneira da rede hidraulica.
A DISTRIBUICAO DO CAFE
E IRREGULAR
A DOSE DE CAFE B . : )
NAO FOI RESPEITADA O café é moido muito fino. Ajuste a moagem do café.
O LED DO BOTAO DOSE
ESTA INTERMITENTE
DISTRIBUICAO DE CAFE SO Falha no circuito eletronico Desligue a maquina e chame o Técnico
ATRAVES DO BOTAO MANUAL ' g 9 '
BLOQUEIO DO SISTE- o R, . P .
MA ELETRONICO Falha no circuito elétrico ou no circuito hidraulico. | Desligue a méaquina e chame o Técnico.
A BOMBA VAZA AGUA Falha na bomba. Desligue a maquina e chame o Técnico.
O MOTOR PARA REPENTI-
N AUENIEODIOGHONETCL Falha na bomba Desligue a maquina e chame o Técnico
TERMICO £ ACIONADO DE- ' g q '
VIDO A UMA SOBRECARGA
AEONIENTL IO 3 T Falha na bomba Desligue a maquina e chame o Técnico
DA CAPACIDADE NOMINAL ' g g ’
A BOMBA FAZ BARULHO. Falha na bomba. Desligue a maquina e chame o Técnico.
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7.5 Operacoes de limpeza

7.5.1 Instrucées gerais

Para uma perfeita higiene e eficiéncia do aparelho sdo neces-
sarias algumas simples operacdes de limpeza. As indicacoes
aqui presentes devem ser consideradas vdlidas para o uso
normal da maquina de café, nos casos de utilizacdo intensiva
da maquina, as operacoes de limpeza devem ser efetuadas

com maior frequéncia.
o ou produtos a base de dacidos agressivos (por ex.
fosforico, citrico, sulfamidas, etc.). Os produtos/de-
tergentes utilizados devem ser apropriados para tal finalida-
de e nao devem corroer os materiais dos circuitos hidraulicos.
Ndo use detergentes abrasivos que possam riscar a superfi-
cie da carcaca da maquina.
Utilize sempre panos perfeitamente limpos e higienizados.
Para lavar os filtros, os porta-filtros e todos os componentes
da maquina utilize os detergentes fornecidos pelo Fabrican-
te ou entdo produtos especificos para limpar méquinas de
café profissionais.

Ndo utilize detergentes alcalinos, solventes, alcool

Limpeza

Didaria
Semanal

Cappuccinatore:

Limpe pelo menos uma vez por dia ou mais vezes no caso
de uso continuo do cappuccinatore seguindo as indica-
coes do par. 7.5.2.

Carcaca e Grelhas:

Limpe os painéis da carcaca com um pano umedecido
em agua morna.

Retire a bandeja e a grelha para apoiar as xicaras e lave X
com agua quente.

Limpe também as grelhas para soerguer as xicaras confor-
me descrito no par. 7.5.8

Painéis de comando e visor:

Limpe o painel de comandos e do visor com detergente
especifico. Desligue a maquina antes de efetuar a opera-
¢@o.

Filtros e porta-filtros:

Lave didria e semanalmente conforme indicado no par.
7.5.3.

Limpe diariamente conforme descrito no par. 7.5.6.

Bico do vapor e vaporizador:

Mantenha os bicos sempre limpos, utilize um pano
umedecido em dgua morna. Controle e limpe a ponta do
bico desobstruindo os furos de saida do vapor com uma
pequena agulha.

Lave semanalmente conforme descrito no par. 7.5.7.

Grupos de distribuicdo:

Lave o grupo de distribuicdo conforme descrito no par.
7.5.4ou755.

Limpe diariamente conforme descrito no par. 7.5.6.
Limpe semanalmente a parte interna conforme descrito
no par. 7.5.6.

Moedordosador e Tremonha:
Limpe o interior e exterior da tremonha e do doseador
com pano umedecido em dgua morna.

Ao terminar, seque tudo cuidadosamente.

7.5.2 Lavagem do Cappuccinatore

Limpe cuidadosamente o cappuccinatore, seguindo as instru-

¢oes abaixo:

e faca uma primeira lavagem mergulhando o tubo de aspi-
racdo na dgua e a deixe fluir por alguns segundos;

e gire o corpo rotativo (X) 90° para a posicdo B (para fechar
o conduto de saida do leite);

e mantendo o tubo de aspira¢do do leite no ar, deixe o va-
por fluir (funcionamento do cappuccinatore sem produto);

e aguarde cerca de 20 segundos para permitir a limpeza e
esterilizacdo interna do cappuccinatore;

o feche o vapor e recoloque o corpo rotativo na posicdo A;

e no caso de obstrucdo do furo de aspiracdo do ar (Y), lim-
pe-o delicadamente com um alfinete.

<-i§»
RS

Posicdo A Posicdo B
Limpe o cappuccinatore apés cada uso continuado
e, pelo menos uma vez por dia.

i

7.5.3 Limpeza filtros e porta-filtros
Atencdo: mergulhe apenas a copa do porta-filtro,
evite mergulhar o cabo na agua.

O detergente deve ser diluido em dgua fria nas do-
ses indicadas na embalagem (ver fabricante).

Diariamente:

e Mergulhe o filtro e o porta-
-filtro na dgua quente por
uma noite inteira para dis-
solver a gordura do café;

e enxdgue tudo com dgua
fria.

Semanalmente:

e Com a ajuda de uma chave de fenda remova o filtro do
porta-filtro;

e mergulhe o filtro e o porta-filtro por 10 minutos em dgua
quente e detergente apropriado;

e enxdgue tudo com agua fria.
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7.5.4 Lavagem do grupo de distribuicao 7.5.6 Limpeza filtros de agua do grupo,
modelo AEP porta-filtro de agua e porta-filtro

Diariamente

Efetue a lavagem dos grupos de distribui¢do, como indicado
aqui a sequir:

Diariamente

Limpe diariamente os filtros de dgua do grupo distribuidor e
do porta-filtro com a escovinha especifica.
e Remova o filtro do porta-filtro, e coloque um filtro cego  Limpe cuidadosamente o interior do anel de engate e do por-
(ver pecas de reposic¢do); ta-filtro; bem como as bordas e asas do porta-filtro, de forma
¢ coloque o respectivo detergente no porta-filtro com filtrocego  a eliminar todos os residuos de café acumulados.
e encaixe no grupo de distribuicdo;

o efetue algumas operagdes de fornecimento até que da
descarga saia dgua limpa;

e remova o porta-filtro do grupo e efetue ao menos uma operacdo
de fornecimento para poder eliminar os residuos de detergente.

e remova o filtro cego do porta-filtro substituindo-o pelo original.

7.5.5 Lavagem do grupo de distribuicao

modelo SAE e DISPLAY
Diari ¢ Utilize a escovinha especifica fornecida com o apa-
rlariamente relho (ver catdlogo de pecas de reposigéo).
Efetue a lavagem dos grupos de distribuic@o, como indicado

aqui a sequir:

~

PORTUGUES

e Remova o filtro do porta-filtro, e coloque um filtro cego Semanalmente

(ver pecas de reposicdo); Limpe o filtro de Ggua e o porta-filtro de dgua da sequinte forma:
coloque o respectivo detergente no porta-filtro com filtro | Com uma chave de fenda afrouxe o parafuso (1);

cego e encaixe no grupo de distribuicdo; . 3 .
e retire o filtro de dgua (2) e o porta-filtro de dgua (3);

¢ lave os dois componentes com dgua quente;

no teclado do grupo que esté sendo lavado, pressione si-

multaneamente os botdes e ; . . .
. LDJ@ @ ' e recoloque o filtro de dgua e o porta-filtro de dgua na posi-

¢do original bloqueando tudo com o parafuso.

aguarde o completamento dos 5 ciclos de lavagem;

remova o porta-filtro e aperte o botdo LDJ@ para iniciar o
ciclo de enxaguamento de cerca 30 segundos.

\* Nao efetuea lavagem do grupo no caso do modelo
AL.
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7.5.7 Limpeza do bico de vapor
e do vaporizador

Semanalmente

Limpe semanalmente o bico de vapor e o vaporizador da se-
guinte forma:

e Mergulhe o bico em um bule com dgua e detergente espe-
cifico conforme as instru¢des do fabricante;

e esquente a solucdo com o vapor que sai do bico;

e deixe o bico esfriar mantendo-o dentro da solucGo pelo
menos por 5 minutos para permitir que o detergente entre
no bico devido ao efeito do arrefecimento;

e repita a operagdo 2 ou 3 vezes até que nas distribuicoes
seguintes que ndo solte mais residuos de leite.

7.5.8 Grelhas p/soerguer as xicaras

Diariamente

Limpe diariamente as grelhas para soerguer as xicaras da se-

guinte forma:

e Solte as grelhas do seu alojamento e coloque as mesmas
na posicdo horizontal e puxe para fora com forca.

e limpe com um pano umedecido em Ggua morng;
e empurre novamente a grelha na dire¢éo da maquina até
que se encaixe no seu alojamento.

8. PECAS DE REPOSICAO

A substituicdo de componentes e/ou pecas da maquina deve
ser realizada exclusivamente pelo Técnico.
Por motivo algum o Usudrio esta autorizado a efe-
tuar operacoes de substituicoes dos componentes
e/ou partes da maquina.

9. COLOCAR FORA DE SERVICO

PARA colocar a maquina fora de servico é necessario chamar
um Técnico Qualificado do Fabricante, pois é preciso desligar
o equipamento da rede de energia elétrica e hidrdulica e re-
mover a dgua de todos os circuitos internos.

Depois deste periodo, apenas o Técnico pode recolocar a mé-
quina em servico.

A\

10. DESMANTELAMENTO

A desmontagem da mdquina deve ser realizada exclusiva-
mente pelo Técnico.

Por motivo algum o Usudrio esta autorizado a efe-
tuar operacoes de desativacdo por longos periodos
e depois recolocar a maquina em servico.

11. ELIMINACAO

11.1 Informacoes para a eliminacdo

Somente para a Unido Europeia e o Espaco Econémico Europeu.

Este simbolo indica que o produto ndo poderd ser elimina-
do junto com o lixo doméstico, conforme a Diretiva RAEE
(2012/19/CE), da Diretiva sobre as Pilhas (2006/66/CE) e/ou
das leis nacionais que atuam tais Diretivas.

O produto deve ser levado ao ponto de coleta designado, por
exemplo, o revendedor no caso de aquisicdo de um produto
semelhante novo, ou entdo para um centro de coleta autori-
zado para a reciclagem de equipamentos elétricos e eletroni-
cos (REEE) e também de pilhas e acumuladores. O tratamen-
to inadequado deste tipo de lixo pode trazer consequéncias
negativas para o meio ambiente e para a sadde dos seres
humanos devido as substdncias potencialmente prejudiciais
normalmente contidas em tais residuos.

A colaboragdo para o tratamento correto deste produto con-
tribuird para a utilizacéo eficaz dos recursos naturais e evitarda
incorrer em sancdes administrativas previstas pelas normas
em vigor. Para mais informacdes sobre a reciclagem deste
produto, contate as autoridades locais, o 6rgdo responsavel
pela coleta dos residuos, um revendedor autorizado ou o ser-
vico de coleta de lixo doméstico.

i

11.2 Informacoes ambientais

Dentro da maquina existe uma pilha botdo de litio, necessa-
ria para a memorizagdo dos dados da maquina e estd situada
na placa eletrénica.

Elimine a pilha de acordo com as regulamentacdes em vigor
no pais.

Para a eliminacdo da maquina recomendamos
consultar o Técnico e/ou a empresa vendedora.
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I. MEPbI NO OBECINEYEHUIO BE3OIMNACHOCTU

I.I. YPOBEHb NOAroTOBKU
N UHOOPMUPOBAHWA,
KOTOPbIM AOJIXKEH OBJIAAATDb
NMOJIb3OBATEJ1b

lNonb3oBaTens:

«  3TOJIMLO, OTBETCTBEHHOE 3a SKCMNyaTaLMIo
MaLLWHbI 1 BbINOSIHEHWNE 06bIUHbIX OMnepaLuii
YWNCTKM, YKa3aHHbIX B JaHHOM PYyKOBOACTBE.

«  [OMKHO BbITb Haanexallm obpasom ob-
YUYeHO 1 NPONHGOPMUPOBAHO O MPUHLMMNAX
PabOTbl MaLLVHbI 1 06 OCTATOUHbIX pPUCKaX,
MPVCYTCTBYIOLLMX BO BPEMA €€ SKCNnyaTauuu.

«  [IOJTXKHO ObITb B COCTOSAHUW 1€ACTBOBATH B
COOTBETCTBMU C NPABUIAMI, PETYNINPYIOLLM-
MV MPUHLMMBI TUTEHBI NMALLEBbIX NPOAYK-
TOB, AENCTBYIOLLME B CTPAHE NCMONb30Ba-
HMA MaLUUHbI.

HecaHKUMOHNPOBaHHOE  BCKpbITNE

no6oii YacT! MalMNHbI BJleYeT 3a COo-

6011 aHHYNMpoOBaHMe rapaHTuu u oT-
MeHY OTBETCTBEHHOCTN U3roTOBUTENSA B CY-
Yae NoOJIOMKM MaLWMHbl U TPaBMUPOBAHUA
nonb3oBaTtens.

LIl. ®YHKUWOHNUPOBAHUE

HecmoTps Ha TO, UTO KodemallurHa OCHalleHa

BCEMW BO3MOXKHbIMM 3aLMTHBIMU MEXaHU3MaMW,

npeaHa3HauyeHHbIMK Ana obecnevyeHuns 6esonac-

HOCTM paboTbl lNonb3oBaTtensa, He WCKJIYEHDI

OCTaTOUHbIE PUCKN.

Tak Ha3blBaeMble OCTAaTOUHbIE PUCKM CBSI3aHbI C

3N1IEMEHTaMM KOHCTPYKLUMM MaLVHbI, KOTopble

MOTYT NPefCTaBNATb ONAcHOCTb AnA lNonb3oBa-

Tena B Cyiyyvae:

« VX HEeNpaBWIbHOW 3KCNyaTaLmuy;

«  OLIMOOYHON OLIEHKM OMaHOCTW;

«  [€e3aKTUBaLMMN YCTAHOBNIEHHbIX YCTPOWCTB
6e3onacHoCT B 06Xx04 NpeanucaHnii, co-
AepaLumxca B faHHOM PykoBogcTse.

30Hbl OCTAaTOYHOIO PUCKA MOMeYeHbl cneLuanb-

HbIMW NPeAynpPeanTEeNbHBIMU 3HaKaMu, KOTOopble

HeobxoanMOo TLaTeNbHO cobnoaaTh.

Heobxoanmo obpatntb BHMMaHME Ha nepevnc-

NIEHHbIE HIXKe OCTaTOYHble PUCKK, MPUCYTCTBY!O-
LiMe BO Bpema paboTbl 1 SKCryaTauum Kodpema-
LUVHBbI, KOTOPblEe He MOTYT ObITb UCKJTHOUEHDI.
3anpeLyaeTca:

CMOJIb30BaTb MaLLMHY B M3MEHEHHbIX
NcMXoPU3NYECKmX COCTOAHMAX; Mof BO3-
AENCTBNEM HAPKOTMKOB, aJIKOroNd, MCUXO-
TPOMHbIX BELWECTB U T.4;

CMOJIb30BaTb MaLLMHY B aTMocdepe, rae
CYLLEeCTBYeT ONACHOCTb BO3ropaHus;
ICMOJIb30BaTb MaLLMHY BO B3PbIBOOMACHON,
arpeccuBHon atmocdepe nnm B atmocohepe
C BbICOKOW KOHLIEHTPALEN NbIIN U MAc-
NAHNCTBIX BELLECTB, B3BELLEHHbIX B BO3AYXe.

YIPO3A NOPAMEHUA SJIEKTPUYE-
CKAM TOKOM
JKCnyaTauma anekTpuyeckoro obopy-

AOBaHMA [OJIXKHaA OCYLEeCTBNATbCA B COOTBET-
CTBUN C NPpaBUNamMm TEXHNKN 6e30nacHoOCTL:

He NprKacaTbCA K annapaTty MOKPbIMU UK
BNTXKHBIMM PyKaMM UJIN HOTamu;

He paboTaTb C annapatom 6e3 obysu;

He 1CMNoNb30BaTh YAVHUTENY;

He UCMosb30BaTb B MOMELLEHMAX, NPeaHa-
3HAUYeHHbIX AN1A AyLua Ux BaHHbI;

npw oTCoeAVHEHN annapaTa He TAHYTb 3a
LWHYP NUTaHNS;

3aMeHa LUHypa NTaHUA annapaTta He
AOMKHA NPOV3BOANTLCA NoJib3oBaTenem. B
CNyyae NoBpexaeHne WHypa NUTaHWS, Bbl-
KJTIOUUTb MaLLMHY 1 Bbi3BaTb TEXHUKaA;

He OCTaBNATb annapat Nog BO3AeNCcTBreM
aTMOCdepHbIX 0CAAKOB (BOX b, COMHLE 1
np.);

He BCKPbIBaTb KOPNYC MaLLUHbI;

He MPOSINBATb XKMAKOCTI HA MOBEPXHOCTb
MaLUVHbl;

He JOMYCKaTb 3aLleMSIEHMNA NEKTPUYECKOTO
LHYPa U/UNK ero KOHTaKTa C OCTPbIMY MO-
BEPXHOCTAMY;

He [OMYCKaTb K NOb30BaHNIO annapaTom
NnL, He 0OyYEeHHbIX MpPaBUIaM ero SKCnya-
Taumm.

PYCCKUN
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ﬁ BHUMAHUE! BbICOKAA TEMIEPATY-
PA
HekoTopble geTanu MallviHbl MOTYT Ha-
rpeBaTbCA 4O BbICOKMX TEMNepaTyp 1 MOTYT Bbl-
3blBaTb 0XOrW, NO3TOMY HeobXoaMMO CobnoaaTh
cnepyoLve Mepbl NPefOCTOPOXKHOCTH:

«  n306eraTb KOHTAKTa C 3aBapOYHbIM OJIOKOM,
HarpeBaTeniem GunbTpoaepatens n Ha-
cafikamu 4nA BbiMyCKa BOAbl, Mapa, a TakxKe
C NapoBbIM aBTOMaTOM Autosteamer;

«  He HanpaBnATb Nap, ropsAvyo BOAY Un
MOJIOKO B HanpaB/IeHUN PYK U APYrx
yacTen Tena.

A Annapat MOXeT UCNoNb30BaTbCA NN-
LamMmm (BKnoyasn feten B Bo3pacre A0 8
net) C orpaHNYeHHbIMN PU3NYECKIMMN
WM YMCTBEHHbIMWN CMNOCOGHOCTAMU, Unu 6e3
onbiTa NN HeO6GXOANMbIX 3HAHWUI, €C/IN OHN
Haxo4ATCA Mo Hag30poM WK NOAYYNAN UH-
CTPYKUMN no 6e3onacHOMy MCMONb30BaHUIO
annapara 1 0CO3HaloT CBA3aHHbIe C HUM onac-
HocTu. Cnepgute 3a TeM, YTO6bI AEeTU He Urpa-
nu c npuéopom.
Monb3oBaTenb fOMKEH HeMeA/IeHHO NPOWH-
¢opmupoBaTb TexHuKa B c/iyyae o6Hapyxe-
HuA aedekToB u/Mnn Henonagok B pabore
KodemalumHbl 1 cuctembl ob6ecneyeHnn 6e3-
ONacHOCTY, a TaKXKe O 110601 BO3HUKaOLWeN
noTeHUManbHO ONacHOW cUTyaLuu.
B cnyyae aHomanuin B cucteme rasocHabxe-
HUA (ecnn ycTaHoBNEeHa) Heob6xoanMo obpa-
TUTbCA K TeXHUKY.
Cucrema rasocHa6xeHns (ecnm yctaHOBNEHA)
AOMKHa ObITb OTK/IOUEHa B nepuopabl AAn-
TenbHOro 6e3aencTBuA MaLwVHbl (HOYbIO,
nn6o B c/lyyae 3aKpbITUA 3aBeAeHUSA).
Crporo 3anpeLyeHo BHOCUTb Nlo6ble n3meHe-
HUA B YCTPONCTBO KodpeMalunHbl N ee PyHK-
LIIOHMPOBaHNE, a TaKXKe B AaHHbIN JOKYMEHT.
~m' BbinonHATb, npuberas K ycnyram Tex-
Al Huka, nepuopnyecKkoe exerogHoe
TeXHN4YecKoe 06cnyKrBaHe MallHbI U NPO-
BepKy GYHKLMOHMPOBAHNA BCEX YCTPOWMCTB
6e3onacHoCcTL.

LIIl. TEXOBCJTYXKUBAHUE N OHYUCTKA

Heobxogmmo obpaTutb BHMMaHWEe Ha cnegyto-
LUMe OCTAaTOYHble PUCKK, MPUCYTCTBYIOWME BO
BPeMs TeXO0CNYKMBaHWA 1 YNCTKN KodeMalum-
Hbl, KOTOPbIE HE MOTYT BbITb UCKJTIOUEHDI.
3anpeLlaeTca MbiTb anmnapaT GeH3MHOM u/unu
pacTBopuTenaMmu noboro Buaa.

A YrPO3A MOPAXKEHMWA SNEKTPUYE-

CKUM TOKOM

PaboTbl MO TeXOBCNYKMBAHMIO U YACTKE annapa-

Ta AOJIKHbI OCYLLECTBAATbCA B COOTBETCTBUM C

NpaBunamm TEXHUKM 6e30nacHOCTL:

NPV BbINOSIHEHMM ONepaLInii MO YNCTKE
MaLLMHa JOMKHA OblTb BbIKMIOUEH], a BCE
ee KOMMOHEHTbI AOJIKHbI ObITb KOMHATHOM
Temneparypbi;

«  He MOrpyaTb Mal1Hy B BOAY;

«  He pa3NMBaTb XXMAKOCTA HA MaLUVHY; He UC-
NoNb30BaTb CTPYM BOAbI A1 YNCTKY;

«  He JomnycKaTb K MPOBEAEHNI0 onepauuii no
TEXOOCNYKMBAHMIO MW YNCTKE AETE 1 NInL,
He 00yyYeHHbIX JOMKHbIM 06pa3om;

«  He CHUMATb 3aLUUTHbIE WUTKM U/UNK geTanm
Kopnyca MaLlVHbI;

«  He BCKPbIBaTb KOPNYC MALLUHDI;

«  He BbINOMHATb paboTbl N0 TeX06CNyXKMBa-
HMWIO N YNCTKE annapaTa, HenpeaycMOTPEH-
Hble JaHHbIM PyKoBOACTBOM.

PA

Bo Bpemsi NpoBeAeHUst YNCTKN MaLUMHDI
cnepyet o6paTTb BHYMAHUE Ha TO, YTO HEKOTO-
pble ee AeTany MOryT HarpeBaTbCA O BbICOKMX

Temneparyp:

«  un3beraTb KOHTaKTa C 3aBapPOYHbIM B/IOKOM 1
HacagKamm Ana Bbiycka BOAbl U Napa;

«  HMKOrAa He HanpaBnsATb Ha PYKW Unv Apy-
rvie YacTu Tesla BbiMyCKHble OTBEPCTUA
HacaloK Ans Bbinycka napa, ropsyeli Bogbl
WX MOJIOKa.

f} BHUMAHUE! BbICOKAA TEMIEPATY-
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1.IV. XAPAKTEPUCTUKU CPEACTB
WHOVBUAYANIbHOM 3ALLUTDI

Bo Bpems TexobCnyXMBaHNA 1 YNCTKK Kodema-
WMHbI HeO6XOAVMMO MCMONb30BaTb CleayoLme
CpefcTBa MHAMBUAYANIbHOW 3aLUTbI:

Mepuatkn
@ 114 331 Tbl NONb30BaTesNA OT BCex JeTa-

Neil MaLUMHbI, KOTOPbIE VIMEIOT BbICOKYHO

TemnepaTypy 1 HENOCPELACTBEHHbIN KOH-
TaKT C NULLEBbIMM NpoayKTamu (GunbTpogepiKa-
Tenu, GunuTpbI U Np.).

. "

4@\ ¢ BbInonHanTe Tonbko AencTBnA no Te-
m xo6cnyKnBaHnio KodpemallnHbl, yKa-
3aHHble B faHHOM PykoBoacteBe no
aKcnayaTaymm.
Tonbko cneyMann3npoBaHHbIA U YNONTHOMO-
YeHHbIN TeXHNK MOXKeT BbINOMIHATb onepayumn
No TeXHNYEeCKOMY O6GCNYKNBaHUIO N YNCTKE,
He yKa3aHHble B JAHHOM JOKYMeHTe.
Bce onepauun no TexHu4yeckomy ob6cnyxmBa-
HUIO JOHKHbI NPON3BOAUTLCA NOCHE:

e OTKJIIOYEHUA IeKTPONUTAHMSA;

e 3aKpbITUA rMapaBANYecKon ceTn;

e 3aKpbITNA CUCTEMbI Fra30CHaGXXeHnA;

e MOC/Ne TOro, Kak MaliHa NoJIHOCTbIO
OCTbIHET.

Ecnn He yganocb yperynupoBatb c6oi B pabo-
Te annaparta, Heo6X0ANMO BbIKNIOYNTb MallIn-
HY 1 Bbi3BaTb TexHMKa. 3anpeLeHo camocTos-
TeNnbHO NPON3BOAUTb PEMOHTHbIe paboTbl.
YaaneHne Hakunu Ha annapare JO/MKHO OCy-
WecTBNATbCA TeXHUKoOM. ITO NO3BONUT WUC-
KNIOYUTb NOCTYyNNIeHWe B NuLy BpeAHbIX
BeLeCcTB, UCMONb3yeMbiX B XO4e faHHON one-
pauun.

1.V. YPE3BbIYAUHDbIE CUTYALIUN

B cnyyae BO3HMKHOBEHUA Ype3BblYalHOW CUTYa-
LW, BbI3BaHHOW NOIOMKOW MaLUWHbI, Heobxoam-
MO MPUHATb Mepbl, MPefyCMOTPEHHbIE NIaHOM
AENCTBUA Ha Cny4var Yype3BblualiHOW CUTYyaLmu
B MOMeLLEeHNN, N HeEMeLJIEHHO BbINONHUTL Aen-
CTBUA B COOTBETCTBMU C TUMOM Npobiembl.

Core600

NOKAP 1U3-3A KOPOTKOI'O 3AMbIKAHUA

B cnyyae noxapa, BbI3BaHHOMO HEMCMPABHOCTbIO

B JNEKTPUYECKON CUCTEME MaLUMHbI, MPUHATb

cnepyowe mepbl:

«  OTCcoegnHUTb MALLNHY OT NEKTPUYECKON
CETV C MOMOLLbIO [MTAaBHOTO BbIK/OYaTeNs;

«  Bbi3BaTb NoxapHyto cnyxoy;

«  BbiBectn ntopen n3 nomelleHuns;

«  [oTywnTb NNama ¢ NOMOLLbIO YrNEeKUCNOT-
Horo orHetywwuTens (CO,).

YTEYKATA3A

Mpv 0OHApYXEHUW YTEYKN ra3a, BbI3BaHHOWN He-

MCMPABHOCTbIO B CUCTEME MalUMHbl, MPUHATb

cnegyloume Mepbl:

«  OcTaHOBUTb NOJauy rasa, 3akpblB KpaH
nepen MawnHOW;

«  BbiBectu nogei 13 nomeLeHus;

«  [lpoBeTpuTb NomeLLeHue;

+  Bbi3BaTb TexHuKa, KOTOPbIN YCTaHaBNMBaN
MaLLUUHY;

«  [lpn HeO6XOAMMOCTM BbI3BaTb MOXKAPHYHO
cny»0y.

MOXKAP U3-3A YTEMKUTA3A

B cnyuae noxapa, BbI3BaHHOIO HENCMPABHOCTbIO

B ra30BOV CUCTEME MALUVIHbI, NPUHATb Clneayto-

e mepbl:

«  OcTaHOBUTbL MNOJAYY rasa, 3aKpblB KpaH
nepeg MalwnHOW;

«  OTcoegnHWTb MaLLUHY OT 3NEeKTPUYECKON
CEeTN C MOMOLLbIO MMAaBHOTO BbIK/lOYaTENS;

+  Bbi3BaTb NoxapHyto cny»<0y;

«  BbiBectn ntopen n3 nomelleHuns;

«  [NoTywnTb NNama ¢ NOMOLLbIO YrNEeKNCNOT-
Horo orHeTywwTtens (CO,).
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1. BBEAEHUE

Mepen Havanom MCMoMb30BaHMA KodemMalunHbl BHUMATENbHO
03HAaKOMbTECb C AlaHHbIM PyKOBOACTBOM MO 3KCM/yaTauumm; 310
MO3BONUT ONTUMMU3UPOBATb PAabOTY MalLMHbI U 0becneynT bes-
onacHoCTb Bawweli paboTbl.

MalvHa gna npurotoBsieHna Kode 3Cnpecco, KOTOpYyo Bbl
npuobpenu, 6bi1a paspaboTaHa U cobpaHa B COOTBETCTBUM C
MNHHOBALUNOHHbIMN TEXHONMOTNAMUN, KOTOPbIE CNy>KaT rapaHTme|7|
KauecTBa MalUVHbl 1 HaAeXHOCTY ee PaboTbl.

B maHHOM PykoBoacTBe no sKcnnyaTauuy npencraBieHbl Bce
nperimyLiecTBa, KoTopble Bbl MOXeTe nonyumntb, BbIOPaB Hally
TOProByto MapKy. 3necb Bbl HalleTe ykasaHus, kak Hambonee
OoNTMaJibHO UCMOJIb30BaTb MalUWHY, N KaK ,EleIZCTBOBaTb B Cny-
yae BO3HVKHOBEHMS HEMOMA/IOK.

Mepen Hauanom ucNoNb30BaHUA KodeMaluvHbI

BHUMaTe/IbHO O3HAaKOMbTECb C cofiepXKalumnca B

AaHHOM V3AaHNN NHCTPYKUMAMI 1 CiefyiiTe npea-

CTaB/ieHHbIM yKa3aHuAM. XpaHute paHHoe Pyko-
BOACTBO MO SKCMyaTauum 1 NpunoXKeHHble TeXHUYecKne fo-
KYMEHTbI B JOCTYNHOM 1 HaieXKHOM mecTe. [laHHbIN AOKYMEHT
npepnonaraert, YTo B MecTe, rae 6yaeT yctaHoBneHa Kopema-
lUMHa, cobniopaloTcA Bce AeNCTBYOWME NpaBuwia TEXHUKN
6e3onacHOCTM 1 FUTMeHbI Tpyaa.

M3rotoBuUTeENb OCTaBAAET 3a COGOM NPABO Ha YCOBEPLUEHCTBO-
BaHWe u/unu MoanduKaLmio NPoAyKTa. M3rotoBUtenb rapaHTu-
pyeT, uTo B JaHHOM PyKoBOACTBE MO 3KCMlyaTauymn OTPaKeHo
TeXHUYECKOEe COCTOsAHME MALUMHbI HA MOMEHT ee BBefeHus B
TOProBbIfi 060POT.

KomnaHus-n3rotoBuTtesb 06paLaeTca K CBOWM KJIMEHTaM C
Npocbboi NpucbiNaTh NPEANOKeHUs O BO3MOXHOM YCOBEp-
LEHCTBOBAHMM KaK MPOAYKTa, Tak U PyKoBOACTBa Mo ero uc-
MO/b30BaAHMIO.

1.1 YKasaHuA no 03HAKOMJIEHMIO C

PykoBoACTBOM MO 3KCIlyaTaumm

PykoBOoACTBO MO 3KCMyaTaLuy pasgeneHo Ha rnasbl. [locnefo-
BaTe/IbHOCTb M1aB COOTBETCTBYET BPEMEHHOW NOr1Ke NPOAoS-
XKUTENbHOCTY PaboTbl MaLLHBI.

Ina obneryeHns HeNOCPEACTBEHHOIO MOHMMAHUS TEKCTa UC-
NOJb3YIOTCA TEPMUHDI, COKPALLEHNS 1 NMNKTOTPAMMBbI.
PyKoBoACTBO MO 3KCMyaTaLMmn BKIIOYAET OONOXKKY, COAepKa-
Hvie 1 pag rmaB. Kaxaas rnaBa UMeeT NOoC/eoBaTeNbHYI0 HyMe-
pauuto. Homep cTpaHunLbl PacrioNioXeH B HUXHEM KOIOHTUTYIE.
Ha nepBolii cTpaHuue PykoBofCTBa Mo SKCnnyaTauum pacnono-
XKEeHbl aeHTUGMKaLMOHHbIE AaHHbIE KOdEMALUVHBI, HA Noces-
Hell CTpaHuLe - faTa pefakTUPOBaHWSA MHCTPYKLUN.

CokpaweHus
Pa30. = Paspgen
. = [naBa
Map. = Taparpad
Cmp. = CrpaHnua
Puc. = PucyHok
Tabn. = Tabnuua

EQuHUUa usmepeHus

EpnHuubl n3mepeHna, npeacTaBieHHble B PYKOBOACTBE MO IKC-
nayataumm, npegycMoTpeHbl MeXxayHapogHon CMcTeMon.

1.2 XpaHeHune PykoBopcTBa no

aKCnIyaTauum

PykoBoACTBO NO 3KCNyaTaLmm AOMKHO 6epeHO XPaHUTLCA 1
nepenaBaTbCA B CJlyyae BO3MOXHOIO nepexopa CO6CTBEHHOCTM
KodpemallHbl.

YT00bl COXpaHWTb LLEeNOCTHOCTb PyKOBOLCTBA MO SKCNyaTaLmm
pekoMeHyeM 6epexHo C HUM 06palLaTbCs, MbITb PYKIN nepeq
MCMONb30BaHMEM N He KNacTb Ha rpA3HYy MOBEPXHOCTb. 3a-
npeLiaeTcs yoanaTtb, BbIpbIBaTb CTPAHMLbI U 6€30CHOBaTENb-
HO BHOCWTb 3MeHeHUA B PyKOBOACTBO MO 3KCNyaTaumu.
PykoBOACTBO MO 3KCMyaTauumM LOJXKHO XPaHWUTLCA B 3allu-
LLleHHOM OT Bflaru 1 OrHA MecTe, PAAOM C KodeMallHON.

Mo 3anpocy lMonb3oBatena KomnaHUA-U3roToBUTENb MOXET
npefocTaBUTb Konuu PykoBoACTBa Mo 3KCnnyaTauumn Kodpema-
LUVHBI.

1.3 PepakTupoBaHMe TeKCTa

PykoBopcTBa No s3KcnlyaTaumm

KomMnaHus-1u3rotoBmTesb OCTaBseT 3a Co60l NPaBo Ha MOAU-
duKaumio 1 ycoBepLueHCTBOBaHME Mofeny KodbemallumHbl 1 06-
HoBrieHe PyKoBOACTBa MO 3KCNnyaTauum 6e3 npeasapuTenb-
HOTo yBeJOMJIEHUS.

B cnyuae nopum PykoBopcTBa no sKcnmayatauum
(HeBO3MOXHO NpPoUNTaTb HanNMcaHHoe u T.n.) Monb-
30BaTesib 00513aH 3anNpPoCUTb ero HOBYIO KOMUIO Y
KomnaHumn-n3rotoBuTens Ao OCyllecTBNEeHUA Ka-
Kux-nu6o pa6oT no o6cnyK1nBaHuio MalLVHbI.
3anpeLlieHo yganaTb nm6o nepenuncbiBaTb Yactu PykoBog-
CTBa Mo 3KCMyaTauun.
Monb3oBaTenb 0643aH cefoBaTh yKa3aHUAM, NpefCcTaBlieH-
HbIM B HacTosem PykoBogcTBe Mo 3KcnlyaTauuu.
KomnaHuA-n3rotoBUTeNb He HeceT HNKAKOI OTBETCTBEHHO-
CTV 3a HeMCNpPaBHOCTb NpuU6Opa, BbiI3BaHHYIO HenpaBW/ib-
HbIM UCMOJIb30BaHNEM NpefCTaBAeHHbIX PeKOMeH aLuii.
[JlaHHOe PYKOBOACTBO AOCTYNHO TaKXe Ha Be6-caiiTe Komna-
HUMN-N3roTOBUTENA Yepes INYHDII KabuHer.

1.4 LleneBasa ayguropus
LlaHHoe PyKOBO,ElCTBO npegHasHa4yeHo anAa MNonb3oBatens.

Kamezopuu nonv3osamenet kogpemawuHoul

KodemalmHa npegHasHaueHa Ans NpodpeccroHanbHOro uc-

NMoNnb30BaHUA; B CBA3U C 3TUM pa6OTaTb C Hen MOTYT TOJIbKO

KBann$MLMpoBaHHbIe N1La, KOTOPble, B YaCTHOCTU:

«  [ocTurnm coBepLIEHHONETHErO BO3PACTa;

«  OuU3NYeCKN U NCUXUYECKN CNOCOOHbI paboTaTb C annapa-
TOM;

« CnocobHbl NOHATL 1 UCTONIKOBATb PyKOBOACTBO MO 3KCMya-
Tauunn n npasuna TeXHNKN 6e30|'|aCHOCTVI;

. 3HaT npasusia TEXHNKN 6e30nacHoOCTN 1 MOTYT MU NOJIb-
30BaThCA;

«  CnocobHbl paboTaTh ¢ KodeMaLlVHON;

+  3HaloT yCTaHHOBNEHHble /I3roToBuTenem npasmna sKcnya-
Taynm KOd)EMaLIJVIHbI.

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA
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1.5 CnoBapb TepMWHOB N

NMukTorpammbli

B paHHOM naparpade nepeuniciieHbl 0cobble TEPMUHBI 6O
TEPMUHbI CO 3HaYEHMEM, OTSINYHBIM OT 0OBIYHOTO.

Huxxe 06bACHEeHbI Ucnonb3yemble B PyKOBOACTBE MO 3KCMya-
TaLUV COKPALLEHNS, a TaKXKe 3HAUEHUA NMKTOTPaMM, YKa3sblBa-
oKX Ha KBanuduKaLmio onepaTopa MO0 COCTOAHUE MaLUMWHbI.
Mx ncnonb3oBaHne No3BonsieT GbICTPO M OAHO3HAYHO NPEeACTa-
BUTb MHOpPMaLMIO, HEOOXOAMMYIO AN MPaBUIIbHOW SKCMya-
Tauuy kopemaLunHbl B 6e30MacHbIX YCOBUSAX.

1.5.1 Cnosapb mepmuHos

[Tons3os8amerob

JInLo, OTBETCTBEHHOE 3a IKCMITyaTaLMI0 MALLVHbI 1 BbIMOJIHEHNE
0ObIYHbIX OMEepaL YNCTKY, YKa3aHHbIX B JaHHOM PYKOBOZCTBE.

TexHUK

Cneumanuct, cneyuanbHo 0ByUYeHHBIN 1 YNONHOMOYEHHDIN Ha
BbIMOJIHEHWE B COOTBETCTBUM C AeNCTBYOLWUMI NPaBUIamMu cre-
JYIOLMUX OMnepaLmii: TPAHCMOPTMPOBKa 1 NepemeLLeHne, XpaHe-
HWe, yCTaHOBKa, BBOJ B SKCMIyaTaLuio, TEXHUYECKoe 06CyK1Ba-
HWe, BbIBOA 13 SKCTyaTaLym, BEMOHTaX 1 YTUM3aLMA MaLUMHBI.

OnacHocmeb
MoTeHuUManbHbIN NCTOUHUK TPaBMbl MO0 yuepba 30POBbIO.

OnacHas 30Ha

Jllob6as 30Ha B HENOCPeACTBEHHON BGINM30CTM OT MALLMHBI, NpW-
CYTCTBME YenioBeKa B KOTOPOW MpeAcTaBnAeT puck ana 6es-
OMacHOCTY M 3[0POBbA 3TOTO YeNoBeKa.

Puck

CoyeTaHMe BepOATHOCTU 1 NOCNEACTBUIA HAaCTyNeHna Hebna-
ronpuATHBIX COOLITUI (TPaBMbl TM60 Ylep6ba 300POBbIO), KOTO-
pble MOTYT BO3HUKHYTb B OMACHOMN CUTyaLuu.

[TpedoxpaHumenbHoe ycmpolcmao

[eTanb MalwmHbl, CNeymanbHo UCrnonb3yemasn A Toro, YTobbl
rapaHTPOBaTh 3aLUTY NOCPEACTBOM MaTepuranbHOro bapbepa.

Cpeocmesa uHousuoyasibHoU 3awumel (CH3)

CneumanbHas 3alWuTHasA oaexaa nmbo cpecTsa 3aLuThbl, NCMONb-
3yemble PabOTHUKOM AJ151 3aLLMTbl 300POBbA 1 6E30MACHOCTH.

Mcnonb3os8aHue no Ha3Ha4YeHuUr

Mcnonb3oBaHWe MallviHbl B COOTBETCTBMU C WHdOpMaLMen,
NpefoCTaBNeEHHON B MUHCTPYKLUW K TPUMEHEHMIO.

Ksanugpukayus Nonv3zosamerns

MUWH/ManbHBIN YPOBEHb 3HAHWUI, KOTOPbIM AO/MKEH obnagaTth
onepatop, UTo6bl BbIMOMHATL OnNpefeneHHble onepaumu.

CocmosgHue MawuHbl

CocTosiHMe MaLLMHbI BKIOUaeT B ceba pexrm paboTbl 1 ycno-
BMA 6€30MacHOCTA MaLUVHbI.

OcmamoyHbil puckK

PuUcKu, KOTopble OCTAOTCA HECMOTPA Ha TO, YTO MPU NPOEKTHU-
POBaHMU MaLLMHbI ObINV yUYTeHbl BCe TpeboBaHMs 6e30omnacHo-
CTV Y HECMOTPSA Ha TO, UTO Npu PaboTe C Hewl BbiNv NPUHATDLI BCe
JOMOSHUTENbHbIE MEPbI MO 3aLyuTe.

KomnoHeHm 6e3o0nacHoCcmu:

«  KoMnoHeHT, npepHa3HaueHHbI AnA BbIMNOJHEHUA NpPefo-
XPaHUTENbHBIX QYHKLMIA;

+  KOMMOHEHT, MOSIOMKa W/UNN HEUCNPABHOCTb KOTOPOTO CTa-
BUT NoA yrpo3y 6e30nacHoCTb GU3NYECKrX N,

1.5.2 [lMukmozpammel

MpeanucaHns, KOTOPbIM NPEALWECTBYIOT faHHble CUMBOJIbI, CO-
LepKaT OYeHb BaXkKHYI0 MHGOPMALMIO, B YaCTHOCTH, B TOM, UYTO
KacaeTcsa 6esonacHoCTy paboTbl ¢ annapaTtom. HecobnioneHne
JaHHbIX TPe6OBaHMI MOXKET NPUBECTH:

K BO3HMKHOBEHMIO OMACHOCTW ANA *KM3HW Mosb3oBaTesien
KodemalmHom;

K TenecHbIM noBpexaeHuam Nonb3oBaTens, B TOM Yncie ce-
pbe3HbIM (B HEKOTOPbIX CITyYanx K CMepTu);

K noTepe npaBa Ha rapaHTUiiHOe 06CnyKrBaHWe TOBapa;

K CHATUIO OTBETCTBEHHOCTU ¢ N3roToBuTens.

Cumson ONMACHOCTW OBLLEIO XAPAKTEPA ykasbi-
BaeT Ha HainyuMe BO3MOXHOTO pPMUCKa MoJly4YeHus
TAXKKOrO TENIECHOT0 MOBPeXAeHNA, KOTOpoe MOXeT
NpUBECTMN K rocnuTanusaLyn, a B KpaiHNX ciyyanax
K CMepTHh.

>

Cumeon OMACHOCTU INIEKTPUYECKOIO XAPAK-
TEPA yKasblBaeT Ha Hannune BO3MOXHOr0 pucka
nonyyeHnA TAXKKOIro TeJieCHOro noBpexxaeHus, Ko-
TOpoe MOXeT MpuBeCcT K rocnutanusauyuu, a B
KpalHUX cny4yasax K cmepTu.

>

Cumeon BHUMAHUE! BbICOKAA TEMIMEPATYPA
yKa3blBaeT Ha HaNn4ymne BO3MOXHOro pucKa nony-
YeHUA TAXKKOro Te/IeCHOro NoBpeXxaeHns, Kotopoe
MOXKeT NpuBeCTN K rocnuTanusayum, a B KpanHux
cyyasx K cmepTu.

>

Cumson BHUMAHUE ykasbiBaeT Ha Hanuume BO3-
MOHOIO pUCKa NOJIy4YeHNsA TeNecHOro noBpexae-
HUA CcpeAHell TAXKeCTW, KoTopoe noTpebyeT mpo-
¢deccnoHanbHON MeANLIMHCKO NoMoLLy.

B

Cumson NMPEOYMNPEXAEHUE ykasbiBaeT Ha Hanu-
Yyne BO3MOXHOI0 pucKa NoslyyeHmns Nerkoro Tene-
CHOro NMOBpeXJeHus, KOTopoe noTpebyeT Bmella-
TenbCTBa C1YK6bl CKOPOUI NOMOLUM U T.1.

Cumeon MHOOPMALIUA ykasbiBaeT Ha BaXKHYI0 NH-
dopmaumio OTHOCUTENIBHO TOFO WAM WHOrO apry-
MeHTa.

Cumeon O6A3aTenbHOE UCMOJIb30BaHME 3aLUTHbIX
nepyaToK, NPMMeHAeMbIll B CJlyyae Hann4yua BO3-
MOXHOIO puCKa MONYYEHNA TAXKKOrO TenecHoro
noBpeXAeHns, KOToOpoe MOXeT NPUBeCTU K rocnu-
Tanusauum.

e & |

CumBon O6nA3aTenbHOe MNpPoOYTEHME [OKYMeHTa-
LMK, UCMOJIb3yeMblii ANA yBeAOM/IeHNA NOJib30Ba-
TensA o BaXKHOCTU 3TOro fielicTBUA A1 ero 6esonac-
HocTu.

O

1.6 lapaHTuA

KodemaluvHa umeeT aencTBUTENbHYIO B TeueHne 12 Mecaues ra-
PaHTVIIO Ha BCe JeTaNV, 33 UCKITIOUEHVEM SNIEKTPUYECKIX 1 SM1eK-
TPOHHbIX 3/IEMEHTOB, a TakKe 6bICTPOU3HALLMBAEMbIX AeTaNeln.

18813216
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2. WAEHTUOUKALUOHHbDIN
HOMEP KOOEMALLUUHDI

2.1 Mapka n mogenb MaluVHbl

NpoeHTndrkaumoHHbIn HoMep 1 Mofenb KopemallmHbl yKasa-
Hbl Ha 3ABOJICKOW TAB/IMYKE annapata 1 B npunaraemoii K
Hemy OEKJTAPALIIV O COOTBETCTBM HOPMAM EC.

2.2 O6uiee onncaHne

KodemalumHa, npenctaBneHHas B faHHOM PykoBoacTBe mno
3KCMNyaTauum, COCTOUT U3 MeXaHUUYECKNX, INEKTPUYECKMX 1
3NEKTPOHHbBIX 3neMeHTOB. /X coBMecTHas paboTta nossonset
CO3[aBaTb HaMUTKM Ha OCHOBE MOJIOKa, Kode 1 Boabl. [laHHbIN
annapat npousBefeH B COOTBETCTBUM C [lnpekTuBamu, lNpasu-
namn n Hopmamu Esponerickoro Coto3a, ykasaHHbIMUY B Npuna-
raemon K Hemy [IEKITAPALIM O COOTBETCTBM HOPMAM EC.

2.3 lMocnenpopa)xHoe
o6cnyKnBaHne KNIMeHTOB

e

SR.L
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2.4 LleneBoe Ha3HayeHue

KodemalumHa npefHa3HaueHa s NpUroToBieHUs npodpeccu-
OHanbHbIX FOPAYMUX HAMMTKOB, TaKMX KaK Yali, KanyunHo, Kode B
pa3fINYHbIX ero BapuaHTax (HEKPENKWI, KPenKUii, 3CNPecco u
T.4.). Annapart He NpefiHa3HauyeH Ans NCNONb30BaHWsA B JOMaLl-
HVX YCNIOBUAX, OH pa3paboTaH UcKNounTenbHO Ana npodpeccu-
OHaNbHOro NOJb30BaHNA.

KodemalumHa moxeT 6bITb MCMONb30BaHa B YCIOBUAX, Npea-
MMCaHHbIX, YKa3aHHbIX 1 OMUCaHHbIX B AaHHOM PykoBopcTse
Mo 3KCnyaTaLuum; noboe Jpyroe ycroBue sKcrnayaTaumm yget
CUMTaTbCs MOTEHLMANIbHO OMacHbIM. MalvHa AomkHa ObiTb
yCTaHOB/EeHa B MecTe, AOCTYN K KOTOPOMY MMEET NCKITIoUNTENb-
HO KBanMdMUMPOBaHHbIN NepcoHan, obnapatowmin Heobxoau-
MbIM YPOBHEM MOArOTOBKM (6ap, pectopaH u np.).

Pa3peweHHbIe ycrio8ud 3kcnayamauyuu

Bce ycnoBuis, KOTopble COOTBETCTBYIOT TEXHUYECKNM XapaKTepu-
CTVKam KodeMallmHbl, onepauyam 1 cnocobam ee NprMeHeHUs,
OMMCaHHbIM B [AHHOW [OKYyMEHTaLuW, @ Takke He CTaBAaT nop
yrpo3y 6e3onacHoCTb Monb3osarens, 1 He CNoco6HbI MPUBECTU K
MOBPEXAEHVI0 MALLVHBI MM HAHECTM YiLepb OKpY»KaloLeil cpefe.

Bce npouve ycnoBuAa ucnonb3oBaHMA annapara,
cnelmanbHO He YKa3aHHble B JaHHOM PykoBoacTBe
no 3KcrulyaTaLuu, 3anpeteHbl U JOMKHbI GbiTb aB-
TopusoBaHbl KomnaHue-nsrorosutenem.

HasHayeHue KochemauwluHbl

KodemalumHa npowvisBefeHa WCKOUNTENbHO AN npodeccu-
OHaNbHOrO MOJb30BaHKA. Mcnonb3oBaHne MpPoAyKTOB/MaTe-
pYanoB, OT/IMYHBIX OT YKa3aHHbIX KOMMaHWei-n3rotoBmtenem,
CUMTAETCA HENPABUbHBIM M HEHAANEXaLUMM, Tak Kak MOXeT
NPUBECTU K MOBPEXAEHNIO MALLVHBI N K CO3AAHUI0 CUTYaLINiA,
OMacHbIX AN onepaTopa U/ NnL, HAXOAALWMUXCA BONM3M Hero.

[IpomusonoKd3aHua ucnos16308aHUA

KodemalumHa He fonmkHa ObITb NCMONb30BaHa:

« B LenAx, OTINYHbIX OT YKa3aHHbIX B JaHHOM naparpade, B
NpoYKX Lensx v Lensx, He yKasaHHbIX B JaHHOM Pykosog-
CTBE MO 3KCMyaTauuy;

+  C MPUMEHEHWEM MATEPMASIOB, OT/IMYHbBIX OT YKa3aHHbIX B
JaHHOM PykoBoacTBe Mo aKkcnnyatayuy;

« 6e3 ycTponcts 6e3omnacHoCcTM nNnMboO C HepaboTalowmmuy
ycTpoincTBamu 6e30mnacHoCTy.

HenpasunbHoe ucnosib308aHue KoghemMauwuHsl

Cnocob 1cnonb3oBaHNs 1 061acTb MPUMEHEHUS, [Nt KOTOPbIX
6blna NpousBedeHa HacToAWan KodemalluvHa, npegnosaratlot
pAag onepaunin u Npoueayp, KOTopble He MOTYT OblTb 3MEHEHbI
6e3 npeaBapuTeNIbHOIO COrNacoBaHuUs ¢ KomnaHven-n3rotosu-
Tenem. Bce paspelueHHble fencTBMA yKa3aHbl B JaHHOW JOKY-
MeHTaLmu; niobaa onepawys, He yKazaHHaa NMbo He onMcaHHan
B JaHHOM [JOKYMEHTe, CYUMTAETCA 3anpeLleHHON 1 ONacHON.

Wcnonv3osaHue He No Ha3HAYeHU

Bce paspelueHHble NprvMeHeHNA annapaTta onucaHbl B Pyko-
BOACTBE MO 3KCNJyaTauumm; noboe Apyroe NCnonb3oBaHUE CUn-
TaeTCcA HEBO3MOXHbIM, @ 3HAYWT, OMACHbIM.

Obwue ycnosusg 6ezonacHocmu

MNonb3oBaTenb [OMKEH 3HaTb O PUCKE BO3HWKHOBEHWA He-
CYaCTHbIX cryyaeB, 06 YCTPONCTBax, NpefHa3HauyeHHbIX AN
obecneyeHna 6e30MacHOCTY, a TaKxe obLUVe NpaBuia TEXHNKN
6e30mnacHoOCTW, NpegycmoTpeHHble Aupektramu EC 1 3akoHo-
[aTenbCTBOM CTpaHbl, rae 6yaeTt ycTaHOBNeHa MallmHa.
Monb3oBaTesib AO/MKEH 3HATb MPUHLMM PAabOTbl BCEX YCTPONCTB
KodemawrHbl. OH TakXe [O/MKeH NpounTaTb W MOJIHOCTbIO
MOHATb JaHHoe PyKoBOAcCTBO. TexHuWueckoe ob6CnyxuBaHUe
annaparta [O/MKHO OCYyLeCTBAATbCA TObKO TeXHUKOM nocne
MOArOTOBKM MALUMHbI Hagnexalym obpasom. HapyleHne ue-
NOCTHOCTW KOHCTPYKLUUW, HECAaHKLMOHNPOBaHHAA 3aMeHa of-
HOW USIN HECKOMNbKMX AeTanein MaLviHbl, UCMOb30BaHme ConyT-
CTBYIOLLUX UHCTPYMEHTOB, M3MEHSIOLLMX CMOCO6 SKCMyaTaLmm
MaLUMHbI, @ TaKkXKe MCNOofib30BaHNe MaTepunanos, OTANYHbIX OT
peKOMeHAOBaHHbIX AaHHbIM PykoBoACTBOM MO 3KCMnyaTaumu,
MOTYT CTaTb MPUYMHOWN BO3HUKHOBEHWNA HECYACTHbIX CNyYaeB.

190 13 216
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2.5 dnemeHTbl KOHCTPYKLMUMN KodeMaLlunHbI

Eal o

Pyuka napa.

MoBepXHOCTb ANA HarpeBaHNA YaLlek.
PerynaTtop ropsauen Bogbl.
3aBapouHble 610K C PbIYAXKHbIM
ynpaBneHnem.

OnTuryeckuin yposeHb Bofibl B bolnepe.
3aWmnTHasA HacagkKa.

Hacagka ona Bbinycka napa.
QunbTpoaepKatenb.
Perynupyemas HoxKa.

MaHomeTp.

Mpoem razoBor ropenku (¥).
la3oBbIvi npegoxpaHuTens (¥).
KHonka BkntoueHnA razoon ropenku (¥).
PelwleTka-noacTaBKa A1A YalLek.
BbinyckHasa Tpy6Ka ropauyei Bogpl.

16.
17.
18.
19.
20.

21.

22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.

MNepeknioyatenb BKAOYEHNA.
KHonka pyuHoro Bbinycka.
KHoMouHas naHenb.

IOucnnen.

MHe3po USB (Tonbko ana obHoBe-
HKA NPOrpPaMMHOro obecneyeHus).
CurHanbHaa namnouyka BKJ1-
BblKJ1/ypoBeHb Boabl B 6oinepe/
nogorpeBaTesib Yallek.
PelwleTka-noacTaBKa Ans YallKm.
Bbikntouatenb.

Hacapka napoBoro aBTomarta (*).

OcBelleHne paboyei MOBEPXHOCTY.

OcBelleHe NogorpesaTens yallek.
Mnyxown ¢unsTp
Temnep

Mooesnb AEP

29. LéTtouka gna unctkn

(*) JononHumensHoe ycmpolcmeao.

MHesgo gna USB (20) gonxHo
o NCNonb30BaTbCA TONIbKO ANA

onpegeneHHoro $now-

Hakonutensa (MMeeTcA B KOM-
nneKTe y KBanudpuupoBaHHbIX TEXHU-
KOB). 3amnpelieHo MNOACOeANHATb K
rHesgy USB BHewHune ycrpoincrea
(iPhone, iPad, komnbloTepbl 1 np.), Tak
KaK 3TO MOXeT NpUBECTU K NoBpexae-
HMIO NMporpamMmMHoOro o6ecrneuyeHusa Ko-

demalunubl.

oo @l

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA
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2.6 KHonouyHada naHenb AEP

i v
LDJ@ 1 koghe 3cnpecco _‘@'_ 1 - OcaeuweHue paboyeli nosepxHocmu
S
0

LDJ@ 1 koghe cpedHeli kpenocmu g:'

@l%LDj@ 2 Koghe 3cnpecco LR

2- OcseuieHue no0ozpesamens yatlek

[ lops4as 60da

D@ 1 Hekpenkul Koghe 0

@m Modozpesamens yawek

——

Cmon /lpoepammuposaHue

. llpu2omoessieHue HecKoIbKUX
&LDJ)@ 2 Kogpe cpedHeli kpenocmu @ p

yaulek Koghe noopA0

~
Maposoti asmomam
@1%@;@ 2 HeKpenKux Kogpe D@ Autosteamer (DonosHUMenbHo)

2.7 KHonouHble naHenu SAE

1 BJIOK - KOMITAKTH.

2.8 Display

YposeHb 800bI

— [odoepesamens yawex 8 Gotiniepe

1,20 | = 3,00 .2
0 =~ 15:30

bar bar 19/12/2016

JasneHue
Jlasnenue eeudpasnuve- [amau
g 6olinepe  ckoli cemu epems

15:30

19/02/2014

— 45°C L.
AeaputiHelti
Yy cueHan
Maposozo I!J:I @
asmomama
Autosteamer
Temnepamypa Bpems npuzomosneHus Hanumka
lMaposozo asmomama Autosteamer 0514 KaxooU epynnel
Temnepﬁérg(/)pa engc;;;;)goeo gemeon/lama/ Wnehopmayus o npoepamm-
2p /1A Hawek HOM oBecneydeHuu
JlasneHue 8 6olinepe
AsaputiHele SHepaocbe-
CuzHasnbl pexxeHue
KoemawiuHa
Cuemyuk KaneHoape
paboma KoghemawiuHs!
Hacmpoliku Pexxum oxxuoaHus Cmpanuua ducnses
A3bIK npozpammuposaHue
19213 216 Pykosoacteo MNOJIb3OBATEJIA
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2.9 TexHMYeCKue AaHHble N MapKNPOBKa
TexHnyeckme AaHHble MalWHbI NpeAcTaBieHbl B cefytoLlen

Tabnuue:
TABJINLUA C TEXHUYECKUMU OAHHbIMUA 1GR comp 2GR 3GR 4GR
120V 2000-2330 Bt 2600-2930 Bt 2600-2930 Bt
220-240B MowyHocTb

2500-3500 Bt 3000-6650 Bt 3000-6650 Bt 4500-6700 Bt 5000-7350 Bt

380-415B
YacTtoTa 50-60 Ty 50-60 Ty 50-60 Ty 50-60 Ty 50-60 Ty
Bonnep 6-8n 7n 10,5-14n 17-21n 231
Kanmbposka npenoxpaHnTenbHOro KnanaHa 0,19 MPa (1,9 bar)
Pabouee f1aBneHvie B bornepe 0,08-0,14 MPa (0,8- 14 bar)
[laBneHue nogasaemoit Boabl 0,15-0,6 MlMa MAKC. (1,5-6 6ap MAKC)
[laBneHvie nogauv Kode 0,8-09MPa (8-9 bar)
Temnepatypa paboyeit cpefp 5-35°C  95° MaKC. OTH. BNa»KHOCTb
YPpOBEHb 3BYKOBOTO [JaB/IEHNIA <70dB

B cootBeTcTBUYM € [upekTuson 2006/42/CE annapat MapKunpo-
BaH 3Hakom CE, cornacHo KOTopoMmy Npou3BoauTenb Nog cob-
CTBEHHYIO OTBETCTBEHHOCTb 3afABMAET, UTO MallVHa ABNAETCS
6e30nacHol AN1A Nonb3oBaTeNen 1 OKpy»KatoLen cpefbl.
AnbTepHaTVBHasA MapKUPOBKA MOXET ObITb MPVIMEHEHaA B 3aBU-
CMMOCTY OT LIeNIeBOr0 PbliHKA B COOTBETCTBUM C [ENCTBYIOLUMM
HOpPMamMK B OTHOLLEHUN U3LenniA.

3aBoackasa Tabnmuka C COOTBETCTBYIOLLEN MAPKUPOBKOW, Ha
KOTOpOW YKasaHbl UgeHTUdMKaLMOHHbIE AaHHble U cneundu-
yeckue TexHUYeCKne AaHHble Npubopa, ycTaHOBNEHa NOf Ka-
nneynoBuTenem.

Hwke npeactaBneH nprimep 3aBOACKOW TabNMUKM KOdeMaLLUHBI.

ASTORIA MACCHINE PER CAFFE S.R.L. E
Via C. Bardini.\ SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

|SIN: I|M°d' " Y |
v v e | 30603 p
MADE IN ITALY asoockada maosiu4yka =
pacnosioxeHa nod §
no0doHoM 07151 coopa kanesb ]
Mpw nto6om obpalleHnn K M3rotosutento HeO6Xo0AMMO yKasaTb (kanneynosumenem) =
o

cnepytoLme faHHble:
+ S/N - cepuiiHbIi HOMep KodemalunHbI;

«  Mod. - mogenb MalunHbI;
Y - naTa N3roToBNEeHNA.

JaHHble an|6opa YKa3aHbl TaKXe Ha 3TUKETKe, PacnosIoXeH-
HOW Ha YynakKOBKe MallVHbl.

Tabnnuky. B cnyyae eé noBpexpeHua win HeBO3-
MOXKHOCTW MpoYnTaTb HanmcaHHoe obGpaTtuTechb K
TexHuky nnn Usrorosutenio.

0 3anpeLaeTca yaanaTb Wi N3SMEHATb 3aBOACKYIO

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA 193 u3 216
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3. XPAHEHUE

Cknafickoe XxpaHeHMe KodemalluHbl ocylecTrsetca nmbo
KomnaHuen-nsrotosutenem, Mn6o TeXHNKOM.

4. YCTAHOBKA

YcTaHOBKa KodeMallviHbl [OSKHa OCYLLEeCTBAATLCA UCKITIOUN-
TenbHO TEXHUKOM.

Bo Bpemsa yctaHOBKM KodemaluvHbl TeXHUK pon-
)KeH BbIMOJIHATb onepauuy No 3ameHe BOAbl, CO-
AepKalleinca B rmgpaBanyeckon uenu.

&

KodemalunHa fomkHa 6bITb ycTaHOBNIEHa Ha a6co-
NIOTHO rOPU30OHTaNbHYI0 NOBEPXHOCTD, He Gonee 2°
HaK/10Ha, U AOMKHbI GbITb NCKMIOYEHbI Nlo6ble He-
POBHOCTV Ha 3TOI NOBEPXHOCTM.

B

dneKTpnyeckasa cuctema Ao/MKHa 6biTb OCHalleHa
ycTpoiictBom AanddepeHUmanbHOM 3aWmuTbl € CU-
non guddepeHLmManbHOro Toka B COOTBETCTBUN C
AeNCTBYIOLMMI 3aKOHaMI 1 NPaBUIaMy TEXHUKMN
6e3onacHocTu.

5. BBOA B SKCIUJTYATALUIO

Beoa KodemalunHbl B 3KCMyaTaLuio JOJKEH OCYLLeCTBAATHCA
NCKOUNTENBHO TEXHUKOM.

6. OYHKUMOHWMUPOBAHUE

6.1 Mepbl no obecneyeHuno
6e3onacHOCTI

A

6.2 UsnyyeHuns

BHumaTenbHO 03HaKOMbTeCb C MepamMm NpefocTo-
POXKHOCTK, yKa3aHHbIMU B rnase "l. MEPbI MO OBE-
CNEYEHNIO BE3OMACHOCTIN" Ha cTpaHuue 183.

Bubpauyuu

anI NCNonb30BaHUM anrnapata B COOTBETCTBUN C yKa3aHUA-
M I'IpaBI/IJ'IbHOVI 3KCmyataunn, npencrtaBjieHHbIMA B AJdHHOM
PyKOBO)J,CTBe no 3Kcnnyataynn, BO3MOXHble O6Hapy>KEHHble
BI/I6paLWII/I He ABNATCA CUTHAJIOM K BO3HUKHOBEHUIO NOTEHUN-
aJibHO OnacCHbIX cmyau,mﬁ.

Ulymousny4dyeHue

YpoBeHb LUIYMOU3/TyYEHNA MALLVHBI B CPeHEM COCTABAAET Me-
Hee 70 Ab; 3To 03HayaeT, YTo HET HeOBXOAMMOCTU B UCMOJb30-
BaHVV NHAVBYAYANbHbIX CPEACTB 3aLLUTbl CJIYXOBOrO annapara.
Ecnn malumHa HauHeT u3aaBaTb OTKIOHAWMECA OT HOPMbI
LIYMbl, HEO6X0ANMO COOBLLNTH 06 STOM TEXHUKY.

dnekmpomMa2HUMHAg 06CmMAaHo8Ka

KodemalumHa nponsBefeHa 4nA KOPPEKTHON paboTbl B dneK-
TPOMArHUTHON 06CTaHOBKE MPOMbILISIEHHOIO TUMA, U COOTBET-
CTBYeT JEeNCTBYIOLMM CTaHAAPTaM MO 3MIEKTPOMArHUTHOMN Co-
BMECTMMOCTY 1 NMOMEXOYCTONUNBOCTH.

6.3 BkniwouyeHue n BbiKNOYEHNE
Bo Bpemsa HarpeBaHuA KodemalunHbl (npubnusn-
o TenbHO 20 MUHYT) KNanaH, NpenATCTBYIOWI NOHU-
eHuIo AaBneHus, 6yaeT BbinyckaTb nap Ha NpoTA-
KEHNN HECKONbKUX CEKYHA [0 CBOEro MoJjiHoro
3aKpbITus. He BKnovaTb rasoBoe 060pyaoBaHue Npu nycrom
6ornepe.
Ecnn mawmHa octaetcsa B Hepaboyuem COCTOAHUN B
u TeuyeHue 6onee 1 Hegenun, Heob6xoaNMO YTOObI Tex-
6.3.1

HUK Mpou3BeN MOJHYI0 3aMeHy BOAbl, cofepa-
LWencA B rugpaBanyeckoi enu.

dnekmpuyecKkoe HazpeeaHue,

moodenb AL

MNepen BKAOYEHUEM MalIMHBI yoeaun-
Tecb, YTO YPOBEHb BOAbl B Golinepe
NPEeBbILAET MUHVMASbHBIA YPOBEHbD,
0003HAUeHHbI  BUAMMOWN  NINHUEN
ypOoBHA Bogbl (1).

B cnyuae HepgocTaTKa Bogbl (Npw nep-
BOW YCTaHOBKe WM MOC/e TeKyLlero
pemMoHTa 6olinepa), Heo6XoaUMO Bbi-
NOMHUTb NpeABapUTeNIbHOE HamnoJsHe-
Hue bolnepa Bo n3bexaHve neperpe-
Ba JNIEKTPOHarpeBaTess.

Heobxognmo npousBect cnepyto-
wme oencTBns:

BbIKJTKOYATEJIb

. OTKprTb KpaH nogayu soAbl BOJJ,OI'IpOBO)J,HOVI ceTu;

+  BbIMOSIHUTb PYYHOE HAMOJIHEHWe Golnepa Bo- 0
[0 10 BOCCTaHOBNEHUA ONTUMANIbHOTO YPOBHS; 1
+  MOBEPHYTb BbIKIOUATESb B MO3ULMIO «1» 11 AO-
»OaTbCA MOHOrO HarpeBaHNsA KopeMallHbI.

[TEPEKJIIOYATE]Ib

«  OTKpbITb KpaH Nofgaun BOAbl BOAOMPOBOLHON CETH;

«  MOBEPHYTb NepeknoyaTens B No3muuto «1» (anekTponuta-
HMe Hacoca AN aBTOMATMYECKOro HamnosHeHusa bolniepa n
obcnyxmBaHna KodemaluvHbl) 1 NOoAoXKAaTb aBToMaTuye-
CKOro HarnosnHeHVA borinepa BOgoW;

+  MOBEPHYTb Mepeksiouatenb B NO3ULMIO «2» | 2 5
(nonHoe  3nekTponuTaHWe  KodemallwHbl,
BKJ/tOYas SNeKTpoHarpesaTenb bolnepa) v fo-
XAATbCA MOSIHOrO HarpeBaHMA KopemallyiHbI.

6.3.2 JdneKmpuyecKkoe HazpeesaHue,
moodenb AEP u SAE

Haxmute Bbikntoyatenb Ans — =
BKJIIOUYEHWSA MaLlUUHbI (2).
MepneHHoe MuraHve nam-
noukn (3) o3Hayaert, 4yTo OcCy-
LecTBAAETCA NpoLecc nogaun
BOZAbl B Goiinep.
HenpepbiBHOE cBeyeHne
NamMoYKM yKasblBaeT Ha HOp-
ManbHbIi YpOBEHb BOAbl B
6ornepe.

194 vz 216
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6.3.3 Jnekmpuyeckoe HazpesaHue,
moodenb DISPLAY

HaxaTb oOwWmin BbiKoYaTeNb
(2) kopemalnHbl;

nooXxAaTb HECKOJIbKO CEKYH[ A/1A 3aBepLieHnA aBTOMaTun-
YeCKOro TeCTmpoBaHuA;

XPV35 XXXX FW ver. 01.09

Controller Board FW ver. 1.15

«  JOXKAATbCA aBTOMATUYECKOrO HanoJsIHeHUst bonepa Bogomn,
KaK NMokKasaHo Ha aucnnee;

Maza HazpesaHus
& 3001 15:30
® bar 19/02/2014
®aza HanonHeHuUA
6ounepa 8odoli
(*kenimebili ysem)

* nofgoXxpaaTb HECKOJIbKO CeKyHA A0 NMONIHOro Harpesa KOd)e-
MalLllWnHbI;
®asza HaepesaHuA

& 3001 15:30
®  par | 19/02/2014

Booa s 6otinepe OK

« B Cilyyae cpabaTtbiBaHMA TallM-ayTa, Ha AuUcniaee nosBUTCA
aBapPUINHbINA CMTHaM, MUTAOLWMNIA KPacHbIM CBETOM.

Muezarowuti KpacHeiti
usem

Muezarowuti xenimeoiti
usem

6.3.4 [la3oeoe HazpeeaHue
(ecnu ycmaHoeneHa cucmema 2a3ocHabxeHus)
MoBepHyTb Nepekntoyatens (A) B nosuymio 1;
OTKPbITb KpaH nogauu rasa (B), yctaHoBneHHbIN B ceTu;

YAEPKMBATb B HaXKaToOM COCTOAHMM KHOMKY (C) n ogHOBpe-
MEHHO Ha)aTb KHOMKy BKntoueHusa (D). Korga 3axkketca
OrOHb, YAEPXKMBATb B HAXKATOM COCTOAHMM Ha NPOTAXKEHUN
HECKOJIbKMX CeKyHA KHorMKy (C), 4yToObl JaTb BO3MOXHOCTb
Tepmonape HayaTb NPaBUIIbHO GYHKLMOHNPOBATD;

3aTeM NpoBepuTb Yepes oteepcTue (E), nporsowso nu 3a-
XKuraHume nnameHu;

nopoXaatb, Noka paboyee faBneHne, yKazaHHOE Ha MaHO-
MeTpe, AOCTUrHET paboyero 3HayeHus B 0,1-0,12 Mna (1-1,2
6ap).

6.3.5 JSsekmpu4yeckoe HazpesaHue +
2d3oeoe HazpeeaHue

(ecnu ycmaHoeJ/ieHa cucmema 2a30CHab6)xeHus)

Mpowv3BecTy AeincTBMS, yYKas3aHHble B Mpefblayliem napa-
rpade;

nocsie NPOBEPKM 3a>KUFaHUSA MIAMEHV NMOBEPHYTb NMepeKJIio-
uatenb (A) B nonoxeHue 2. Takum obpa3om bygeT BKIOYEH
HarpeBartesib boiinepa, U AOCTUTHYTO paboyee faBrieHme 3a
6onee KOPOTKNI Nepuog BPeMeH;

NnopoXAaaTh, Noka pabouee AaBneHne, yKazaHHOE Ha MaHo-
MeTpe, BOCTUTHET paboyero 3HaveHua B 0,1-0,12 Mna (1-1,2
6ap).

6.3.6 BobiKk/roYeHUe MaWwUuHbl

KOd)EMaLIJVIHa BbIK/TOYaAEeTCA NMYyTEM HaXKaTUA Ha KHOMKY BbIK/T0-
vyaTesia in Ha KHOMKY MaBHOTO BbIKlOYaTeNA.

PykosoacTteo MNOJIb3OBATEJIA
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6.4 lNoproroBKa KodemalwmnHbl K
aKcnayaTauumn

6.4.1 [lomon u 0o3upoeka Koghe

Kodemonka ¢ 4o3aTopom, UCMonb3yemas NOBCEAHEBHO A1 MO-

morsa kode, AoMKHa pacnonaratbCs PAAOM C KOGeMaLLUHON.

Momon 1 [O3MPOBKa Kode AOMKHbI OCYLLECTBIATHCA B COOTBET-

CTBUW C YKa3aHWAMYK M3rotoBuTens KOGeMOsKM C A03aTOPOM;

KpOMe TOro, He06XOAMMO MPUAEPKMBATLCA CllefyIoLUX NPaBu:

« yTOGbI MOJYYNTb OTAINYHBIN KOdE SCMPECco, He PEKOMEH-
AYeTCA XPaHUTb 3epHa Kode Ha NPOTAKEHNN ASIUTENbHOTO
nepuoga. Heobxoanmo cobnoaaTb NpefenbHbi CPOK Xpa-
HEHVIA, YKa3aHHbI NPoun3BOLMTENEM;

¢ He pekoMeHAOyeTcAa MONOoTb 60sbLUNEe 06bEMDI KOd)e; Xena-
TeNbHO NOAroTOBUTb €ro B KONMMYECTBE, KOTOPOE BMeLlaeT
[03aTop, 1 NCMOJIb30BaTb MO BO3MOXHOCTW B Te4eHUe OHA;

+ He MoKynawTe MONoTbI Kode, MOCKONbKY OH 6bICTpO Tepa-
€T CBOV BKYCOBble KauyecTBa. Ecnn Heobxogrmo, nokynaunTe
ero B HebOJbLLNX BaKyYMHbIX YNaKOBKax.

6.4.2 BknrwoyeHue ceemoouooda

YTo6bl BK/IOUNTD UK BBIKNIOUMTD OCBElLeHMe paboyen no-
S
BEPXHOCTY WM NOAJOTPEBATENA YaLlLeK, HAXKMUTE KHOMKY =0k
“ ~ i
Ha COOTBETCTBYIOLLEN KHOMOYHOW NaHenu.

Ceemo0ouo0 nodozpesameris Yaulek

6.4.3 PewemkKu-noocmasku 051 YaweK

MalwmHa ocHalleHa cneuvanbHbBIMU OTKUAHBIMY PeLleTKaMu
(22) onA ncnonb3oBaHWsA Yallek PasHoOW BbICOTHI.

[ns ncnonb3oBaHKA peLleTkn He0OXOAMMO CHATL ee C durKca-
TOpa 1 YCTaHOBUTb B FOPU30HTa/IbHOM MOMOXEHUN.

YTo6bl BEPHYTb OMOPHYIO PELIETKY B HayanbHOE MONOXKeEHNE,
HeobXOAVMMO NOATONKHYTb ee BBEPX A0 MOMHOW dUKcaLmu.
NHdopMauma no uncTke peleTok NpeacTaBieHa B naparpade
"7.5.1 O6wme ykasaHma" Ha cTpaHuue 210.

196 13216
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6.5 lMpuroroBneHue Kode

Moodzomoeka ¢punempoodepxamens

6.5.1
Mepen 3anonHeHnem ¢punvrpopepxarensa ybeam-
o TeCb, YTO OH MYCTOW, U YTO GUNLTP OUMLLEH OT
OCTaTKOB Kode.
. 3anonHuTe GUALTP OLHON NOpLMe MOSIOTOro
Kode (npumepHo 6-7 rp.); cnepyinTe UHCTPYKLMUAM M3rOTOBUTe-
nA KodeMonKy € 403aTOPOM;
npvxMmTe Kode C MOMOLLbIO CreLmanbHOro Temnepa;
ouncTuTe Kpasa punbTpa OT MONOTOro Kode, nepes Tem, Kak
BCTaBUTb GUNbTPOAEpPKaTenb B 3aBapPOUHbIN ONOK;
BCTaBbTe QUIBTPOLEPKATENb B 3aBapOYHbIA ONIOK, He 3a-
KpyumBas ero ClIMLLKOM CUSIbHO, YTOObI N36exaTb 6bICTPOro
M3HOCa YNNoTHUTENEN.

6.5.2 Moodens AL

L 4
Qm’

He ocywecTBnATb BblWEONMCaHHbIE OMepaLum,
ecnn B GunbTpe OTCYTCTBYeT Kode, mnv ecnu
dunbTpopepKaTenb He NOACOEAUHEH K 3aBapoy-
HOMY 6710Ky: GbICTpPbI BO3BPAT pblyara B NOM0OXe-
HVe BBEPX MOXET MPUBECTN K MOBPEXAEHMIO YCTPONCTBA,
npeaMeToB MO0 HaHeCTV Bpes 340POBbi0 paboTatowmx ¢
MaLuviHoW Nitogen. Bpems nogaum HanutkKa 3aBUCKT OT MOMO-
na n KonunuecTtsa Kode B iepxa-
Tene ¢punbTpa..

MocTaBbTe YalKy Mof HOCKK
BbIMYCKHOrO OTBEPCTWA 3aBa-
pOYHOro 6510Ka;

NOTAHYTb PblYar BHN3 O KOHUQ;

NOAOXANTE HECKONbKO CEKYHA ANA
OCyLLeCTBNEHWA  MpefBapuTeNb-
HOM MHY3UKM Kode (3+5 cekyHa);

NoAHMMainTe Pblyar, NoKa He NoyvyBs-
CTBy€ETE OnpeaeneHHoro conpoTne-
JIEHWA, 3aTEM OTNYCTUTE €T0;

NOJOXKAWTE 3aBepLUeHMs nofa-
un Koode.

6.5.3 Moodeno AEP

MocTaBbTe YallKy Mof HOCKK BbiMYCKHOrO OTBEPCTUA 3aBa-
pouHoro 6510Ka;

HaXaTb Ha KHOMKY HeobXoavmon
nopumn Kode; HauyHeTcAa npouecc
nopaun Kode, KOTOPbIi MOXET ObITb
OCTaHOB/NEH MyTeM MOBTOPHOMO Ha-
XKaTnA KHOMKM NPU JOCTVXKEHUN >Ke-
JIaeMOrO KONMYecTBa Kode B YallKe.

6.5.4 Mooeno SAE u DISPLAY

Bo Bpemsa npurotoBnieHns Kodpe He BbiHUMaNTe
dunsTpoaepKaTenb 13 3aBapOYHOro Hr1oKa.

. locTaBbTre Yallky noA HOCKK BbIMYCKHOIo OT-
BepCTNA 3aBapO4YHOro 610Ka;

BblbepuTe Ha Jucrnnee NKOHKY C He-
006X0AVMbIM KONIMYECTBOM HarMUTKa,
Hanpumep, LDJ@ , N oXunpante npu-
rotoBneHms Kode (3aropunTca cBeTo-
OVIOQHBIN MHANKATOP);

yToObl OCTAaHOBUTbL BbIMYCK Kode
paHbLLUe, HaXMUTe KHOMKY LDEDJ

NN KHOMKY @,’

yTOObI NPUIOTOBUTH HECKOMbBKO Yallek
Kode nogpAp, UCMONb3yiTe KHOMKY
@ (ecnu oHa akTMBMPOBaHa).

B cnyyae cbos B pabote unu 6noku-
POBKM KHOMOYHOW MaHenu UCrosb3yinTe pyyHOI BbiKOYa-
Tenb (17).

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA
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6.5.5 [IpozpammuposaHue nooa4u Koghe
0nda moodenel SAE - DISPLAY

MporpammupoBaHne Kaxpom nopuuu nNpousBo-
OVTCA NPV WUCNONIb30BaHUM HOBOrO MOJIOTOrO
Kode, a He KopeiHOI ryw nocne paHee NCMNONb30-

BaHHOro Kode.
MalurHa yxe 3anporpammupoBaHa Vsrotosutenem. Eciv Bbl xo-
TWTE M3MEHUTb MOPLUM Kode, BbIMOHUTE CleaytoLne AeicTBmA:
« CHavana HeobxoAumo 3anporpam-
MMPOBaTb MpPaBYyl0 KHOMOUHYIO Ma-
Henb. Tak OygyT aBTOMaTMuYeCcKM 3a-
NpPOrpaMMMpPoBaHbl BCe KHOMOYHblE
naHenu. MNpn Heo6xoaMMOCTK, 3aTeEM

3anporpamMm1poBaTh oCTa/ibHble
KHOMOYHbIE NaHenw;

+  MOCTaBbTE YaLKY MOJ HOCUK BbINyCK-
HOrO OTBEPCTMA 3aBaPOUHOrO 610Ka;

* yOepXxumBaTtb B HaXaTOM COCTOAHUN
KHOMKY B Te4eHne Kak MUHUMYM

5 cekyHp, 4TOObl BKIOYMANCL BCe
CBETOANOAHbIE NHAMKATOPbI KHOMOK
nopuui;

+  HaXXMWTEe Ha KHOMKY >KeJlaeMoii nop-
unn Kode, Hanpumep LDJDJ ;

< ONS NOATBEPXKAEHUS BblOpPaHHOW

nopumm Kodpe CHOBa HaxaTb Ha
KHOMKY LDJDJ VAN Ha KHOMKY @ ;

+  MOBTOPUTb OMepauu Aana [pyrux
KHOMOK nopumu;

¢ MO OKOHYaHUN nporpaMmmMmmnpoBaHnA

HaXaTb Ha KHOMKY , MOKa He Bbl-

KJ1lo4aTCA BCe CBETOAMNOAbI MaHEeNN.

Tenepb Bce 3aBapoyHble 6510-
0 K1 3anporpamMmmMunpoBaHbl,
Kak npeabiaywuin. Ecnn Bam
HeobGxoaumo ppyroe mnpo-
rpaMmmupoBaHue Anis 6NoKOB c/ieBa, BbIMOJHNTE OANHOYHOE
nporpammupoBaHne 650KOB, NMooyepefHO, KaK OMucaHo

Bbille.

6.5.6 Omob6paxeHue uHhopmayuu Ha
ducnnee

Bo Bpems mpurotoBneHua kKode Ha Aucnnee oTobpaxaerca
onpepeneHHas MHGopmaLus.

Hamau
spems

LasneHue LasneHue
8 bolinepe 8 2udpasnuyeckoli cemu

15:30

19/02/2014

[lodc4em spemeHu npuzomoesie-
HUA 0718 KaxooU epynnel

6.6 lopaya napa

Pa6oTaiiTe OCTOpPOXHO C Ha-

cafikoil AnA BbinycKka napa;

npu pa6ote Aepxute ee 3a

cneunanbHyio pesrHoBYIO 3a-

wwty (1).

He HanpaBnsaiiTe nap Ha pyKu uiu gpy-

rue yactu Tena. He npukacaiitecb K Ha- —_——

capKkam Ansa BbiycKa napa roabiMm py- N

Kamu; ucnonb3yiite COOTBETCTBYlOWME | ¢

CpeAcTBa UHAVBUAYaANbHON 3alynTbl. 3

0 XOAVMO NPOU3BECTU AeNCTBUA
Mo CIUTWIO KOHAEHCaTa B Teye-

HMe He MeHee 2 CeKYHA,.

MNepen wcnonb3oBaHMEM Ha-
Cafikv AnA BbiNycKa napa Heob-

Morpy3nTe HacafKy AnA BbiMycka napa B
XKUOKOCTb ANIA HarpeBaHus;

+ MOBEPHUTE PYUKY KpaHa NMpoTMB Ya-
COBOW CTPENKu;

« BbIXof Napa 6yneTt nponopLmoHaneH
OTKPbITUIO KpaHa;

«  [NA 3aBEPLIEHNA MOAAYN MOBEPHUTE
PYUKy KpaHa Mo 4acoBoOW CTpesiKe.

198 u3 216
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[nA onTMManbHOro BCNEHNBAHUA CIEAyITe CeAYOLLMM NPaBUIaMm: 6.7.2 Mooenu SAE u DISPLAY

* Harpesa NTe BCerga TofIbKO TO KOIMYECTBO MOJIOKa, KOTOpOE€e
HamepeBaeTeCb NCMOJIb30BaTb; NOC/e HarpeBaHNA MOTOKO + [lomecTute KyBWWH NoA Hacagky AnA
[OONTXKHO 6bITb MOHOCTbLIO BBISINTO U3 KYBLUVHa; 3anpeLeHo nofdayn FOpFNEVI BOAbl;
HarpesaTb MOJIOKO 3aHOBO;

* BCNeHMBaHMe MOJIOKa JO/TKHO HaYMHATbCA Npn Temneparty-

(¢}
pe nprmepHo 4°C. +  HaXMWUTE Ha KHOMKY ropauyenl BOAbl

o AnAa nopgpepaHUA B OTINYHOM COCTOAIHUMN Bbi- gﬂ: N OXMEalTe nogaus ropsueit
NYCKHbIX OTBEPCTMIA HAacafloK AJiA BbiMycKa napa 0
peKomeHAyeTCcs NPOU3BOAUTb HENPOAOMKUTENDb-

HyI0 Nofauy napa BXOJIOCTYIO NOC/e KaXporo ux
1Cnonb30BaHNA. [N YNCTKU OTBEPCTUI HACafiOK ANA Bbiny-
CKa napa ucnosnb3yiite TPANKY, CMOYEHHYIO B Tennoli Boge.
Hacapka ans Bbinycka napa fomkHa HaxoauTbCA

BOfbl;

e ONA OTMeHbl nogayn ropﬂqe|7| BOAbl Ha-

norpy»eHHoN B MOJIOKO TONIbKO Ha Bpems, Heo6xo- KMUATE TOBTOPHO Ha KHOMKY NofAaqu
AVIMOe AN ero HarpeBaHms. ropaueit Bogpl Oﬂ WM Ha KHOMKY
He oTKkpbIBaiiTe KpaH napa, eCiu HacagKa Ans Bbl- @ '

nycka napa nNorpy)keHa B MOJIOKO, a MaluMHa Bbl-
KnIloueHa, TaK Kak nocsiegHuii 6yaeT BcacbiBaTb MO-
NOKO B TPYObI.

-

6.7 lNopaua ropsauen sBoabl

s 2’_, OnacHocTb oxoros. He HanpaBnsiite ropsuyio

m BOAY Ha PYKu Wau gpyrue yactu Tena. He npuka- 6.7.3 [lpozpammuposaHue
smmme CaliTecb K Hacafikam AJiA Nofauu ropsayeii Bogbl ro-

NbIMU  pyKamu; WCNONb3yliTe COOTBETCTBYlOLWME 2ops4eli 60061 01 Mmodeneli SAE u
CPeACTBa MHAVBMAYaNbHOI 3aLNTI. DISPLAY

MawwvHa yxe 3anporpamMmmupoBaHa W3-
rotoButenem. Ecnu Bbl XoTuUTe U3MEHUTb
ropuuy ropaven Boabl, BbINOMHUTE Clieay-
lolme nencTema:

6.7.1 Moodenu AL u AEP

« TlomecTute KyBIIWH NOA Hacagky
[/1A Mofayv ropayen Bofbl;

« TMomecTuTe KyBLWWH NOA Hacagky Ans
rofaun ropsyeli Boabl;

«  MOBepHUTE PYYKy KpaHa NpoTuB Ya-

COBOW CTPENKUY;
P ! «  YOepXMBaTb B HAXaTOM COCTOAHUM

KHOMKY @ B TeYeHne Kak MUHNMYM

5 CeKyH[, yTOObI BKIOUYMUINCH BCE CBe-
TOANOAHbIE NHAOMKATOPbI KHOMOK Mop-
umn;

«  BbIXOf ropsuyein Bogbl byner npo-
NOPLMOHAJEH OTKPbITHIO KPaHa;

~
S
X
v,
)
o.

« 4S9 3aBepPLIEHMs MoJaqV NoBEpHU-
Te Py4Ky KpaHa Mo 4acoBoli CTpen-
Ke.

+  HaXMuTe KHOMKY BbIMycKa ropaven

BOAbI @: ;

«  YTOOBbI NOATBEPANTDL KeTaeMyI0 NMopLuto,

HaXXMWTe CHOBA Ha KHOMKY @HZI ;

l'-‘_ll‘_.'-

+ MO OKOHYaHWM NPOrpamMmMMpPOBaHMsA
Ha)aTb HA KHOMKY @ noka He Bbl-

M KNo4aTcA BCe cBeToaAnoabl naHenn.

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA 19913 216
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6.8 lapoBon aBTomat Autosteamer
(mononHuTEenbHO)

6.8.1 PekomeHOayuu no UCNOJIb308aHUIO

« BcneHuBanTe TONbKO TO KONMMYECTBO MOJOKA, KOTopoe Bbl
HamepeBaeTeCb MCMOJb30BaThb; MOC/E HarpeBaHWsA MOJIOKO
JOMKHO ObITb MOMHOCTBIO BbIINTO M3 KYBLUMHA; HE Harpe-
BaliTe MOJIOKO NMOBTOPHO;

+ MapoBoli aBToMaT Autosteamer rapaHTUpyeT NOrpeLHoOCTb
* 3°C mexpgy 3aJaHHOM TemnepaTypon 1 peanbHOM Temne-
paTypon MOMOKa TOSIbKO NPU YCNOBUK, YTO BCMEHUBaHUE
MOJIOKa HaumHaeTca npu Temnepatype 4°C;

+  MO3TOMYy BbIMyCK Napa NPeKpaTuTCA TONbKO Noc/e JOCTMKe-
HVA YCTaHOBNEHHOW TemnepaTypbl MOSIOKa AnA npepoTBpa-
LLieHMsA BbIXOAA HapY»Ky NEeHKM MOJIOKa; CleflyeT BBOANUTb 00b-
€M XKNIKOCTY, He NPEBbILALWMNIA 1/2 BMECTUMOCTU KyBLUMHA.

+  VCMONb3yITe EMKOCTb, 06bEM KOTOPOI COOTBETCTBYET KONnye-
CTBY BCMEHMBAEMOTO MOJIOKa (pekomeHayeTcs okono 200 mn), 1
MMeeT LMNNHAPUYECKYIO HEKOHUYECKYH0 GOPMY (CM. PUCYHOK).

6.8.2 Beinyck

S, He HanpaBnsiite nap Ha pykn unu ppyrue yactn
m Tena. He npukacaiitecb K Hacagkam AnsA Bbinycka
e Apa ronbiMu pyKamu; UCNosb3yiiTe COOTBETCTBY-

owWye cpeacTBa MHANBUAYaNbHON 3aWuThbI.

« TorpysuTe Hacagky MapoBOro aBTO-
maTa B MOJIOKO;

fa)

«  HaXaTb Ha 3HAYOK D@;

«  JOXOWUTECb OKOHYaHMA paboTbl an-
napata. [Mpn poctwkeHun 3anpo-
rPaMM1POBaHHOM Temnepartypbl
BWA 3HAYKa NU3MEHUTCA Ha [

s

«  YTOObI 3apaHee npeKkpaTtnTb nopa-
4y napa, HaxXmMuTe CHOBa Ha KHOMKY

B>

Ha gucnnee Bcerga 6yaet otobpaxatb-
€A TemMnepaTypa HanuTKa.

Temnepamypa
lMaposozo
asmomama Autosteamer

o
Mpw HaXKaTK KHOMKM @ D@ nocsne JOCTUXKEeHNA 3anporpam-
MUPOBAHHON TeMMnepaTypbl, MOXHO BbINONHUTb JONONHUTENb-
HbI BbIMYCK Napa B TeueHre 10 cekyHn (GyHKLMA [OCTYMNHA Npu
MakcmanbHow Temnepatype 80 °C) nnu BbIKNOUNTb, HaXaB Ha
KHOMKY A0 ncreveHna 10 cekyHa.

[na uncTkn oTBEpPCTUIN HacafoK ANA BbiNycKa napa
ncnonb3ymnTe TPANKY, CMOYEHHYI0 B TeNoi Bojge.
MonoKo MOXKeT XpaHUTbCA B XONOAUIbHUKE MaK-
CMMyM B TeyeHune 3-4 gHel. [inA noppep)aHuAa B
OT/INYHOM COCTOAAHUW BbIMYCKHbIX OTBEPCTUI HacaAKu Napo-
BOro aBToMaTa peKoOMeHAYyeTCA NPON3BOAUTb HEMPOAOMKU-
TeNnbHyI0 Mogayy mapa BXOJIOCTYI0 MOC/e Ka)K[oro nx uc-
nonb3oBaHuUA.
Ecnmn paHHasA pyHKUMA 3anporpamMmmMupoBaHa, Yepes 5 MUHYT
nocne nocieaHero UCNONb30BaHUA NapoBOro aBTomara, 6y-
AYT N3AaHbl 2 3BYKOBbIX CUFHaNa, U Yepes HeCKONbKO CeKYHA,
MallVHa BbINOJIHAT aBTOMATUNYECKYI0 OYMCTKY NapoBOro aB-
TOMaTa nyTeM HeMmpoAoMKUTENbHOIO BbiNyCcKa napa 5 pas.
[na n3meHeHNA Temnepatypbl NapoBOro aBToMarta cm. nap.
"6.12.3 TemnepaTtypa napoBoro aBTomara" Ha cTpaHuue 203.

6.9 [lpuroroBneHve Kany4y4mHo
(mononHuTEnbHO)

+  BcTaBbTe BcacbiBaloLLyto TPy6KY B MOSIOKO;
+ MOMECTUTE KYBLUVH MOf BbIXOAHOE OTBEPCTUE KamyuMHATOPa;

+  OTKpOIiTe KpaH Napa, Noc/e AOCTUKEHUS Xe-
JIAEMOTO KOJIMYECTBa 3aKPOIiTe KpaH napa;

+  BblfleTe BCMEHEHHOE MOJIOKO B YaLLKU C KO(I)e.

¥
Y1o6b1 nNpUroTOoBUTL ropsAvee
MOJIOKO 6e3 neHbl, NpunogHu-
MuUTe nonacTb Kany4ynmHaTopa =)
BBepX.
Ans nonyyeHua nydwero pesynbraTta pe- (ﬂ ))
KOMeHAyeTcsl nofaBaTb MOMOKO 13 Kany-
YMHaTOpa He HenocpPefCTBEHHO B YalUKy
¢ Kode, a B KyBLUVH, N 3aTeM J06aBNATbH
BCNeHeHHOe MOJOKO B Kode.
@ »

PekomeHpyeTca coaepKaTb KanyuymHaTop
B YNCTOTe COrfacHo npaBuiam, npefcTas-
NeHHbIM B naparpade "7.5 Yuctka kode-
MawuHbl" Ha cTpaHuue 210.

200 13216
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6.10 NMoporpeBartenb YalleK

Vam’. B Lenax 6e3onacHocTn He peKOMeHAYyeTCA KNacTb

m TPANKW U Apyrue npegMeTbl Ha NOBEPXHOCTb NOJ0-

smmmm TPEBaTeNs yYalleK, YTOGbl 36exKaTb neperpeBa Ko-
demalunHbl.

BHUMAHME! BbICOKAA TEMIMEPATYPA: nogorpe-
BaTenb YalleK MOXET [oCcTMraTb Temneparyp, Ko-
Topble MOryT NPUBECTU K oXoram. bygbTre oueHb
OCTOPOXKHbI.

PacnonoxuTe YawKkn Ha NOBEPXHOCTY MOAOTrPEBATENSA Yallek
KodemallHbl;

{
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TemnepaTypa NOAOrpeBaTens YalleK MOXET ObiTb yCTaHOB/e-
Ha B 3aBUCUMOCTY OT NINYHbIX NpeanoyteHuii. [anee onucaHa
npoueaypa akTUBaLUM U PEryNIMPOBKIN NoAOrpeBaTens yalek
B 3aBUCYMOCTY OT VIMEIOLLECA y BaC MOAENN.

6.10.1 Moodenu AL u AEP

[na ncnonb3oBaHWA NOAOrpeBaTeNs YalleK BbIMOHUTE criefy-
oLme nencTeusa:

« PacnonoXxuTe YallKy Ha NMOBEPXHOCTW MoJorpeBaTens va-
ek KodpemallunHbI;

« ycTaHoBuTe B nonoxeHvie BKJ1 (ON) Bbikntoyatens nogorpe-
BaTenA yallek.

[ns perynmpoBKu TemnepaTypbl HarpeBaHysA YalleK BbINoHU-
Te cnepyloLwme AencTBnA:

«  CHATb pelueTKy-NOACTaBKY AJfiA Yallek 1 NoAAoH Ans coopa
Kanenb;

+  YCTaHOBWTb Ha TepMoOCTaTe (2) TemnepaTtypy.

0 | BblknioyeHe HarpeBaTena yallek

30 | MwuHumanbHas Temnepartypa

60 | CpenHaa Temnepatypa

90 | MakcmanbHas Temnepatypa

6.10.2 Moodenu SAE u DISPLAY
[na ncnonb3oBaHKA noforpeBaTens yallek BbINOAHUTE creay-
oLme oencTBuA:

+ [locTaBWTb YalKM Ha NOBEPXHOCTb MOAOrpeBaTena vyawek
(1) kopemaLmHbl;

+ Ha KHOMOYHOW MaHenu BblbeprTe KHOMKY NoAorpeBatens

yaluek @ﬂ .

6.10.3 MpozpammupoeaHue nodozpesa-

mensa yawek ona mooenu SAE

Ona PEerynnpoBKn TemnepaTypbl HarpeBaHMA Yallek VICI'IOJ'Ib3yl7ITe
KHOMOYHYIO NaHeNb CnpaBa 1 BbINONHUTE CJiegyoline [encTBus:

«  [pwv BKNOYEHUN MaLIVHbI OXKANTECH, MOKa 3aropATca Bce
CBETOANOAbI KHOMOK, @ 3aTeM Cpa3y HaXKMUTE KHOMKY @:
MUraloLLMI CBETOANOL YKaXKeT TEKYLLY0 KOHPUIypaLuio no-
JorpeBaTesia YalleK, Kak MoKa3aHo Ha PUCYHKaX HUXKe;

«  YyAepXMBaWTe HaXaTon KHOMKY @, noKa MUralLnin cee-

TOAMOA4 Ha KHOMOYHOW NaHenu He 6y,ELET rOpeTb HenpepbiB-
HbIM CBETOM;

+ HaXMUTE KHOMKY, COOTBETCTBYIOLLYIO KETaeMOI KOHGUIrypaLnv;
+  MOATBEPAMTE ONepaLuio, BbIKIOUMTE 1 CHOBA BKIOUMTE MALLVIHY.

60 °C 70°C 80°C

888
Gk

lModoezpesa- 100 °C
meJsib yawuek

6.10.4 lMpozpammuposaHue nooozpeaa-
mens yawek onsa mooenu DISPLAY

[na perynupoBKu Temne- ﬁi

paTtypbl noporpesatens

YaweKk AnAa  mogenu

Display cm. rnaBy "6.12.4
Temnepatypa noporpeBatens ua-
wek" Ha cTpaHuue 203.

6.11 NporpammupoBaHue pexnma
oxupgaHua (mogenb SAE)

YTo6bl BBECTW MALLUVHY B PEXMM OXWUAAHUSA, T.e. Ae3aKTUBMPO-
BaTb €€, COXPaHSAS NPU 3TOM aKTUBHOI KHOMOYHYIO NaHesb, Bbl-
nosnHuTe crieaytoLne AefCTBIS:

PYCCKUN

+  Ha KHOMOYHOW naHenu cnpaBa HaXXMUTe Ha KHOMKY @ ,a

3aTem cpasy Ha kHonky [[J9 ;

*  pPexnm OXunaaHuA 0603HayaeTcA MUraHuem cseTogmopa
KHOMKN @l&:ﬂ@@ ;

e ONA BbIXOAa M3 peXuMa OXMNAaHWA HaXMUTE Ha KHOMKY

.

£
KpacHbli1 LBET KHOMKYM Ha Aucniee yKa3biBaeT Ha ¢a3y HarpeBa Bgpasze
noporpesaTens yallek. Haepesa
Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA 201 3 216
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6.12lMporpammunpoBaHne napameTpos
mawmHbl (mogenb DISPLAY)

6.12.1 Jocmyn e meHI0

[ina poctyna K oToGpa)KeHWto JaHHbIX 1 NPOrpaMMUPOBaHIIO
MaLUMHbI HAXXMWTE Ha Jucnnel aBa pasa.

C nomoLLblo onpefeneHHbIX KHOMOK OCYLLECTBAAETCA AOCTYN K
00acTAM, yKa3aHHbIM B CliefytoLyx naparpadax.

Cucrema aBTOMaTM4YecKu BbliigeT u3 ¢asbl Npo-
rpammupoBaHus Yepes 20 ceKyHA nocsne Toro, Kak
6bina BbiNoJIHeHa NOCNeAHAA onepauua.

[na nporpammupoBaHuA Bcerga MCNonb3oBaTb
KHOMOYHYI0 NaHesb cnpasa.

15:30

19/02/2014

AsapuliHele cuzHabl JHepzo-
KOPeMAWUHA  Teynepamypa ~ COepexerue

naposozo asmomama/nodoepe-
samesia yawek
JasneHue g 6olinepe

6.12.2 AeapuliHble CU2HAIbI MAWUHbI

[ns npocmMoTpa aBapuUiiHbIX CUTHAMIOB MALUMHbI HAXXMUTE Ha

KHOMKY

Alarm timeout Fill-out

Tel. 00000000000

Mpy HaXkaTWM Ha KHOMKY m MOXHO 0TOOGPa3nNTb aBaPUNHbBINA
CUrHan, NPUCYTCTBYIOWMIA B JaHHbBIA MOMEHT Ha MaluuHe (CM.

I'IpI/IBe}J,EHHbIVI HUXKe CMUCOK).

B 3Tyx ciyyanx Bbl JOMKHbI Bbi3BaTb Cy»K0Oy TEXHUUECKON Noj-
LePXKM, NO3BOHMB Ha HOMEP, YKa3aHHbIN Ha Ancnee.

[lnA BbIXOA@ HAaXMITE Ha KHOI'IKym.

CurHanbl

ABapuiiHbI cUrHan

Meperpes 1nm KOPOTKOE 3a-
MbIKaHMe fjaTuvika Temnepa-
Typbl 0bLlero bolnepa

ABapuIHbIe CUrHas: no-
BpEeXAeHVe JaHHbIX

[atunk Temnepatypbl 0buero 6oi-
fepa oTCoeaVHeH UK NMoBPEXAeH

[NpemynpexaeHve: 3ameHa
durnbTpa (90% 13Hoca)

Meperpes unm KOPOTKOe 3a-
MbIKaHME faTumMKa Temnepary-
bl NOOrPEBaTENA YalleK

MpeaynpexaeHne: dunstp
V3HOLEH

[atunk Temnepatypbl noforpesatens
ualleK OTCOeMHEH W MOBPEX/jeH

MNpenynpexpaeHue o Texob-
CNYKNBAHWW

KopoTkoe 3amblkaHyie aatui-
Ka TPYOKM BbiMyCKa napa

ABAPWIAHBIA CUTHAN: TalM-
ayT HarpeBaHua bonnepa

[atunk TpyOKM Bbimycka napa
OTCOeMNHEH UM NPpepBaH

ABapUIHbBIA CUTHAN:
0OBEMHBIN CUETUMK ANA
KaXaoW rpynmbl

ABapUIHbIA CUTHAN: TaliM-
ayT HanoJHeHA

an HaXaTn Ha KHOMKY Bl MOXKHO MPOCMOTPETb NCTOPUIO
BO3HUKHOBEHUA aBapVII7IHbIX CUArHanoB MalluHbl.

[1nA BbIXO[a HaXKMIWTE Ha KHOMKY

24/01/17 15:09:29
24/01/17 15:09:29

Filter reset 100%
Filter reset 90%

Hacmpotiku Pexxum oxudaHus
A3bIK npozpammuposaHue . .
<’ . [punHannuum aBapuiHoro curiana Bbisosute Cnyx-
Cuemyuk PacnucaHue "
paGoma pa6omsl MawuHel 6y TexHUYeCKol NogfepKKu, NO3BOHMB Ha HoMep,
mmmms  YKa3aHHbIN Ha ANCNIIEE, N BbIKAIOYUTE MaLUNHY.
202 13216 Pykosoacteo MNOJIb3OBATEJIA
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6.12.3 Temnepamypa napoeozo asmomama 6.12.4 Temnepamypa nodozpesamens

I'Ile Ha)XXaTln Ha KHOMKY MOXHO 3anporpamMmmMmmnpoBaTtb Hawek

TeMneparypy nNaposoro asTomara: Mpn HaxaTuy Ha KHOMKY MOXHO 3anporpaMmnpoBaThb

TemnepaTypy NoAorpeBaTens Yallek:
C nomoybto ctpenok [KAY v N4l ycTaHoBUTe 3HaueH e He-

06X0AVIMOI TemMnepaTypbI; + C nomoLybto CTpenok " Bblbepute «TEMI. MNOLO-
IPEBATENA YALLEEK» (<TEMP. SCALDATAZZE");

+  CrnomoLbio CTpen0K " YCTaHOBMTE 3HaUYeHNe He-

obxoaumon TemnepaTypbl;

e AnA noaTBepPXAeHMA HAXXMUTE Ha KHOMKY ;

ONA BbIXO4a HaXXMWUTe Ha KHOI'IKym.

ONA NoATBEPKAEHNA HAaXMUTE Ha KHOI'IKy;

MO NMOMHWTb, YTO BbICOKaA TeMmnepaTtypa MOXeT

2 BHUMAHMUE! BbICOKAA TEMMEPATYPA: Heo6xopu-
BbI3BaTb OY€Hb Cepbe3Hble 0XOoru.

*  ANA BbIXOAa HAaXXMWUTE Ha KHOHKym.

BknioueHne noporpeBaTenA yallek CUrHanu3supy-
eTcA cneuyunanbHO TaMMNOYKOoI Ha gucnee.

2 BHMMAHME! BbICOKAA TEMIMNEPATYPA: Heo6xonu-

MO NMOMHWUTb, YTO BbICOKaA TeMnepaTtypa MOXeT
Bbi3BaTb OY€Hb Ccepbe3Hble OXoru.

< AUTOMATIC STEAM
WAND TEMP.

65 °c

=
S
X
v,
>
o

< CUPWARMERTEMP. >

80 °c As
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6.12.5 [laeneHue 8 60linepe 6.12.6 dHepzocbeperkeHue

MpY HaXaTUKU Ha KHOMKY MOXHO 3anporpammnpoBatb  [1py HaXaTun Ha KHOMKY MOXHO 3anporpammMmpoBaTh
JasneHve B boiinepe: 3HeprocbepexeHre MallVHbI:

« CrnomoLybto CTpenok |/| BbibepuTe «JABNIEHVE BBOW- + KHonka meHsetca ¢ BbIKJ1 (OFF) Ha BKJT (ON) n nossnsaetcs
JIEPE» («<BOILER PRESSURE»); CUMBON ;

«  CroMOoLbio CTpE‘ﬂOK v YAl yCTaHOBUTE 3HAUEHME He-  «  [J151 BbIXOZa HAXKMMITE Ha KHOI‘IKym;
06X0AMMOro AaBneHus;
«  aKTUBaLUA pexrma sHeprocbepexeHuns GyaeT o603HaueHa

«  [N1A NOATBEPKAEHNA HAXMUTE Ha KHOI'IKy,' Ha QUCTNIee NKOHKOIA ;

e 054 BbIXOAa HaXMWUTe Ha KHOI'IKym .
e ANA BbIXOAa N3 pexxnma 3Heproc6epe>4<eva, CHOBa HaXMun-

Te Ha KHOMKY [a'e)

MANUAL ECONOMY

OFF

K

NN
783

/A

MANUAL ECONOMY

BOILER PRESS.
ON

15:30

N\2/1 2/2016
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6.12.7 Cuemyuku

C NomoLLblo KHOMKM MOXHO OTOOPa3UTb BbIMOSIHEHHYIO
MaLUVHol paboTy:

C nomoLLbto CTPeNnok " BblOepUTE HEOOXOANMbIN

3aBapOuHbIN 6J10K;

« Ha nocnefHel CcTpaHuue oTobpaxatoTca obLyme nogcyeTbl
MPUroTOBAIEHHOTO Kode, NMMTPOB MNCMONIb30BAHHOW BOAbI U1
LMKN TeXob6CNyKMBaHWS;

* [ONA4 BbIXOAa HAa>XMUTE Ha KHOI'IKym.

_<€ GRICOUNTERS D

© A4S
4)
’40 I=F 00211 ':l-_!'FP 00365

I 00047 al=P 00098

[mF 00118
¢ 00017 ¥ 00287

X

GR.2COUNTERS >

qls=P 00111

IsP 00031 4’ 00054

[®F 00069
&8 00004 4l 00144

X

< TOTALS >

COFFEE 000684
LITRES 001201
MAINTENANCE 003348

X

6.12.8 KaneHoapo

an/I Ha)XaTun Ha KHOI'IKy MOXHO 3anporpaMmmmnpoBaTb Ka-
JleHOapb MallnHbI:

C NOMOLLbIO CTPENOK n BOIh[J,I/ITe B MEHI0 Ha-

CTPOVIKIN BPEMEHY;

e CNOMOLUDbIO CTPEJIOK n YCTaHOBUTE BpeMA;

«  ANA nepemelleHna Kypcopa Ha 3HaueHue WCMonb3yiiTe
ctpenky b N

ONA NOATBEPKAEHNA HAaXKMUTE Ha KHOMKY IVl ; Npu NMomMo-

LM CTPENoK " BOMANTE B MEHIO HACTPOWKM AaTbl;

. Cromoublo CTpeJ'IOK n Al yctaHosuTe paty;

« [NA nepemelieHNs Kypcopa Ha 3HaueHue MCnonb3yiTe
ctpenky [N

ONA NOATBEPKAEHNA HAaXXMUTE Ha KHOI'IKy;

e C NOMOLbIO CTPEJSIOK n BOMAUTE B MEHIO Ha-

CTPOVIKU iHA HeAenu;
C MOMOLLBIO CTpeJ10K v N4l ycTaHOoBTE fleHb Hepenw;

ONA MepemMelleHns Kypcopa Ha 3HauyeHue UCMonb3yiTe
CTpenKy;

e AnA noaTBepXAeHNA HAaXMUTE Ha KHOMKY ;

* [ANA BbIXOAa HAaXXMUTE Ha KHOI'IKym.

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA
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6.12.9 A3bIK

I'Ipm HaXaTunm Ha KHOMKY MOXHO 3anporpamMmmnpoBaTtb
A3bIK gucnnea:

¢ C MOMOLbK CTPENOK n Bbl6epV|Te xenaembin

A3bIK ancnnes;
e ONA NOATBEPXKAEHNA HAXMUTE Ha KHOI'IKy,‘
¢ ANnA BblXOoAa HaXMUTe Ha KHOI'IKym .

6.12.10 Pexxum oxxuoaHusa u
npo2pammupoeaHue MauwluHbl

Mpwv HaxaTnm Ha KHOI'IKy Bbl BOVAeTe B MEHIO NPOrpammm-
POBaHMWA MaLUWHbI.

[NlaHHaA onepayus JOCTyMHa TONbKO TexXHUYeCcKoMy creuvani-
CTY MPU NMOMOLLM CMeLManibHOro Napons.

10:56
12/07/2018

6.13 DHeprocb6epexeHne

Pexxnm sHeprocbepexeHns oTobpakaeTcs npy NOMOLYM cre-

LUManbHOro 3Ha4ka Ha auncnnee.

[1nA BbIxofa 13 pexrma SHeprocoepekeHrs HaXKMITe Ha KHOM-

Ky E unu nobyto KHOMKy A1 nogaun Kode.

i

[nAa BbINONHEHWA NPOrpPamMMMPOBAHUA peXnMma
JHeproc6epexeHna cM. nap. 6.12.6 Ha cTpaHuue
204.

15:30

19/12/2016

6.14 UHpopmauma o nporpammHOM
obecneyeHun

Ina npocmoTpa AaHHbIX 00 YCTAaHOBIEHHOM MPOrPaMMHOM
obecneyeHny HaXXMuTe Ha AUCTNIIEN HECKOMbKO Pas.

Mpwv HaXaTnn Ha KHOI'IKym 6ynet oTobpaxeHa uHbopmaLus
0 NMporpammMHOM obecneyeHnn.

ﬂ,ﬂﬂ BbIXOa HaXXMUTe Ha KHOI'IKym.

XPV35 FW Ver.:

01.09

Control Board FW Ver. : 1.15

_ &
x"@\
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6.15 CoBeTbl AnA nonyyeHUs OTINYHOIO
Kode

ExxegHeBHO NpoMbliBaliTe GUALTPbI U GUNLTPOAEPKATENM, KaK YKa-
3aHo B nap. 7.5.3 Ha cTpaHuue 210. HeBbiNnonHeHNe Takon OUnCT-
KV MPUBOANT K YXYALIEHWIO KauecTBa NPUroTOBIEHHOO Kode.
Ana nonyuyeHna KauecTBeHHOro Kode pekomeHAyeTcs, UTobbI
CTENEeHb XeCTKOCTN NCMOMb3yeMO BOAbI Haxoamnach B npeme-
nax 6-7 °f (ppaHuy3ckan Mepa U3mMepeHns KecTkocTr Bofbl). B
cflyyae ec/iy XeCTKOCTb BOfbl NpeBbIlaeT JaHHOe 3HayeHue,
peKkomeHIyeTcA WCMNonb3oBaTb GUALTP ANA OUYUCTKA BOAbI
nunbo ymarumtenb Bofbl. M36eraite NCNoONb30BaHMA ymArunTe-
NA BOAbI, €CNIN XKECTKOCTb BOLbl HUKe 4 °f,

B cnyuae ecnu BKyC xJ1opa B BOfe UYBCTBYETCA OCOOEHHO, PEKO-
MeHJyeTcA UCNOoNb30BaTb creLuanbHbli GUnbTp.

He pekomeHpyeTca xpaHUTb 3epHa Kode Ha NPOTAXEHUN ANU-
TeNbHOro nepropa. B cnyuyae 3ameHbl copta Kodpe pekomeHay-
eTcA 0b6paTUTbCA K TeXHUKY LnA perynvmpoBKy TemnepaTypbl
BOZbI 1 CTENEHN MOMOSIa 3ePEH.

Mocne oTHOCMTENBHO ANUTENILHOIO NEePMOAa HeaKTUBHOIO CO-
CTOAHUA MaLLUHbI (2-3 Yaca) peKoOMeHIyeTCA CBapUTb HECKOSb-
Ko yvawek Kode BxonocTyto. Cnefyet NOCTOAHHO NPOV3BOAUTD
UMCTKY annapata 1 neproanyeckoe Texo6cnyKrBaHme.

7. TEXOBCNTYKUBAHUE N OYUCTKA

7.1 Mepbl no obecneyeHuio
6e3onacHOCTUN

BHUMaTeNnbHO O3HaKoMbTeCb C MepaMu MpefocTo-
POXHOCTK, YKa3aHHbIMK B rnase "l. MEPbI MO OBE-
CMNEYEHWIO BE3OMACHOCTW" Ha cTpaHmue 183.

7.2 Mepuoanyeckoe Texo6CnyXnBaHme

Kpome BbINonHeHUA onepaLmii No TeXHUYEeCKOMY 0OCITYKBaHWIO
KodemalLMHbI C NepOANYHOCTBIO, YKa3aHHOW B Tabnuue «[Mepu-
OJMYECKOTO TEXODCYKMBAHUA», HEOOXOAMMO BbI3bIBaTb TEXHUKA
AnA 06LLero ocMoTpa MalUKHbI Mo KpaliHel Mepe ofuH pas B rof,.

7.3 Texob6cnyxnBaHue Nocne KpaTkocpoy-
Horo nepuoga 6e34encTBMA MalUMHbDI

Mo «KpaTKOCPOUHbIM NepuofomM Ge3AencTBUA MaLUMHbI» MOHW-
MaeTcA Nepuos BpeMeHH, NpeBbILLaoLLMIA OfHY pabouyio Hegento.
B cnyyae Bo306HOBNEHUA PabOTbl MaLLWHBI MOCE 3TOro Nepu-
0fa, HeobxoAMMO UTO6bI TEXHUK NPOM3BEN 3aMeHY BCeil BOADI,
Copepallenica B rMApPaBINYeCcKon Lenu, Kak ykasaHo B nap.
"7.2 Mepurogunueckoe TexobcnyxnsaHue".

Kpome Toro, He06X0AMMO BbINOMHWTL BCE OMepaLu Mo nepuoamn-
yecKoMy TeXOOCNYKMBaHWIO MALLMHbI, CM. NpeablAyLWUiA naparpad.

I'Ipln BO3HMUKHOBEHUN np06neM C KOMNOHEHTaMun
annapaTta, Bbige/iIeHHbIMUN CepbiM LiBETOM, Heob6xo-
ANMO BbIK/TIOYNTDb Ko¢emaumuy 1 Bbi3BaTb TexHu-
Ka.

7.4 HencnpaBHocTM B paboTe Kopema-
LWKMHDbI N CNOCcOo6bl NX YCTPaHEeHUS

MalurHa nofaet nosb30oBaTesto BaxKHble COOOLLEHMA O COCTOSA-
HUK eé paboTbl.

BHM3y 0TOGpaxKatoTcs COobLEHNA, OTHOCALLMECH K aBapUAHBIM
CUrHanam, KOTopble MOryT BO3HUKHYTb BO BpeMs paboTbl.

B Tabnuue «HemcnpaBHOCTY 1 CMOCOObI UX YCTPAHEHUs» Nepe-
YNCNEeHbl aBapUNHblE CUTHabl N AENCTBUA MO PeLLUEHNIO BO3-
HYIKLLen Nnpobnembl.

I1p|n BO3HUKHOBEHUN HEMCﬂpaBHOCTeﬁ, BblAeJieH-
HbIX CepbiM LiBETOM, HGOGXOAI/IMO BbIKNTIOYNTb KO-
<|>ema|.uv||-|y 1 Bbi3BaTb TexHMKa.

Ecnn He ypanocb ycTpaHnTb HEMCNPaBHOCTM B pa-
60Te annapara Win eciv aBapuIHbIA CUTHaN He 1c-
yesaer c Ancries, He06Xo0AMMO BbIK/IOYNTb MalUn-
HYy 1 Bbi3BaTb TexHMKa.

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA
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Tabnuya lNepuoouyecko2o mexobcayxusaHus

] e | s
3 N
= 5 = ©
e 5  «F
DeTtanb Bupg onepauun I g a g
3 g % H
g 4 | x
[epxaTtb Nog KOHTPONEM YPOBEHD [JaBfeHA B boinepe, KOTOPLIN AOKEH HAXOAUTHCA B
MAHOMETP npepenax ot 0,08 ao 0,14 MlMa (0,8-1,4 6ap). X
MpoBepsTs [JaBNeHie BOAbI BO BPeMA NMofaum Kode: Aepathb rnof KOHTPOeM YpOoBEHb
MAHOMETP [aBJIEHVA, YKa3aHHbIA Ha MaHOMETPE, KOTOPbIV JOKeH HaxoauTbea B npeaenax or 0,8 fo X
0,9 MMa (8-9 6ap).
MpoBePATL YPOBEHD M3HOCA GMABTPOB, BO3MOXHbIE MOBPEXAEHNA KPAaeB GUILTPOB, a
OITIBTPEI v TaKKe Hanmyme B HUX OCTaTKOB KOGenHOM ryuw. Mpu He06XOAMMOCTY 3aMEHUTb GUIBTPBI X
OUNIBTPONEPKATENN y-tip A P
W/ vnv GunsTpoaepKaTeny.
MpoBepPATL NOPLMM MONOTOTO Kode (6-7 rp. Ha OAHY NOPLIMIO) 1 BBIMOMHATL KOHTPOMb
cTeneHn nomona 3epeH. KepHoBa KOGEMOIKI AOIKHBI ObITb OCTPBIMI 1 XOPOLLO 33TO-
KOOEMOJIKA C UeHHbIMY; 00 VX M3HOCE CBUAETENbCTBYET HanMyMe CIMILIKOM DOJIbLIOO KOMMYECTBa Mbliin X
NO3ATOPOM B MOJIOTOM KOde. PEKOMEHYETCH BbI3bIBaTb TexHMKa 1A 3aMeHbI XXEPHOBOB KOGEMOSKY
kaxaple 400-500 Kr monoToro kode nrbo kaxasle 800-900 Kr MonoToro Kode (ecim ycTa-
HOBMEHbBI KOHMYECKIE XEPHOBA).
OcyLLecTBATb 3aMeHy KapTpuyaxa GuisTpa Ans Bodbl 1160 pereHepaLivio ymMAardmuTtens
OWMNBTP 4714 BOMbI COMMacHO NHCTPYKLMAM N3rOTOBUTENA. X
YMATYATESb BOAbI B ciydyae nosABneHua curHana Ha gucnnee «MpepynpexaeHue: GunbTp 13HOLEHy, 0OpaTUTECh
B Y6y TexH1YecKom noaaepKKm s 3ameHbl GrbTpa 1 copoca aBapuiiHOMO CirHarna.
CVICTEMA [MpOBEPUTL BO3MOXHYIO YTEUKY ra3a B CUCTEME, HaHECA Ha MPOBOAKY MblTbHbIN PACTBO X
[A3OCHABKEHIA PoBEp JOYIELS) , POBOAKY pacTeop.
. PekomeHayeTca He MeHee OAHOTO pasa B 3 MecALia Bbi3bliBaTb TeXHVKa A1 3aMeHbl BOAb! B
BOWINEP . X
6ovnepe.
HeucnpasHocmu 8 pabome kogemawuHsbl u
cnocobbl ux ycmpaHeHuA
HencnpaBHocTb MpuunHa Cnoco6 ycTpaHeHus
OTCHTC TBYETTATARVE MalumrHa BblktoueHa BkntounTb MalmH
MALLVIHb ' y
OTCYTCTBYET BO[A B BOVSIEPE | KpaH rvapasnmnyeckoi ceTv 3aKpbiT. OTKPbITb KPaH rapaBInyecKkon ceTu.
CJIMLLIKOM MHOTO [oBpeXaeHe aneKTPUYECKON U M1APaBAnYeCcKom T (O Sy 7 B ST B
BO/bI B EOVEPE cucTeMb, 4 '
N3 HACAZLOK /1A BbIFTYCKA PaCnpbICKMBaTeNb HACAAKM 3aKyNOPeH. OunCTUTL pacnbiUTeNb HaCaaKM ANA BbiMyCka Napa.
MAPA HE BbIXOOWT MAP MalwmnHa BbikoueHa. BKNIOUMTD MaLLMIHY.
13 HACAZLOK [UTA BbIrTY-

[ToBpexaeHVe SNeKTPUYECKON U TYAPaBINYECKON

CKA MAPA BbIXOOMT BOLA oMb BbikniounTb KodemallmnHy 1 Bbl3BaTb TexHMKa.
NIMBO MAP C BOAOW ’

OTCYTCTBVE NOOAYM KOOE KpaH rvapaBnmnyecKkon CeTv 3aKpbIT. OTKPbITb KPaH rMapaBnyecKkon CeTu.

113 3ABAPOYHOTO BJTOKA CnmLIKOM MenKnii momMon Kode. OTperynmpoBaTb CTeneHb MomMona Kode.

YTEYKA BOTbI MNepenonHeH NoAnoH AnA coopa kanenb (kanneynosuTens). | [poBEPUTL VB BOfbI B KaHaNV3aLWOHHYIO0 TPYOy.
V3 KOOEMALLVHbI CnvBHOM WNAHT ClioMaH, oTolen oo 3acopeH, uto | [poBeprTb 1 NOACOeANHUTE CIIMBHOM LUNAHT K

NPenATCcTByeT C/IMBY BOAbI. KarnneynosmTento.

KO®OE CIILLIKOM FOPAYIMIA [oBpeXaeHe aNeKTPUYECKON 1N MMAPaBANYECKOM

VB0 CILLKOM XOﬂOﬂ,HbM CYETEE BbikntounTb KOd)eMaLLll/lHy 1 BbI3BaTb TEXHMKA.

NOAAYA KOOE

CIILIKOM EbICTPAS Momon kode CMLIKOM rpyObiit. OTperyn1poBaTb CTerneHb nomona Kode.
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[oMon KOde CMLLIKOM METKIIA.
ICnonb30BaHHbIN KOde CIILIKOM CTapblii.

HencnpaBHoctb MpuunHa Cnoco6 ycTpaHeHus
MONAHA KOOE Momon Kode CIMLIKOM MeNKuii OTperynmpoBaThb CTeneHb Nomosa Kode
CIMLLKOM MENEHHAS ' peryanp ‘
OcyLecTBUTb MPOMBIBKY 3aBAPOYHOrO O110Ka C
3arpA3HeH 3aBapOoYyHbIN OMoK. YXVM GUIBETROM.
BIAKHASA KO(DEMHAH I'YI_I_lA 3aBapqub||/| OMOK CIINLLKOM XONOo4HbIN. ,D,ON()J,aTbCH MOJTHOrO HarpeBaHA 3aBapO4YHOro

broka.
OTperynupoBaThb CTeneHb NoMona kode.
3amMeHUTb Kode CBEXNM.

MAHOMETP YKA3bIBAET HECO-
OTBETCTBYIOLLEE JABJIEHNE

HospemneHme I'VI,D,paBJ'Il/ILIeCKOVI CHNCTEMDI.

BbikntounTb |<o¢erv|aLuv1Hy Y BbI3BaTb TeXHMKA.

OunsTpoaepKatens 3arpA3HeH.

OuncTuTb GunsTPOAEPKATEND.

HAJIVYME KODEMHON OTBEPCTIA GUABTDA V3HOCACS 3amMEeHUTb GUABTP.
[YLWW B YALLKE . ) OTperynmpoBaThb CTeneHb NoMora kode COOTBET-
HecooTBeTcTBytOLLIMIA NOMON KOdE.
CTBYIOLVIM OOPA30OM.
KOME MOMAETCH BPLI3TAMM Momon Kode CAVLIKOM rpyObIii. OTperynmpoBaTh CTeneHb Nomorna Kode.
MNoBpexaeH Kpar dpubTpa. 3ameHnTb GUNBTP.
MUIAIOT CBETOIVIO- Yepes HeCKoNbKO MVHYT NPEKPATUTCA aBTOMATHYe-
[bl BCEX KHOMOYHbIX CKaA Nogava B0
[VTIBTOB (Bepcyia SAE) CpabatbiBaHuie yC1:pOI7ICTBa «Time-out.» BbIKMIOYMTL ¥ CHOBA BKIOUNTD MALLHY.
SATOPAHE CBETOLVONA OTcyTCTBYIE BOAbI B CETY . OTKpbITb KpaH riapa ecKkom ce .
"TIME-OUT " (8epcuia AEP) Y A ' PoITE KPaH TIRRaBIIHECKON CETV.
MPUTOTOBNEHHDBIN KOOE
HE COOTBETCTBYET HOPMAM
HE COBITIOAIOTCAH
MOPLMM KOOE MNomon Kode CIIMLIKOM MENKMI. OTperynmpoBaTth CTerneHb NoMorna Kode.
MWTAET CBETOAMOL-
HbIA UHOWKATOP KHOIM-
K TIOPLIIN KODE
NPUTOTOBJIEHME KOOE
TOJBKO MMPA TIOMOLLIN [TonomKa B 2NEKTPOHHOM cUCTEME. BbiknioumTb KobemallnHy v Bbi3BaTb TexHUKa.
PYYHOW KHOIMKW
3ABJIOKPOBAHA [ToBPEXAEHNE SNEKTPUYECKOW UM MAPABINYECKON AT T SRy 7 B ST e
SNEKTPOHHAA CUCTEMA CNCTEMBI. '

YTEYKA BObI 13 HACOCA

HOBp@K,ﬂeHV]e HaCoCa.

BblkmounTb KOC])eMaLLIl/IHy Y BbI3BaTb TeXHMKa.

[IBUTATE/ b PE3KO OCTAHAB-
JIVBAETCSA U TEMTIOBOW
BbIK/TFOYATES b CPABATBIBAET
MO MPUYMHE MEPETPY3KIA

[loBpexaeHve Hacoca.

BbikntounTb KopemallWHy 1 BbI3BaTb TexHYKa.

MPOV3BOLAMTESIBHOCTD
PABOTbI HACOCA HIME
HOMVHAJTBHOW

[oBpexaeHre Hacoca.

BbiknioumTb KobemallnHy v Bbi3BaTb TexHUKa.

LUYM TP PABOTE HACOCA

HOBpG)KLleHI/Ie HaCocCa.

BbIKioUNTb KODEMALLIMHY 1 BbI3BaTb TEXHMKA.

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA
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7.5 Yuncrka KopemalunHbl
7.5.1 O6wue ykazaHus

Ina npeanbHon rurnexbl 1 3ddekTMBHOrO GYHKLMOHUPOBA-
HWS annapaTta HeobXoAMMO NPOU3BOANTDL CrefytoLlve onepa-
LMK no oumcTke. MNpn 06bIYHOM MCNOMNb30BaHNM KOpeMaLLMHDI
HeobXOAVMMO MPUAEPKMBATLCA AaHHBIX YKa3aHWi, a B Ciyyae
LJINTENIBHOTO HEMPEPBLIBHOTO MCMOMb30BaHNA KOopeMallnHbI
onepawuum Nno YMCTKe crieyeT NPOBOANTD HalLle.

He ncnonb3oBathb WenoyHbie MolLME CPeACTBa,
pacTBopuTenu, CNUPT WA NPOAYKTbl Ha OCHOBeE
arpeccuBHbIX KUcnot (Hanpumep, pocpopHom, nu-
MOHHOIA, cynbdaMUHOBOI KUCNOTbI U T.4.). Ucnonb-
3yeMble NpU O4UNCTKE NPOAYKTbI/MoIoLLe CpeCTBa AOHKHbI
6bITb NpegHa3HaveHbl ANA JaHHbIX Leneil, YTo6bl He NnoBpe-
AUTb MaTepuanbl rMAPaBANYECcKNX KOHTYPOB.

He ncnonb3oBaTb abpasmMBHble YNCTALME CPeACTBA, KOTO-
pble MOryT NOBpeAnTb NOBEPXHOCTb KOpMyca MaLUNHbI.
Bceraa ncnonb3oBaTb TONbKO YNCTblE N TUFMEHNYHbIE TPANKU.
[na npombiBKU $pUnbTpoB, GpunbTpofepKateniel N NPoUnX
KOMMOHEHTOB KodeMalunHbI UCMO0JIb30BaTh TONbKO MoloLue
cpepcTBa, pekomeHgyemble M3rotoButenem, nu6o cneuu-
a/lbHble CpeAcCTBa ANA YNCTKN Npo¢deccCMOoHanbHbIX MaLIVH
AN npurotoBneHus Kode.

Yucrka

ExepgH.
ExxeHeg.

KanyunHatop:

OcyLwecTBAATL MPOMBIBKY KamyuMHaTOpa No KpanHei
MEpEe OfMH Pa3 B CYTKW, a B CJTy4ae ero NOCTOAHHOIO 1C-
NOMb30BaHMA HECKOMBbKO Pa3 B CYTKM, CNeAyA yKa3aHAM
nap.7.5.2.

b

Kopnyc n pewertknu:

BbINOMHWTL YMCTKY MaHenel Kopryca annapara, UCnonb-
3yA TKaHb, CMOYEHHYIO B TeN/ow Boge.

CHATb NOALOH W PELLETKY-NOACTABKY ANA Yalliek 1 Npo- X
MbITb X FOPAYEN BOLON.

BbINONHUTD YNCTKY PELLETOK-NOACTABOK 1A Yallek, ce-
LyA yKasaHvam nap. 7.5.8

MaHenu n gucnneii:
OumMCTUTE KHOMIKM 1 AUCTINE NPV MOMOLLM CELManbHOro

MOtOLLErO CpeAcTBa. Mepes BbINONHEHEM OnepaL|u X
cnefyet 06A3aTeNbHO BbIKMIOUMTD MaLLMHY.

QOunbTpbl M punbTpOAEpKaTenn:

EXefiHeBHO 1 eXkeHe/1eNbHO BbIMOMHATL MPOMBIBKY, Kak X | x

yKa3aHo B nap. 7.5.3.
ExXeiHEBHO BbINOMHATL OUVICTKY, KaK YKa3aHo B nap. 7.5.6.

Hacapka ana Bbinycka napa 1 napoBoi aBTomat
Autosteamer:

[1OCTOAHHO NOALEPKMBATL B YNCTOTE HacadKy And Bbiny-
CKa Napa; Ana 0YMCTKM MCMONb30BaTh TKaHb, CMOUYEHHYIO X X
B Tensomn BOfe. HpOBepﬂTb N YNCTUTb OTBEPCTNA BbIXO4a
napa HacafKy1 Npy NOMOLLIV HEBOMBLLOW UMb,
ExxeHepienbHO NPOBOANTHL MPOMBIBKY, Kak YKa3aHo B nap. 7.5.7.

3aBapouHbIli 6110K:

BbINONHATL NPOMBIBKY 3aBapOYHOro 610Ka, Creflys yKasa-
HVAM nap. 7.54 vnn 7.5.5.

ExxeAHEBHO BbiMNOHATL OUMCTKY, Kak yKa3aHo 8 nap. 7.5.6.
ExxeHefilenbHO BbIMOMHATL BHYTPEHHIOK YNCTKY, Kak
YKa3aHo B nap. 7.5.6.

Kodemonka c sosaTopom 1 BOpoHKa:

OcyLecTBATL OYNCTKY BHYTPEHHEN 1 BHELLHEN YacTel
BOPOHKM KODEMONKY 1 JO3aTOPa NPV MOMOLLM TKaHY, X
CMOYEHHOW B Tenon Bofe.

3aTem TuwaTesibHO MPOCYLWNTb 1X.

7.5.2 [Ipomeieka kanyduHamopa

PekomeHpayeTca ounwiaTb KanyuymHaTop ¢ 0CcoboW TLaTeNIbHO-

CTblO, BbIMOJSIHAA CnefyloLye AencTBuA:

+  BbINOMHWTb MEPBYI0 MPOMbIBKY, MOrpy3nB BCaCbIBalOLLYO
TPYOKy KanyumHaTopa B BOZY, U MPUBECTM €ro B AeincTane
Ha HECKONbKO CeKyHf;

+  MOBEepPHYTb BpaLlarowminca mexaHnsm (X) Ha 90° B nonoxe-
Hue B (3aKpbITne NpOTOKa BbIXOAA MOMOKA);

«  [ep»ka BcacblBaloLLyto TPYOKY KanyuymHaTopa B BO3AYXE, Bbl-
MOSMIHUTBL BbIMYCK Mapa (Mpu xonoctol paboTe KanyynHaTto-
pa);

« npouepypa [OMKHA 3aHUMaTb NpumepHO 20 ceKkyHf; OHa
CNOCo6CTBYET OUMCTKE 1 CTEPUM3aLIMMN BHYTPEHHEN YacTu
Kany4ymHaTopa;

« MpeKpaTUTb Nogayy napa 1 NoBepHyTb BpaLlalLWMNnCca me-
XaHW3M B NnonoxeHue A;

+ B CJlyyae 3aKymnopKu oTBepcTua Bbixofda Bo3ayxa (Y), akky-
paTHO 0CBOGOAUTL €ro NPV NOMOLLY UTOMKN.

lNonoxeHue B

° MonoxeHue A

BbinonHsiiTe YACTKY KanyynHaTopa nocne Kapao-
ro NCnoJsib3oBaHUA UK, B NI06GOM cnyyae, He pexe
OfiHOTO pasa B fieHb.

7.5.3 Yucmka ¢punempoe u punempo-
dep>xameneli

BHumaHue: norpyxatb B BOAy TONIbKO 4ally ¢punb-

TpopgepKaTens; He NOrpy»aTb B BOAY €ro pyuKy.

Molouee cpeficTBO fOMIKHO 6bITb pacTBOPEHO B XO-

nogHo BoAe B NPONopLunm, yKkasaHHON Ha ynaKkoB-
Ke (CM. MHCTPYKLMIO npon3BoguTens).

ExxeOHe8HO:

+ [orpy3utb ¢unbTp 1 duUnb-
TpoAepxaTteNlb B ropauyio
BOZY Ha BCl0 HOYb (3TO Cro-
COOCTBYeT  PACTBOPEHNIO
KodenHbIX XNpPOoB);

+  MPOMbITb BCE XONIOAHON BO-
Jale]ZR

ExxeHeOesibHO:

+  Tpv NomoLM OTBEPTKN OTCOEAUHUTL GUALTP OT GUILTPO-
Jepxatens;

« norpysutb ¢punbTp 1 dUnbTpoaepKaTenb B ropauyio BoLy
Ha 10 MWHYT, f06aBMB B Hee creyuanbHoe Motollee cpea-
CTBO;

+  MPOMbITb BCE XONOAHON BOZOMW.

21013216
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7.5.4 [Ipomebieka 3aeapo4Hozo 610Ka
moodeno AEP

ExxeOHesHO

EXXeaHEBHO OCYLECTBATb MPOMbIBKY 3aBapOuHbiX G/I0KOB
cnegyowmnm o6pasom:

C dunbTpopepxatens CHATb GUALTP W BCTaBUTb MyXON
éunbTp (cMm. 3anacHble getanu);

« pobaBbTe cneuvanbHOe MotoLLee CPeACTBO B GUIILTPOAEP-
XaTenb C rMyxXum GUIbLTPOM 1 BCTaBbTe QUIIbTPOAEPKaTeSb
B 3aBapOYHbIli 6510K;

e NpnBOAUTb B nencrame 3aBapqub||7| 610K 00 TeX MOop, NOKa
13 BbIMYCKHOIo OTBEPCTUA HE 6yneT BbIXOOQWTb YNCTaA BOAa;

e CHATb d)l/lﬂprOﬂep)KaTeﬂb C 3aBapOYyHOro 650Ka 1 npous-
BeCTn nogavy Bofbl Kak MUHUMYM OAWH pas, yTOObI yCTpa-
HUTb OCTaTK1 MOKOLLEro cpeacTaa.

CHATb FNyX0oN GUAbTP C GUNBTPOAEPKATENS 1 3aMEHNTb €ro
Ha 00OblUHbIV GUNbTP.

7.5.5 [Ipomebieka 3aeapo4Hozo 610Ka
moodeno SAE u DISPLAY

ExxeOHesgHO

EXXeaHEBHO OCYWECTBATb MPOMbIBKY 3aBapOuHbiX G/I0KOB
cnegyowmum o6pasom:

C dunbTpopepxatens CHATb GUALTP W BCTaBUTb MyXON
dunbTp (cMm. 3anacHble getanm);

« pobaBbTe cneuvanbHOe MotoLLee CPeACTBO B GUIILTPOAEP-
XaTenb ¢ ryxXum GUIbTPOM 1 BCTaBbTe GUIIbTPOAEPKaTeSb
B 3aBapOYHbIli 6510K;

Ha KHOMOYHOW NaHesnn COOTBETCTBYIOLLIErO 3aBapO4YHOro 6noka
yAepnBatb OAHOBPEMEHHO HaXaTbIMW KHOMKA LDE@ n @ ;

¢

s MOAOXAUTE BbINOJIHEHUA 5 UNKIOB NPOMbIBKW;

«  CHUMUTE GUIBTPOLEPKATEND U HAKMUTE KHOTKY LDE@ yTOObI 33-
NYCTUTb LMK OMOMACKWBaHWA, KOTOPbIA 3aHUMAET 0Komo 30 ceKyHp,

s "o
’m’ He ocyuiecTBnATbL NpoMbIBKY 3aBapo4HOro 6noka
Aana mopenu AL.
F____ N

Core600

7.5.6 O4yucmka cemku 3aeapo4Hozo 6/10ka,
Oep>xamens cemku u ¢punompooep-
Xxamensa

ExxeOHesHO

BbINONHWTD OUNCTKY CETOK 3aBapOYHOro 6rioKa 1 GunbTpoaep-
»KaTena cneynanbHONM LWEeTOYKON.

TwaTenbHO OYNCTUTb BHYTPEHHIOID YacTb COEAUHUTENIbHOMO
KonbLa 1 GUNbTPOAepKaTens, a Takxe Kpal 1 nnacTvHbl Gunb-
TpopepKaTens Ans yaaneHns BO3MOXHbIX OCTaTKOB Kode.

Ucnonb3oBaTb cneuuanbHyl0 LETKY, NocTaBnase-
MyI0 B KOMMJIeKTe (CM. KaTaor 3anacHbIX Yacreii).

i

ExxeHeOesibHO

OuncTUTb CETKY 3aBapOYHOro 6N10Ka 1 fepKaTenb CEeTKU cregay-
oMM obpazom:

C nomouibto OTBEPTKM 0CNIabuTb BUHT (1);
+  CHATb CeTKy (2) n fgepxatenb ceTkm (3);
NPOMbITb 00e eTann ropsiuen BoLon;

* BEPHYTb CETKY N Aep»KaTefib CETKM B HayaJibHOE NMOJIoXe-
HKe, 3aKpenmB X Npu NOMOLLN BUHTa.

Pykosopacteo MOJIb3OBATEJIA
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7.5.7 Hacaoka ona ebinycka napa
u napoeotli asmomam Autosteamer

ExxeHeOdesibHO

ExxeHepenbHo HEO6XOAVIMO OCyLeCTB/IATb YACTKY HaCaaKn ona
BblNMyCKa napa u nap080|7| aBToOmMat cnefyrwnm o6pa30M:

+ [lomecTnTb HacagKy B KyBLUMH C BOLOW CO creuuanbHbIM
MOILLUM CPeACTBOM (COMMACHO MHCTPYKLMAM Npon3BoOaN-
Tensa);

+  HarpeTb pacTBOP MapoM 13 HaCaAKu;

« [aTb HacaAke OXJIAAWTbCH, OCTAaBUB €€ MOrpyKeHHoW B
pacTBOP Kak MUHMMYM Ha 5 MUHYT; 33 3TO Bpems MotLlee
CpeAcTBO MOAHMMETCA BHYTPb HacafKu 13-3a spdeKkTa ox-
naxxpeHus;

+  MOBTOPUTb onepauuio 2 6o 3 pasa, NoKa OCTaTKM MOJOKa
He 6yayT yaaneHsl.

7.5.8 Oyucmka pewemku-noocmasku
0N11 yawek

ExxeOHe8HO

BbIMOMHUTD OUMCTKY PEeLLIeTOK-NMOACTABOK AJIA YalleKk crefyto-

LM obpazom:

+  I3Bneub peleTkun 13 NoCagouHoOro MecTa, yCTaHOBUB UX B
rOPV30HTaNIbHOE MOJIOXKEHUE W CUISIbHO MOTAHYB HaPYKy.

+  BbIMONHATb OUYMUCTKY PELIETKM BJIAXKHOW TKAaHbl), CMOYEH-
HOW B TENON BOJE;

«  BCTaBUTb pelleTKy 06paTHO B MaLLMHY O ee NOAHON GUK-
cayun.

8. 3AIMNACHbIEYACTHU

9. BbIBOA U3 SKCIJTYATALUN

BbiBOA KOdEeMmalLMHbI U3 SKCMTyaTaLymy JOJIXKEH OCYLLeCTBNATb-
¢ TeXHNKOM, MOCKONbKY HEOOXOAUMO OTKJIIOUUTL annapaT oT
SNEKTPMYECKON 1 MAPaBANYECKON Lenern, a TakKe CinTb Bogy
13 BHYTPEHHEeN Lienn MallvHbl.

[oBTOPHbLIN BBOA B MaLLWHbI SKCMyaTaLMio Nocne 3Toro nepu-
0fa AOJIKEH OCYLLeCTBAATbCA UCKNIOUNTENTbHO TeXHNKOM.

Monb3oBaTenb He MMeeT NpaBa COBePLIaTb PaboTbl
no BbiBoAYy KodeMaLuMHbI 3 SKCNyaTauum Ha Aon-
rnih nepuoa 1 No BBOAy ee B 3KCNayaTauuio nocne
3TOro nepuopa.

10. AEMOHTAX

HemoHTax KO(beMaLIJVIHbI LONMKEH OCyLleCTBNATbCA NCKIKYN-
TeNbHO TeXHUKOM.

11. YTUIIN3ALMA

11.1 UHdopmauma 06 yrunmsauum

Tonbko gna ctpaH EBponenickoro Coto3a n EBponenckon sko-
HOMMYECKOW 30HblI.

[aHHbIN cCMBON yKa3blBaeT Ha TO, UTO MPOJYKT Henb3A BblOpachl-
BaTb BMECTE C ObITOBbIMM OTXOLAMV B COOTBETCTBUN C [IMPEKTBON
EC 06 oTxofax 3neKTpuYeckoro 1 3NeKTPOHHOTO 060pYyAoBaHMA
RAEE (2012/19/EC) n IupekTunoii EC 06 yTnusaumn 6atapeek 1 ak-
KymynaTtopoB (2006/66/EC), a Takxe B COOTBETCTBUM C HAaLMIOHab-
HbIMV 3aKOHaMV, MPVBOZALMMY B AielCTBYE JaHHble [InpeKTrBbI.
Annapart fomkeH ObiTb NepefaH B cnewLunanbHbIi NyHKT cbopa oT-
XOA0B, HaNpUMep, AUepy Npv MOKYMKe HOBOTO aHANIOMMYyHOIO
060pyoBaHKA MO0 B aBTOPM30BaHHbIN LIEHTP cOopa, 3aHUMato-
LMIACA NnepepaboTKOM OTXOA0B NEKTPUYECKOTO 1 31EKTPOHHOTO
obopynoBaHusa (RAEE), a Takxke yTunusaumen 6atapeek v akKy-
MynaTopoB. HenpasunbHoe obpalleHne ¢ oTxohamu nogobHoro
TN MOXET UMETb HeraTVBHble NOCNeACTBUA ANIA OKPYKaloLLew
Cpepbl 1 300POBbs YeroBeKa 13-3a MOTEHLMANbHO OMACHbIX Be-
LLIeCTB, KOTOPbIE, Kak MPaBWo, COLEPXaTCA B laHHbIX OTXOLaX.
MpaBunbHasA yTUnM3auma faHHOro npogykTta GyaeT cnocobCTBoBaTh
3ddEKTVBHOMY MCMONb30BAHUI0 MPUPOAHBIX PECYPCOB 1 MO3BOMUT
13bexaTb afMUHUCTPATUBHBIX CaHKLUIA, NPesyCMOTPEHHbIX AeiCTBY-
foLLMY 3aKOHaMU. [ins nonyyeHnsa AononHMTenbHoM MHopmaLmv no
YTWAM3aLMM JaHHOTO MPOAYKTa MPOCUM 0DOpaLLiaTbCs B OpraHbl MecT-
HOW BNacT1 160 OpraHbl, OTBETCTBEHHbIE 3a COOP OTXOAOB, a TaKKe K
aBTOPW30BaHHbIM Aunepam U1 B ciTy»0y cbopa GbITOBbIX OTXOAOB.

[nAa yTunusauumn mawnHbl o6palaiitecb K TeXHUKY
n/unun KomnaHuuM-npoaasLy.

11.2 dKonormnyeckas cnpaBKa

3aMeHa KOMMOHEHTOB W/WAW YacTeN MaLLMHbI OOJIXXHa OcCy-
LLEeCTBMATbCA NCKNIOUNTENBHO TEXHUKOM.

Monb3oBaTenb He MMeeT NpaBa coBepLIaTh pa6oTbl
Mo 3amMmeHe KOMMOHEHTOB U/NAK YacTell MalUVHbI.

BHyTpu KodemMalunHbl MMeeTcs NMTueBas baTapest KHOMOYHOro
TUMNa, HeobXoaUMan ANA XpPaHeHNA faHHbIX MallUHbL. OHa pac-
MoMoXeHa B 3/1eKTPOHHON narte.

Heobxoprmo yTunusmpoBatb 6atapeto B COOTBETCTBUM C Ael-
CTBYIOLLMMM 3aKOHAMM CTPaHbI.

21213216
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Ogni macchina é corredata dalla Dichiarazione di Conformita CE di cui qui sotto é riportato un esempio

Each machine is accompanied by the EC Declaration of Conformity - see example below

Chaque machine est accompagnée d'une Déclaration de conformité CE dont vous trouverez un exemple ci-dessous
Jeder Maschine liegt die EG-Konformitdtserklérung bei, die hier unten als Beispiel abgebildet ist

Cada maquina se suministra junto con la Declaracién de Conformidad CE cuyo ejemplo se muestra a continuacion
A maquina é fornecida com uma Declaracdo de Conformidade CE veja abaixo um exemplo

K kaxpol kodpemalumHe npunaraetca leknapaums o coorBeTctBuM Hopmam EC Huxxe npefctaBneH npumep faHHow [eknapaumm

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

DECLARATION DE CONFORMITE CE % E(E(E)L:CR&(;S‘EODEgfgg%:glg\ﬁg\flz
EG - KONFORMITATSERKLARUNG

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

880

- come costruttore di MACCHINE PER CAFFE, dichiara che il prodotto:
M @ - como fabricante de CAFETERAS, declara que el producto:
sto rl a - en tant que constructeur de MACHINES A CAFE, déclare que le produit:
- being the manufacturer of COFFEE MACHINES, hereby declares that the product:
- erklart als Hersteller von KAFFEEMASCHINEN, daf das Gerat:
- como fabricante de MAQUINAS DE CAFE, declara que a maquina:
ASTORIA MACCHINE PER CAFFE' S.R.L. - in calitate de producator de APARATE PENTRU PREPARAT CAFEA, declara ca produsul:
Via Condotti Bardini, 1
31058 SUSEGANA (TV) - ITALY

Think espresso

Tipo - Type - Typ - Tip:

Macchina per caffé - Cafeteras Machines a cafe
Coffee machines - Kaffeemaschinen

Maquina de café - Aparat de preparat cafea

Modello - Model - Modell - Modelo :

N° di serie - Matricula - N° de serie
Serial No - Seriennummer
N° de série - Numar de fabrica :

- al quale si riferisce questa dichiarazione & conforme ai requisiti previsti dalle seguenti DIRETTIVE e REGOLAMENTI e successive modifiche e integrazioni:

- al que se refiere esta declaracion es conforme con lo que disponen las siguientes DIRECTIVAS y REGLAMENTOS y siguientes modificaciones y correcciones:
- auquel se réfere cette déclaration est conforme aux exigences essentielles de DIRECTIVES et REGLEMENTS et modifications et ajouts successifs:

- to which this declaration refers, complies with the requirements set forth by the following DIRECTIVES and REGULATIONS and subsequent amendments:

- auf welches sich diese Erklarung bezieht, gemaR den folgenden EG-Vorschriften gebaut ist VORSCHRIFTEN und REGELUNGEN sowie nachfolgendenAnderungen und Erganzungen:
- referida nesta declaragéo, é conforme aos requisitos previstos pelas seguintes DIRECTIVAS e REGULAMENTOS e sucessivas modificagdes e integragoes:

- la care se refera aceasta declaratie, este conform cu prevederile DIRECTIVELOR si REGULAMENTE cu modificarile si completarile ulterioare:

2006/42/CE Direttiva macchine - Directiva sobre las maquinas - Directive machines - Machinery Directive
Maschinenrichtlinie - Directiva sobre maquinas - Directiva privind echipamentele tehnice

2014/30/UE Direttiva compatibilita e\enromagnetica EMC - Directiva compatibilidad electromagnética EMC - Directive de compatibilité électromagnétique EMC
Electromagnetic compatibility EMC Directive - Richtlinie elektromagnetische Vertraglichkeit EMV
Directiva sobre a compatibilidade electromagnética EMC - Directiva privind compatibilitatea electromagnetica EMC

2014/35/UE Direttiva bassa tensione - Directiva baja tension - Directive de basse tension - Low voltage Directive
Niederspannungsrichtlinie - Directiva sobre baixa tens&o - Directiva privind joasa tensiune

2012/19/UE Direttiva RAEE - Directiva RAEE - Directive DEEE - WEEE Directive
Directiva RAEE - Directiva DEEE (Deseurile de echipamente electrice si electronice)

2011/65/UE Direttiva RoHS - Directiva RoHS - Directive RoHS - RoHS Directive
RoHS-Richtlinie - Directiva RoHS - Directiva privind interzicerea substantelor periculoase (RoHS)

2009/142/CE (*) Direttiva apparecchi a gas - Directiva aparatos de gas - Directive pour les appareils au gaz - Gas appliances Directive
Richtlinie fir Gasverbrauchseinrichtungen - Directiva sobre aparelhos a gés - Directiva privind aparatele consumatoare de combustibili gazosi
*) applicabile solo per i modelli con gas - aplicable solamente a.los modelos con gas - applicable seulement aux modeles avec gaz - applicable for models with gas kit only
nur fuer die A gen mit Gas - aplicavel somente para os modelos com gas - aplicabila numai in cazul modelelor cu gaz

2014/53/EU (**) Direttiva RED - Directiva RED - Directive RED - RED Directive - Directiva RED - Directiva RED
(**) applicabile solo per i modelli con modulo radio - aplicable solo a los modelos con médulo radio - applicable uniquement pour les modeles avec module radio - applicable only for models with radio module
anwendbar nur fiir Modelle mit Radiomodul - aplicavel apenas nos modelos com médulo de radio - aplicabila numai in cazul modelelor cu modul radio

1935/2004 Regolamento sui materiali a contatto con i prodotti alimentari - Reglamentos sobre los materiales en contacto con los productos alimenticios
Reglement sur les matériaux en contact avec les denrées alimentaires - Regulation on food contact materials
Regelung fiir Materialien, die mit Lebensmitteln in Kontakt kommen - Regulamento sobre materiais em contacto com os produtos alimentares
Regulamentul privind materialele care intra in contact cu produsele alimentare

in conformita alle norme - en conformidad de las normas - en conformité avec les normes - in compliace with standards
geman den Vorsch - em conformidade com as normas - in conformitate cu normele :
EN 60335-1, EN 60335-2-75, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 301 489-1, EN 301 489-17, EN 300 328

L'incarico di costituire e conservare il fascicolo tecnico ¢ affidato alla ASTORIA MC S.R.L. in Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

La resﬁonsabilidad de elaborar y conservar el expediente técnico corresponde alla ASTORIA MC S.R.L. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA TV? - ITALIA

La tache de constituer et de conserver le dossier technique est confiée a la ASTORIA MC S.R.L. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIE

The ASTORIA MC S.R.L. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY is responsible for establishing and maintaining the technical file

Die Aufgabe der Einrichtung und Aufrechterhaltung des technischen Unterlagen anvertraut ist, die ASTORIA MC S.R.L. Via Condotti Bardini, 1-31058 SUSEGANA (TV) - ITALIEN
A responsabilidade de criar e guardar o fasciculo técnico é confiada a la ASTORIAMC S.R.L. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

Sarcina constituirii si pastrarii dosarului tehnic este incredintata ASTORIA MC S.R.L. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

La presente dichiarazione perde la sua validita nel caso in cui I'apparecchio venga modificato senza espressa autorizzazione del costruttore oppure se installato o utilizzato in modo non
conforme a quanto indicato nel manuale d'uso e nelle istruzioni - La presente declaracion pierde su validez en el caso de que el aparato sea modificado sin expresa autorizacion del
constructor, o bien si ha sido instalado o utilizado de forma no conforme a lo indicado en el manual de uso y en las ir i - La présente dé ion sera considérée comme nulle
et non avenue si I'appareil est modifié sans I'autorisation du fabricant ou si I'appareil est installé ou utilisé de fagon non conforme a ce qui est indiqué dans le manuel d'utilisation et d'ins-
tallation - This declaration is null and void if the machine is modified without the express authorization of the manufacturer or if improperly installed and used in a way that does not comply
with indications in the users’ manual and the instructions - Die vorliegende Konformitatserklarung verliert inre Giltigkeit, falls das Gerat ohne ausdriickliche Genehmigung des Herstellers
modifiziert werden sollte oder falls es nicht gemaf den im Bedienungs- und Wartungshandbuch aufgefiihrten - A presente declaragéo deixa de ter validade no caso em que o aparelho
seja modificado sem autorizagao do construtor ou se instalado ou ufilizado de maneira nio conforme ao indicado no manual de uso e nas instrugdes - Aceasta declaratie isi pierde valabi-
litatea daca dispozitivul este modificat fara autorizarea expresa a producatorului sau daca este instalat sau folosit in alt scop decat cel specificat in manualul si in instructiunile de utilizare.

Data di emissione - Fecha de emision Susegana, Managing Director
Date d’émission - Date of Issue Firma
Ausstellungsdatum - Data de emissao

Data emiterii




Ogni macchina é corredata dalla Dichiarazione di Conformita PED di cui qui sotto é riportato un esempio

Each machine is accompanied by the PED Declaration of Conformity - see example below

Chaque machine est accompagnée d'une Déclaration de conformité PED dont vous trouverez un exemple ci-dessous

Jeder Maschine liegt die PED-Konformitdtserkldrung bei, die hier unten als Beispiel abgebildet ist

Cada maquina se suministra junto con la Declaraciéon de Conformidad PED cuyo ejemplo se muestra a continuacién

A maquina é fornecida com uma Declara¢do de Conformidade PED veja abaixo um exemplo

K kaxxgoi kopemaluviHe npunaraetcs [iupekTuBa ans o6opyaoBaHus, pa6oTaiolero nog aaBneHnem Hiuxe npefcrasnieH

npumMmep gaHHou QupeKkTusbl

RN

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
DECLARATION DE CONFORMITE CE
EG - KONFORMITATSERKLARUNG

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

(Es> DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
(EN> EC DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

q

LOGO DEL PRODUTTORE

MANUFACTURER'S LOGO

Indirizzo del Produttore

Manufacturer's address

come costruttore di CALDAIE A VAPORE per macchine da caffé e VALVOLE DI SICUREZZA (che la proteggono)
dichiara che il prodotto sotto descritto, & conforme ai requisiti previsti nella DIRETTIVA

como fabricante de calderas a vapor para maquinas de café y valvulas de seguridad (que las protegen)
declara que el producto abajo descrito, es conforme a los requisitos previstos en la DIRECTIVA

en qualité de fabricant de chaudiéres & vapeur pour machines a café et de soupapes de sécurité (qui protégent
la chaudiére) déclare que, le produit ci-dessous reporté, est conforme aux normes prévues par la DIRECTIVE

as manufacturer of boilers for espresso coffee machines and of security valves for their safety hareby declares
that the item described here below is manufactured according to the norms laid down in DIRECTIVE

als Hersteller von Dampfkessel fiir Kaffeemachinen und Sicherheitsventile, erkldrt dass die unten gennanten
Produkte gemdss dem Erfordernis der EG-Vorschrift hergestellt sind

como fabricante de CALDEIRAS A VAPOR para méquinas de café e VALVULAS DE SEGURANCA (que ds prote-
gem) declara que o produto descrito abaixo, é conforme com os requisitos previstos pela DIRECTIVA

in calitate de producator de cazane pentru MASINI DE PREPARAT CAFEA si de supape de siguranta, declara ca
produsul cu descrierea de mai jos este fabricat conform normelor scrise in DIRECTIVE 2014/68/UE

CALDAIA - CALDERA - CHAUDIERE - BOILER - KESSEL - CALDEIRA - CAZANE

Modello - Modelo - Modele - Model -

Modelo - Modell

N° di serie - Matricula - N° de serie - Serial No
Seriennummer - N° de série - Seria

Lotto - Lote - Lot - Lote - Warenposten

VALVOLA - VALVULA - SOUPAPE - VALVE - VENTILE - VALVULA - SUPAPE

Modello - Modelo - Modele - Model -

Modelo - Modell

N° di serie - Matricula - N° de serie - Serial No
Seriennummer - N° de série - Seria

Anno di fabricazione - Afio. de fabricacion
Anneé de fabrication - Year od production
Baujahr - Ano de fabrico - An de fabricatie

Procedimento di valutazione di conformita

Classifica: Categoria 1 Procedimento: Modulo A

Specifiche tecniche utilizzate: I.S.P.E.S.L. Raccolta M, S, VSR e PIVG (ex E) rev. 95

Pr imiento de 1 de conformidad Clasificacion: Categoria 1
Specifiche tecniche utilizzate: 1.S.P.E.S.L. Tomo M, S, VSR y PIVG (ex E) Rev. 95

Procédure d'évaluation de conformité Classification: Catégorie 1
Spécifications technique appliquées: I.S.P.E.S.L. Tome M, S, VSR et PIVG (ex E) Rév. 95

Procedimiento: Modulo A

Procédure: Module A

Conformity evaluation procedure

Bewertungtib: 1gsverfahren

Processo de avaliagao da conformidade

Procedura de evaluare a conformitatii

Susegana,

Technical speciﬁcation appled: I.S.P.E.S.L. Tomes M, S, VSR and PIVG (ex E) rev. 95

Technische Angaben gemass: |.S.P.E.S.L. Band M, S, VSR und PIVG (ex E) Rev. 95

Caracteristicas técnicas utilizadas: 1.S.P.E.S.L. Fasciculo M, S, VSR e PIVG (ex E) rev. 95

Specificatii tehnice aplicate: .S.P.E.S.L. Culegere M, S, VSR si PIVG (ex E) Rev. 95

Classification: Category 1 Procedure: Form A

Wertung: Klasse 1 Verfahren: Modul A
Classificagao: Categoria 1 Procedimento: Médulo A

Classificare: Categorie 1 Procedura: Forma A

Managing Director
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